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Der er i forbindelse med offentlighedsfasen for lokalplanforslag nr. 1042 fremkommet 4 indsigelser. Den sidste er en blanding af indsigelse til lokalplanen og til kommuneplantillæg nr. 44.
1. Fra Edensberg Arkitekterne a/s er der på vegne af Edensberg Fonden protesteret mod, at matr.nr. 1 cæ, Vegen Mølle med lokalplanen skifter status fra boligområde til fritidsområde.
Det anføres, at arealet vest for Vegen Møllevej ikke er en del af ådalen, men private haver der ligger på den bebyggede skråning oven for ådalen. Klageren finder derfor lokalplanens afgrænsning forkert efter sit formål.
Der henvises til, at der to gange er meddelt tilladelse til bebyggelse, hvorfor klageren ikke mener, at der kan nedlægges forbud mod bebyggelse.
Det påpeges, at lokalplanen ikke omfatter Vegen Møllevej 7, hvorfor klageren mener, at kommunen udøver forskelsbehandling.
Lokalplanen angiver, at Vegen Møllevej forløber over matr.nr. 1 cæ frem til Vegen Møllevej 7. Det er ifølge indsigeren ikke korrekt, idet der kun er tinglyst en vejret på matriklen.
Hertil skal der bemærkes følgende: Over halvdelen af den omhandlede matrikel på 306 m2 er beliggende nede i ådalens bund. Den ønskede bebyggelsen vil blive placeret med tilkørsel nede i ådalen. En sådan udvikling, der vil få væsentlig betydning for ådalens fremtræden, ønskes ikke. Afgrænsningen er således helt efter hensigten.
De tidligere meddelte tilladelser er bortfaldet på grund af forældelse. Man er derfor ikke enig i, at der ikke kan nedlægges forbud mod bebyggelse.
Den udvikling i ådalens fremtræden, som nedlæggelsen af dambruget, omlægningen af åen, fjernelsen af beboelsen m.v. har medført, begyndte først at blive klar, da tilladelsen til Vegen Møllevej 7 var givet. Der er således ikke tale om sammenlignelige situationer.
Ifølge lovbekendtgørelse nr. 433 af 22. maj 2008, Lov om private fællesveje, defineres en privat fællesvej således: § 2. Ved private fællesveje forstås i denne lov de veje, gader, broer og pladser, der uden at være offentlige, jf. § 1, tjener som færdselsareal for anden ejendom end den ejendom, hvorpå vejen er beliggende, når ejendommene er i særlig eje.
Uanset om vejstykket over matr.nr. 1 cæ er en del af Vegen Møllevej eller ej, er der jfr. den citerede § 2 tale om en privat fællesvej hen over matriklen. 
De anførte indsigelser fra Edelsberg arkitekter ses ikke at påpege forhold, der giver anledning til at anbefale ændringer i lokalplanen. 
2. Fra Vegen Møllevej 7 og Fuglehegnet 8 er der fremsendt en indsigelse, hvor indsigerne vil gøre opmærksom på et par fejl i lokalplanen. Det påpeges, at der i 1997 er indgået en magelægsaftale mellem Vegen Å Englaug og Holstebro Kommune. Lokalplangrænsen bør følge den aftalte grænse.
Aftalen er aldrig blevet sikret ved en matrikulær ændring eller tinglysning. Aftalen er således ikke formelt berigtiget, men kommunen må naturligvis vedstå den.

Det indstilles, at afgrænsningen af lokalplanområdet ændres til at følge grænsen i henhold til magelægsaftalen for så vidt det ikke vil medføre en udvidelse af lokalplanområdet.

3. Fra Vegen Å Englaug er der fremsendt en indsigelse, der tilslutter sig indsigelsen fra Vegen Møllevej 7/Fuglehegnet 8. Endvidere protesteres der mod den i lokalplanforslagets redegørelse viste sti gennem engen. Det påpeges, at stien uden for lokalplanområdet forløber gennem privat ejet areal. Indsigerne anmoder om, at stien fjernes fra kortet. Endelig spørges der om, hvad den røde stiplede linie i redegørelsens kortbilag angiver.

Angående indsigelsens første del, henvises der til besvarelsen til Vegen Møllevej 7/Fuglehegnet 8.
Angående det omtalte stiforløb, angiver stien uden for lokalplanområdet en tænkt sti, der, allerede fordi den er uden for lokalplanområdet, er uden reel betydning, idet en lokalplan ikke kan regulere uden for sit område.
Stien indstilles fjernet fra lokalplanredegørelsen.

Den røde stiplede linie skulle angive en omtrentlig afgrænsning af ådalen, og er også uden for lokalplanområdet, hvorfor den også er uden praktisk betydning.
Afgrænsningen indstilles ligeledes fjernet.
4. Fra Skjernvej 87 og 89 er der også fremsendt en indsigelse. Indsigelsen omfatter både forhold i lokalplan nr. 1042 og kommuneplantillæg nr. 44. Vedrørende lokalplan nr. 1042 gøres der indsigelse mod den i lokalplanredegørelsen angivne sti i engområdet syd for lokalplanområdet. Endvidere ønskes den røde stiplede linie forklaret eller fjernet. 
Vedrørende sti uden for lokalplanområde og rød stiplet linie, der markerer ådalens afgrænsning indstilles begge, som angivet ved foregående indsigelse, fjernet.
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