
Den årlige redegørelse til Beskæftigelsesregionen om de revalideringstilbud, som amtskommunen har drevet indtil 1. januar 2007 jf. lov nr. 522 af 24. juni 2005 om ansvaret for og styringen af den aktive beskæftigelsesindsats samt af bekendtgørelse nr. 59 af den 2. februar 2006.

Redegørelsen skal styrke grundlaget for, at beskæftigelsesregionen kan overvåge, om der er de fornødne tilbud til revalidender.

I 2008 har Holstebro Kommune benyttet følgende tidligere amtskommunale revalideringstilbud:

· CEB (Center for Erhvervsafklaring og Beskæftigelse), Herning Kommune, med 4 personer, forventet antal årspersoner: 1 

· Birkelunden, Herning Kommune, med 3 personer, forventet antal årspersoner: 2,5                                                              

· Unge på Vej, Holstebro kommune, med 16 personer, forventet antal årspersoner: 16                                                                        

· AU-centret, Region Midtjylland, med 5 personer, forventet antal årspersoner: 5 

· Ung Verden, Holstebro Kommune, med 6 personer, forventet antal årspersoner: 6

Se vedlagt bilag.

Redegørelsen viser, at der ikke er sket væsentlige ændringer i Holstebro Kommunes anvendelse af specialiseret revalidering som følge af kommunalreformen.

De tilbud Holstebro kommune har overtaget fra amtet er desuden opretholdt uændret.

Holstebro Kommune har ingen planer om at ændre væsentligt i tilbuddet om specialiseret revalidering i det kommende år – 2009. Dog ses der en mindre efterspørgsel efter pladser på  forrevalideringstilbuddet Ung Verden fra omegnskommunerne. Det kan på sigt resultere i en nednormering af pladser eller omlægning af tilbuddet.  

Der sker endvidere en omlægning af indsatsen, som indebærer, at Holstebro Kommune udvikler flere specialiserede tilbud i takt med at indsatsen i stigende grad rettes mod ledige med betydelige problemer ud over ledighed såvel kontanthjælpsmodtagere som borgere der modtager sygedagpenge og ledighedsydelse.

Arbejdsmarkedsudvalget har særlig fokus på indsatsen i forhold til unge. Den 1/8 2008 iværksættes for eksempel projekt ”Broen”, som er et specialiseret afklarings- og opkvalificeringsprojekt rettet mod unge med psykiske vanskeligheder.  

I Holstebro Kommune er der høj grad af fokus på samarbejde mellem beskæftigelsesindsatsen og sundhedsindsatsen med vægt på forebyggelse og livsmestring specielt i forhold til borgere med kroniske lidelser. Det udmønter sig konkret i et samarbejde mellem Beskæftigelsesafdelingen og Sundhedscentret om udvikling af de specialiserede beskæftigelsestilbud.

Indenfor området med revalidender med særlige behov er der endvidere på hjerneskadeområdet oprettet et neuro-tværfagligt samarbejde med deltagelse af repræsentanter fra Social- og Sundhed og Jobcentret. Formålet er en bedre koordinering af indsatsen. 

Herudover er der fortsat samarbejde med kommunens handicap- og psykiatriafdeling både på personsagsniveau og omkring revalideringstilbud til handicappede og ledige med betydelige problemer ud over ledighed.
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