Indledning
Der er mange sundhedstiltag i Holstebro Kommune, der enten er afholdt, er i gang eller er planlagt til afholdelse i perioden 2007 – 2009. Det følgende er en synliggørelse af aktiviteter, der foregår under den samlede overskrift ”Sundhed og velvære”, som er et af indsatsområderne i kommunens vision.
Alle fagområder har bidraget med beskrivelser af sundhedsaktiviteter, der foregår i kommunen som arbejdsplads, i relation til borgere generelt, brugerne af de kommunale skoler institutioner, forvaltninger mv.  Det er f.eks. beskrivelser af enkeltstående arrangementer for enten borgere eller medarbejdere, hvor der har været fokus på sundhed eller velvære, eller længerevarende projekter med samme fokus. 
Der er dog ikke tale om en udtømmende gennemgang, da en del institutioner, skoler og afdelinger ikke har beskrevet deres sundhedstiltag. Ligeledes har nogle valgt at beskrive både små og store tiltag, mens andre har valgt alene at beskrive de større tiltag. Derudover er der mange aktiviteter, der er en direkte del af den kommunale opgaveløsning. Beskrivelserne af de enkelte sundhedstiltag kan bruges som et inspirationskatalog.
En række initiativer er igangsat som led i kommunens servicestrategi, der er og bliver også igangsat mange andre initiativer.

Et af de gennemgående formål med de igangsatte sundhedstiltag er at øge mestringen af sund levevis hos målgruppen, det være sig børn, ældre, kronisk syge, medarbejdere generelt osv.
Status over sundhedstiltag

Nedenfor er beskrevet en kort status på baggrund af beskrivelserne fra de enkelte fagudvalg.
Økonomiudvalget - Status over sundhedstiltag
Inden for Økonomiudvalgets områder er der sundhedstiltag, der udspringer af servicestrategien, men de fleste aktiviteter foregår udenfor disse rammer. 

Sundhedstiltag indenfor Økonomiudvalgets område er fortrinsvis rettet mod medarbejdernes sundhed og trivsel på tværs af kommunen, derudover er der enkelte tiltag, der er rettet mod henholdsvis borgerne og en enkelt afdeling. Alle er langvarige tiltag.

Arbejdsmarkedsudvalget (og Social og Sundhedsudvalget) - Status over sundhedstiltag
Inden for Arbejdsmarkedsområdet arbejdes der fortrinsvis med sundhedstiltag, der er forankret i Lokale-MED for de enkelte afdelinger. Disse tiltag er rettet mod medarbejdernes sundhed og trivsel. Derudover arbejdes der med nedbringelse af antal sager pr. rådgiver med henblik på forbedring af psykisk arbejdsmiljø og bedre borgerbetjening. Alle er langvarige tiltag.

Herudover deltager Arbejdsmarkedsforvaltningen i en række tværgående sundhedstiltag, som er forankret i Sundhedscentret og beskrevet under Social- og Sundhedsudvalget.

Social og Sundhedsudvalget - Status over sundhedstiltag
Der gennemføres en række sundhedstiltag indenfor Social og Sundhedsområdet. En del udspringer af servicestrategien men der er også mange aktiviteter, der foregår udenfor disse rammer. 

Målgruppen for aktiviteterne er meget bred. Nogle er rettet mod kommunens borgere generelt – særligt Sundhedscentret varetager mange tværgående aktiviteter rettet imod livsstil og levekår, nogle mod brugere indenfor Social og Sundhedsområdet og endelig er en række sundhedstiltag rettet mod medarbejdernes sundhed og trivsel. Der er ligeledes stor bredde i de varigheden for de enkelte tiltag, der er såvel langvarige projekter som events.

Mange steder er der igangsat flere tiltag samtidigt. De enkelte tiltag kan opdeles under følgende syv temaer:

· Aktiviteter for borgere og personale

· Arbejdsmiljø

· Læring og mestring, undervisning og lignende

· Kost

· Motion

· Massage

· Øvrige projekter.

Udvalget for Børn og Unge - Status over sundhedstiltag  

De fleste sundhedstiltag udspringer af servicestrategien, eller noget man allerede gør i skoler og institutioner.

Sundhedstiltagene er først og fremmest rettet mod børnene, enkelte aktiviteter er rettet mod forældrene, og endelig er der adskillige initiativer, der er rettet mod medarbejdernes sundhed og trivsel.  De fleste tiltag er langsigtede.

I begyndelsen af 2008 iværksatte Børn og Unge en indsamling af bidrag fra daginstitutioner, skoler, øvrige institutioner samt afdelinger der dokumenterer, hvordan der arbejdes med indsatsområdet ”Sundhed for Børn og Unge” under Holstebro Kommunes servicestrategi. 

Indsatsområdet er opdelt i tre temaer:
Tema 1 Sunde vaner, hvor en overvejende del beskæftiger sig med fire under temaer: Madordning/tid til spisning/kost, Bevægelse og hygiejne, Udeliv samt Trivselsprojekter for børn og voksne.

Tema 2 Udfordrende og udviklende ude områder, hvor der er særligt fokus på tre undertemaer: Legeplads/udendørs lege, Regelmæssig motion og Naturoplevelser/udeliv

Tema 3 Fælles forældre-, pædagog-, lærerholdning til et sundt barneliv, hvor tiltagene først og fremmest drejer sig om Udeliv, som en del af dagligdagen, Regelmæssig motion, Forældre information og involvering samt Samarbejde mellem børnehave, skole, SFH og foreninger.

I servicestrategien er der formuleret værdier og mål for indsatsområdet ”Sundhed for Børn og Unge”, hvortil der henvises.

Udvalget for Kultur og Fritid - Status over sundhedstiltag

Kultur og Fritid giver tilskud til mange idræts- og kulturelle foreninger samt andre, hvis mål er at skabe sundhed og trivsel. I det følgende er alene beskrevet et tiltag, der er gennemført inden for kommunen som arbejdsplads. Derudover nævnes et sundhedstiltag der er under overvejelse pt. men mangler endnu finansiering. 

Målgruppen for de aktiviteter, der modtager tilskud er generelt borgerne i hele kommunen. 

Teknisk Udvalg samt Natur- og Miljøudvalget - Status over sundhedstiltag
Sundhedstiltag indenfor Teknik og Miljøområdet gennemføres både som en del af servicestrategien og i andre foregår udenfor disse rammer. 

Målgruppen for aktiviteterne er for nogles vedkommende borgerne i hele kommunen og andre er målrettet medarbejdernes sundhed og trivsel. Et enkelt sundhedstiltag er under planlægningen, og de øvrige er enten i gang som langvarige projekter eller er gennemført.

Hovedtemaerne for Teknisk samt Natur og Miljø områderne er:

· Fysiske arealer og anlæg i Holstebro Kommune

· Medarbejdernes sundhed og trivsel

