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Der var ved indsigelsesfristens udløb den 15.05.08 modtaget syv indsigelser.
De gengives i notatet med forvaltningens indstilling.

1. Rema Ejendomsinvest A/S, Århus. 

Rema påpeger behovet for et bydelscenter i Hornshøj – Sletten – Mejrupområdet. 

Det er korrekt at dette store byområde kun har en mindre Brugs som lokal dagligvareforsyning (omsætning ca. 15 mill.kr.). Det er en bydel der vil udvikle sig meget fremover. I 2015, altså om godt 6 år, vil der bo ca. 2.500 personer i Mejrup, ca. 800 på Sletten, ca. 300 i Gl. Hornshøj og ca. 1.500 i ny bydel Hornshøj, i alt godt 5.000 personer. Det svarer til et dagligvarekonsum på ca. 110 mill. kr. (2007 kr.). Hvis der ikke ændres på status vil stort set alle skulle køre ind til byen eller til Bilka for at købe ind til det daglige forbrug. Det vil give en del ekstra trafik og tidsforbrug.
Der arbejdes pt. på en samlet plan for detailhandelsudviklingen og kommuneplanen er under revision, hvor denne problemstilling vil indgå.
Det indstilles 
At ovenstående problemstilling bør indgå i kommuneplanlægningen før man tager stilling til omfang og placering af dagligvareforsyningen i den østlige del af Holstebro.

2. Elna Mikkelsen, Smedevad 2, Holstebro
Der gøres indsigelse mod at trafikken med det nye erhvervsområde vil øges.

Det foreslås at den nye Lægårdvej tilsluttes Viborgvej i begge ender, altså også i den vestlige ende, uden videre forbindelse til den eksisterende Lægårdvej.
Som sådan kan Lægårdvej, uden for Ringvejen, godt optage mere trafik, men der er nogle steder hvor der allerede nu er krydsningsproblemer. Det er ved Smedevad, ved Rideskolen, ved Hjertestiens krydsning, ved Børnehuset og ved Friskolen. 
Forvaltningen vurderer at man godt kunne lukke Lægårdvej ved Smedevad, bortset fra bustrafik. Derved ville transittrafikken forsvinde helt og den stigende trafik, afledt af udbygningen af Hornshøj, ville ikke påvirke Lægårdvej. Samtidig ville de omtalte krydsningsproblemer blive elimineret.

Dertil kommer en besparelse til en stiunderføring ved Rideskolen (se indsigelse nr. 4) samt en reduktion af transittrafik på den indre del af Lægårdvej (se indsigelse nr. 5)
Forslaget om en ny tilslutning til Viborgvej vil blive afvist af Vejdirektoratet, der tværtimod kræver at antallet af tilslutninger reduceres.

Det indstilles 

At Lægårdvej lukkes for gennemkørende trafik ved Smedevad og, at der anlægges en bussluse.
At forslaget om ny tilslutning til Viborgvej afvises.

3. Elna og Peter Mikkelsen, Smedevad 2, Holstebro

Samme indsigelse som nr. 2, men med tilføjelse, om der er tænkt på støjdæmpning ved ny Lægåprdvej.

Det indstilles

At der svares, at der bliver anlagt støjvold langs Ny Lægårdvej.
At Lægårdvej lukkes for gennemkørende trafik ved Smedevad og, at der anlægges en bussluse

4. Hornshøj-Smedevad Borgerforening v/Mette Borg Borup, Højdevej 19, Gl. Hornshøj.

Der gøres indsigelse over den forøgede gennemkørende trafik i takt med at Hornshøjområdet udvikles. Der peges på de krydsningspunkter der allerede nu er farlige: Det er ved Smedevad, ved Rideskolen, ved Hjertestiens krydsning, ved Børnehuset og ved Friskolen. 

Det foreslås at man fører trafikken fra erhvervsområdet hen til udmundingen af Sletten i Viborgvej og anlægger en rundkørsel der. Samtidig foreslås det at lukke Lægårdvej ved Smedevad.

Det indstilles
At Lægårdvej lukkes ved Smedevad

At afvise forslaget om at føre trafikken fra erhvervsområdet hen til udmundingen af Sletten i Viborgvej og anlægge en rundkørsel der.

5. Holstebro Ridecenter SI og Holstebro Sportsrideklub, Lægårdvej.

Ridesporten har fine betingelser i Holstebro fordi faciliteterne ligger bynært og alligevel i naturen. Der er ca. 300 medlemmer. Halvdelen er børn, der selv kan cykle til og fra på grund af den centrale placering. 
Der gøres indsigelse overfor inddragelse af græsningsareal mellem Hallen og Viborgvej. Der er gennemført ny lovgivning med bl.a. øgede krav til græsningsareal pr. hest. Det giver ridecentret et problem af overlevelsesmæssig betydning, hvis ikke der kan sikres det fornødne areal andetsteds. Man lejer marken ved siden af centret, men kontrakten er opsagt af udlejer fra den 1.9.2009.

I forbindelse med byudvikling i Hornshøj vil der blive et stort område lige nord for Lægårdvej, der skal friholdes for bebyggelse og beplantning på grund af syv fortidsminder. Her vil der skulle foretages en vedligeholdelse, så området ikke springer i skov. Det vil være oplagt at lade det afgræsse. Her ville der kunne stilles arealer til rådighed for græssende heste. Der er imidlertid det problem med trafikken på Lægårdvej, at det vil blive nødvendigt at anlægge en stitunnel til heste og cyklister. 
Hvis Lægårvej lukkes for gennemkørende biltrafik, vil der ikke være noget krydsningsproblem og en tunnel kan undgås.

Det indstilles

At Lægårdvej lukkes for gennemkørende trafik ved Smedevad og, at der anlægges en bussluse.

At de marker som Kommunen erhverver i forbindelse med byplanlægningen i Hornshøj, stilles til rådighed for afgræsning på forpagtningsvilkår.
6. Beboergruppen omkring Lægårdvej v/Peter Steenstrup
Der gøres indsigelse mod den øgede gennemfartstrafik på indre Lægårdvej. I dag kører der 6000 biler i døgnet. I forvejen respekteres forbudsskiltene mod lastbiltrafik ikke. Indre Lægårdvej har nærmest karaktér af en villavej med udkørsel fra alle ejendomme og en kørebanebredde på 6 meter.
Det konstateres at der i Masterplanen er skrevet, at Lægårdvej i fremtiden skal bruges som primær rute for kollektiv- og cykeltrafik.

Man vil vide om der er planer for at følge denne målsætning op.

Man vil vide hvad Kommunen har tænkt sig at gøre ved Lægårdvej, set i forhold til den øgede trafik der vil komme som følge af udbygningen i Hornshøj.

Ved at lukke Lægårdvej ved Smedevad vil ovenstående spørgsmål og indsigelser være besvaret. Dog vil der sandsynligvis kun ske en mindre reduktion i trafikmængden på indre Lægårdvej. 
Det indstilles

At Lægårdvej lukkes for gennemkørende trafik ved Smedevad og, at der anlægges en bussluse.

7. Vejdirektoratet, Vejcenter Midt- og Vestjylland, Godsbanevej 1, Herning
VD gør indsigelse i henhold til planlovens § 29 og § 29 mod den vinkel som det nordlige ben (Østre Ringvej) er foreslået at få i rundkørslen ved Viborgvej / Tvis Møllevej. 
Årsagen er, at der i mange år har ligget en planlægningsmæssig reservation for en ny omfartsvej nord om Mejrup. Det østlige ben i rundkørslen skal kunne lægges om, så det retter sig lidt mere mod nord-øst og vinklen kommer til at passe med den fremtidige omfartsvej. Derfor skal det nordlige ben i rundkørslen tilsvarende anlægges lidt mod nord-vest.
VD ønsker desuden at der skal udlægges areal til at rundkørslen kan udvides til to spor samt at der reserveres plads til underføring af den dobbeltrettede sti langs Viborgvej

VD ønsker desuden at det af lokalplanen skal fremgå 
At der er efter vejloven er tinglyst en byggelinie i en afstand af 25 meter fra vejmidte af Viborgvej,
At de eksisterende overkørsler til Viborgvej vil blive nedlagt.

Indsigelsen er at betragte som et veto og lokalplanen kan derfor ikke vedtages inden der er opnået enighed med VD.

Forvaltningen har fået udarbejdet en ændret plantegning for fremtidig placering af det nordlige og østlige ben i rundkørslen med de ønskede arealreservationer til stitunnel og har vist det på et revideret lokalplankort. Desuden har forvaltningen formuleret en tilføjelse til lokalplanens redegørelse med en ordlyd der imødekommer VD’s ønsker. Det hele er tilsendt VD med anmodning om at vetoet frafaldes.

Det indstilles

At de foreslåede ændringer indarbejdes i lokalplanen på baggrund af VD’s ønsker
Andet

Vejdirektoratet bemærker i øvrigt at ”den primære vej forbindelsesvej mellem det nye byområde (Hornshøj) og de centrale dele af Holstebro by bør være Lægårdvejs tilslutning til Holstebro Ringvej, idet Viborgvej og krydset Viborgvej/Holstebro Ringvej allerede er meget trafikeret”. Der henvises til et notat om vejforholdene på- og omkring Viborgvej fra december 2005, hvor der står det samme. 
Det er i øvrigt i strid med ”Masterplan for Holstebro 2001 – 2025”, hvor Lægårdvej-linien netop fremhæves som en fremtidig radial, primært forbeholdt kollektiv- og cykeltrafik (side 22, øverst).

Det indstilles

At der optages forhandling med VD om de overordnede trafikforbindelser mellem City og nord-øst og øst på baggrund af Masterplanens retningslinier og Kommuneplan 2004. 

Det skal bemærkes at Lægårdvej er en kommunevej, som VD ikke er vejmyndighed for.
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