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Bemærkninger til budgetoversigt 2008 - 2013 af 16.09.2009
Nærværende notat er en beskrivelse af de forudsætninger, der indgår i forslag til budgetoversigten, som forelægges ved Byrådets 1. behandling af budgettet den 15. september 2009. Forudsætninger, som er lagt til grund i budgetoversigten er behandlet og godkendt af Økonomiudvalget senest i mødet den 9. september 2009. 
Oversigten indeholder i talkolonne 1 det endelige regnskab for 2008, medens talkolonne 2 indeholder det oprindeligt vedtagne budget for 2009.

Kolonnerne 3-6 indeholder forslag til det kommende flerårsbudget 2010-2013 ud fra følgende forudsætninger:
Indtægter

Skatteindtægter og statstilskud er i budgetoversigten beregnet med udgangspunkt i det statsgaranterede udskrivningsgrundlag for 2010, der er udmeldt af Indenrigs- og Socialministeriet den 30. juni 2009, og som indtil videre skønnes mest fordelagtigt for Holstebro Kommune. 

Det betyder, at der er anvendt et udskrivningsgrundlag på 7.758,8 mio. kr. (7.375 mio. kr. i 2009) og en uændret udskrivningsprocent på 25,3 ved beregning af kommunal indkomstskat.
Der vil til 2. behandlingen af budgettet blive udarbejdet notat om, hvorvidt statsgaranteret eller selvbudgetteret udskrivningsgrundlag vil være mest fordelagtig for Holstebro Kommune.

Dækningsafgift forudsættes opkrævet af regions- og statsejendommens grundværdier med uændret 12,06 promille, og af offentlige ejendommes forskelsværdi med uændret 8,75 promille.
Selskabsskat indgår i oversigten med det af Indenrigs- og Socialministeriet udmeldte beløb.

Kommunal grundskyld er beregnet med en generel grundskyldspromille på 24,12 (uændret i forhold til 2009), dog beregnes grundskyld af produktionsjord med en promille på 12,30.

Tilskud og udligning for 2010 indgår i oversigten med det beløb, der modtages ved valg af statsgaranteret udskrivningsgrundlag. I tilskudsbeløbet er indeholdt et beskæftigelsestilskud på 67,9 mio. kr., som udgør foreløbig kompensation af udgifter til arbejdsløshedsdagpenge og aktivering, som er forbundet med jobcenterreformen. I lov- og cirkulæreprogrammets DUT-kompensation er indeholdt et tilskud på 9,0 mio. kr. til finansiering af de administrative merudgifter til det énstrengede kommunale beskæftigelsessystem.
Tilskud fra Kvalitetsfonden indgår med 41,5 mio. kr. Tilskuddet forudsætter afholdelse af anlægsudgifter på 83 mio. kr. på kvalitetsfondsområderne. Hvis der afholdes færre udgifter på områderne i 2010, skal en forholdsmæssig andel af tilskuddet deponeres, indtil udgifterne er afholdt.
10,4 mio. kr. af statstilskuddet er betinget af, at kommunerne budgetterer i overensstemmelse med de aftalte udgiftsrammer.
I 2010 sker der efterregulering af skatteindtægter og tilskud/udligning for 2007, idet Holstebro Kommune i dette år selvbudgetterede skatteindtægterne. Efterreguleringen giver en merindtægt på 9,8 mio. kr. 

Indtægtssiden er i oversigten reduceret med det kommunale bidrag til regionale udviklingsopgaver samt grundbidraget til sygehusvæsen. Bidragene udgør henholdsvis 112 kr. og 1.204 kr. pr. indbygger i 2010.

Driftsudgifter

I budgetoversigten er der for hvert udvalg afsat nettodriftsrammer, som tager udgangspunkt i budgetoverslag 2010-2012, som indgik i flerårsbudgettet ved sidste års budgetvedtagelse.

Rammerne, der er fastsat af Økonomiudvalget senest i mødet den 12. august 2009, indeholder korrektioner for konsekvenser den økonomiske aftale mellem regeringen og KL, Lov- og Cirkulæreprogrammet samt lokale politiske beslutninger truffet siden budgetvedtagelsen. Endvidere er der korrigeret for tekniske ændringer, budgetomplaceringer og Direktionens besluttede ændringer, og endelig er rammerne fremskrevet til 2010-priser med gennemsnitlig 3,1 pct. 

Bemærkninger til driftsrammer.
I Økonomiudvalgets driftsramme indgår 9,0 mio. kr. til det énstrengede beskæftigelsessystem (administrationsudgifter) og 9,1 mio. kr. til trepartsinitiativer.

I Arbejdsmarkedsudvalgets driftsramme indgår 67,9 mio. kr. til merudgifter vedr. jobcenterreformen (Arbejdsløshedsdagpenge og aktiveringsydelser).
Udgifterne til såvel det énstrengede beskæftigelsessystem som merudgifter til jobcenterreformen er afsat svarende til den foreløbige bloktilskudskompensation i 2010, som Holstebro Kommune modtager.
På økonomiudvalgets område er demografipuljen på 4,4 mio. kr. fjernet fra 2010, ligesom er der er foretaget en nedjustering af IT-budgettet med 0,5 mio. kr.
Arbejdsmarkedsudvalgets driftsramme er forhøjet med 16,7 mio. kr., som generelt vedrører overførselsesudgifter som følge af ny lovgivning på især sygedagpengeområdet, samt på grund af finanskrisens påvirkning. I rammeændringen indgår tillige, at der spares 1,4 mio. kr. på aktivering af forsikrede ledige og sygedagpengemodtagere ved at etablere yderligere lokaler, som kan give plads til aktivering af 70 årspersoner i eget regi.
Social- og sundhedsudvalgets driftsramme har fået et generelt løft på 4,4 mio. kr. blandt andet til imødegåelse af merudgifter, som følge af den demografiske udvikling.
Børn og Unges driftsramme er generelt øget med 10,5 mio. kr., hvoraf 8,5 mio. kr. kan henføres til udgiftsudviklingen på specialområdet, idet beløbet svarer til bloktilskudskompensationen til det specialiserede socialområde, aftalt i økonomiforhandlingerne mellem KL og regeringen.
På Teknisk Udvalgs område er driftsrammen forhøjet med 0,5 mio. kr. til dækning af merudgifter til drift af de renoverede arealer vedr. projekt ”Åen gennem byen”.

De samlede driftsudgifter i budgetoversigten i 2010 på netto 2.788,4 mio. kr. er fordelt med 2.242,2 mio. kr. til serviceudgifter og 546,2 mio. kr. til overførsler.

Størrelsen af serviceudgifterne i budgetforslaget overstiger den af KL beregnede serviceramme for Holstebro Kommune med 6,2 mio. kr. Hvis kommunerne under ét overskrider den samlede serviceramme vil der ske reduktion i det betingede bloktilskud i 2010.

Renter
Skønnet for kommunens nettorenteudgifter udgør 9,2 mio. kr. i 2010, faldende med ca. ½ mio. kr. årligt i perioden 2011 – 2013. Der vil inden 2. behandlingen af budgettet blive foretaget en revurdering af rentebeløbene.
Anlægsudgifter
Anlægsbudgettet indgår i budgetoversigten, som foreslået af økonomiudvalget den 9. september 2009, med nettoudgifter på 108,9 mio.kr. i 2010 stigende til 126 mio. kr. i 2011 og til 148,0 mio. kr. i 2012. I 2013 er afsat ca. 70,2 mio. kr. (faste 1010-priser).
Jordforsyningen forudsættes hvert år at balancere. Omsætningen på området budgetteres i 2010 til 56,0 mio. kr., hvorved kommunens bruttoudgifter til anlæg i budgetåret udgør i alt 164,9 mio. kr. 

Der er udarbejdet særskilt specifikation af forslag til flerårigt anlægsprogram.

Øvrige poster
Afdrag på lån

Afdrag på kommunens langfristede gæld er foreløbig beregnet til 34,3 mio. kr. i 2010, stigende til 38,0 mio. kr. i 2013.

Lånoptagelse

Der påregnes på nuværende tidspunkt optaget følgende lån i 2010:

Lån til skoleinvesteringer: (50 pct. af 30 mio. kr.) 
15,0 mio. kr.
Lån til øvrige investeringer: (1,038 pct. af 1 mia. kr. 

fordelt i forhold til indbyggertal)
10,4 mio. kr.
Lån til energibesparende foranstaltninger:
5,0 mio. kr.

Øvrig lånoptagelse (udnyttelse af låneramme til
jordkøb, lån til betaling af ejendomsskatter mv.)
  4,6 mio. kr. 

I alt
35,0 mio. kr. 
Lånene budgetteres afdraget over 25 år.
I årene 2011-2013 forventes der balance mellem lånoptagelse og afdrag på lån.

Øvrige balanceforskydninger
Budgetposterne under øvrige balanceforskydninger omfatter udelukkende forskydninger i deponeret likviditet, samt afdrag på langfristede tilgodehavender.
I 2010 frigives der 16,6 mio. kr. af tidligere deponerede midler. Til gengæld skal der deponeres 20,5 mio. kr., da Indenrigs- og Sundhedsministeriet ikke har kunnet imødekomme ansøgning om deponeringsfritagelse ud over 31. december 2009 vedr. lejemålet på Brogårdsvej 1, Holstebro. Da sidstnævnte beløb frigives, så snart lejemålet ophører, formentlig i løbet af 2011, er beløbet ikke medtaget som balanceforskydning.
Likviditetsudviklingen 
Holstebro kommunes likvide beholdning udgjorde primo 2009 i alt 163,3 mio. kr., men skønnes pt. nedbragt til 128,6 mio. kr. ved udgangen af 2009, forudsat at der vil være uforbrugte drifts- og anlægsbevillinger på i alt 55 mio. kr. at overføre til 2010.

Forudsat der hvert år vil forekomme uforbrugte bevillinger på 55 mio. kr., vil der være tale om et likviditetsforbrug i de 3 første budgetår, således at beholdningen ultimo 2012 er reduceret til 55,0 mio. kr. I 2013 styrkes likviditeten med 61,9 mio. kr. til 116,9 mio. kr. ved årets udgang.
Der er foretaget et forsigtigt skøn over kommunens gennemsnitslikviditet i hvert enkelt budgetår. Det viser at lavpunktet vil være i 2012 med en gennemsnitsbeholdning på 177,3 mio. kr.
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