Høringssvar
vedrørende forslag til det kommunale drifts- og anlægsbudget for år 2010 og overslagsårene 2011-2013.

Holstebro Ældreråd har på sit møde den 16. september 2009 behandlet ovennævnte forslag og afgiver herefter følgende høringssvar:

Rådet finder det indledningsvis uheldigt, når høringsmaterialet ikke er opbygget ens i 2008 og i 2009. Det er lidt som at sammenligne ”æbler og pærer”, og gør det vanskeligt at finde en linje, også i udformningen af Rådets svar.

DRIFTSUDGIFTER.

Det fremgår af Budgetoversigt 2008 til 2013, at Demografipuljen på 4,3 mio kr. er slettet som udgift. Det finder Rådet helt uantageligt. Det anføres fra alle sider, at der bliver flere og flere ældre. Såfremt der ikke er taget højde for de dermed følgende merudgifter, vil det helt automatisk medføre en ringere service for de ældre. Så vidt Rådet er oplyst, er Demografipuljen et statstilskud, som er målrettet afhjælpning af følgerne af udviklingen på det demografiske område. Hvis ikke tilskuddet anvendes til det bestemte formål, hvad bruges det da til ?? 
ANLÆGSUDGIFTER.

Rådet finder det ejendommeligt og kritisabelt, at der i 2010 kun er budgetteret med 1,6 mio til anlægs- og dermed til vedligeholdelsesudgifter på Social og Sundhedsområdet. Vore bygninger og faciliteter forfalder. De midlertidige boliger på vore plejehjem er i forvejen meget kritisable, hvilket vil blive yderligere forværret, når der mangler vedligeholdelse.

BALANCE.

Rådet undrer sig over det enorme udsving, der fremgår af Budgetoversigtens balance: 
Fra 30,7 mio kr. i 2008, via  -22,4 mio i 2009 til -5,5 mio i 2010 til -37,4 mio i 2011 til -52,8 mio i 2012 og så endelig til 50,4 mio i 2013.  En vandring på > 105 mio kroner på 4 år. 

SOCIAL- og SUNDHEDSUDVALGET.
Det er Rådets opfattelse, at Social- og Sundhed nedprioriteres. Vi ser med bekymring på oplysningerne på side 4, som omhandler ”Forslag til finansiering af manglende 15,241 mio.” 
Heraf fremgår, at der på Ældreområdet vil være et forventet mindreforbrug på 3,8 mio kroner både i 2010-2011, 2012 og 2013.

Samtidig indføres et reduceret bevillingsniveau ved boligændringer på 1,0 mio i samme årrække. Ældrerådet finder forslaget helt uantageligt og finder desuden ,at hele siden er udtryk for ”synske” evner, som ” tilfældigvis” ender op i en besparelse på nævnte 15.241 mio kroner.
FORSLAG TIL ANLÆGSBUDGET, TEKNISK UDVALG:

Ældrerådet konstaterer med tilfredshed, at der er afsat penge til en stærkt tiltrængt renovering af veje, cykelstier og fortove. 

TURISMEN.

Ældrerådet tillader sig afslutningsvis at pege på turismen i Holstebro Kommune. Rådet finder, at området har været udsat for en helt urimelig og uforstandig behandling, læs nedprioritering. 
Holstebro Kommune har en helt unik beliggenhed ”Mellem hav og fjord”, som skal kunne udnyttes meget bedre til gavn for økonomien og dermed for os alle. Der bør efter Rådets opfattelse afsættes langt flere ressourcer på dette område. 
I denne forbindelse bør det være helt klart, at der samtidig skal gøres en indsats til fremme af badesikkerheden. Vi vil gerne have mange flere turister, men vi vil sandelig helst sende dem alle levende hjem. Rådet deltager gerne i udvalgsarbejde i så henseende.
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