HOLSTEBRO HANDICAPRÅD

HØRINGSSVAR

FORSLAG TIL DET KOMMUNALE DRIFTS- OG ANLÆGS-BUDGET FOR ÅRET 2010 SAMT OVERSLAGSÅRENE

Holstebro Handicapråd har på sit møde den 17. september 2009 behandlet forslaget til det kommunale drifts- og anlægsbudget for året 2010 samt overslagsårene.

De via Danske Handicaporganisationer, Holstebro Afdeling, udpegede medlemmer af Holstebro Handicapråd, ønsker at afgive følgende høringssvar:

Indledningsvis ønsker vi at tilkendegive, at der i alle sammenhænge bør kompenseres fuldt ud for den demografiske udvikling.

Det anses som en naturlighed, at der fuldt ud kompenseres for pris- og lønudviklingen, ligesom det anses som en naturlighed, at puljer eller statslige tilskud, afsat til specifikke formål, i sin helhed i de enkelte udvalg anvendes til de formål, som de er tiltænkt eller bevilget. 

For så vidt angår anlægsbudgettet for 2010 må vi konstatere, at Social- og Sundhedsområdet - ligesom de seneste år - ikke tilgodeses i vedligeholdelses- eller udbygningsmæssig sammenhæng.

Det foreliggende forslag til driftsbudget opfattes ikke som et ”spare-budget”. Vi har noteret os, at udgiftssiden er tilført ca. 200 mio. kr. mere end i budget 2009, hvilket er glædeligt. De specifikke forslag til brugen af de ekstra midler kan derimod diskuteres.
Vedrørende de enkelte udvalgsbudgetter har vi følgende kommentarer:
Til budgetforslaget for Økonomiudvalget har vi ingen bemærkninger. Natur- og Miljøudvalget og Kultur- og Fritidsudvalget har ingen budgetændringer, hvorfor vi heller ikke har kommentarer hertil.

Teknisk Udvalg
Teknisk Udvalgs budget er tilført kr. 470.000,- til driftsudgifter ved projekt Byrum, Å og Kultur. Der ses ikke, som krævet af de øvrige udvalg, at der er fremlagt forslag til kompenserende besparelser (finansieringsforslag) inden for eget budget.

Arbejdsmarkeds-udvalget
Arbejdsmarkedsområdet er tilført en rammeudvidelse på 67 mio. kr. som følge af jobcenterreformen. Denne rammeudvidelse kompenseres, efter det oplyste, af et tilsvarende statsligt tilskud.

Det konstateres, at udgiften til ledighedsydelsen vil stige med knap 1 mio. kr. - som blandt andet tænkes finansieret gennem besparelser på revalideringsydelse og løntilskud m.v. til personer i fleksjob m.v. Vi er betænkelige ved denne nedprioritering af tilbuddene til personer med nedsat funktionsevne.
Side 2

Børn og Unge-udvalget

Forslaget indeholder en forøgelse af driftsrammen på 8,5 mio. kr. Dette tilskrives udgiftsudviklingen på specialområdet. Vi er af den opfattelse, at forøgelsen af driftsrammen skal være betydeligt større, hvilket bekræftes af den seneste tids presseomtale af de stigende udgifter inden for specialområdet og på psykiatri- og handicap-området.
Rådet har kommenteret ændringen i belægningsprocenterne i sit høringssvar omkring Rammeaftalen 2010 - et forsøg på en ”skjult” besparelse - en besparelse, der udhuler ydelserne til de ældre, de handicappede og børn- og unge med funktionsnedsættelse.
Social- og Sundhedsudvalget
Som tidligere nævnt findes takstreduktionen (ændringen i belægningsprocenten) i Rammeaftalen 2010 for et forsøg på at gennemføre en ”skjult” besparelse. På handicap- og psykiatriområdet medfører takstreduktionen en besparelse på området på 2,4 mio. kr.

Der er ikke fremlagt beregninger for det forventede mindre-forbrug på ældreområdet på kr. 3,8 mio. Vi opfatter det derfor som endnu en besparelse på ældreområdet.
Efter forslaget skal der spares ca. 8 mio. kr. på handicap- og psykiatri-området. Retfærdigvis skal det anføres, at der - efter en omprioritering - tilføjes en tilsvarende indtægt til området. På dette område er status quo dog en besparelse.
Handicap- og psykiatri-området er under et stort pres i alle landets kommuner. Udgifterne stiger af flere forskellige årsager. En reduktion af området er derfor, efter vores opfattelse, uforsvarligt. Der er retskrav på ydelserne. En underfinansiering, som dette reelt er, vil påvirke de kommende års kommunale budgetter. Vi kan kun indtrængende opfordre Byrådet til at acceptere, at området skal tilføres de nødvendige ressourcer - her og nu.
De via Danske Handicaporganisationer, Holstebro Afdeling, udpegede medlemmer af Holstebro Handicapråd ønsker afslutningsvis at tilkendegive, at det modtagne høringsmateriale er svært at gennemskue. Vi skal anmode om, at budgetforslaget fremover fremlægges, således at også personer uden speciel indsigt, kan forholde sig til materialet.

Jens Otto Nystrup erklærede sig enig i høringssvarets hovedindhold.

De fra administrationen udpegede medlemmer af Rådet ønsker ikke at forholde sig til høringssvaret.
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