	Tillæg til Holstebro Kommunes spildevandsplan
	

	Juni 2009
	Holstebro Kommune



Forslag til tillæg nr. 5 til Holstebro Kommunes spildevandsplan 2004 (gældende spildevandsplan for ”gl. Holstebro Kommune”) for havekolonierne Ellebæk og Fredhøje.
Procedure for vedtagelse, indsigelser og klager

Forslag til tillæg til spildevandsplanen fremlægges til offentlig høring i 8 uger i perioden 24. juni 2009 til 19. august 2009. Efter endt høring vil Byrådet tage stilling til forslaget.

Vedtagelsen kan ikke ankes til anden administrativ myndighed, men kan indbringes for domstolene inden 6 mdr. efter vedtagelsen eller offentliggørelse heraf.

Eventuelle spørgsmål, kommentar og bemærkninger til dette tillæg skal rettes til:

Holstebro Kommune 

Teknik- og Miljø
Natur og Miljø
Nupark 51

7500 Holstebro

Tlf. 9611 7557

Eller på mail: naturogmiljo@holstebro.dk
Lovgrundlag

Tillægget er udarbejdet i medfør af § 32 i Miljøbeskyttelsesloven og kap. 3 og 4 i bekendtgørelse om spildevandstilladelser mv. nr. 1667 af 14. december 2006.
Indledning og oversigt

I forslag til tillægget redegøres for justeringer i forhold til Holstebro Kommunes spildevandsplan (gældende spildevandsplan for ”gl. Holstebro Kommune”)

De pågældende 2 områder inddrages under offentligt spildevandsopland for at sikre, at spildevand fra de 2 kolonihaver behandles miljømæssigt forsvarligt.

Eksisterende og evt. fremtidige kolonihavelodder, der er beliggende indenfor spildevandsoplandet, er forpligtet til at tilslutte sig offentlig kloak som angivet i dette tillæg og i gældende spildevandsplan.

Bilag

Kortbilag 1, og 2 viser afgrænsningen af de 2 spildevandsområder Ellebæk – kloakopland A1E (matr. nr. 3x, 3kz, Døes Gårdhøj, Holstebro Jorder) og Fredhøje – kloakopland A1F (matr. nr. 3g, Døes Gårdhøj, Holstebro Jorder)
Beskrivelse af de 2 kolonihaver: Ellebæk og Fredhøje
Generelt er der sket en udvikling, hvor kolonihavehuse er blevet større, hvorfor mange i dag har afløb fra toilet, køkkenvask m.v. Spildevandsbelastningen fra flere af havehusene adskiller sig ikke længere væsentligt fra belastningen fra en beboelsesenhed. Der bliver større og større behov for en spildevandsløsning.
Teknik og miljøudvalget i gl. Holstebro Kommune blev i maj og juni 2006 orienteret om problematikken omkring spildevandsforholdene i kolonihaverne, Ålund, Storåen, Skovbrynet, Ellebæk, Fredhøje og Nyholm.

Den 4. oktober 2006 holdt gl. Holstebro Kommune et møde med bestyrelsesmedlemmerne fra kolonihaverne i gl. Holstebro Kommune. På mødet redegjorde miljøafdelingen for de spildevands- og miljømæssige forhold i kolonihaverne samt fremtidige løsningsmuligheder for afledning af spildevand, herunder bevaring af de eksisterende små nedsivningsanlæg, etablering af nedsivningsanlæg efter Miljøstyrelsens vejledning, etablering af samletanke, tørklosetter samt tilslutning til offentlig kloak. Der blev ligeledes diskuteret fordele og ulemper ved løsningsmodellerne. 

· Nedsivningsanlæg: De små eksisterende anlæg er ikke alle miljømæssige/driftmæssige forsvarlige. Det vil ikke være muligt at etablere nye anlæg. Det vil blive ”først til mølle princippet” ved fremtidige ansøgninger om nedsivningstilladelser, idet havelodderne ligger så tæt, at det vejl. afstandskravet på 50 m. mellem nedsivningsanlæg umuligt kan overholdes. Etablering af nedsivningsanlæg er derfor ikke en fremtidssikret løsning. Afstandskravet på 50 m er fastsat pga. risiko for forsumpning.

· Samletanke: Miljømæssig god løsning, men der vil blive hyppig tømning pga. begrænset kapacitet samt tung trafik i kolonihaverne.

· Offentlig kloak: Miljømæssig god løsning, ulempen er etableringsomkostningerne.

Planforhold

Der bliver i maj 2009 fremlagt forslag til ny samlet lokalplan for Ellebæk og Fredhøje Havekoloni. Holstebro Kommune udlejer områderne til Ellebæk og Fredhøje Havekoloni, og i overenskomsten i denne forbindelse er det fastsat, at området ikke må anvendes til helårsbeboelse. Byrådet har den 19. februar 2008 vedtaget et endelig tilllæg (tillæg nr. 4) til spildevandsplanen vedr. kloakering af kolonihaverne, Storåen, Skovbrynet og Ålund. Teknik og Miljø finder, at der ligeledes bør tages stilling til de fremtidige spildevandsforhold for Ellebæk og Fredhøje. Derfor har Teknik og Miljø udarbejdet et forslag til tillæg til spildevandsplanen for de 2 kolonihaveområder Ellebæk og Fredhøje. 

Idet kommunen ejer jorden/arealet, hvor Ellebæk og Fredhøje havekolonier ligger, er der udarbejdet overenskomster mellem Holstebro Kommune og henholdsvis Ellebæk og Fredhøje Havekolonier, med bl.a. vedtægter for tilslutning til kloak samt finansiering.
Eksisterende forhold

Ellebæk havekoloni består af 161 havelodder. Fredhøje havekoloni består af 52 havelodder. 
Ifølge oplysninger fra BBR og Vestforsyning A/S er afløbsforholdene for havekolonien Ellebæk, som det fremgår af nedenstående. Det er dog behæftet med visse usikkerheder, da oplysningerne i BBR hovedsageligt er baseret på ejernes egne indberetninger. Dette skyldes, at der ikke kræves byggetilladelser i tilfælde, hvor godkendte byggevedtægter for den enkelte kolonihave overholdes. 
Vestforsyning A/S har dokumenteret, at fælles toilettet i Fredhøje kolonihave er tilsluttet en pumpestation på matriklen. Pumpestationen er tilsluttet det offentlige kloaknet i Mozartsvej. Kolonihaven er derfor allerede tilsluttet offentlig kloak, og derfor kan der ikke opkræves tilslutningsbidrag for Fredhøje.

	Antal havelodder

	Ellebæk
	Fredhøje

	Intet afløb
	49
	

	Nedsivning m. tilladelse*
	89
	

	Nedsivning
	
	

	Samletank
	5
	

	Anden type afløb
	14
	

	Offentlig kloak
	0
	1**

	I alt
	161
	52


*Tilladelser givet efter ”Vejledning i indretning og drift af afløbssystemer i kolonihaveområder i Holstebro Kommune” vedtaget af kommunen i dec. 1994. De eksisterende nedsivningstilladelser er dermed ikke givet i henhold til retningslinierne i Miljøstyrelsens vejledning nr. 2 1999, nedsivningsanlæg op til 30 PE.
**Fredhøje er tilsluttet offentlig kloak jf. ovenstående.
Fremtidig spildevandsløsning

I overensstemmelse med gl. Holstebro kommunes spildevandsplan skal der i de kommende år gøres en indsats for at forbedre spildevandsforholdene for ejendomme i det åbne land. Det er derfor oplagt, at der i samme periode foretages en vurdering af spildevandsforholdene i kolonihaveområderne.

I Miljøstyrelsens vejledning er der en række krav vedrørende nedsivningsanlæg/placering, som er forskellige fra den praksis som har været anvendt i forhold til kolonihaverne. 

· Nedsivningsanlæg bør ikke placeres med en afstand til andre nedsivningsanlæg mindre end 50 meter. Dette afstandskrav er et problem i forhold til samtlige anlæg som er etableret i kolonihaveområderne, da en radius på 50 meter typisk vil umuliggøre nedsivning i 15-20 nabohaver. 
· Nedsivningsanlæg skal desuden anlægges således, at afstanden fra nedsivningsanlægget til grundvandsstanden så vidt muligt ikke bliver mindre end 2,5 meter, og aldrig mindre end 1 meter. 
· Nedsivningsanlæg må ikke placeres nærmere vandløb end 25 meter. Dette krav skyldes at nedsivning indenfor en afstand på 25 meter fra vandløb, vil medføre risiko for at spildevandet trækker ud i vandløbet, og der dermed vil være tale om en udledningstilladelse i stedet for nedsivningstilladelse. 
Kolonihaverne er alle beliggende i områder, der i Ringkjøbing Amts Regionplan 2005 er udpeget som OSD-områder (Områder med Særlig Drikkevandsinteresser). I disse områder skal der ifølge Regionplanen ske en særlig beskyttelse af grundvandet, og udgangspunktet for etablering af nedsivningsanlæg er en afstand på 2,5 m. mellem bund af anlæg og højeste grundvandstand.
Miljøvurdering af spildevandssystemet

På baggrund af de problemstillinger der er redegjort for i ovenstående, er det Teknik og Miljøs vurdering, at nedsivning ikke på længere sigt er en god spildevandsløsning for de 2 områder. Kloakering af de 2 havekolonier anses for at være den mest miljømæssige forsvarlige og den mest fremtidssikrede spildevandsløsning for havekolonierne.
I henhold til § 4 i Lov om miljøvurdering af planer og programmer (nr. 316 af 5/5 2004) er der truffet afgørelse om at tillægget ikke er omfattet af kravet om miljøvurdering. Tillægget indeholder alene mindre ændringer af den eksisterende plan ligesom det vurderes, at tillægget ikke indeholder planer og programmer, der kan antages at få væsentlig indvirkning på miljøet/internationale naturbeskyttelsesområder.

Renseanlæg

Holstebro Centralrenseanlæg har en godkendt kapacitet på 188.000 PE. Belastningen er på 140.000 PE (gennemsnit 2005 til 2009)

Anlægget har kapacitet til at modtage den forøgede mængde spildevand fra spildevandsoplandet, der er medtaget i dette tillæg. 

I Miljøcenter Ringkøbings tilsynsrapport for 2008 fremgår det, at anlægget har overholdt alle udleder- og vilkårskrav, samt at anlægget vurderes til at fungere meget tilfredsstillende.

Overløbsbygværker

Det vurderes at de tillledte mængder fra kolonihaverne vil blive i en størrelsesorden, der ikke vil medføre væsentlige ændringer i aflastninger fra de kommunale overløbsbygværker.

Regnvand 

Regnvand (tag- og overfladevand) nedsives lokalt via faskiner.

Forhold til anden planlægning

De påtænkte justeringer af spildevandsplanen er alle i overensstemmelse med Regionplan 2005, samt kommende fælles lokalplan for Ellebæk og Fredhøje Havekolonier. 
Bygherre på anlæggene
Kolonihaverne ligger på en matrikel med et mat.nr. og betragtes principielt som storparceller med et antal ”havelodder”. Det betyder at Vestforsyning A/S er forpligtiget til at etablere og stå for den fremtidige drift af en fælles pumpestation pr haveforening. Jf. overenskomsterne mellem kommunen og de 2 haveforeninger, er kommunen ansvarlig for udførslen af den interne del af kloakeringen. Dvs., kloakledninger fra pumpestationen til de enkelte havelodder samt stik og brønde ind på hvert enkelt havelod.
Tidsplan for etablering af kloakanlæg

Etablering af offentlig spildevandsledning påbegyndes i 2010. Tilslutning vil foregå fra 2010 og frem. Alle kolonihavelodder skal tilsluttes offentlig kloak i perioden 2010 – 2011.  Når matriklen er tilsluttet offentlig kloak ved etablering af pumpebrønd skal alle kolonihavelodder være tilsluttet senest 1 år herefter.
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Kortbilag 1. Offentlig spildevandsopland - Ellebsek Havekoloni - Oplandsnr. A1Ey€
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Kortbilag 2. Offentlig spildevandsopland - Fredhgje Havekoloni - Oplandsnr. A1F
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