I Miljøstyrelsens vejledning er der en række krav vedrørende nedsivningsanlæg/placering, som er forskellige fra den praksis som har været anvendt i forhold til kolonihaverne. 
· Nedsivningsanlæg bør ikke placeres med en afstand til andre nedsivningsanlæg mindre end 50 meter. Dette afstandskrav er et problem i forhold til samtlige anlæg som er etableret i kolonihaveområderne, da en radius på 50 meter typisk vil umuliggøre nedsivning i 15-20 nabohaver. 
· Nedsivningsanlæg skal desuden anlægges således, at afstanden fra nedsivningsanlægget til grundvandsstanden så vidt muligt ikke bliver mindre end 2,5 meter, og aldrig mindre end 1 meter. 
· Nedsivningsanlæg må ikke placeres nærmere vandløb end 25 meter. Dette krav skyldes at nedsivning indenfor en afstand på 25 meter fra vandløb, vil medføre risiko for at spildevandet trækker ud i vandløbet, og der dermed vil være tale om en udledningstilladelse i stedet for nedsivningstilladelse. 
· Kolonihaverne er alle beliggende i områder, der i Ringkjøbing Amts Regionplan 2005 er udpeget som OSD-områder (Områder med Særlig Drikkevandsinteresser). I disse områder skal der ifølge Regionplanen ske en særlig beskyttelse af grundvandet, og udgangspunktet for etablering af nedsivningsanlæg er en afstand på 2,5 m. mellem bund af anlæg og højeste grundvandstand.

