PROCESNOTAT

UDPEGNING AF INTEGRATIONSRÅD 

I HOLSTEBRO KOMMUNE 

FOR PERIODEN 2010-2013
1. Besøgsrunde ved Integrationsrådet
Forud for udpegningsprocessen gennemfører Integrationsrådet en besøgsrunde hos de lokale flerkulturelle foreninger med henblik på at synliggøre integrationsrådsarbejdet og den kommende udpegning af et nyt Integrationsråd.

2. Informationsmøder
Arbejdsmarkedsforvaltningen afholder 3 informationsmøder om udpegningen af det nye integrationsråd. Møderne afholdes i henholdsvis Vinderup, Ulfborg og Holstebro.
Borgerne inviteres til møderne ved at der annonceres i de lokale medier og på hjemmesiden. Desuden sættes der opslag op på relevante steder i kommunen, bl.a. på bibilioteker og på Kulturhuset.

På møderne orienterer forvaltningen om udpegningsprocessen og om de overordnede formål og rammer for Integrationsrådet. Repræsentanter for Integrationsrådet deltager i møderne og orienterer om arbejdet.

På informationsmøderne gennemgås og uddeles blanketten til kandidat-forslag, og der opfordres til at foreslå kandidater. Kandidatforslag kan både indgives på mødet eller afleveres efterfølgende på Kulturhuset eller i Borgerservice på rådhuset indenfor en given frist.
På Holstebro Kommunes hjemmeside orienteres der om udpegnings-processen, og blanketten til kandidatforslag vil også kunne findes der. 

3. Udpegningsgruppe
Der nedsættes en gruppe, der skal gennemgå kandidatforslagene og indstille til sammensætningen af det nye Integrationsråd. Forslaget forelægges Arbejdsmarkedsudvalget, der indstiller til Byrådet.
Udpegningsgruppen består af formanden for Arbejdsmarkedsudvalget og ca. 4 nøglepersoner i forhold til integrationsindsatsen fra administrationen, f.eks. fra Arbejdsmarked, Børn og unge og Social- og sundhed.

4. Udpegning af repræsentanter for kommunen
Efter byrådsvalget udpeger Byrådet de kommunale repræsentanter i Integrationsrådet.

5. Tidsplan for processen
24. juni
Arbejdsmarkedsudvalgsbehandling
24. juni – aug.
Høring af Integrationsrådet

26. aug.

Arbejdsmarkedsudvalgets beslutter endelig indstilling

15. sep.

Byrådsbehandling
Sep./okt.

Besøgsrunde ved Integrationsrådet

Okt./nov.

Afholdelse af Informationsmøder



Deadline for aflevering af kandidater

Udpegningsgruppen sammensætter forslag til nyt integrationsråd

Nov.

Arbejdsmarkedsudvalget behandler forslaget

Dec.

Byrådsbehandling



Byrådet udpeger kommunale repræsentanter
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