Notat 
Kommuneplan 2009-21 Bilag 1
Forvaltningens kommentering af indsigelser og kommentarer indkommet i offentlighedsperioden.

Forslag til ændringer i kommuneplanforslaget inden kommuneplanen vedtages endeligt.
Indledning
Forslag til kommuneplan 2009-21 har været ude i offentlig høring i perioden fra den 29. april til den 24. juli. Ved høringsperiodens udløb er der modtaget i alt 29 indlæg fra overordnede myndigheder, foreninger, virksomheder og enkeltpersoner.
Myndigheder: Miljøministeriet ved Miljøcenter Århus, Region Midtjylland, Kystdirektoratet, Struer Kommune og Viborg Stiftsøvrighed (Vindmøller Ejsing).

Organisationer: Danmarks Naturfredningsforening, Holstebro Struer Landboforening og Friluftsrådet.

Borgerforeninger: Tvis Borgerforening, Nr. Felding Sogns Borgerforening, Ejsing Beboerforening, Borbjerg-Hvam Borgerforening, Husby Borgerforening, Lægårdvej Beboerforening, Staby Jagtforening (Vindmøller Husby), Best Energy (Vindmøller Gl. Råstedvej)

 

Virksomheder: JRK Invest, Nomi i/s og Nupark s.m.b.a. Ny Vindenergi ApS (Vindmøller Husby), Plan Konsulenten (Vindmøller Bur)

Enkeltpersoner: Tove Sabro Sørensen og Bjarne Frandsen (Tvis), Merethe Gynter og Jens Karlsmose (Tvis), Johannes Larsen (Tvis), Sidsel og Johnny Høgild Pedersen (Tvis), John og Bente Dalsgaard (Mogenstrup), Britta Svendsen (Mogenstrup), Søren Hald Elverhøj 7, Tage Bilgrav Jensen Asmosevej 4, Lone Toftgård Sørensen (Vindmøller Herningvej), Peter Maarup (Vindmøller Madum)

Der har været afholdt et borgermøde i Holstebro for hele kommunen og et erhvervstema møde samt borgermøder i følgende lokalområder: Tvis, Idom-Råsted, Husby (Sdr. Nissum og Staby), Ulfborg og Mogenstrup.
Myndigheder
Miljøministeriet ved Miljøcenter Århus

Forhandlingsoplægget fra Miljøcenter Århus er forhandlet på plads ved et møde i Miljøcentret den 12. juni 2009 og der står tilbage en indsigelse om arealudlæggene omkring Tvis som skal forhandles på plads inden planen kan vedtages endeligt. Se under afsnittet om Tvis.

Miljøcentrets forhandlingsoplæg indeholder en række tilretninger hvoraf de væsentligste er medtaget i dette notat, enten under nedenstående afsnit eller under denne overskrift.
Det åbne land / Skovrejsning 

Det fremgår af oversigten over de statslige interesser i kommuneplanlægningen, at skovrejsningsplanens ”negativområder” skal omfatte bl.a. arealer der er udlagt som råstofgraveområder og råstofinteresseområder samt arealer reserveret til byudvikling eller infrastrukturformål herunder fremtidige vejanlæg. Dette synes ikke i alle tilfælde at være tilfældet i planforslaget.

Forvaltningens bemærkninger

Det er aftalt at kommunen vurderer omfanget af justeringer af planforslaget og de nævnte områder vil blive indarbejdet i planen som "negativområder".
Det åbne land / Jordbrug

Det fremgår af oversigten over de statslige interesser i kommuneplanlægningen, at kommuneplanens retningslinjer for de jordbrugsmæssige interesser skal baseres på en analyse af jordbrugserhvervene og indtil denne foreligger, skal regionplanernes udpegninger fastholdes. Under hensyntagen til, at der forud for den aktuelle kommuneplanrevision ikke forelå de nævnte analyser foreslog Direktoratet for FødevareErhverv forskellige alternative muligheder for kommunerne til brug for udpegning af særlige værdifulde landbrugsområder på grundlag af andre relevante og tilgængelige oplysninger.

Holstebro Kommune har i den aktuelle planlægningsrunde valgt at overføre regionplanens retningslinjer med tilhørende udpegning af primære og sekundære jordbrugsområder samt redegørelse til planforslaget med redaktionelle ændringer og tilpasset den nye lovgivning om tilladelses- og godkendelsesordninger.

Direktoratet for FødevareErhverv har oplyst, at jordbrugsanalyserne forventes offentliggjort 1. juli 2009. Der vil således herefter være et afsæt for en nærmere kommunal planlægning for varetagelse af de jordbrugsmæssige interesser og herunder en konkret udpegning af særligt værdifulde landbrugsområder. Denne planlægning kan ske i form af et tillæg til kommuneplan 2009-2021 eller senest i forbindelse med næste ordinære kommuneplanrevision.

Forvaltningens bemærkninger

Det er aftalt, at kommunen med afsæt i statsforvaltningernes jordbrugsanalyser, Grøn Vækst, de kommende vand- og naturplaner mv. er indstillet på at gennemføre en supplerende planlægning. En konkret udpegning af særligt værdifulde landbrugsområder med afsæt i egentlige jordbrugsanalyser, vil blive gennemført ved kommuneplantillæg eller senest ved næste ordinære kommuneplanrevision.
Arealforbrug 

Direktoratet for FødevareErhverv (DFFE) bemærker, at der som gennemsnit for hele kommunen kan placeres ca. 7-10 boliger pr. hektar uanset boligområde. DFFE finder generelt, at en kommune skal være påpasselig med arealforbruget ved nyt byggeri. Direktoratets principielle holdning er, at der f.eks. som minimum skal udlægges 8 -10 parceller pr. ha, pr. lokalplan med parcelhuse, inkl. vejanlæg og grønne områder. Når DFFE skal vurdere, om en kommune bruger mere landbrugsjord til ikke-jordbrugsmæssige formål end nødvendigt, vurderes på de enkelte planer, og ikke kun på kommunens samlede forbrug af landbrugsjord til ikke-jordbrugsmæssige formål. Dette kan med fordel indskrives i kommuneplanen, såfremt kommunen vil undgå eventuelle indsigelser på et senere tidspunkt.

Forvaltningens bemærkninger:

Holstebro Kommune er opmærksom på hensynet til de jordbrugsmæssige interesser i forbindelse med planlægningen, herunder de vurderinger direktoratet tager afsæt i ved påsyn af lokalplaner. I planen er der en retningslinie for byudvikling, hvor det beskrives at vi tilstræber ikke at bruge mere areal til nybyggeri end 1 ha pr. 10 boliger i Holstebro by og 1 ha pr. 7 boliger i Lokalcentrene og landsbyerne.

Der indarbejdes rækkefølgebestemmelser i rammerne for de nye udbygningsområder omkring Holstebro by. De sikrer en hensigtsmæssig udbygningsrækkefølge og begrænser brugen af landbrugsjord til det er nødvendigt. Udbygningsområderne i de øvrige byer har ikke en størrelse der nødvendiggør rækkefølgebestemmelser.

Teknik og miljø / Affaldsvirksomheder 

Affaldsdeponering: I planforslagets kortdel er medtaget regionplanens udpegning af ”potentielt område til affaldsdeponering” nordvest for Vemb. Området er imidlertid ikke nævnt i planens retningslinjer eller nævnt i redegørelsen. Af ansøgning om ophævelse af regionplanretningslinjer (kap. 5.1, retningslinje 8) fremgår, at der ikke udlægges deponeringsanlæg i Holstebro Kommune.

Forvaltningens bemærkninger:

Det er aftalt, at reservationen bibeholdes på kort og at der medtages retningslinje, der henviser til kortet. Dette indtil den aktuelle situation vedr. affaldsdeponering i det midt-vestjyske område er afklaret.

Region Midtjylland

Det er regionens opfattelse, at forslaget til kommuneplan er i overensstemmelse med Den regionale udviklingsplan 2008 for region Midtjylland. I indlægget nævnes en lang række af kommunens visioner og de samarbejdsrelationer der allerede er mellem kommunen og regionen, der understøtter visionerne. Der er forslag til flere nye samarbejdsrelationer.
Kommunens ønske om at arbejde aktivt med erhvervslivets miljøforhold i samarbejde med en række organisationer er et felt hvor Region Midtjylland gerne vil bidrage til samarbejdet hvis der er interesse for det.

Kommuneplanforslaget indeholder internationale perspektiveringer, men medtager ikke det internationale perspektiv i forhold til kultur, fritid og uddannelse. Hvis der er interesse i at udarbejde en international strategi foreslår regionen at der tages kontakt til Central Denmark EU Office i Bruxelles som kan være behjælpelig med dette.
Forvaltningens bemærkninger:

Bemærkningerne giver ikke anledning til ændringer i kommuneplanen, men opfordringen til nye samarbejdsrelationer bør udnyttes i forhold til de projekter og sektorplaner hvor det er relevant.
Kystdirektoratet

Kystdirektoratet foreslår at kommunen inddrager følgende problemstillinger:

Analyse af kommunens kystområder: hvilke kysttyper findes der i kommunen, kategorisering af kyster i forhold til landskabelig og naturmæssig værdi, beskrivelse af kysternes udvikling, offentlighedens adgang og rekreativ udnyttelse af kysten.

Placering af bebyggelse i kystzonen: ved opførsel af erstatningsbyggeri/ nybyggeri bør byggeriets placering vurderes i forhold til risikoen for oversvømmelse eller erosion fra havet og om der er områder hvor der særligt bør tages hensyn til kystlandskabet i forbindelse med planlægning af ny bebyggelse.

Forvaltningens bemærkninger:

Bemærkningerne giver ikke anledning til ændringer i kommuneplanen. En stor del af det efterlyste fremgår af landskabs- og naturudpegningerne, ligesom adgangsforhold og rekreativ udnyttelse fremgår af kommuneplanens rammer. Det kan naturligvis være en mulighed at lave en Rekreativ kystplan. En sektorplan der beskriver kystens natur og landskab mere indgående og beskriver hvor adgangene til kysten kan forbedres eller udbygges når vi er udenfor byområderne.
Bysamfund
Tvis

Miljøcenter Århus

Forslaget til kommuneplan indeholder dels ny byudvikling ved Tvis, dels en ny kommunal ringvej fra rute 18 ved Tvis mod nordøst, krydsende rute 16 i den eksisterende rundkørsel vest for Mejrup og rute 11 i den eksisterende rundkørsel ved Nordre Ringvej.

Vejdirektoratet har forudsat, at der ikke etableres nye vejtilslutninger til rute 18. Det forudsættes, at konkrete vejplaner forelægges særskilt iht. lov om offentlige veje med udgangspunkt i en samlet vejplanlægning for området samt at alle udgifter til ændringer af de kommunale vejtilslutninger til hovedlandevejene er Vejdirektoratet uvedkommende.

Det bemærkes ligeledes, at et nyt erhvervsområde ved Tvis udlægges langs rute 18. Kommuneplanforslaget redegør ikke for vejbetjeningen af dette område. Vejdirektoratet forudsætter, at et evt. nyt erhvervsområdes vejbetjening tilrettelægges alene fra det kommunale vejnet og at alle de eksisterende overkørsler til hovedlandevejen fra området nedlægges og fjernes i forbindelse med den ændrede anvendelse.

I planforslaget udlægges der langs Herningvej et nyt erhvervsområde samt et ”erhvervsområde på sigt”. Mellem erhvervsområdet og byen Tvis er der i planforslaget medtaget et ”boligområde på sigt”. Vest og nord for byen er ligeledes vist ”boligområder på sigt” og umiddelbart vest for byen er der udlagt et relativt stort nyt boligområde.

I oversigten over de statslige interesser i kommuneplanlægningen fremgår, at al byvækst – både erhvervs- og boligbyggeri – skal placeres i byzone i eksisterende byer eller i direkte tilknytning til eksisterende byer eller bysamfund. I forbindelse med kommuneplanlægningen skal det sikres, at byudviklingen sker indefra og ud. Det er miljøcentrets umiddelbare vurdering, at udlæg af erhvervsområdet langs Herningvej er i strid med princippet om ”indefra og ud”.
Forvaltningens bemærkninger:

Problemstillingerne vedr. de uafklarede trafikale forhold ved Tvis samt planforslagets divergens i forhold til de statslige interesser om ”indefra og ud” har været drøftet med Miljøcentret og det blev aftalt at arealudlæggene ved Tvis justeres således:

”Nyt erhvervsområde” i planforslaget reduceres og udlægges umiddelbart vest for det eksisterende erhvervsområde

”Nyt boligområde” i planforslaget i den nordvestlige del af Tvis reduceres

”Boligområde på sigt” i planforslaget syd for byen reduceres og skifter status til ”Nyt boligområde”

”Boligområde på sigt” vest for den viste kommende omfartsvej udgår.

Redegørelse beskriver, at de trafikale forhold ved Tvis generelt er uafklarede og herunder, at forløbet af den viste vejreservation til ydre ringvej/fordelingsvej derfor kan blive ændret.
Kortbilag med ændringerne er vedlagt som bilag 2.
Borgerforeningen
Borgerforeningen er enig i at Tvis skal være et af Holstebro Kommunes fremtidige vækstområder: Kommuneplanen opererer med en markant bolig- og erhvervsudvikling. Borgerforeningen har følgende bemærkninger og indvendinger herunder ændringsforslag: 

Borgerforening finder det afgørende, at den fremtidige boligudvikling planlægges på en måde, så Tvis kan udvikle sig som et selvstændigt og aktivt lokalsamfund, uden nogen sammensmeltning med Halgård og resten af Holstebro by. Dette kunne synliggøres i Kommuneplan 2009-2021 ved at skabe en klar og markant landskabelig overgang fra Holstebro til Tvis.

Borgerforening er ikke tilhænger at det store boligområde nord for Smedegårdvej (290 boliger) ej heller af det perspektiverede boligområde ved Uglkær (315 boliger). 

Boligudviklingen bør planlægges og prioriteres, så den i højere grad finder sted nordøst for jernbanen. Dette vil sikre Tvis Skole og et fremtidigt trinbræt som byens centrum.
Satsning på erhvervsudvikling ved Tvis ud til Herningvej mener Borgerforeningen ikke kan forenes med det perspektiverede boligområde syd for Halgård bæk (330 boliger). Dette boligområde vil komme til at ligge for tæt på et fremtidigt erhvervsområde langs Herningvej, med de restriktioner det kan give mht. type af erhverv og støjgrænser for det pågældende erhvervsområde.

Borgerforeningen mener ikke der er svar på, hvordan de nuværende trafikale udfordringer i og omkring Tvis søges løst. Det skal være nemt at komme til og fra Tvis, og det uanset om det er på cykel, i bil, med bus eller med tog. Borgerforening foreslår fem konkrete tiltag på trafikområdet:

1. Trafiksikkerhedsfremmende tiltag i Tvis by, der giver en mere sikker afvikling af trafikken fra Viborgvej til Herningvej gennem Tvis by. Forslaget er flere fartdæmpende foranstaltninger.

2. Etablering af direkte cykelsti mellem Tvis og Mejdal ad Prins Buris Vej.

3. Etablering af bedre og sikrere tilkørselsforhold til Herningvej i form af lysreguleret kryds ved Skautrupvej/Herningvej eller det kunne være en forlængelse af Gjettrupvej ud til Herningvej, hvor en rundkørsel så kunne blive anlagt.

4. Forlængelse af Mejdal bybusforbindelsen så den går ud til Tvis i stedet for at lave et 8-tal i Mejdal.

5. Iværksættelse af undersøgelse med henblik på genetablering af Tvis som standsningssted for regionaltog.

Forvaltningens bemærkninger.

En fuldstændig ændring af udbygningsretningerne kan ikke lade sig gøre i denne kommuneplan, men når de overordnede infrastrukturanlæg er på plads omkring Tvis, er det muligt at der skal foretages en anden prioritering af udviklingsretningerne for både erhvervs- og boligudviklingen. Arealudlæggene til den kommende 4 årige periode er ikke af større omfang end den langsigtede planlægning kan ændres i forhold til den næste kommuneplan. Hvis der skal være plads til den ønskede vækst skal boligområde nord for Smedegårdvej være en del af udviklingen. I den nordlige og nordøstlige del af byen er der aktive landbrug der lægger begrænsninger på byudviklingen. Der skal sikres en 300 m afstand til driftsbygningerne.

Forslagene til trafikale løsninger skal i det lange perspektiv ses i sammenhæng med motorvejens linjeføring. Forslagene til nu og her løsninger vil indgå i trafikplanens prioriteringer. I trafikplanlægningen indgår fortsatte drøftelser med vejdirektoratet om adgangsforholdene til Herningvej.
Smedegårdvej 13
Indsigelse fra Tove Sabro Sørensen og Bjarne Frandsen der er på linje med Borgerforeningens indstilling om at boligudviklingen skal foregå i den nordlige del af byen. Ønsker ikke at ejendommen Smedegårdvej 13 bliver en del af udbygningsområdet, rammeområde 06.B.03, nord for Smedegårdvej, idet de har brugt de sidste 20 år til at forskønne arealet ved etablering af sø og beplantning.
Smedegårdvej 15
Indsigelse fra Merethe Gynther og Jens Karlsmose der også i lighed med borgerforeningen ønsker boligudbygningen i den nordlige del af byen. Ønsker ikke at ejendommen Smedegårdvej 15 bliver en del af udbygningsområdet, rammeområde 06.B.03, nord for Smedegårdvej.
Forvaltningens bemærkninger:

I forhold til Smedegårdvej 13 og 15. Arealet er en nødvendighed hvis udbygningsønskerne skal realiseres. De to ejendomme vil komme til at indgå i et boligområde og den detaljerede lokalplan må vise hvordan de indgår i udstykningen og hvor store arealer der kan være tilknyttet ejendommene.
Smedegårdvej 5
Heden og Fjorden sender på vegne af Johannes Larsen et forslag til ændring boligudbygningsområdet 06.B.03 og erhvervsudbygningsområdet 06.E.01 områderne ved Smedegårdvej. Områderne ønskes reduceret i mindre omfang således at der kan blive en afstand på 300 m til landbrugsejendommen.
Forvaltningens bemærkninger:

Forslaget ligger fint i tråd med aftalen med Miljøcenter Århus hvor arealerne ud til den skitserede ydre ringvej ændres til udbygningsområder på sigt, indtil vejen bliver fastlagt mere præcist. Ændringen gennemføres som angivet i afsnittet under Miljøcenter Århus.
Herningvej 97
Sidsel og Johnny Høgild Pedersen fremsender indsigelse mod udlægget af erhvervsarealet langs Herningvej. De ønsker en afstand på 300m til landbrugsejendommen og bevarelse af deres jordtilliggender for at opretholde den nuværende produktion.
Forvaltningens bemærkninger:

Aftalen med Miljøcenter Århus hvor arealerne ud til den skitserede ydre ringvej ændres til udbygningsområder på sigt, indtil vejen bliver fastlagt mere præcist betyder at ejendommen ikke behøver at afgive jord og der kan opnås en afstand på 300 m til ejendommen. Ændringen gennemføres som angivet i afsnittet under Miljøcenter Århus.
Ny Hornshøj – industriområdet ved Mads Bjerres Vej

Forvaltningen foreslår:

Den vingespids af Ny Hornshøj det ligger tættest på industriområdet ved Mads Bjerres Vej udtages som rammeområde, den afsluttes ved Lægård Bæk. Området skal ved senere lejlighed udlægges til rekreativt areal omkring bækken og erhvervsområdet skal udvides med et område til lettere erhverv, der skal fungerer som en bufferzone over mod boligområdet. Dette for at undgå miljøkonflikter.
Nørre Felding
Miljøcenter Århus

Miljøcenter Århus og Vejdirektoratet finder det trafikalt uhensigtsmæssigt, at åbne op for en byudvikling øst for rute 11. Planforslaget redegør ikke for hvordan de nye områder tænkes vejbetjent og vejdirektoratet vurderer, at problemstillingen med opretholdelse af fremkommelighed og trafiksikkerhed på rute 11 gennem Nr. Felding samtidig med betjening af væsentlig øget svingende og krydsende trafik vanskeligt kan løses tilfredsstillende på hovedlandevejens snævre vejforløb gennem byen. Miljøcentret opfordrede kommunen til at se på alternative byudviklingsmuligheder vest for rute 11 – f.eks. ved flytning af svæveflyvepladsen.

Forvaltningens bemærkninger

I kommuneplanen medtages et ”Boligområde på sigt” øst for rute 11 og kommunen vil i den kommende planperiode nærmere vurdere mulighederne for byens fremtidige udvikling og herunder indgå i fornyede forhandlinger med Vejdirektoratet om de trafikale forhold. Boligområdet på sigt kan enten være nord eller syd for Nr. Felding Kirkevej.
Ejsing

Ejsing beboerforening
Beboerforeningen ønsker at udstykningen i området ved Gl. Landevej påbegyndes, På et møde med kommunen blev beboerforeningen lovet, at de private udstykninger på ingen måde ville komme til at stå i vejen for kommunal udstykning – og omvendt - de to typer udstykninger ville styrke hinanden og dermed give mulighed for større bosætning
Kommunen ved at de pt. ca. 110 skolebørn efter 9.-10. klasse fortsætter på ungdomsuddannelserne, der ligger i Holstebro, Struer og Skive. Den kollektive trafik fungerer katastrofalt. Ikke, at der ikke kører busser – det er tidspunkterne og busstørrelsen, der er helt ved siden af.
Borgerforeningen vil gerne i dialog med kommunen om trafiksikkerhedsplanen. Indfaldsvejene, krydset midt i byen og kirkestien er temaer borgerforeningen stadig ønsker at drøfte med kommunen.

Forvaltningens bemærkninger:

Den noget skingre tone i brevet kan til en vis grad skygge for indholdet, men ovennævnte er et uddrag af brevets indhold. Planlægningen er på plads til at der kan foregå udstykning / byggemodning af boligområdet ved Gl. landevej. I trafikplanen vil der blive prioriteret i forhold til alle bysamfund i kommunen hvor der er konstateret problemer. Indlægget giver ikke anledning til ændringer i kommuneplanen.
Borbjerg

Borbjerg-Hvam beboerforening
Borgerforeningen ønsker at:

1. Plan for vores Kultur-fritidscenter skal have tilkørsel fra Hvamvej, så det skal tages i betragtning.

 2. Der er pt. 2 grund køber til den nye udstykning, så vi ville gerne om de snart kunne bygge modnes.

 3. Haludvalget og BGU ønsker at udvide boldbaner på Jens Arne`s jord (Hvamvej 68), så selve udstykningen mest mulig placeres på jord fra Hvamvej 66.

 

Forvaltningens bemærkninger:
Boligudbygningsområdet er beliggende mellem Hvamvej 66 og 68. De tilgængelige tegninger, på Borgerforeningens hjemmeside, af kultur- og fritidscentret kan etableres på de arealer der er udlagt til offentlige formål. Indlægget giver ikke anledning til ændringer i kommuneplanen.
Husby

Lisbeth Harder
Ønske om øget trafiksikkerhed på Klitvej ved Husby. Der foreslås hastighedsbegrænsning på 60 km/t fra ca. 700 m nord for Græmvej til ca. 500 m syd for krydset Klitvej-Stabyvej og fuldt optrukne linjer på den hastighedsbegrænsede strækning. Forslaget bliver overvejet og prioriteret i forbindelse med trafikplanen. Indlægget giver ikke anledning til ændringer i kommuneplanen. I trafikplanen vil der blive prioriteret i forhold til alle bysamfund i kommunen hvor der er konstateret problemer.
Handbjerg

”Marinaen” – miljøcentret har noteret sig bemærkningen om, at rummeligheden på 100 pladser i regionplanens arealreservation til en evt. marina ved Handbjerg ”i denne kommuneplan er udvidet til 400 pladser” samt, at der er tale om en forøgelse ”den pågående VVM-screening og VVM-rapport skal dokumentere er mulig under hensyntagen til områdets landskabelige og naturmæssige kvaliteter”.

Miljøcentret finder, at den gældende arealreservation i regionplanen med en ramme på 100 pladser bør indarbejdes i afsnittet Det åbne land/Fritidsanlæg og bebyggelse med en samtidig bemærkning om, at kommunen ønsker at etablere en havn med op til 400 pladser og at muligheden herfor, søges belyst i det videre planarbejde jf. redegørelsen.

Miljøcentret forudsætter, at havnes mulige konsekvenser på internationale beskyttelsesområder længere oppe i bugten samt eventuel påvirkning af bilag IV-arter i området indgår i planlægningen jf. bekendtgørelsen om udpegning og administration af internationale naturbeskyttelsesområder samt beskyttelse af visse arter.

Forvaltningens bemærkninger
Det er aftalt, at regionplanens reservation med en rummelighed på 100 pladser overføres til kommuneplanen med en bemærkning om, at man med afsæt i bl.a. en VVM-vurdering vil tage stilling til, om det under hensyntagen til områdets landskabelige og naturmæssige forhold er muligt, at etablere en havn med op til 400 pladser.
Mogenstrup
John og Bente Dalsgaard 
Ønsker snarest muligt etableret en cykelsti fra Mogenstrup til Sevel langs Hjelmvej. Ønsker at kommunen i samarbejde med Øster Sogns Beboerforening går i dialog med Vejdirektoratet om sikring af krydset Hjelmvej-Herningvej. Der foreslås dobbeltoptrukne midterstriber på Herningvej.

Foreslår yderligere at gøre det muligt for alle i Holstebro Kommune at fiske i Karup Å. Foreslår at kommunen via LAGén udgiver brochurer med turforslag / cykelruter der omfatter Mogenstrup området.
Britta Svendsen

Ønsker ligeledes trafikale forbedringer som de ovenfor skitserede.
Forvaltningens bemærkninger:

Forslaget til trafiktiltag bliver overvejet og prioriteret i forbindelse med trafikplanen.

Indlægget giver ikke anledning til ændringer i kommuneplanen.
Idom Råsted
Miljøcenter Århus

Miljøcentret mener at boligområdet i kanten af Råsted Plantage, rammeområde 30.B.01, er spredt bebyggelse i det åbne land uden tilknytning til eksisterende bysamfund.
Forvaltningens bemærkninger:

Det er aftalt med Miljøcentret at området tages ud af kommuneplanen. Der kan ved kommuneplantillæg eller næste kommuneplanrevision planlægges for en mindre udbygning i tilknytning til den eksisterende helårsbeboelse i området.
Sommerhusområde Ejsingholm 

Nyt sommerhusområde ved Ejsingholm Ferieby – Miljøministeriets tredje landsplandirektiv for udlæg af nye sommerhusområder i kystnærhedszonen er endnu ikke vedtaget. Holstebro Kommune kan derfor ikke aktuelt medtage området øst for feriebyen i kommuneplanens rammedel (område 27.S.02). Der ses ikke at være problemer i at beskrive den aktuelle plansituation i kommuneplanens redegørelsesdel.

Forvaltningens bemærkninger

Det er aftalt, at sommerhusområdet ved Ejsingholm Ferieby alene omtales i redegørelsesdelen og udgår af rammedelen.
Borgermøderne

I de bysamfund der har været afholdt borgermøder var indlæggene meget relateret til de temaer der tidligere har været oppe i forbindelse med udviklingsplanerne og de indgår allerede i kommuneplanen som ønsker fra borgerforeningerne. For Ulfborg, der ikke har en udviklingsplan, er der ikke overordnede kommuneplanrelevante indlæg. De mere detaljerede forslag indgå i den helhedsplan der er under udarbejdelse.
Detailhandel

Rammeområde 01.C.29, Hostrups
JRK Invest 

JRK Invest ved Martin Robert Knudsen fremsender materiale som selskabet mener, kan indikerer en udvidelse af bymidteafgrænsningen til at omfatte Hostrup området. Baggrunden er forventet byggeri langs vestsiden af Stationsvej.
Forvaltningens bemærkninger:

Der er ikke noget nyt i det fremsendte materiale, det bygger stadig på forventninger til byggeri og anvendelsesskift langs Stationsvej. Det er således ikke muligt at udlægge arealer til butiksformål indenfor rammeområde 01.C.29.
Struer Kommune
Struer Byråd fremsætter indsigelse mod udlæg af ramme til butiksformål på 15.000 m2 butiksareal i rammeområde 01.C.29, Hostrup området.
Miljøcenter Århus

Miljøcentret bemærker at det er i strid med detailhandelsbestemmelserne at der er en rummelighed på 15.000 m2 til detailhandel indenfor rammeområde 01.C.29, Hostrup.
Forvaltningens bemærkninger:

Det er aftalt med Miljøcentret at kommunen justerer planen ved at indarbejde de rammebestemmelser, der fremgår af den nuværende kommuneplan.

Trafik

Miljøcenter Århus

Planlagt udbygning af rute 18, Holstebro-Herning: Folketinget vedtog i 1996 en projekteringslov for udbygning af hovedlandevejen mellem Holstebro og Vejle (rute 18) til motorvej eller motortrafikvej vest for den nuværende hovedlandevej.

I Trafikaftalen mellem partier i Folketinget og regeringen fra 29. januar 2009 er det aftalt, at der skal gennemføres en forundersøgelse af en forlængelse af motorvejen Vejle-Herning til Holstebro - rute 18 med henblik på at vurdere behovet for en egentlig VVM-undersøgelse. Til orientering kan det oplyses, at forundersøgelsen forventes afsluttet indenfor en overskuelig tidshorisont.

Forvaltningens bemærkninger:

Under forhandlingerne med Miljøcenter Århus gjorde Vejdirektoratet opmærksom på usikkerhederne omkring rute 18´s indførsel til Holstebro. Kommunen gav udtryk for at vi er helt opmærksom på usikkerheden og ser frem til en afklaring af linjeføringen. Der blev opnået enighed om at planlægningen omkring Tvis tilrettes således at mulighederne for indførsel af rute 18 til Holstebro står åben.
Søren Hald Elverhøj 7
Indsigelse mod den ydre ringvej / fordelingsvej øst om Tvis. Ønsker ikke den tunge trafik igennem korridoren mellem Sletten kvarteret og HC Andersen kvarteret. Er i øvrigt bekymret for at naturmæssige, - kulturhistoriske og rekreative værdier går tabt ved Tvis Kloster, Tvis Mølle og Tvis Å. Den tunge trafik skal ledes helt udenom bymæssig bebyggelse.
Forvaltningens bemærkninger:

Den ydre ringvej / fordelingsvej er en nødvendighed uanset hvilken løsning der findes frem til med motorvejens forløb omkring Holstebro. I takt med bydelenes bolig- og erhvervsmæssige udvikling er en fordeling af trafikken nødvendig for at mindske trængslen på Ringvejen.
Lægårdvej Beboerforening v. Niels Henrik Olesen, V.F. Welsch Vej 1

Beboerforeningen giver udtryk for utryghed ved trafikken på Lægårdvej. Er tilfreds med vejens status som primær lokalvej, men mener ikke det harmonerer med forbedring af adgangsforholdene fra Ringvejen. De har udarbejdet et idekatalog med 7 forslag til konkrete løsninger der kan begrænse trafikken.
Forvaltningens bemærkninger:

Det skal vurderes om Lægårdvej har den rette vejstatus. Skal den være primær lokalvej eller skal den være indfaldsvej til City. Det kan have betydning for forventningsafstemningen mellem kommunen og beboerforeningen. Uanset status skal trafikplanen tage stilling til hvilke tiltag der kan forbedre sikkerheden i forhold til den trafikmængde Lægårdvej skal kunne betjene. De konkrete løsningsforslag, fra borgerforeningen, vil indgå i trafikplanlægningen for Lægårdvej.
Ulla Sand og Tage Bilgrav Jensen Asmosevej 4

Deres ejendom er placeret i motorvejstracéen og de ønsker mere information om udviklingen omkring motorvejslinieføringen. De ønsker svar på hvordan de er stillet i forhold til de investeringer de foretager på ejendommen.
Forvaltningens bemærkninger:

Motorvejstracéen er med i kommuneplan 2004 og regionplanen så problemstillingen er ikke af nyere dato. De ejendomme der er beliggende i tracéen kan investerer og udvide deres ejendom fuldstændig som andre ejendomme. Når der så eksproprieres til etablering af vejen vil lodsejerne få den nødvendige erstatning for ejendommen. I takt med at arbejdet med motorvejen bliver mere konkret vil der generelt være mere behov for direkte information af de lodsejere der kan blive berørt af motorvejsanlægget.
Borgermøderne

På alle borgermøderne omhandlede en væsentlig del af indlæggene de trafikale forhold og de vil ikke blive nævnt her. En stor del af projekterne er allerede nævnt i kommuneplanen under de enkelte bysamfund. De er udtaget fra byudviklingsplanerne og fremgår af kommuneplanen som borgerforeningens ønsker. Indlæggene giver ikke anledning til ændringer i kommuneplanen, men vil blive taget op i Vej og Park afdelingen i forbindelse med trafikplanlægningen.
Vindmøller
Nordøst for Husby

Nordøst for Husby

1. Ændring af tidligere ansøgning fra Ny Vindenergi Aps om opstilling af 4 vindmøller med en totalhøjde på 150 meter i stedet for 3.

Forvaltningens bemærkninger:

Området hvor møllerne ønskes opstillet er en del af det store perspektivområde der er beliggende i trekanten mellem Staby, Husby og Sdr. Nissum. For området foreligger der udover projektet fra Ny Vindenergi et projekt udarbejdet af lokale. De to projekter vil indgå i den videre planlægning af området. 

2. Staby Jagtforening og underskriftindsamling fra 5 husstande og 15 enkeltpersoner, fremsender indsigelse mod opstilling af vindmøller i perspektivområdet mellem Husby Plantage og Felsted Kog. Indsigelsen er begrundet i de betydelige natur- og landskabsforhold der er i området.

Forvaltningens bemærkninger:

Perspektivområdet er et bruttoudlæg der alene tager hensyn til afstanden til afstand til naboer, men holdes møllerne udenfor de udpegede natur-, landskabs- og internationale naturområder er der stadig et betydeligt område hvor der kan udlægges et vindmølleområde. Området er reduceret, så internationale naturbeskyttelsesområder og landskabsområdet friholdes, og den videre planlægning skal give et mere detaljeret billede af hvordan natur- og landskab påvirkes.

Nord og vest for Bur

3. Firmaet Plan Konsulenten og Alpha Wind Energy har i samarbejde med lodsejere i området fremsendt et forslag til udvidelse af det eksisterende vindmølleområde nord for Bur.

Forvaltningens bemærkninger:

Forslaget er en udvidelse af det eksisterende vindmølleområde der også er udlagt som et perspektivområde hvor det er tanken at der også fremover skal være vindmøller. Områdets endelige udstrækning vil blive fastlagt i forbindelse med udarbejdelse af den samlede vindmølleplan, samt tillæg til kommuneplan.

Vest for Trandummose ved Herningvej

4. Lone Toftgård har, på vegne af ejerkredsen til matr. Nr. 84b m.fl. og matr. Nr. 83a Hjelm Hede, Sevel, fremsendt forslag om et nyt vindmølleområde vest for Trandummose ved Herningvej. Forslaget omfatter et område til 3-4 1750 kW vindmøller.

Forvaltningens bemærkninger:

Området er hverken medtaget som rammeområde eller perspektivområde. Der kan opnås tilstrækkelig afstand til nabobeboelse, men området er beliggende tæt op af Stubbergård Sø samt landskabsområde og kan få indflydelse på de landskabelige forhold omkring søen.

Gl. Råstedvej

5. Bent Stubkjær Best Energy fremsender forslag til nyt vindmølleområde for to vindmøller i et område ved Gl. Råstedvej.

Forvaltningens bemærkninger:

Området er hverken medtaget som rammeområde eller perspektivområde. Området er en del af det område der er udlagt til større uforstyrrede landskaber. Ifølge forslag til kommuneplan 2009 vil kommunen ikke planlægge for nye vindmølleområder i større uforstyrrede landskaber

Ved Madum sydvest for Ulfborg

6. Peter Maarup og underskrifter fra 3 husstande og 11 enkeltpersoner er positive overfor et vindmølleområde ved Madum. De ønsker at satse på et lokalt forankret projekt der øger økonomien og aktiviteten i området.

Forvaltningens bemærkninger:

Området er en del af et større perspektivområde sydvest for Ulfborg. Der er således positiv lokal opbakning til perspektivområdet.

Nordvest for Ulfborg

7. Området er udlagt i den gl. kommuneplan for Ulfborg-Vemb Kommune og er under realisering, men da projektet ikke kan forventes realiseret inden kommuneplanen vedtages endeligt skal området medtages i denne kommuneplan.

Langs Oldtidsvejen

8. Foreningen Vind i Holstebro, under dannelse, fremsender forslag om en vindmøllerække der følger nordsiden af Oldtidsvejen i en afstand af 600 meter.

Forvaltningens bemærkninger:

Tanken med at markere Oldtidsvejen er interessant, men skal de øvrige miljø og landskabsmæssige kriterier, samt hensynet til beskyttede fortidsminder opfyldes, vil markeringen ikke blive så sammenhængende som ønskeligt. Ifølge vindmøllecirkulæret skal der være en afstand på mindst 4 gange møllens højde til naboer, og i forbindelse med kommunens foreløbige arbejde med en samlet vindmølleplan, er der ikke fundet større, egnede områder langs den foreslåede placering. I givet fald skulle det dreje sig om væsentlig mindre møller, som ikke vil være så effektive som de større møller. Et sammenhængende forløb er en forudsætning for at ideen er holdbar.

Syd for Ejsing

9. Viborg Stiftsøvrighed ønsker at vindmølleområde 34.T.02 beliggende syd for Ejsing skal udgå af kommuneplanen. Begrundelsen er en visuel beskyttelse af Ejsing kirke.

Forvaltningens bemærkninger:

Området udtages ikke af kommuneplanen. Området er ikke nyt, men udlagt i regionplan 2005 og kommuneplan 2005 for daværende Vinderup Kommune. I den sammenhæng var der ikke reaktioner fra Stiftsøvrigheden i Viborg. Ifølge kommuneplanforslaget skal der for vindmøller nærmere end 3 km fra kirker i det åbne land eller landsbykirker redegøres for møllernes påvirkning af kirken og dens omgivelser, og hvorfor påvirkningen anses for ubetænkelig.

Der arbejdes videre med planlægningen for realisering af vindmølleområdet, og kommunen har undervejs været i dialog med de kirkelige myndigheder. Lokalplanforslaget og VVM-redegørelsen, forventes fremlagt i 2009.
Organisationer
Holstebro Struer Landboforening

Fra landboforeningen er der et længere indlæg og her nævnes et mindre udsnit af indlægget. Den øvrige del af bemærkningerne er kommenteret i et selvstændigt notat. Se bilag 3.
Det åbne land
Landboforeningen mener også der skal være balance mellem benyttelse og beskyttelse i forhold til naturen. Foreningen vil gerne deltage i afvejningen af de tiltag der besluttes for at sikre de er fagligt korrekte og at der i alle sammenhæng sker en økonomisk konsekvensberegning. 
Forvaltningens bemærkninger:

I forbindelse med udarbejdelsen af f.eks. vandplaner, indsatsplaner og lign., der bl.a. vil danne grundlaget for vægtningen mellem forskellige interesser, vil være indlagt dialog eller høringsmuligheder, hvori landbruget vil blive en væsentlig part.

Natura 2000 og vandplanerne:

Det er landboforeningens opfattelse at de ”mål” der fastsættes skal opnås på den mest effektive og mindst bekostelige måde. Landbruget ønsker at samarbejde konstruktivt med myndighederne for at finde de løsninger, der får færreste konsekvenser for erhvervet. 

Forvaltningens bemærkninger:

Landbruget vil naturligvis blive involveret, men kommunen kender endnu ikke rammerne for arbejdet og der er derfor ikke igangsat initiativer. 
Jordbrug:

Landboforeningen er meget tilfreds med at primære jordbrugsområder er de dyrkbare områder, der ikke er udlagt som sekundære jordbrugsområder. I primære jordbrugsområder skal der vises særlig tilbageholdenhed med at inddrage arealer til ikke jordbrugsmæssige formål, og generne for jordbrugserhvervene skal begrænses mest muligt. Landboforeningen ønsker en rimelig vægtning mellem benyttelse og beskyttelse. Landboforeningen opfatter nedenstående, fra kommuneplanens handlingsdel, som om der ikke er en reel og fair balance mellem benyttelse og beskyttelse.
”Jordbrugserhvervenes udviklingsmuligheder søges tilgodeset i enkeltsagsbehandlingen ved en afvejning mod interesserne i at beskytte det omgivne miljø”.

Forvaltningens bemærkninger:

Væsentlige påvirkninger på miljøet bliver vurderet ud fra kriterierne i eksisterende beskyttelseslovgivning samt de fremtidige krav til målopfyldelse i natur- og vandplaner og de dertilhørende handlingsplaner, der forventes udarbejdet i løbet af 2010. 

Ovenstående er et udtryk for at alle ansøgninger om etablering, udvidelse eller ændring af husdyrbrug er sikret en individuel konkret vurdering i forhold til beskyttelsesinteresser.
Danmarks Naturfredningsforening

Naturfredningsforeningen mener at kommunens mål på natur- og landskabsområdet er rigtig gode, men mener dog, at kommunen skal være mere præcis i formuleringerne og bruge ”skal” i stedet for ”så vidt muligt”. 
Naturfredningsforeningen roser kommune for at være blevet Klimakommune og henvise til foreningens klimatilpasningspolitik som kan læses på www.dn.dk/klimatilpasning. Konkret foreslås det at kommunen vedtager en kommunal klimatilpasningspolitik for, hvordan de forventede oversvømmelser kan håndteres i planlægningen og at politikken bør udarbejdes i samarbejde/sammenhæng med nabokommunerne. 
Der foreslås følgende indhold:
Kortlægger forventede permanente og temporære oversvømmelser både kystnært og indlands.

Kommuneplanen skal fastlægger, hvilke områder der kan forventes oversvømmet, hvor der forventes ny natur, og hvor byen kan vokse.

Laver en plan for at opføre/planlægge grønne tage. 

Tager initiativ til, at der laves en plan for klimaskoler/institutioner. 

Baner vejen for at flere boliger bygges i energiklasse 1 i boligområderne. 

Fortsætter med at gennemføre diverse klima- og energispareinitiativer. 
Bruger elementer af forslag til affaldsplan, som er udfærdiget af DN afdelingerne i Holstebro, Lemvig og Struer.
Naturfredningsforeningen anbefaler i øvrigt:
1. At der ved etablering af nye boligområder skal tages hensyn til eksisterende natur som diger, vandhul etc. Foreningen foreslår, at disse indarbejdes i projektet. 

2. Varsomhed ved ændring af fritidshavnene, da disse ofte ligger i § 3 områder.

3. I rammeområdet (29.F.01 Fritidsformål ved Karup Å) for Mogenstrup er der nævnt en hytteby. Området er udpeget som landskabsområde og strider derfor, efter foreningens opfattelse, imod kommunens egen redegørelse for landskab. 

Forvaltningens bemærkninger:

En klimapolitik er under udarbejdelse og forslagene til indhold vil sammen med andre forslag indgå i overvejelserne om indholdet. Ad. 1 I lokalplanlægningen for nye boligområder anvendes de nævnte naturtyper som elementer i de rekreative grønne områder i det omfang det er muligt. Ad. 2 Der er ikke konkrete planer om ændring af fritidshavne. Ad. 3 Området er tænkt som en indtægtskilde for byen, der kan udlejes til lystfiskere. Når området bliver lokalplanlagt vil der blive stillet krav, til udformningen, der sikre en tilpasning til landskabet. Bemærkningerne giver ikke anledning til ændring af nærværende kommuneplan. Klimapolitikken kan naturligvis give anledning til ændringer i den efterfølgende kommuneplan.
Friluftsrådet

Friluftsrådet er positiv overfor kommunens natur/friluftspolitik og sundhedspolitik: Til inspiration er vedlagt Friluftsrådets hefte om ” Friluftsliv i Holstebro Kommune” der giver gode råd om udvikling af friluftslivet. Ligeledes giver de eksempler på en række konkrete forslag i følgende byer:
Holstebro. Udbygning af det gode stisystem langs Storåen og vandkraftsøen. Sti langs søbredden ved Ursø. At boligbyggeri langs sø og åbred stoppes. Udbygning og bevarelse af grønne områder i midtbyen.

Vinderup: Sti på begge sider af Svenstrup Å, ved boligområdet i den nordlige del af byen.

Handbjerg: Ser gerne en udnyttelse af de rekreative potentialer ved Limfjorden, men er bange for at planerne om havnemiljø vil ændre strand- og sommerhusmiljøet for meget.
Bur: Sti omkring Bur sø med forbindelse ned til Storåen.

Vemb: Området mellem byen og åen kan anvendes til fritidsformål som, kano, kajak, cykel og vandreture.

Ridestier: Udbygning med p-pladser til hestetrailere.

Forvaltningens bemærkninger:

I den overordnede planlægning som kommuneplanen repræsenterer, er der ikke forslag til ændringer. De mere konkrete forslag vil indgå i overvejelserne i forbindelse med den mere konkrete lokalplanlægning eller sektorplanlægning for friluftslivet.
Virksomheder
Nupark s.m.b.a.

A2 Arkitekterne fremsender som rådgiver for Nupark heftet ”Strukturplan Nupark”, et visions og ideoplæg for udviklingen af Nupark. Der lægges op til en lang række anvendelsesmuligheder som ikke er muligt med de hidtidige kommuneplanrammer. 

Forvaltningens bemærkninger:

En ændring af anvendelsesbestemmelserne indenfor rammeområde 02.E.02 Nupark-området kan ikke gennemføres i denne kommuneplanproces. En ændring af anvendelsesbestemmelserne i det omfang skal ud i en ny offentlighedsfase og det kan derfor kun ske ved et kommuneplantillæg i forbindelse med den fornyede lokalplanlægning for området, som også er nødvendig.
Nomi i/s

De fælleskommunale affaldsselskaber nomi i/s og NVR affald i/s fremsender forslag til ændring af anvendelsesbestemmelserne for rammeområde 02.E.02. Nuparkområdet. De ønsker anvendelsesbestemmelser der omfatter publikumsorienterede arealer til modtagelse af genbrugelige materialer (Holstebro Genbrugsplads)
Forvaltningens bemærkninger:

At strække anvendelsesbestemmelserne så langt indenfor Nuparkområdet er nok ikke anbefalelsesværdigt, men det kan tages op i forbindelse med planlægningen for Nuparkområdet. Her gælder også at en ændring af anvendelsesbestemmelserne i det omfang skal ud i en ny offentlighedsfase og det kan derfor kun ske ved et kommuneplantillæg i forbindelse med den fornyede lokalplanlægning for området.
Notat udarbejdet af 
OWJ den 28.08.09.
