KONTRAKT

Mellem Balletskolen, Den Røde Plads, Holstebro (B), Holstebro Kommune (HK) og Det Kongelige Teater (DKT) er der indgået nedenstående aftale om eliteelever på B.

FORMÅL:
· at give børn i Midt-, Øst- og Vestjylland mulighed for at modtage balletundervisning på niveau med DKTs balletskole i København.

· at give børn i Midt-, Øst- og Vestjylland mulighed for en senere karriere ved Den Kongelige Ballet

· at opnå et udvidet rekrutteringsgrundlag for Den Kongelige Ballet.

KONTRAKTPERIODE:

Nærværende aftale træder i kraft den 1. august 2010 og afløser tidligere aftale mellem DKT og HK. Aftalen udløber den 31.juli 2014. Aftalen skal evalueres i løbet af foråret 2013. Evaluering skal være afsluttet senest 1.juli 2013. Herefter træffer parterne aftale om en evt. forlængelse af aftalen.

NAVN
Balletskolen har ret til i kontraktperioden at kalde sig Det Kongelige Teaters Balletskole og Talentcenter i Holstebro
UNDERVISNING I BALLET:
Ifht. eliteundervisning på balletskolen gælder:

B afholder optagelsesprøve i forbindelse med 0. - 2.klasse, hvor eleverne undervises i forskellige former for dans, herunder ballet. Fra 3. klasse splittes eleverne i 2 linjer, og DKT udpeger hvilke elever, der kan fortsætte på balletlinjen. Balleteleverne på eliteholdene i 3.- 6. klasse trænes 5 gange om ugen á 1 ½ time. 3. og 4. klasse kan trænes sammen, og 5. og 6. klasse kan trænes sammen. Der er eksamen hvert år fra 3. – 6. klasse med udslusning, og efter 6. klasse er en potentiel overflytning til Den Kongelige Balletskole, København, aktuel.

For de elever der går i skolens 0.-2. klasse vil der være tale om at blive udpeget til balletlinjen i 3.klasse. For elever udefra afholdes der optagelsesprøve. Både i forbindelse med optagelsesprøver, eksamen og anvisning til eliteholdet gælder, at det er 2-3 fagligt kompetente personer fra DKT inkl. forstanderen for skolen, der foretager afgørelserne.

Ifht. eliteundervisningen på talentcentret gælder:

B tilbyder endvidere et fritidstilbud i ballet for interesserede børn. DKT udpeger her i blandt et elitehold på alderstrinene 3.- 6. klasse. Optagelse til eliteholdet på talentcentret samt den årlige afgørelse af, hvem som fortsætter på holdene, afgøres ligeledes af ovenstående team fra DKT inkl. forstanderen for skolen.
For eliteholdene gælder, at 3.- 5. klassetrin trænes 3 gange om ugen. 6. klassetrin trænes 4 gange om ugen.

For eleverne, der går på talentcentret gælder, at hvis talentet og det tekniske niveau holder, kan de blive overflyttet med de øvrige elever fra skolen efter 6. klasse til Det Kongelige Teaters Balletskole i København.

Det er en forudsætning, at eliteelevernes undervisning på såvel skolen som talentcentret varetages af en balletlærer og akkompagneres af en repetitør, der ved aftalens ikrafttræden er godkendt af DKT.  

B:

· Ansætter og betaler løn til balletlærer, assistent samt repetitør.

· Forpligter sig til at koordinere gæstelærer besøg på talentcentrene og træningsbesøg i København.

· Forpligter sig til at arrangere sommerskole for alle jyske talentcentres eliteelever samt at arrangere 2 årlige weekendtræf for eliteeleverne med undervisning af DKT balletlærere. 

· Forpligter sig til at koordinere fælles markedsføring for alle talentcentrene i Jylland. Markedsføringen skal godkendes af DKT.

· Forpligter sig til at være sparringspartner for talentcentrene i forbindelse med fundraising, samarbejde med lokale myndigheder, personalepleje o. lign.

HK:  
· Yder et bidrag til B på i alt 1.301.000,- kr. (niveau 01.04.09).
DKT:
· Godkender valget af balletlærer og repetitør

· Afholder udgifter til fysioterapi i forbindelse med eliteeleverne på balletskolen. (Eleverne der går på talentcentret må selv bekoste udgifterne til fysioterapi).

· Blåstempler indenfor sæsonen 2009/2010 samlet 4-5 talentcentre i Jylland.

· Betaler årligt 500.000,- kr. (niveau 01.04.09) i aftaleperioden til B. Hvert årlige beløb udbetales i 2 rater - én 1. januar og én 1. juni. Første udbetaling sker dog 1. august 2010.
· DKT afholder egne medarbejderes udgifter i forbindelse med arrangementer, gæstebesøg og lign. på B og øvrige talentcentre.

· Afholder udgifter til fællesmarkedsføring af talentcentrene.
· Afholder udgifter til prøvespil i forbindelse med ansættelser af repetitører. 

SAMRÅD:

Der nedsættes et samråd bestående af 4 personer med én repræsentant fra hhv. HK og DKT, én af B’s bestyrelse udpeget og B’s leder. Samrådet og dets opgaver afløser og erstatter HK’s og DKT’s tidligere repræsentation i B’s bestyrelse.
Samrådet skal alene have fokus på balletuddannelsen og samarbejdet herom. Samrådet mødes minimum 2 gange pr. sæson.

SPONSORERING:

Sponsorering kan kun ske efter aftale mellem DKT og B.
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