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Kommentering af Hedens og Fjordens indlæg til kommuneplanen

Indledning
Generelt er Landboforeningen enige i, at vores erhverv skal være i balance med natur og miljø – og at der skal være en rimelig vægtning mellem benyttelse og beskyttelse baseret på faglig viden og ikke mindst økonomiske konsekvensberegninger.

Erhvervet ser frem til at kunne hjælpe kommunen med at opnå de mange mål i kommuneplanen samt til at hjælpe med at reducerer CO2 udledning, ikke mindst gennem etableringen af Maabjerg BioEnergy, men også fordi landbruget i fremtiden fortsat vil være en afgørende leverandør af vedvarende energi.

Forvaltningens bemærkninger:

Ingen bemærkninger

Naturen
Det nævnes, at generelt er biodiversiteten under pres, dette er en formodning der bør undersøges. Vi er enige i at den fortsatte urbanisering har indflydelse på en række arter, men fokus er ofte rettet mod arter der var her og ikke mod de ”nye” arter der kommer og etablerer sig i de nye økosystemer. Strukturudviklingen og specialiseringen i landbruget betyder ikke som udgangspunkt, at der er mindre ”rum” til beskyttelse af biodiversiteten set over de sidste 25 år – men måske kun hvis tidsperspektivet udvides betragteligt. Det er erhvervets opfattelse, at belastningen af natur og miljø inklusiv vandmiljøet er reduceret betydeligt de seneste 25 år og at en række arter fortsat findes hvis blot man leder efter dem.

Side 14/413: Det nævnes, at kommunen ikke har noget statistisk datagrundlag der kan dokumentere at der rent faktisk er sket miljømæssige forbedringer. Det har landbruget!

Forvaltningens bemærkninger:

Der findes ikke i DK et måleprogram tilbage i tiden, som sætter tal på den samlede udvikling i biodiversiteten. En meget stor del af biodiversiteten har været afhængig af menneskelig udnyttelse (høslæt, afgræsning, tørvegravning osv.), og er derfor negativt påvirket af de voldsomme strukturændringer i landbruget. Det gælder (1) ophør af græsning og høslæt (2) fragmentering og udtørring af naturarealer gennem især tidligere tiders opdyrkning, og (3) forøgelse af næringsindholdet. Det er i øvrigt korrekt, at en del ’nye’ arter kan drage fordel af udviklingen, fx af øget trævækst.

Side 17/413 

Landbruget ønsker at der fremover sættes særligt fokus på nedenstående afsnit og at landbruget nævnes på lige fod med Nordvestjysk Erhvervscenter, Nomi I/S og Vestforsyning A/S.

Erhvervslivet og den bæredygtige udvikling

I forbindelse med tilsyn på virksomheder og landbrug tilstræbes det at nedtone den kontrollerende rolle til fordel for en mere vejledende og samarbejdende rolle – hjælp til selvhjælp. Der arbejdes med at styrke samarbejdet mellem Miljøafdelingen og de øvrige beboere i Nupark om erhvervslivets miljøforhold. Det gælder organisationer som Nordvestjysk Erhvervscenter, affaldsselskabet Nomi i/s, Vestforsyning a/s og Heden & Fjorden Landbrugsrådgivning.
Forvaltningens bemærkninger:

Der er kun nævnt offentlige / halvoff. samarbejdsparter. Der skal ikke nævnes enkelte private rådgivere i denne sammenhæng.

Biologisk mangfoldighed
Landboforeningen ønsker at der i overvejelserne om ”Miljøvenlig vedligeholdelse af vandløb” også indgår forventningerne til klimaforandringer samt ikke mindst de stadigt stigende arealer der befæstes.

Side 18/413: Nederste afsnit findes også på side 14/413.

Forvaltningens bemærkninger:

Holstebro Kommune vedligeholder de kommunale vandløb på en miljøvenlig måde. Normalt skæres der kun en strømrende i grøden en gang om året i sensommeren-efteråret. Derved efterlades der grødeområder i vandløbene, så der stadigvæk er levesteder for vandløbsdyrene. På den måde tages der både hensyn til afvandingsinteresser og miljø.

Den stigende nedbør udgør en stadig større belastning af vandløbene, med oversvømmelser til følge. Vandløbsvedligeholdelse har kunnet følge med stigningen i vandføringen ind til videre. Det har endnu ikke været nødvendigt at foretaget store ændringer i vedligeholdelses-praksis eller i regulativerne.

Med hensyn til den stadig stigende befæstigelsesgrad, der sker på private grunde og virksomhedsgrunde, så er det noget der bliver taget op i spildevandsplanen. Der foreligger endnu ikke en fast køreplan for hvad der skal sættes i værk. Men hvor det er muligt kan uforurenet overfladevand nedsives, for ikke at belaste vandløb og afløbssystemer unødigt.
Ferie- og friluftsliv
Det kan undre, at kommunen ikke gør mere ud af at lære befolkningen om den virkelige natur, som vi er så rige på i Holstebro Kommune, men i stedet ønsker at opfylde de forventninger der er til borde, bænke, grillpladser, toiletfaciliteter m.m. (Præstbjerg-modellen). En gang imellem kan det virke som om befolkningen ikke ønsker natur eller ved hvad natur er – men blot ønsker noget frisk luft i et naturcirkus.

Adgang til naturen:

Landbruget er villige til igen at deltage i etablering af ”Fodspor i Landskabet” hvis der findes et behov. Det er dog meget få af de tidligere anlagte ”Fodspor” der er benyttet og flere er nedlagt igen. Det er ikke kun fordi befolkningen er usikker på hvor de må færdes at disse ”Fodspor” ikke benyttes, men nok snarere en indikation på den manglende viden om naturen og de tidligere nævnte forventningerne til etablerede faciliteter.

Forvaltningens bemærkninger:

Med to aktive naturvejledere gør Holstebro Kommune en stor indsats for at informere om naturen. Alle skolebørn i kommunen får tilbud om tur til Thorsminde Naturskole med tilknyttet naturvejleder. Herudover råder kommunen over en naturskole på Skovlund, som stilles til rådighed for folkeskolerne. Der arrangeres naturvejlederture ”Ud på tur” der er åbne for alle.

Borde, bænke m.m. stilles til rådighed af kommunen, så borgerne på egen hånd kan opleve naturen. Erfaringen viser, at disse faciliteter er med til at lokke befolkningen ud i naturen. Ikke kun for naturoplevelsens skyld, men også for at få motion.

De fleste naturområder er privatejede. Både for de besøgende, men også for lodsejernes skyld er det kommunens opfattelse, at veldefinerede stier og skiltning er nødvendig, for at undgå interessekonflikter.

Det er flot, at landbruget er villig til at åbne for offentlighedens adgang via ordningen ”Spor i landskabet”. Ordningen er særligt beregnet til at støtte initiativer med lokal forankring, og ikke kommunale projekter.

Det åbne land
Indledningsvis er landbruget enige i at der skal være balance mellem benyttelse og beskyttelse – en sådan målsætning kan tolkes, vægtes og vejes på mange måder – vi vil i alle sammenhæng gerne deltage i fastsættelsen af de enkelte lodders vægt og arbejde for at de tiltag der besluttes er fagligt korrekte og at der i alle sammenhæng sker en økonomisk konsekvensberegning. Hvis beskyttelse går forud for benyttelse vil landbrugsproduktionen reduceres betragteligt med store konsekvenser, ikke bare for den enkelte landmand, men også for rigtigt mange i de afledte erhverv.

Forvaltningens bemærkninger:

Med hensyn til loddernes vægt vil der sandsynligvis, i forbindelse med udarbejdelsen af f.eks. vandplaner, indsatsplaner og lignende, der bl.a. vil danne grundlaget for vægtningen mellem forskellige interesser, være indlagt dialog eller høringsmuligheder, hvori landbruget vil blive en væsentlig part.

Natura 2000 og vandplanerne
Landbruget venter med spænding på offentliggørelsen af disse temaer. Det er ikke tilfredsstillende at det blot indskrives i kommunens administrationsgrundlag. Det er vores opfattelse at de ”mål” der fastsættes skal opnås på den mest effektive og mindst bekostelige måde – at udpege og fastlægge disse konkrete tiltag for at opnå ”målene” ønsker landbruget at være en aktiv deltager i! Det vil være en provokation mod erhvervet hvis blot der udarbejdes et administrationsgrundlag ud fra hvad embedsmænd og politikere tror der kan opfylde målene. Landbruget ønsker at samarbejde konstruktivt med myndighederne for at finde de løsninger, der får færreste konsekvenser for erhvervet. 

Endeligt er det for erhvervet vigtigt at anfører, at det er en generel opfattelse, at de mål der fastsættes nu ikke kan nå at være opfyldt i 2016. På trods heraf frygter erhvervet, at de tiltag der tages i anvendelse har som mål at nå ”målene” allerede i 2016. Det er tankevækkende at det tog politikere og myndigheder 10 år at implementerer Vandrammedirektivet – men naturen/miljøet, der er mange gange mere kompleks og konservativ skal opnå en ”ønsket” tilstand på kun 5 år! 

Forvaltningens bemærkninger:

Landbruget vil naturligvis blive involveret, men kommunen kender endnu ikke rammerne for arbejdet og der er derfor ikke igangsat initiativer. 

Miljøcentrene fastsætter den indsats der skal til for at nå målene.
Natur
Det er svært at forholde sig til udsagnet, at der skal skabes mere natur – ville det ikke være hensigtsmæssigt med en beskrivelse af hvad ”natur” er og ikke mindst hvad ”mere natur” er? Kvalitet i naturen er ligeledes en ikke defineret størrelse, der burde defineres.

Særligt for A-målsatte områder:
Landbruget er bekendt med, gennem den nuværende myndighedsbehandling, at der ikke må ske en væsentlig forøgelse af næringsstofbelastningen, men det undre at der ikke i sagsbehandlingen tages udgangspunkt i baggrundsbelastninger fra andre kilder end husdyrproduktionen – er det overhovedet muligt at opnå en ønsket næringsstofbelastning, der er under områdernes tålegrænse? Det vil ligeledes være passende hvis den samlede belastning tidligere og nu blev sammenholdt i forbindelse med behandling af enkeltsager.

Det ønskes sikret at enge, strandenge og overdrev afgræsses. Landbruget er indstillet på at hjælpe med at finde løsninger.

CountDown 2010:

At stoppe tabet af biodiversitet er ambitiøst hvis vi bl.a. tror på at klimaforandringer kommer, med mindre en ny art kan erstatte en der forsvinder. Flora og fauna er dynamiske og tilpasser sig hele tiden de mange forskellige faktorer naturen påvirkes af – og af dem udgør effekter af landbrugsproduktionen kun en andel. Det er ligeledes vigtigt at de ”målearter” der anvendes er repræsentative for det aktuelle økosystem.

Hvorfor kom laksen tilbage i Stor Å systemet?

Hvorfor stiger bestanden af kronvildt markant?

Hvorfor forsvandt urfuglen?

Redegørelse – Natur.

Opfølgning på hidtidig naturplanlægning:

I forlængelse af beskrivelsen ovenfor om tabet af biodiversitet er det tankevækkende, at det er anført:     

I sit hidtidige arbejde med gennemførelse af naturplanlægningen har Holstebro Kommune fokuseret på at standse den formodede tilbagegang i biologisk mangfoldighed i de A- og B-målsatte naturområder. Dette har været prioriteret frem for en indsats for eksempel i de udpegede spredningskorridorer.

Landbruget føler ofte at erhvervet bliver anklaget for at være årsagen til at plus-arter forsvinder, men tilsyneladende er naturplanlægningen (som har konsekvenser for de enkelte bedrifter i kommunen) alene været baseret på formodninger om tilbagegang i biologisk mangfoldighed?

Samarbejde med borgerne:

Landbruget ønsker fortsat at være en konstruktiv del af alle de fora der arbejder med det ”grønne område”. Samarbejdet i de i kommunen nedsatte råd, har Landboforeningen altid prioriteret meget højt og hvor der er gennem årene er opnået en god dialog, gensidig respekt, markante resultater og nogle vigtige netværk. Landboforeningen ønsker også at deltage for bevarelse af den biologiske mangfoldighed – gerne baseret på fakta og ikke på formodninger.

Forvaltningens bemærkninger:

Det er korrekt, at ’natur’ kan defineres på mange måder. Her tænkes på ’mere natur’ gennem ekstensivering eller ophør af drift i udvalgte arealer, samt tilplantning, skabelse af natur i byzone mv. Begrebet ’naturkvalitet’ er om muligt endnu vanskeligere, men som det fremgår i teksten fokuserer kommunen på de naturligt hjemmehørende naturtyper og arter.

Andre kilder til atmosfærisk kvælstofnedfald (ex. Trafikken) begrænser også forureningen. Landbruget er en meget væsentlig kilde til atmosfærisk kvælstofnedfald i Vestjylland, men det er teknisk muligt at nå under naturens tålegrænser i mange tilfælde.

Kommunens indsats fokuserer på de ’hjemmehørende’ arter og naturtyper – dvs. de som har en århundredlang historie i Vestjylland. En robust natur kan bedre overleve fremtidige udfordringer i form af klimaændringer mv.

Formuleringen ’den formodede tilbagegang’ er brugt, fordi der ikke eksisterer et omfattende måleprogram tilbage i tiden. Der er, som ovenfor nævnt, meget gode argumenter for at ændringer i bl.a. landbrugsdriften sætter naturen under pres. I øvrigt omfatter kommunens indsats i de A- og B-målsatte naturområder også et simpelt måleprogram for den biologiske mangfoldighed i områderne.

Samarbejdet med landbruget bl.a. om græsningsprojekter eksisterer allerede – men ønskes udbygget.

Redegørelse – Landskab
Landboforeningen er enig i at:

Landskabet danner det fysiske grundlag for naturen og for menneskers rekreation, produktion og bosætning. 

I forlængelse af begrebet ”benyttelse og beskyttelse” ønsker erhvervet at produktion og bosætning kommer før rekreation.

Forvaltningens bemærkninger:

Giver ikke anledning til bemærkninger.

Lavbundsarealer og vådområder

Retningslinjer / Handlinger:

Landbruget er generelt åbent for en dialog om genetablering af vådområder under forudsætning af, at disse arealer ikke bare teoretisk, men også i virkeligheden kan reducerer belastningen af følsomme vandområder. Det er for erhvervet vigtigt, at alle aspekter vægtes så der ikke efterfølgende opstå uventede konsekvenser af projekterne. Det er ligeledes vigtigt, at det sker frivilligt i samarbejde og overensstemmelse med de berørte lodsejere samt at de kan forvente at modtage kompensation i form af erstatninger eller jordfordeling.

Vintervådlægning er ikke umiddelbart en metode landbruget tror på kan bevare et landbrugsareal dyrkningsmæssigt ”sundt” set over en årrække.

Effektiv og måske lønsom dyrkning af energipil forudsætter arealer der er dyrkningssikre og hvor der kan ske færdsel med effektive maskiner. Vådområder med pil vil ikke umiddelbart være lønsomme at dyrke uden tilskud – pil kan være effektiv til fjernelse af næringsstoffer, men pileplantager er ikke kønne at se på!   

Redegørelse:

Landbruget er enig i at Holstebro Kommune står foran en stor udfordring med at få reduceret udvaskningen af næringssalte – ikke mindst til Nissum Fjord. Det bør derfor overvejes meget nøje hvad den største udfordring er – kvælstof eller fosfor! Dette skal ses i sammenhæng med ovenstående planer om vådlægning hvor fosfor kan blive en risiko for vandmiljøet.

Det er landbruget formodning, at fosfor udgør mindst lige så stor eller en større udfordring i vores søer og Nissum Fjord.

Endelig mener Landboforeningen, at hvis Maabjerg BioEnergy nogen sinde etableres vil det anlæg kunne udgøre en kæmpe gevinst for vandmiljøet på linje med det der gennem årene er opnået på spildevandsområdet i kommunen. Så snart det er endeligt besluttet at det etableres bør kommunen igangsætte beregninger af de miljømæssige konsekvenser og vægte dem mod de mål der fastsættes i vandplanerne.

Forvaltningens bemærkninger:

Heden og Fjordens bemærkninger giver ikke anledning til at ændre på kommuneplanens tekst, men der er grundlag for enkelte kommentarer til bemærkningerne.

Det er indlysende, at hverken stat eller kommune er interesseret i at genetablere vådområder som ikke lever op til forventningerne, så det er fint at Heden og Fjorden bakker op om det. 
Om det er kvælstof eller fosfor som er problemet er et uaktuelt spørgsmål. Der er for meget af begge næringsstoffer i vandmiljøet. Spørgsmålet er hvornår og i hvilket omfang de 2 næringssalte er problemer i konkrete recipienter. 
Det er fint at Heden og Fjorden kan se fordelene i at genetablering af effektfulde vådområder sker på basis af samarbejde og frivillige aftaler. Forvaltningen ser frem til at Heden og Fjorden vil bidrage til det fremtidige arbejde med vandplanerne. 
Eksempelvis er kommunen meget interesseret i at se hvad Heden og Fjorden bygger sin holdning om vintervådlægning på. Ligesom det vil være fint hvis Heden og Fjorden vil vise kommunen evt. ny viden om økonomien ved dyrkning af energipil, der i så fald kan indarbejdes i det landscenteret og vestjysk landboforening fandt frem til i foråret. 
Landboforeningen henviser, i forbindelse med en evt. etablering af Maabjerg BioEnergi, til et kommende behov for revurdering af mål for vandplanerne. I den forbindelse skal det bemærkes at målsætning og evt. revurdering for vandplanerne ligger hos staten, men at alle dokumenterede indsatser selvfølgelig skal indarbejdes i handleplanerne.

Landboforeningen udtrykker enighed i at Holstebro Kommune står overfor en stor udfordring med at få reduceret udvaskningen af næringssalte. Holstebro kommune tager gerne diskussionen om betydningen af næringsstofbelastningen fra landbruget.  
Grundvand og drikkevand
Landbruget er enig i at Byrådet skal arbejde for at sikre tilstrækkeligt med rent drikkevand også i fremtiden.

Erhvervet er også af den opfattelse at det er vigtigt at sikre tilstrækkeligt vand til vanding i de store områder af kommunen hvor boniteten forudsætter at afgrøderne vandes for at udnytte næringsstofferne optimalt. Alternativet er at næringsstofferne tabes til grund- og overfladevand for derefter at skabe miljøproblemer.

Der bør ikke afvises indvindingstilladelser i de områder hvor der er tilstrækkelig grundvandsdannelse. I forbindelse med etablering og drift af boringer opfordrer landboforeningen kommunen til at der gennemfører en inspektion og samtidig yder vejledning der sikre en minimal risiko for forurening. 

Indsatsplaner:

Landboforeningen er indstillet på at medvirke i Grundvandsrådet og at deltage ved udarbejdelse af konkrete indsatsplaner.

Vandindvinding:

Landbruget mener det er muligt at fortsætte indvinding til markvanding i OSD områder selvom der i dag sker indvinding i samme magasin til vandværker og det gælder både de øvre og dybere magasiner.

Hvor mange indvindingstilladelser er i dag gældende for overfladevand?

Handling:

Landbruget er som udgangspunkt tilfredse med at indvinde vand af en kvalitet der er ringere end drikkevand. Det forudsætter dog at kildepladsen har en tilstrækkelig kapacitet.

Grundvand:

Landbruget er enig i at det kun er i særlige tilfælde at allerede givne tilladelse kan inddrages.

Forvaltningens bemærkninger:

Inden enhver ny tilladelse gives eller en eksisterende fornyes foretager kommunen et tilsyn. 

Det er klart at landbruget skal have mulighed for vanding. Kan der med en boring ikke opnås tilstrækkelig kapacitet gives der som udgangspunkt tilladelse til etablering af flere boringer.

Skovrejsning
Landbruget er tilfreds med at skovrejsning ikke skal ske på det bedste landbrugsjord, men heller ikke nødvendigvis på de næstbedste!

Nedenstående formulering er vi meget tilpasse med:

Skovrejsningsområderne er begrænset til højtprioriterede områder for at sikre landbrugets voksende behov for arealer, hvor der kan spredes husdyrgødning og for at få flest aftaler i de positive skovrejsningsområder og ikke i neutralområderne, hvor de positive effekter på natur og miljø er mere begrænsede. Herved kan neutralområder i højere grad friholdes til landbrugsformål.
Forvaltningens bemærkninger:

Ingen bemærkninger.

Jordbrug
Mål
· At sikre jordbrugserhvervenes udviklingsmuligheder i samspil med det omgivne miljø. YES
· At primære jordbrugsområder hovedsageligt forbeholdes jordbrugsmæssige formål. YES
· At anvendelsen af landbrugsjord til ikke jordbrugsmæssige formål, som eksempelvis byvækst, ikke bliver større end højst nødvendigt. YES
· At sikre at etablering, ændring eller omlægning af husdyrproduktion gennemføres uden væsentlig negativ miljøpåvirkning. ?????
Retningslinjer
1. Sekundære jordbrugsområder er dyrkbare områder som gennem planlægning er udlagt til: Byudvikling, ferie- og fritidsformål, infrastrukturanlæg, råstofinteresseområder og regionale graveområder. 

2. Primære jordbrugsområder er de dyrkbare områder, der ikke er udlagt som sekundære jordbrugsområder.
I primære jordbrugsområder skal der vises særlig tilbageholdenhed med at inddrage arealer til ikke jordbrugsmæssige formål, og generne for jordbrugserhvervene skal begrænses mest muligt. 

3. Godkendelses- eller tilladelsespligtige anlæg til husdyrproduktion, som efter Holstebro Kommunes konkrete vurdering, vil medføre væsentlige negative påvirkninger af omgivelserne, kan ikke etableres, ændres eller udvides i følgende områder, hvis anlægget er i konflikt med områdets udpegningsgrundlag eller beskyttelsesniveau:
a. A-, B- og C-målsatte naturområder, herunder planter og dyr, der er beskyttet mod tilstandsændringer eller fredet.
b. Grundvandsområder der er udpeget som nitratfølsomme vandindvindingsområder, indsatsområder, indvindingsoplande for vandværker og områder med særlige drikkevandsinteresser. 
c. Oplande til vandområder, der er udpeget som sårbare eller særligt sårbare over for næringsstofpåvirkning. 
d. Områder der er udpeget som internationale naturbeskyttelsesområder. 

4. Jordbrugsarealer i Områder med Særlige Drikkevandsinteresser (OSD) eller i indvindingsoplande for vandværker der anvendes til råstofindvinding søges efterbehandlet til naturformål. Ønskes arealerne anvendt til landbrugsformål vil der blive stillet krav om, at der ikke gødskes eller bruges sprøjtemidler/pesticider på arealerne.

Landbruget er meget tilfreds med formuleringen i pkt. 2 – de efterfølgende punkter er dog ikke sjov læsning og stiller som udgangspunkt krav om en fastlæggelse af hvad væsentlige påvirkninger er? Desuden kunne det være interessant at få udarbejdet et kortmateriale hvor alle de nævnte temaer i ”Retningslinjerne” er indtegnet på samme kort!

Et sådant kort vil kunne vise hvor der reelt er muligheder for en fremtidig landbrugsproduktion!

Handling:

I forlængelse af vores tidligere nævnte ønske, at der skal være en rimelig vægtning mellem benyttelse og beskyttelse baseret på faglig viden og ikke mindst økonomiske konsekvensberegninger, syntes nedenstående formulering overvejende at varetage beskyttelse:

Jordbrugserhvervenes udviklingsmuligheder søges tilgodeset i enkeltsagsbehandlingen ved en afvejning mod interesserne i at beskytte det omgivne miljø.

Ovenstående opfattes af erhvervet som om der ikke er en reel og fair balance mellem benyttelse og beskyttelse.

Forvaltningens bemærkninger:

Væsentlige påvirkninger på miljøet bliver vurderet ud fra kriterierne i eksisterende beskyttelseslovgivning samt de fremtidige krav til målopfyldelse i natur- og vandplaner og de dertilhørende handlingsplaner, der forventes udarbejdet i løbet af 2010. 

Vedr. kortmateriale, så forefindes dette generelt i arealinformation under Danmarks miljøportal. Herudover vil målsætningen af naturområder fremgå af kommuneplanen. 

Ovenstående er et udtryk for at alle ansøgninger om etablering, udvidelse eller ændring af husdyrbrug er sikret en individuel konkret vurdering i forhold til beskyttelsesinteresser.

Maabjerg BioEnergy

Vi er enige i at kvælstofoverskuddet reduceres hvis Maabjerg BioEnergy nogen sinde bliver til virkelighed, men derudover reduceres fosforoverskuddet også betragteligt.

Holstebro Struer Landboforening er utilfreds med, at det anføres at det er kommunen og el- og varmeforbrugerne, der sikre en fremtidig udvikling af landbruget – vi har i snart 10 år kæmpet for og indtil videre betalt vores andel af omkostningerne. Baggrunden for Maabjerg BioEnergy er som udgangspunkt ikke et projekt der sigter på at forøge husdyrproduktionen, men blot et forsøg på at sikre, at vi fortsat kan bevare den nuværende produktion og dermed alle de tilknyttede arbejdspladser.

Endelig vil Maabjerg BioEnergy udover at løse landbrugets udfordringer kunne bidrage med billig vedvarende energi og CO2-reduktion til gavn for klimakommunen Holstebro.

Forvaltningens bemærkninger:

Kommunens plan beskriver hvad kommunen vil og kommunen gør for at fremme ønskelige tiltag. Det betyder selvfølgelig ikke at kommunen ikke er opmærksom på at andre også bidrager til den udvikling der sker på de forskellige områder, men det er ikke muligt at nævne alle de parter der er involveret.

Redegørelse – Jordbrug

Landbrugsarealet falder gennemsnitligt med 0,3 % om året, fordi der er behov for at anvende arealerne til andre formål som eksempelvis byudvikling, råstofindvinding mm. Derfor er det vigtigt, at det sikres, at jordbrugserhvervene fortsat har mulighed for en fornuftig udvikling. 

Svarende til ? ha/år x perioden 2009 – 2021 = ? ha.

De stigende miljøkrav, samt inddragelse af arealer til ikke jordbrugsmæssige formål gør, at landbrugserhvervet er under et stigende pres. Derfor er det vigtigt, at der gives mulighed for, at jordbruget kan udvikle sig i fremtiden.

Ovenstående er erhvervet yderst tilfreds med er indskrevet i kommuneplanen, men hvilke muligheder? Når der efterfølgende [af myndigheder og politikere] tilsyneladende peges på en række interessekonflikter: Natur og landskab, vandområder, lavbundsarealer, beskyttelse af grundvand og drikkevand.

Løsningen er at jordbrugserhvervet udviklingsmuligheder søges tilgodeset i enkeltsagsbehandlingen ved afvejning mod interesser i at beskytte det omgivne miljø.

Erhvervets nuværende erfaringer med enkeltsagsbehandlinger er, at direktiver, lovgivning, eksperter, bureaukrati og langvarig sagsbehandling sikre at jordbrugserhvervene ikke i dag har mulighed for en fornuftig udvikling, der sikre en fortsat international konkurrenceevne. Landbruget har med denne erfaring svært ved at se hvordan der i fremtiden vil kunne opretholdes en lønsom landbrugsproduktion – en produktion der også skal sikre ”lort nok” til el- og varmeforbrugernes projekt Maabjerg BioEnergy de næste 20 år?

Miljøgodkendelser af husdyrbrug:

Projektilpasningerne kan bestå i at overdække gyllebeholderen med teltdug, flytte eller ændre byggeriet, hvorved lugtgener og ammoniakfordampningen reduceres. Er udvaskningen af fosfor og/eller kvælstof til vandmiljøet eller grundvand problemet, kan projekttilpasningerne bl.a. bestå i foderoptimering, ændring af afgrødevalget evt. med flere efterafgrøder, mindskelse af dyretrykket, udtagning af risikoarealer eller fjernelse af dræn. Hvis et tilladelses- eller godkendelsespligtigt projekt ikke kan tilpasses, kan byrådet beslutte, at projektet ikke kan gennemføres.

Ikke bare på grund af inddragelse af 0,3% af landbrugsarealet (der kan have store konsekvenser for enkelte bedrifter) ser de øvrige bedrifter, der ønsker at fortsætte store udfordringer i fortsat at kunne udvikle virksomheden. Det skyldes bl.a. at det der er nævnt under projekttilpasninger kun er de krav vi kender i dag og at der tilsyneladende ikke er grænser for hvad der kan forlanges i morgen. Tilladelser gives i 8 år og investeringer og afskrivning sker over en mere end dobbelt så lang periode. 

Maabjerg BioEnergy A/S

Sidste afsnit ønskes redigeret til nedenstående:

Den højere N-udnyttelse i væskefraktionen kan betyde, at forbruget af handelsgødning på landbrugsjorderne kan reduceres. Med fuld separation af den afgassede gylle forsvinder fosforoverskuddet, og der opstår et underskud. Med det nuværende indhold af fosfor i dyrkningsjorden vil den udbragte fosformængde dog være tilstrækkelig til at opretholde et økonomisk optimalt udbytte af afgrøder. På meget lang sigt vil der kunne opstå behov for en tildeling af fosfor for at opnå et optimalt udbytte.
Ved forbrænding af fiberfraktionen vil der ske en reduktion af NOx i forhold til den nuværende afbrænding af flis og halm i biomassekedelen på Måbjergværket.

Forvaltningens bemærkninger:

Dette er baseret på en antagelse om at eksisterende byudvikling og lignende ikke ændres væsentligt i forhold til tidligere år. 

Holstebro Kommune har løbende tildelt området flere ressourcer med henblik på at reducere sagsbehandlingstiden. Landbrugserhvervet har ligesom kommunen sin del af ansvaret for at sikre nedbringelse af sagsbehandlings​tiden i ansøgningsprocessen.

Råstoffer

Landbruget er uenigt i, at råstofgrave som udgangspunkt ikke må genetableres som ”almindeligt” landbrugsjord efter råstofferne er udvundet med mindre der er helt særlige forhold i relation til grundvandsindvinding.

Forvaltningens bemærkninger:

Det er kun indenfor OSD og indvindingsoplande, at der stilles vilkår om ikke at genetableres som ”almindeligt” landbrugsjord. Her følger kommunen Råstofplan 2008.

Miljøpåvirkninger generelt
Luft-, vand- og jordforurening: 

Inddragelse af jordbrugsarealer til by påvirker stofkredsløbene i området, særligt vandkredsløbet. Ved byvækst øges den del af områderne der er befæstet, det vil sige dækket af bygninger og veje. Den større mængde befæstede arealer vil hindre nedsivningen af regnvand. 

I stedet stiger overfladeafstrømningen til overfladevand og kloaksystemet. Dermed påvirkes både grund- og overfladevand. Overfladeafstrømningen øges, og grundvandsdannelsen mindskes. For grundvandet betyder det, at grundvandsspejlet kan blive sænket, hvis oppumpningen til drikkevand overstiger grundvandsdannelsen. 

For overfladevandet bliver balancen i det naturlige kredsløb påvirket, hvilket kan føre til mere ustabile og reducerede vandstande i søer, moser og vandløb, til skade for dyre- og plantelivet. I den mere detaljerede lokalplanlægning arbejdes der med at løse det problem, idet der i de bynære landskabskiler skal skabes plads til regnvandsbassiner, som kan håndtere de øgede regnvandsmængder.

For jorden gælder det, at ved befæstning bliver jorden i området fjernet fra det naturlige kredsløb. Overgangen fra åbent land til by vurderes overordnet at have en lille, men negativ effekt på miljøet i lokalområdet. Det kan gælde særlige forhold ved produktionsvirksomheder. 

Landbruget er enigt i overstående, men undre sig over at det kun vurderes til at have en overordnet lille negativ effekt og kun i lokalområdet og at der kan gælde særlige forhold ved produktionsvirksomheder – denne påstand er set i lyset af krav til bl.a. landbruget en indikation på at kommune tilsyneladende ser mere lempeligt på ”egne” udvidelser end på udvidelser af virksomheder og landbrug.
Forvaltningens bemærkninger:

Ingen bemærkninger.

Landskab

Det åbne land erstattes i de berørte områder af by. Det kan betyde, at de sammenhængende landskabsstrøg bliver formindsket, og i mindre grad fortsætter ubrudt. Dette har konsekvenser for sammenhængen af det åbne land, hvor den æstetiske og rekreative værdi mindskes, ligesom det har indflydelse på den biologiske mangfoldighed. Konsekvenserne på dette område mindskes dog af, at det primært er jordbrugsområder, der inddrages til byformål.

– denne påstand er set i lyset af krav til bl.a. landbruget en indikation på at kommune ser mere lempeligt på ”egne” udvidelser end på udvidelser af virksomheder og landbrug.

Landbruget mener ikke at konsekvenserne mindskes af, at det er primært landbrugsområder, der inddrages!

Forvaltningens bemærkninger:

Ingen bemærkninger.

Den biologiske mangfoldighed, fauna og flora

Jordbrugsområder har ikke samme mængde og diversitet af dyre- og planteliv som naturområder. En overgang fra jordbrugsområde til byområder vil dog alligevel betyde en nedgang i naturindholdet, idet jordbrugsområder generelt giver bedre muligheder for den vilde flora og fauna end byområder.

Landbruget er ikke enige i, at der ikke kan være samme diversitet i jordbrugsområder som i naturområder – det er bare noget andet!

Landbruget er ikke enige i, at mængden af diversitet i byområder vil betyde en nedgang i forhold til jordbrugsområder – det er bare noget andet!

Kommuneplanen beskriver selv ovenstående:   

Store dele af udviklingen i Holstebro by og kommune er åben lav parcelhusområder hvor der er en betydelig biologisk mangfoldighed. En fauna der måske ikke er stedspecifikke og naturprægede arter, men alligevel giver rum for en betydelig flora. I et land hvor hovedparten af naturen er kulturskabt, er det ikke en uvæsentlig del af den mangfoldige natur. 

Næsten alt natur i vores land er kulturskabt - vi har stort set ikke naturlig natur i Danmark!

Forvaltningens bemærkninger:

Forvaltningen er måske på lidt gyngende grund. Om en overgang fra dyrket mark til parcelhushaver betyder en nedgang i biodiversitet, det kan godt være tvivlsomt. At naturområder som de oprindelige enge har en større biodiversitet end agerlandet er der næppe nogen tvivl om. 
Landbrugserhvervet

Inddragelse af landbrugsland til byformål betyder, at landbrugsdriften må vige som den eksisterende anvendelse. Ved byvækst fjernes derfor landbrugets produktionsgrundlag, og det kan derfor siges, at byudviklingen har en stor effekt på landbruget som erhverv. Her kan storskala biogasanlæg som tidligere nævnt være med til at bevare landbrugsproduktionen, idet den i højere grad bliver uafhængig af den traditionelle balance mellem gylleproduktion og dyrkningsjord. 

Enige – men det er heller ikke omkostningsfrit for den enkelte bedrift at være leverandør til Maabjerg BioEnergy!
Forvaltningens bemærkninger:

Ingen bemærkninger.

Vandløbsvedligeholdelse: (ikke beskrevet i kommuneplanen)

Det åbne vandmiljø er meget lidt omtalt i kommuneplanen og der henvises til de [snart] kommende vandplaner – Landbruget ønsker at der i kommuneplanen inddrages overvejelser om konsekvenserne af de forventede klimaforandringer og heraf nedbørsekstremer sammenholdt med de gældende vandløbsregulativer. En mere ekstensiv vandløbsvedligeholdelse af hensyn til natur og miljø samt ikke mindst kommunens økonomi kan have som konsekvens at regulativerne krav til afledning ikke kan efterleves.

Landbruget ønsker at kommunen fortsat overholder vandløbsloven – at kommunen i forbindelse med øgede befæstede arealer og klimaforandringer sikre at vandløbssystemerne kan opfylde de målsætninger der er fastsat og uden at de nuværende primære landbrugsarealer må opgives. 

Forvaltningens bemærkninger:

Ingen bemærkninger.

Notat udarbejdet af 
Natur og Miljø den 28.08.09.
