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1. Indledning

Siden Jobcenter Holstebro blev etableret i 2007 har udviklingen på arbejdsmarkedet i kommunen såvel som på landsplan været kendetegnet ved stigende beskæftigelse og faldende ledighed. 

Den internationale finanskrise kombineret med løbende strukturtilpasninger i erhvervslivet betød imidlertid, at udviklingen vendte i slutningen af 2008, og i 2009 og 2010 forventes den samlede beskæftigelse at falde. Faldet i beskæftigelsen forventes at blive større i Holstebro end i regionen som helhed, idet det lokale arbejdsmarked er præget af mange industriarbejdspladser, som er konjunkturfølsomme, ligesom landbrug og fiskeri er i strukturel beskæftigelsesmæssig tilbagegang.
Beskæftigelsesplan 2010 skal derfor forholde sig til væsentlige nye beskæftigelsesmæssige udfordringer i form af at håndtere den stigende ledighed, således at blandt andet langtidsledigheden begrænses mest muligt, og de unge så vidt muligt bringes i uddannelse eller job  hurtigst muligt. 

På trods af den stigende ledighed vil de fleste af de senere års beskæftigelsespolitiske udfordringer fortsat være aktuelle. Den demografiske udfordring med faldende arbejdsstyrke og risiko for mangel på arbejdskraft på en række fagområder er således fortsat en afgørende udfordring for beskæftigelsesindsatsen, ligesom der er behov for fokus på sygedagpengeområdet 

Jobcenteret skal derfor på én gang fastholde og videreudvikle de senere års aktive indsats i forhold til de ledige samt borgere ramt af sygdom, samtidig med at den aktuelle lavkonjunktur anvendes til at forberede arbejdsstyrken på den næste vækstperiode og højkonjunktur. Det betyder, at der ud over løbende fokus på at udnytte potentielle jobåbninger også skal være fokus på, at såvel ledige som beskæftigede i stigende grad orienterer sig mod relevant kompetenceudvikling, idet globaliseringen og den teknologiske udvikling stiller stigende krav til arbejdsstyrkens kvalifikationer.  For unge 15 – 29-årige skal uddannelse have en særlig prioritet. 

Udviklingen i de kommende år medfører, at virksomhederne i stigende grad efterspørger faglærte og medarbejdere med videregående uddannelser. Det vil derfor være meget afgørende med målrettethed og kvalitet i kompetenceudviklingen for at sikre, at de lediges kompetencer udvikles mod det fremtidige arbejdsmarked. 

Resultatrevisionen for 2008 viste, at Jobcenter Holstebro har en særlig udfordring med, at der er flere henvendelser om ydelser end i sammenlignelige jobcentre. Der er derfor behov for at fokusere på "fødekæden", herunder via forebyggelse og fastholdelse af borgere i job ved sygdom, eller når der er problemer med at matche jobbet i øvrigt. 

Disse arbejdsmarkedspolitiske udfordringer skal håndteres samtidig med, at den statslige og kommunale beskæftigelsesindsats fusionerer fuldt ud. Det vil sige, at indsatsen for de forsikrede ledige, som hidtil har været varetaget i statsligt regi, pr. 1. januar 2010 også finansielt overgår til kommunen. 

De lovgivningsmæssige rammer i forhold til den nye organisering og finansiering faldt først på plads ultimo maj d.å., og på nuværende tidspunkt er særligt de økonomiske konsekvenser af reformen og deraf følgende råderum, bl.a. i forhold til kompetenceudvikling og brug af henholdsvis kommunale eller andre aktører til udførelse af opgaveløsning foreløbig under udredning. 
Beskæftigelsesplanen udgør derfor ikke på nuværende tidspunkt en færdig ”manual” for hvordan beskæftigelsesindsatsen skal tilrettelægges i 2010. Der vil i løbet af 2009 og 2010 skulle træffes flere beslutninger efterhånden som der skabes overblik over de lovgivningsmæssige konsekvenser vedr. det enstrengede beskæftigelsessystem og den videre udvikling på arbejdsmarkedet.
For Holstebro Kommune er det – ikke mindst med kommunaliseringen af beskæftigelsesindsatsen – af stor betydning, at arbejdet med at kvalificere Beskæftigelsesplanen - inkl. de beslutninger som først kan træffes senere – finder sted på en måde, så ejerskabet i forhold til planen ud over at være forankret i både Byrådet og Arbejdsmarkedsudvalget også forankres i Det Lokale Beskæftigelsesråd. For nok er det primært ledelse og medarbejdere i Jobcenteret, som er udførende i forhold til realiseringen af hovedparten af planen, men det er afgørende for, at målene nås, at planen er kendt og bredt accepteret i såvel virksomheder som hos arbejdsmarkedets parter.

Med kommunaliseringen af beskæftigelsesindsatsen skal der afslutningsvist peges på, at det i 2010 vil være et mål at forstærke samarbejde/samspil mellem de forskellige politikområder, som Jobcentret er involveret i. Det gælder eksempelvis i forhold til erhvervspolitikken og uddannelsespolitikken.
Internt i kommunen, hvor der er mange aktører på området, skal der skabes øget sammenhæng i indsatsen - men også eksternt i samarbejdet med de beskæftigelsespolitiske aktører og de faglige organisationer. 
En stor del af arbejdsstyrken er i dag beskæftiget inden for områder, som på grund af globalisering og strukturtilpasninger må formodes at opleve tilbagegang i beskæftigelsen. Hvis området skal kunne tiltrække og udvikle virksomheder på områder, som i højere grad sikrer fremtidens beskæftigelse, kræver dette et tæt samspil med erhvervslivet og uddannelsesinstitutionerne. 
En stadigt større andel af arbejdsstyrken i Midtjylland, herunder også arbejdsstyrken i Holstebro, pendler over kommunegrænsen for at komme på arbejde.

Således pendler knap 29 pct. af de beskæftigede i Holstebro Kommune fra andre kommuner, mens knap 26 pct. af kommunens borgere pendler ud til job i andre kommuner. 

Den betydelige pendling på tværs at kommunegrænserne betyder, at tilrettelæggelsen af beskæftigelsesindsatsen nødvendigvis også må tage højde for udviklingen på arbejdsmarkedet uden for kommunen. Det er afgørende, at arbejdsmarkedet ikke betragtes som værende lokalt men ses som sammenhængende på tværs af kommune- og regionsgrænser med fokus på nødvendigheden af øget geografisk mobilitet.
Slutteligt skal det nævnes, at Jobcenteret løbende justerer indsatsen i forhold til udviklingen på arbejdsmarkedet og de erfaringer der gøres. Nærværende beskæftigelsesplan skal derfor ikke ses gældende isoleret for 2010, men som en plan, som der på mange områder allerede er taget fat på, og hvor der på andre områder først kan forventes resultatet i årene efter 2009.
2. Beskæftigelsesministerens mål for 2009. 
Beskæftigelsesministeren udmelder hvert år et antal beskæftigelsespolitiske mål i form af indsatsområder, som der i det kommende år er behov for et særligt fokus på for at løfte resultaterne af indsatsen. 
For 2010 har Beskæftigelsesministeren udmeldt nedenstående beskæftigelsespolitiske indsatsområder og mål, som Jobcenter Holstebro har fastsat konkrete resultatkrav i forhold til.

	Beskæftigelsesministerens indsatsområde 1.  

Styrket indsats for at virksomhederne får den arbejdskraft, de har behov for. 
Mål:
Jobcentrene skal sikre, at antallet af ledige med mere end tre måneders sammenhængende ledighed bliver begrænses mest muligt. 
Jobcenterets resultatkrav 1.

Antallet af ledige med mere end 3 måneders sammenhængende ledighed skal begrænses relativt mere end gennemsnittet for kommunerne i landsdelen.


	Beskæftigelsesministerens Indsatsområde 2.

Styrket indsats for at nedbringe sygefraværet.

Mål: 

Jobcentrene skal sikre, at antallet af sygedagpengeforløb på over 26 uger bliver nedbragt i forhold til 2009. 
Jobcenterets resultatkrav 2.

Antallet af sygedagpengeforløb over 26 uger nedbringes med 10 procent. 


	Beskæftigelsesministerens indsatsområde 3.

Styrket indsats for at få unge kontanthjælps-, starthjælps-, introduktionsydelses- og dag-pengemodtagere i arbejde eller i uddannelse.
Mål: 

Jobcentrene skal sikre, at antallet af unge kontanthjælps-, starthjælps-, introduktionsydelses- og dagpengemodtagere under 30 år begrænses mest muligt.  
Jobcenterets resultatkrav 3 - kontanthjælp.
Antallet af unge dagpenge, kontanthjælps-, starthjælps-, introduktionsydelsesmodtagere under 30 år skal begrænses relativt mere end gennemsnittet for kommunerne i landsdelen. 


3. Udfordringer for beskæftigelsesindsatsen i Holstebro Kommune
Som omtalt i indledningen står beskæftigelsesindsatsen i Holstebro Kommune over for en ny udfordring, idet ledigheden har været stigende siden 2. halvår 2008.
Ledigheden i april 2009 udgør ca. 850 arbejdsmarkedsparate, hvilket er en 3-dobling i forhold til sidste år. I forhold til regionens øvrige kommuner befinder ledighedsprocenten sig med 2,9 (april 2009) dog fortsat under regionens gennemsnit på 3,2 pct. 
Dertil kommer de ikke arbejdsmarkedsparate kontanthjælpsmodtagere match 4 og 5, som i april 2009 udgjorde knap 650 aktiverede og passive fuldtidspersoner, hvilket er en stigning på 9 pct. i forhold til sidste år.
Især stigende ledighed blandt unge påkalder sig stor opmærksomhed.
Ifølge den seneste Økonomiske redegørelse fra Finansministeriet kan ledigheden for de arbejdsmarkedsparate ledige på landsplan stige op mod 75 pct. frem til 2010. Slår en sådan ledighedsstigning igennem i Holstebro, vil ledigheden runde de 1.500 fuldtidspersoner, hvilket svarer til ledighedsniveauet primo 2004, da den seneste lavkonjunktur toppede.  
På baggrund af erfaringerne fra de seneste lavkonjunkturer på det danske arbejdsmarked, skønnes der især at komme flere ledige blandt følgende grupper:

· Ikke faglærte mænd og kvinder i den private sektor. Særligt inden for byggebranchen, byggeindustrien, møbelindustrien, fødevareindustrien, metalindustrien og transportområdet.
· Unge under 25 år.

· 25-29 årige mænd uden kompetencegivende uddannelse.

· Seniorer beskæftiget indenfor konjunkturfølsomme erhverv, den finansielle sektor samt selvstændigt erhvervsdrivende.

Det vil blive en væsentlig udfordring for Jobcenteret at håndtere den stigende ledighed, således at blandt andet langtidsledigheden begrænses mest muligt, og de unge så vidt muligt bringes i job eller uddannelse hurtigst muligt.
Skal dette lykkes, kræver det, at Jobcenteret har stort fokus på kvaliteten og effekten af aktiveringsindsatsen. Det gælder både den oplevede kvalitet hos borgeren og den objektivt målbare effekt i forhold til målet. Dette vil jobcenteret have særligt fokus på i 2010, evt. med inddragelse af Beskæftigelsesregion Midtjylland i arbejdet.
Konjunktursituationen betyder imidlertid også, at andre grupper end de arbejdsmarkedsparate rammes af ledigheden. Hidtil er det primært fleksjobbere, som i stigende grad rammes af ledighed, hvorfor antallet af borgere på ledighedsydelse er betydeligt. Resultatrevisionen for 2008 viste således, at jobcenteret i forhold til sammenlignelige kommuner havde et forholdsvist stort antal borgere på ledighedsydelse.
Trods den øgede ledighed tyder alt på, at de senere års beskæftigelsespolitiske udfordringer med at udvide arbejdsstyrken forsat vil være gældende. Den demografiske udfordring med faldende arbejdsstyrke og risiko for mangel på arbejdskraft er fortsat en afgørende udfordring på lidt længere sigt. 

Befolkningens alderssammensætning betyder, at knap hver femte af alle beskæftigede borgere i Holstebro aktuelt er over 55 år. I de kommende 5-15 år vil både offentlige og private virksomheder derfor skulle imødese en betydelig afgang af medarbejdere, som trækker sig tilbage fra arbejdsmarkedet. 
Den forventede situationen med mangel på arbejdskraft forværres af, at hovedparten af de omkringliggende kommuner, hvorfra Holstebro har en betydelig ind-pendling, vil opleve endnu kraftige fald i arbejdsstyrken, jf. nedenfor.
Figur 1. Prognose for arbejdsstyrken 2008 til 2029 i det midt og vestjyske område.
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Den negative udvikling i arbejdsstyrken betyder, at Holstebro samt de nord- og vestlige omegnskommuner allerede fra 2013 risikerer udbredte mangelsituationer samt et efterfølgende tab af (potentielle) arbejdspladser, som følge den begrænsede arbejdsstyrke.
Selv om der samtidigt forventes et fald i arbejdspladser i området, vil den demografiske udvikling alene gøre, at udbuddet af arbejdskraft ikke vil matche behovet. 
En yderligere udfordring er at sikre, at de lediges kompetencer matcher et fremtidigt arbejdsmarked. 
Ovenstående 2 hovedudfordringer – en på kortere sigt stærkt stigende ledighed, og en på længere sigt forventet mangel på arbejdskraft – aktualiserer et behov for at have betydeligt fokus på kompetenceudvikling og fastholdelse af medarbejdere. 
Fokus skal bl.a. være på at give ledige og beskæftigede pejlemærker i forhold til, hvilke kompetencer det kan være relevant at satse på fremover, ligesom fokus skal være på initiativer, som kan være med til at øge kompetenceniveauet blandt beskæftigede. Trods alt vil mere end 95 pct. af arbejdsstyrken være i beskæftigelse, så skal arbejdsstyrken kompetencemæssigt klædes på til næste højkonjunktur, vil det være nødvendigt med et bredt fokus på kompetenceudvikling. 

Tilsvarende vil det i forhold til en række fagområder blive nødvendigt at have fokus på tiltrækning af udenlandsk arbejdskraft for kunne besætte de job, der opstår i de kommende år. 
Det skal understreges, at disse opgaver ikke kan løses af jobcenteret alene, idet der også er behov for aktiv medvirken ude på de enkelte arbejdspladser, i uddannelsessystemet, hos erhvervsfremmeaktører, interesseorganisationer og uddannelsesinstitutioner. 
Der har de senere år været en betydelig stigning i antallet af borgere på sygedagpenge – særligt de lange forløb, hvorfor sygedagpengeindsatsen i 2009 blev gjort til et særligt prioriteret indsatsområde. Både i 2009 og 2010 har beskæftigelsesministeren udmeldt et resultatmål vedr. sygedagpengeindsatsen. 

Sygedagpengeindsatsen vil også i 2010 byde på væsentlige forandringer, idet der træder ny lovgivning i kraft. Den nye lov hviler på grundidéen om, at syge skal hjælpes med at fastholde tilknytningen til deres arbejdsplads. Det skal blandt andet ske gennem mere dialog om sygefravær på den enkelte arbejdsplads og tilbud til syge, så de kan være mere aktive under sygeforløbet.

Implementeringen af loven vil udgøre en væsentlig udfordring for Jobcenteret i 2010.

I 2010 stilles nye og mere omfattende krav til den aktive indsats, hvilket er i god tråd med det forsøgsprojekt ”AKTIVE – hurtigere tilbage til arbejdsmarkedet”, som jobcenteret deltager i i 2009.  

For borgere på ledighedsydelse vil ny lovgivning med krav om aktive tilbud og økonomiske incitamenter for kommunen til aktiv og tidlig indsats tillige træde i kraft. 
Samlet kan der på baggrund af ovenstående peges på følgende udfordringer:
· At håndtere den aktuelle ledighedsstigning, herunder have særligt fokus på at bekæmpe langtidsledighed.

· At fastholde og fortsætte arbejdet med at udvide arbejdsstyrken i en periode med vigende efterspørgsel efter arbejdskraft. 

· At anvende lavkonjunkturen til at forberede næste vækstperiode og højkonjunktur. 

· At implementere ny lovgivning i forhold til organiseringen af indsatsen for forsikrede ledige, nye lovgivning vedr. indsatsen for sygedagpengemodtagere og borgere på ledighedsydelse.

4. Jobcenterets borgerrettede indsats i 2009.
4.1. Generelt om tilgang til og udfordringer i forhold til den borgerrettede indsats.

Den borgerrettede indsats skal sikre, at alle borgere, der henvender sig i Jobcenter Holstebro, får en service, der har fokus på afklaring, job og størst mulig selvforsørgelse. 
Som i 2009 vil udgangspunktet for Jobcenterets tilgang til – uanset om der er tale om ledige, revalidender eller sygemeldte – være, at:
· Fastholde – særligt på sygedagpengeområdet og i situationer hvor jobcenteret har personer i tilskudsjob på virksomheder skal jobcenteret – hvor det er muligt – søge at fastholde borgerens tilknytning til virksomheden, og herudfra tilbyde den nødvendige hjælp. 

· Yde en tidlig og hyppig indsats – al erfaring viser at en tidlig indsats har stor betydning for hvor lang tid borgeren modtager offentlig forsørgelse – uanset om der er tale a-dagpenge, kontanthjælp eller sygedagpenge. Jobcenteret vil derfor prioritere at indsatsen/kontakten til borgeren iværksættes så hurtigt som muligt, og at der herefter følges op med den nødvendige hyppighed indtil målet er nået. 

· Yde en håndholdt indsats, som så vidt muligt bygger på borgerens egen inddragelse og engagement. Særligt for ledige med problemer ud over ledighed tilrettelægges en individuel indsats med udgangspunkt i den enkeltes ressourcer, og med udgangspunkt i at der så vidt det overhovedet er muligt iværksættes aktivering.
· Jobcenteret sikrer opfyldelsen af minimumsrettigheder i forhold til samtaler og aktiveringstilbud for alle målgrupper.
Jobcentrets tilrettelæggelse af kontakt med borgerne vil i 2010 endvidere tage udgangspunkt i:

· At der skal være en tæt dialog og forventningsafstemning med den enkelte borger i forhold til rettigheder, pligter og tilbud. 

· At der sker færrest mulige sagsbehandlerskift for den enkelte ledige. En sag skal så vidt muligt afsluttes i det team i jobcentret, der påbegynder forløbet. 

· At de lediges sagsforløb ikke forlænges på grund af unødige ”venteperioder” i sagsbehandlingen eller mangelfuldt samarbejde mellem fagpersoner. 

· At Jobcentrets medarbejdere reelt fungerer som tovholder for den enkelte borgers vej tilbage i job – også i forhold til at sikre en kombineret beskæftigelsesmæssig og social indsats for ledige, der har behov.

· At der til stadighed skal kunne ses en positiv udvikling og progression for den enkelte borger frem mod større afklaring, beskæftigelsesfremmende tilbud og en tættere tilknytning til arbejdsmarkedet.

I den nye konjunktursituation med stigende ledighed vil det ressourcemæssigt blive en betydelig udfordring at fastholde den meget aktive linje i beskæftigelses- og aktiveringsindsatsen. Tilsvarende vil ny lovgivning på sygedagpengeområdet øge presset på Jobcenteret.
Al erfaring viser imidlertid, at indsatsen medfører, at såvel ledighedsforløb som sygedagpengeforløb bliver kortere, og borgere på kanten af arbejdsmarkedet kommer tættere på arbejdsmarkedet med en aktiv indsats.
Der vil i løbet af 2009/2010 derfor være fokus på at øge Jobcenterets kapacitet i forhold til at håndtere et stigende antal borgere.   

I korte træk vil der være fokuseres på:
· Udvikling af et koncept for jobsamtaler med ledige, som kombinerer den individuelle samtale med kollektive informationer, hvorved kapaciteten øges. I forhold til rent individuelle samtaler bliver det derved i højere grad muligt at holde en tidlig og hyppig kontakt, som bl.a. gør det muligt tidligt i ledighedsforløbet at spotte ledige som er i risiko for langtidsledighed, ligesom det bliver muligt at øge informationsmængden.
· Udvikling af et koncept for informationsmøder med forskellige temaer, f.eks. voksenlærlinge, som kan bidrage til at ”vende den ledige i døren”.
· For kontanthjælpsmodtagere omlægges visitationen, så mindre arbejde udføres straks i Jobcenteret og mere arbejde udføres på job og aktiveringsstederne. 

· At der ikke opstår ”vandhuller” i sagsgangene, dvs. at der ikke er progression i sagerne, fordi samspillet mellem entreprenør og sagsbehandler ikke fungerer optimalt. Risikoen opstår f.eks. når aktiviteter og sagsgange ikke følges ad. 

· Det vurderes, om samspillet med a-kasserne, som tillige afvikler samtaler med den ledige, kan koordineres, så udbyttet for den jobsøgende bliver bedst muligt. 

Slutteligt vil brugen af anden aktør naturligvis indgå i Jobcenterets overvejelser i forhold til at kunne håndtere det stigende antal borgere, som henvender sig i jobcenteret. Der henvises her til afsnittet vedr. anden aktør.

Nedenfor beskrives nærmere, hvordan nogle af den borgerrettede indsats væsentligste udfordringer forventes håndteret i 2010. 

Det drejer sig om:

1. Aktiveringsindsatsen.

2. Bedre udnyttelse af arbejdskraftreserven (jf. ministerens mål 1).

3. Indsatsen over for unge under 30 år (jf. ministerens mål 3).

4. Sygedagpengeindsatsen (jf. ministerens mål 2).

4.2. Tilrettelæggelsen af aktiveringsindsatsen – en aktiv indsats for alle. 
Kravene til aktiveringsindsatsen vil i såvel omfang som jobrettethed øges i takt med, at et stigende antal borgere skal aktiveres som følge af den stigende ledighed, og jobbene vil være færre end tidligere. 
Udgangspunktet for indsatsen vil være uforandret i forhold til den hidtidige indsats, som har haft betegnelsen ”en aktiv indsats for alle”.  

Målene for denne indsats har bl.a.. været, at:

· Passivandelen, dvs. andelen af ledige som modtager offentlige ydelser (i 52 uger eller mere) uden at have modtaget et tilbud om aktivering, skulle falde.
· Aktiveringsgraden, dvs. den andel af et forløb på offentlig forsørgelse, hvor en person er i aktivering, skulle øges i forhold til året inden.

Strategien er blevet fulgt med stor succes, idet Jobcenter Holstebro i forhold til sammenlignelige jobcentre har den højeste aktiveringsgrad for både kontanthjælps- og a-dagpengemodtagere og den laveste passivandel.
Jobcenteret vil i 2010 generelt fortsat have fokus på en meget høj aktiveringsgrad.

I særlig grad vil der imidlertid være fokus på kvaliteten i og effekten af tilbuddene. Det gælder både den oplevede kvalitet for borgeren og den faktiske effekt set i forhold til målet afklaring/opkvalificering eller jobplacering på normale vilkår eller skånevilkår.
Med medblik på at få værdifuld sparring i forhold hertil påtænkes nedsat fokusgrupper, som skal sikre, at lediges erfaringer med gennemførte forløb indarbejdes i den fremtidige tilrettelæggelse af indsatsen. 

Idet det er forbundet med betydelige vanskeligheder at opgøre effekterne af aktiveringsindsatsen – både de hårde og bløde elementer – på en valid og aktuel måde, vil dette være et selvstændigt indsatsområde i 2010. 

4.2.1. Særligt for kontanthjælpsmodtagere. 
Linjen med stort fokus på barrierer for aktivering af særligt kontanthjælpsmodtagere i matchgruppe 4 og 5 vil fortsætte i 2010.

Barriererne drejer sig typisk om, at: 
· Udbuddet af aktiveringstilbud skal matche de lediges behov, og der skal således tages højde for deltagernes sociale-, fysiske og psykiske problemstillinger.

· Der skal hos alle parter, som er involveret i sagsbehandlingen, herunder læger, behandlere m.v. være et godt kendskab til, hvad aktiveringstilbudene indeholder, således at ingen fritages for aktivering pga. manglende kendskab til tilbudene.   

Herudover planlægges en systematisk individuel opfølgning på passive kontanthjælpsmodtagere med henblik på at vurdere mulighederne for at afgive relevante aktiveringstilbud.

I forhold til den konkrete aktivering vil det for matchgruppe 1 og 2 gælde, at aktiveringen primært sker gennem Jobklubben, hvor jobsøgningen understøttes bredt, og i nødvendigt omfang suppleres af virksomhedspraktik. 

For så vidt angår matchgruppe 3 – som er borgere med kompetencer og ressourcer, der umiddelbart kun delvist matcher arbejdsmarkedets krav – er disse borgere hidtil blevet henvist til Jobklubben. Erfaringerne har imidlertid vist, at der generelt er behov for en mere håndholdt vejlednings- og aktiveringsindsats end Jobklubben umiddelbart yder, hvorfor gruppen i 2010 vil blive tilbudt et indslusningsforløb på kommunens interne kompetenceudviklingscenter Job & kompetencecenter Vest med efterfølgende udslusning til typisk virksomhedspraktik eller uddannelse.
For så vidt angår matchgruppe 4 og 5 udgår aktiveringen fra kommunens kompetencecenter Job & Kompetencecenter Vest. Filosofien er imidlertid, at aktiveringen så vidt muligt finder sted ude på virksomhederne, herunder i virksomhedscentre, hvor der sker hyppig opfølgning.
På baggrund af de hidtil gode resultater med aktiveringsindsatsen og vigtigheden af også i en nedgangsperiode at holde fast i borgerne på kanten af arbejdsmarkedet, vil der også i 2010 være fokus på, at der ydes en aktiv indsats for kontanthjælpsgruppen. 

Jobcenteret vil derfor fastholde det høje aktiveringsniveau, som kendetegner 2009. 
4.2.2. Særligt for a-dagpengemodtagere. 

Tilrettelæggelsen af aktiveringsindsatsen vanskeliggøres på nuværende tidspunkt af, at lovgivningen og finansieringsmodellen først lige er faldet på plads. 

Lovgivningen vil i forhold til de lediges rettigheder og pligter stort set være uforandret i forhold til 2009. Finansieringsmodellen vil imidlertid være ny, idet der ikke som tidligere i det statslige system udmeldes en fast ramme til aktiveringsudgifter. I stedet vil der blive tale om en kombination af en refusionsordning, hvor refusionen vil være afhængig af, om den ledige er passiv eller aktiv, samt en tilskudsordning. 
På nuværende tidspunkt er det ikke muligt at sige noget præcist om de økonomiske rammer for aktiveringsindsatsen.
Uanset de konkret økonomiske rammer, der vil være til rådighed, vil der blive behov for udarbejdelse af en aktiveringsstrategi, som bl.a. forholder sig hvilke målgrupper, der skal have hvilke tilbud hvornår.
Denne aktiveringsstrategi skal udarbejdes i løbet af 3. kvartal 2009.

Arbejdet hermed skal ud over de økonomiske rammer tage udgangspunkt i lovgivningens krav om, at den ledige modtager aktiveringstilbud efter senest 6 eller 9 måneders ledighed afhængig af alder, og at alle aktiveres konstant efter 2 ½ års ledighed. Herudover har den ledige efter eget valg ret til 6 ugers uddannelse inden for de første 9 måneders ledighed.

Arbejdet med aktiveringsstrategien vil i Jobcenter Holstebro tage udgangspunkt i den brede politiske aftale om målretning af aktiveringsindsatsen, der blev indgået i foråret på baggrund af et udspil fra DA og LO. 
Desuden vil aktiveringsstrategien afspejle tilbud til grupper med særlige behov f.eks. unge og seniorer. 

Hovedprincipperne er, at: 

· Målet med aktivering skal altid være, at de ledige hurtigst muligt kommer direkte i beskæftigelse.  

· Aktivering – og herunder også tilbud om uddannelse – skal være tydeligt rettet mod åbningerne på arbejdsmarkedet.  
· Tilbud om uddannelse skal gives til dem, som har størst behov for uddannelse for at komme i beskæftigelse, det vil sige primært ledige uden uddannelse, kortuddannede eller ledige med en faglig uddannelse, der er forældet.

Disse principper adskiller sig ikke væsentligt i forhold til Jobcenterets hidtidige praksis, som i en række nøgletal kort er skitseret nedenfor.
Tabel 1.A-dagpenge. Overlevelseskurve med tilbagefald til den valgte ydelse. Ledighed og aktivering (bruttoledighed).

	
	Overlevelseskurve m. tilbagefald til den valgte ydelse

	
	0 uger
	4 uger
	8 uger
	13 uger
	17 uger
	21 uger
	26 uger
	Antal påbegyndte

	Holstebro
	4kv07-3kv08
	100,0
	63,5
	48,5
	37,4
	32,1
	28,7
	27,1
	2602


Tabellen viser hvor stor en andel af de ledige som tilmeldte sig som ledige i perioden 4. kvartal 2007 til 4. kvartal 2008 forsat var ledige 4 til 26 uger efter påbegyndt ledighedsforløb. Det ses at 4 uger efter påbegyndt ledighedsforløb er mere end 1/3 ude af ledighed og efter 26 uger er 27 pct. fortsat ledige. Typisk vil de ledige i løbet af de første 26 uger have haft et antal samtaler med a-kasse og Jobcenter, men der vil som regel ikke være tilbudt aktivering.

Tabel 2 A-dagpenge. Aktiveringsgrad 

	
	Jan-apr 09

	
	Aktiveringsgrad

	Holstebro
	Ledighedsanciennitet i alt
	19,4

	
	0-26 uger
	10,0

	
	27-52 uger
	58,7

	
	1-2 år
	83,6

	
	Over 2 år
	68,0


Tabel 2 viser udviklingen i aktiveringsgraden i forhold til ledighedslængden. Aktiveringsgraden 

udtrykker, i hvor stor en del af ledighedsforløbet, der indgår aktivering. 
Det ses, at aktiveringen i perioden som udgangspunkt øges i takt med ledighedslængden. 

Det vil være Jobcenter Holstebros udgangspunkt, at øge aktiveringsgraden i 2010, herunder sætte ind med en tidlig aktivering når der vurderes at 
                                                                   være øget risiko for langtidsledighed.

Tabel 3 A-dagpenge. Antal fuldtidsaktiverede fordelt på redskaber.
	 
	Jan-apr 09

	
	Antal fuldtidspersoner/(pct.)

	Holstebro
	Vejledning og afklaring
	24/(11%)

	
	Opkvalificering
	71/(32%)

	
	Ansættelse med løntilskud
	89/(41%)

	
	Virksomhedspraktik
	4/(2% )

	
	Voksenelever fra ledighed
	28 (13%)

	
	Tilbud i alt
	217


Tabel 3 viser fordelingen i brugen af de forskellige aktiveringsredskaber. 
Det ses, at vejledning og opkvalificering til sammen udgør 43 pct., virksomhedspraktik og løntilskud til sammen også 43 pct., mens voksenlærlinge udgør 14 pct.
Jobcenteret har fastsat følgende foreløbige mål for indsatsen.

	Mål: Aktiveringsindsatsen – en aktiv indsats for alle. 

	Andelen af tiden hvor kontanthjælpsmodtagere m.v. er i aktivering (aktiveringsgraden) skal være uforandret i forhold til 2009.
Andelen af tiden hvor a-dagpengemodtagere er i aktivering (aktiveringsgraden) skal øges i forhold til 2009.

Antallet af personer med minimum 52 ugers ydelse uden aktivering (passivandelen) skal for kontanthjælpsmodtagere og a-dagpengemodtagere være uforandret i forhold til 2009. 


	Delmål

	Strategier/handlinger
	Resultatmål

	Kontanthjælpsmodtagere:
At sikre at flest mulige  modtager aktive tilbud – evt. sammen med en behandlingsindsats. Tilbud kvalificeres så de matcher de lediges individuelle behov.
	At der sker en løbende visitation at kontanthjælpsmodtageres situation i et tværfagligt team, m.h.p. afklaring af aktiveringsmuligheder og opsamling af behov for kvalificering af tilbud.

I nødvendigt omfang inddrages afdelingen for Sociale tilbud så der bliver tale om en parallel beskæftigelses- og social indsats
	Andelen af tiden hvor kontanthjælpsmodtagere er i aktivering (aktiveringsgraden) skal være uforandret i forhold til 2009. 

	Kontanthjælpsmodtagere:

Fælles forståelse af hvornår og hvordan sygdom kan kombineres med aktivering.


	Bred information om aktiveringsmuligheder og debat om sygdom som begreb og barriere for aktivering.
	Se ovenfor.

	A-dagpengemodtagere:


	Fastsættes i forbindelse med udarbejdelsen af aktiveringsstrategien – 3. kvt. 2009.
	Aktiveringsgraden øges i forhold til 2009.

	Øget fokus på effekten og kvaliteten af aktiveringsindsatsen. 


	Jobcenteret etablerer fokusgrupper og metodeudvikler i forhold til at øge kvaliteten og effekten af aktiveringstilbuddene. Ligeledes udvikles aktuelle og valide effektopgørelser.  
	Mål fastsættes senere


4.3. Arbejdskraftreserven (ministerens mål 1) 

Arbejdsmarkedet - og mediebilledet - har siden efteråret 2008 været præget af stigende ledighed og en øget arbejdskraftreserve. 

Forhold som kan bidrage til at skabe et billede af et jobmarkedet med meget få jobåbninger og færre brancher med mangel på arbejdskraft. Det er en væsentlig udfordring at få identificeret områder med jobåbninger og få større klarhed over, hvor fremtidige vækstområder vil blive.

Meget tyder imidlertid på, at jobomsætningen (nye job og jobs der bliver ledige som følge af jobskifte) også er ganske stor under den aktuelle lavkonjunktur, og på at der på visse områder - særligt i den offentlige sektor - er betydelig risiko for arbejdskraftmangel.

Jobcenteret har derfor fortsat håndtag at dreje på i forhold til at begrænse tilgangen til arbejdskraftreserven. Dette ændrer dog ikke ved at, jobmarkedet også i negativ forstand må forventes at udvise en betydelig dynamik med øget arbejdskraftreserve til følge i 2010.

I forhold til skabelsen af nye job - som er det forhold, Jobcenteret kan forsøge at udnytte - skal her kort peges på, at Beskæftigelsesregion Midtjylland på baggrund af tal fra den seneste lavkonjunktur i 2003 forventer, at der i 2009 vil opstå ca. 3.600 nye job i Holstebro Kommune. Det er blot ca. 500 færre nye job end under højkonjunkturen i 2006.

Hovedparten af jobbene – ca. 1.500 – vil være job til ufaglærte. Hertil kommer et stort antal jobåbninger som følge af jobskifte. 

At der forsat skabes nye job understøttes endvidere af tal fra Jobindsats.dk, hvoraf det fremgår at, af de 677 a-dagpengemodtagere, som påbegyndte et ledighedsforløb i 3. kvartal 2008, var knap 50 % ikke på a-dagpenge 8 uger senere.

Det forhold, at der tilsyneladende forsat skabes mange job, afspejler sig imidlertid ikke i antallet af job, som annonceres ledige. Således kan der i årets første 4 måneder konstateres et fald i antallet af nyopslåede stillinger i Holstebro fra 998 til 544, svarende til et fald på 45 % job. Dette svarer nogenlunde til faldet på landsplan, og den negative udvikling har ramt alle brancher.

Dette indikerer, at såvel Jobcenteret som arbejdssøgende skal være meget offensive i at informere offentlige og private virksomheder om mulighederne for at bistå med arbejdskraft, således at så mange som muligt kommer i betragtning til jobbene. Det indikerer også et behov for at skabe ressourcer til øget virksomhedsopsøgende kontakt for at sikre, at alle potentielle jobåbninger udnyttes. 

Da mange vil skulle skifte arbejdsfunktioner i forbindelse med jobskifte, vil der ofte være behov for kortere opkvalificeringsforløb, som dels kan rummes inden for de 6 ugers frit uddannelsesvalg, som den ledige har inden for de første 9 måneder. Dels vil jobcenteret i nødvendigt omfang kunne supplere opkvalificeringen. Det er også vigtigt at være opmærksom på de forbedrede muligheder for, at jobcenteret kan finansiere udgifter til opkvalificering, efter at den ledige er blevet ordinært ansat. 
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Sammenfattende vil det for at reducere væksten i arbejdskraftreserven være væsentligt at Jobcenteret har fokus på:

· Aktuelle og fremtidige jobåbninger – f.eks. handel og transport, den private servicesektor og den offentlige sektor.

· At forhindre, at nyledige får langvarig ledighed

· Synliggøre jobåbninger og målrette jobsøgning via et tidligt og tæt kontaktforløb.

· Rådgive og kanalisere ledige over i områder med mange jobåbninger.

· Understøtte den ledige i at søge bredt – geografisk og fagligt 

· Opkvalificere ledige mod områder med gode jobmuligheder.
	Mål: Bedre udnyttelse af arbejdskraftreserven (jf. ministerens mål 1)

	Antallet af ledige med mere end 3 måneders sammenhængende ledighed skal begrænses relativt mere end i kommunerne i landsdelen. 


Jobcenteret vil forfølge følgende delmål og strategier for at opnå målet:
	Delmål

	Strategi/handlinger
	Resultatmål

	At ledige vender så hurtigt tilbage til beskæftigelse som muligt ved en tidlig indsats.
	Jobcentret iværksætter:

Jobcenteret iværksætter straks (kontanthjælpsmodtagere) eller tidligt i ledighedsforløbet – afhængig af risikovurdering vedr. langvarig ledighed (dagpengemodtagere) en målrettet vejledning, formidling eller aktivering, der bringer den ledige tættere på arbejdsmarkedet – med særligt fokus på flaskehalsområder. 

	Antallet af ledige med mere end 3 måneders ledighed skal begrænses relativt mere end i kommunerne i landsdelen.



	Skabe gennemsigtighed på jobmarkedet.


	Jobcenteret sikrer via aftaler med virksomhederne, at ledige job opslås på Jobnet, således at jobbene er synlige for alle, og danner udgangspunkt for jobcenterets samtaler og aktiviteter. 


	Se ovenfor.

	Skabe gennemsigtighed på jobmarkedet.


	Jobcenteret har i forbindelse med planlægningen af virksomhedsbesøg særligt fokus på nye virksomheder og/eller virksomheder, der ikke har været kontaktet til tidligere eller inden for det seneste år.


	Resultatmål fastlægges senere.

	Ledige skal have jobmål i CV’et, som er rettet mod mangelområder på arbejdsmarkedet.  


	Jobcenteret og A-kassen har i vejledningen af ledige fokus på områder med mangel på arbejdskraft og på områder, hvor der forventes vækst inden for en kort årrække.
	Andelen af ledige med jobmål rettet mod områder med mangel på arbejdskraft skal udvikle sig mere positivt end i kommunerne i landsdelen.


4.4. Indsatsen over for unge under 30 år (ministerens mål 3).
De unge udgør på både kort og langt sigt en meget væsentlig udfordring for beskæftigelsespolitikken i Holstebro, hvorfor gruppen også har været en særligt prioriteret målgruppe gennem de senere år.  Indsatsen i forhold til ungegruppen har den højeste prioritet i kommunens beskæftigelsespolitiske indsats.
Udfordringen er med omsvinget i konjunkturerne øget markant. Dels er gruppen af ikke-arbejdsmarkedsparate unge ledige, som der har været særlig fokus på, og som typisk har behov for længere og intensive forløb, vokset gennem det seneste år. I april 2008 udgjorde gruppen 194 fuldtidsledige, og i april 2009 249 fuldtidsledige. 

Dels er gruppen af arbejdsmarkedsparate unge nu også øget.  For de forsikrede er ledigheden fra april 2008 til april 2009 steget fra 57 til 220 fuldtidsledige (286 %), og for de arbejdsmarkedsparate kontanthjælpsmodtagere fra 58 til 100 (72 %).

For såvel de ikke-arbejdsmarkedsparate som de arbejdsmarkedsparate grupper gælder, at en effektiv og målrettet indsats vil mindske risikoen for, at de senere får et voksenliv på kanten af arbejdsmarkedet, samtidig med at der på en række fagområder vil være mangel på kvalificeret arbejdskraft.

I forhold til de arbejdsmarkedsparate ledige har en betragtelig andel heraf ikke en kompetencegivende uddannelse. Der er derfor betydelig risiko for, at disse unge kommer til at opleve længere ledighedsforløb som følge af, at der skabes færre ufaglærte job end tidligere på grund af konjunktursituationen og strukturelle tilpasninger. Det gælder særligt i industrien, som er den branche, som beskæftiger den største andel af ufaglærte unge. Da Holstebro Kommune procentuelt har flere beskæftiget i industrien end regionen som helhed, må denne udvikling forventes at få større gennemslag i Holstebro end i regionen som helhed. 

Ud over den øgede ledighed medfører manglende uddannelse blandt unge, at det bliver vanskeligere at skaffe kvalificeret arbejdskraft i fremtiden. Det gælder ikke mindst, fordi mange ældre med uddannelser og kompetencer forlader arbejdsmarkedet i de kommende år.

Højeste prioritet i indsatsen for denne gruppe bliver derfor at sikre, at flest mulige af de unge gennemfører en kompetencegivende uddannelse. 
Holstebro Kommune er i lighed med en del andre kommuner modelkommune i et projekt under KL med det formål at arbejde for at finde ”veje” til at sikre en højere fastholdelsesprocent i ungdomsuddannelserne. Der arbejdes bl.a. med arbejdsgange, nye visitationssystemer, sammenhæng i de kommunale tilbud og en yderligere kvalificering af folkeskolens tilbud.
Erfaringerne viser imidlertid, at det i forhold til mange unge er en ganske betydelig udfordring for Jobcenteret at motivere hertil. Jobcentret har nemlig gennem flere år haft fokus på uddannelse til unge. 

Jobcenteret vil derfor sætte fokus på udvikling af et koncept for bedre at kunne håndtere denne motivationsudfordring. Samtidig vil Jobcentret i samarbejde med Ungdommens Uddannelsesvejledning (UU) styrke det forpligtende samarbejde mellem forskellige aktører på området med det formål:

· At opnå en forbedret og styrket vejledningsindsats

· At skabe en forpligtende fælles holdning blandt alle aktører på området gennem fælles tilgange og metodeudvikling

· At opnå en bedre ressourceudnyttelse og et bedre tilbud til unge med særlige behov

· At sikre en synlig og tydelig ansvars- og rollefordeling på politisk og operationelt niveau.
For at ændre væsentligt på uddannelsesgraden for unge er det nødvendigt

· at de unge forberedes endnu bedre til uddannelse, end det er tilfældet i dag . Her kunne øget brug af produktionsskole være en mulighed

· at der bringes en bredere vifte af uddannelser i anvendelse – f.eks. flere i erhvervsgrunduddannelser (EGU)

· at der fortsat udvikles på uddannelses- og fastholdelsesmetoder på ungdoms- og erhvervsuddannelser.

Samarbejdet aktørerne imellem er måske den vigtigste forudsætning herunder ”opblødning”  på sektorgrænser og ”kassetænkning” der afføder opgaveafgræsning modsat udgangspunktet om,  hvilke tilbud, der bedst sikrer at den unge fastholdes  i uddannelsen.

Ovenstående vil være et udviklingsarbejde de kommende år.

Den generelle udfordring i forhold til at motivere de unge til uddannelse illustreres af, at kun 59 pct. af de unge i Holstebro, der forlader folkeskolen i dag forventes at opnå en kompetencegivende uddannelse inden for de næste 10 år.  Det er dels en konsekvens af, at mange ikke påbegynder eller færdiggør en uddannelse, og mange unge bruger mere end 10 år i uddannelsessystemet. 

Den tilsvarende andel i Midtjylland er 58 pct. og i hele landet 56 pct.

Hvis den nuværende udvikling fortsætter i Holstebro, vil der selv 25 år efter afsluttet folkeskoleforløb være 20 pct. som vil være uden afsluttet kompetencegivende uddannelse.

For gruppen af unge med en uddannelse, vil prioriteringen først og fremmest være, at forhindre, at de opnår langvarig ledighed. 

Hovedindsatsen i forhold til de arbejdsmarkedsparate unge vil derfor være med følgende virke- midler:

· Motivere unge til at påbegynde og gennemføre en kompetencegivende uddannelse.

· Synliggøre aktuelle og fremtidige jobåbninger.

· Forhindre at unge nyledige opnår langvarig ledighed via tidligt og tæt kontaktforløb.

· Målrette de unges uddannelsesvalg mod de fremtidige mangelområder.

For de ikke-arbejdsmarkedsparate unge bliver udfordringen at fastholde den aktive aktiveringslinje og fortsat udvikle metoder, sådan at flest mulige på sigt bliver klar til udannelse, arbejdsmarkedet på ordinære vilkår eller i fleksjob m.v .
Holstebro kommune ønsker at være i front med metodeudviklingen for denne målgruppe og set i forhold til regionen som helhed er der da også skabt resultater i de senere år.

En væsentlig del af de ikke- arbejdsmarkedsparate unge er kendetegnet ved at være psykisk sårbare. Det kan dreje sig om forvirrede unge (manglende selvværd og handlekraft), unge med psykiske problemer, unge med ondt i livet, ligesom en betydelig del af gruppen har misbrugsproblemer.  

Såfremt den beskæftigelsesrettede indsats skal lykkes i forhold til denne gruppe, vil det i mange tilfælde kræve en tværfaglig indsats, som involverer sociale tilbud, psykiatri tilbud samt handicaptilbud m.v. 

Det er Jobcenterets mål, at disse tilbud koordineres ud fra fælles mål og fælles tilgange, og således at omdrejningspunkterne er uddannelse og beskæftigelse med behandling og social støtte, som det der understøtter indsatsen. 

I løbet af 2008/2009 har Jobcenteret fokuseret på dels at tilrette visiteringen for gruppen, således at denne finder sted i tværfaglige teams, som kan visitere den unge direkte til et af de eksisterende tilbud og/eller give forslag om andre tiltag, eksempelvis yderligere undersøgelses-/behandlingsmuligheder.
Samtidig er iværksat nye tilbud, som tager sigte på at rumme de psykisk sårbare unge via en meget individuel og håndholdt indsats eventuelt kombineret med behandling.

	Mål: Indsatsen over for unge under 30 år (jf. ministerens mål 3)

	Jobcentrene skal sikre, at antallet af unge kontanthjælps-, starthjælps-, introduktionsydelses- og dagpengemodtagere under 30 år begrænses mest muligt. 


Jobcenteret vil forfølge følgende delmål og strategier for at opnå målet i 2010:
	Målgruppe
	Delmål
	Strategier/handlinger
	Resultatmål



	Dagpengemodtagere og kontanthjælpsmodtagere.
	Den eksisterende handlingsplan for ungeindsatsen opdateres. 
	Jobcentret iværksætter:

Opdatering af handleplan vedr. unge og løbende implementering.
	Ministerens mål 3.

	Dagpengemodtagere og kontanthjælpsmodtagere.
	Under udarbejdelse

	Under udarbejdelse


	Den gennemsnitlige varighed skal være kortere i Holstebro end for gennemsnittet af kommunerne i landsdelen. 

	Alle unge
	Afventer afklaring af resultatmål
	Afventer afklaring af resultatmål
	Et mål vedr. andelen som påbegynder en ordinær uddannelse – hvis muligt

	Alle unge 


	Afventer afklaring af resultatmål
	Afventer afklaring af resultatmål
	Et mål for frafald på ungdomsuddannelserne – hvis muligt.




4.5. Handicapindsatsen. 
Det er en kendsgerning at hver 5. dansker har en funktionsnedsættelse. For at styrke og stimulere handicappede personers muligheder for beskæftigelse – og dermed også udvide arbejdsudbuddet – råder jobcenteret – udover bl.a. fleksjob og skånejobordningen - over en række støttemuligheder til denne gruppe. 
Ordningerne vedrører:

· Personlig assistance til at udføre praktiske arbejdsfunktioner som medarbejderen ikke selv kan klare.

· Hjælpemidler, arbejdsredskaber og mindre tilpasninger af arbejdspladsen, som er afgørende for personens muligheder for at udføre sit arbejde.

· Isbryderordningen - job med løntilskud for nyuddannede med handicap.

· Fortrinsadgang til jobsamtale ved besættelse af stillinger eller bevillinger inden for det offentlige.

Disse kompenserende ordninger giver dels målgruppen mulighed for tilknytning til arbejdsmarkedet, og øger dermed livskvaliteten for disse mennesker. I lyset af den forventede mangel på arbejdskraft, og den faldende arbejdsstyrke, er ordningerne imidlertid også i høj grad med til at sikre et større udbud af arbejdskraft.   

Jobcenteret er derfor meget opmærksom på at anvende disse muligheder maksimalt, herunder i samarbejde med relevante parter at udbrede kendskabet til de kompenserende ordninger, og identificere og vejlede de borgere og virksomheder, som er ordningernes målgruppe.

Et bredt kendskab til ordningerne kan medvirke til, at borgeren i visse tilfælde kan blive i eksisterende job, inden funktionsnedsættelsen evt. fører til langvarige sygemeldinger m.v.
Jobcentret har foråret 2009 gennemført en tilfredshedsundersøgelse i virksomhederne, der viser, at virksomhederne har et godt kendskab til fleksjobordningen, men fokus bør rettes mod øvrige tilbud, der kan fremme integration af handicappede på arbejdsmarkedet, herunder at kendskabet til f.eks. hjælpemidler og isbryderordning skal udbredes.
Det lokale beskæftigelsesråd (LBR) har maj 2009 bevilget midler til en informationskampagne.

4.5. Sygedagpengeindsatsen. 

Udviklingen på sygedagpengeområdet viser, at antallet af løbende sager ser ud til at have stabiliseret sig på 750 – 800 personer. Det kommer efter, at antallet af sygemeldte steg kraftigt i løbet af 2007 og faldt igen i løbet af sidste halvdel af 2008. 

Den helt store udfordring lige nu er antallet af sager med en varighed på 26 uger eller derover. Erfaringen viser, at risikoen for, at en sygemelding bliver langvarig, er større når sagen når op over en varighed på 26 uger. 

Det samlede billede er, at der er blevet betydeligt flere borgere i længerevarende sygedagpengeforløb. Foråret 2009 er ca. 1/3 af forløbene på 26 uger eller derover. Dette er på niveau med andelen af langvarige sager i 2008, mens kun ca. ¼ af sagerne i 2007 var over 26 uger.
Forebyggelse og fastholdelse er centrale elementer – set i lyset af antallet af sygemeldte men også set i lyset af, at Jobcenter Holstebro faktuelt har flere, der sygemeldes, end de jobcentre vi sammenlignes med.
Jobcenteret sætter fokus på, at så mange sygemeldte som muligt bevarer tilknytningen til arbejdsmarkedet gennem delvis raskmelding. Samtidig er det vigtigt at have fokus på, at antallet af timer på job skal være stigende for forløb med delvis raskmelding. Delvis raskmelding skal hele tiden opretholdes med henblik på tilbagevenden til job, og der skal sikres en afklaring af mulige alternativer, hvis det viser sig, at tilbagevenden til job ikke er mulig. 
Sygemeldinger som følge af stress har været et særligt prioriteret område for Jobcenteret og LBR i 2008/2009. Jobcenteret har derfor efterhånden høstet nogle erfaringer, som bl.a. peger på, at den tidlige indsats, også på dette område, er meget væsentlig. Gennem ansøgninger til relevante puljer, er det derfor fortsat håbet, at det vil blive muligt at realisere ”Ambulanceordningen/projektet”, som bl.a. sigter mod kunne tilbyde virksomheder og medarbejdere hjælp, inden medarbejderen sygemelder sig.  
I forhold til de aktive tilbud er der to grupper af sygemeldte, der er grund til at give særlig opmærksomhed i forhold til aktive tilbud. Det er borgere, der: 

· sygemeldes fra job

· sygemeldes fra job - og efterfølgende bliver ledige

Det gælder særligt for den sidste gruppe, som ikke længere har et job at vende tilbage til, at der er brug for at arbejde med borgeres samlede kompetencer i forhold til arbejdsmarkedet – parallelt med vejen hen imod raskmelding. 

Folketinget har vedtaget en lovpakke om sygefraværsindsats, som implementeres delvist i løbet af 2009, men hvor hovedparten af lovinitiativerne gælder fra 1. januar 2010.  

Den nye lovgivning sikrer, at der bliver lettere adgang til at give tilbud om vejledning og opkvalificering til sygedagpengemodtagere (§32-tilbud efter lov om en aktiv beskæftigelsesindsats). Samtidig ændres satserne for statsrefusion, når der fra 2010 indføres differentieret refusion på 65% og 35% afhængig af om borgeren er i aktivt tilbud. 

Holstebro Kommune har i 2009 været forsøgskommune i projektet ”AKTIVE – hurtigere tilbage til arbejdsmarkedet”. På den baggrund har Holstebro Kommune gode erfaringer med aktive tilbud til sygemeldte og tidlig indsats – allerede inden de ændrede regler træder i kraft. 

De aktive tilbud der tænkes anvendt er: 

· Delvise raskmeldinger

· Virksomhedspraktikker

· Café Arbejdsliv, motivationsforløb for korttids-sygemeldte, Holstebro Kommune

· Quick Care, fysisk afklaring og træning, anden aktør

· VAMOS, Motivations- og afklaringsforløb, Holstebro Kommune

· Vision 7500, afklaring af arbejdsevne og restarbejdsevne, Holstebro Kommune

· Sundhedscentret, tilbud omkring lærings- mestringsteorien sammen med motion.

Jobcenter Holstebro overvejer at søge om deltagelse i det store TTA projekt (Tilbage Til Arbejde). Ansøgningen skal dog først behandles i Arbejdsmarkedsudvalget. Projektet styres af Forebyggelsesfonden. I projektet skal der arbejdes intensivt med kategori 2 sygedagpengesager. Altså sager, hvor der er risiko for, at borgeren ikke vender tilbage til arbejde. 
De af kommunes rådgivere der skal arbejde med gruppen skal gennemgå en fem uger lang uddannelse for at blive TTA koordinatorer. TTA koordinatorerne skal sammen med sundhedsfaglige specialister forsøge, hurtigere og bedre at få afklaret de sygemeldte.

	Mål: Sygedagpengeindsatsen 

	Antallet af sygedagpengeforløb over 26 uger nedbringes i forhold til 2009


Jobcenteret vil forfølge følgende delmål og strategier for at opnå målet i 2010:

	Målgruppe
	Delmål
	Strategier/ handlinger
	Resultatmål

	Sygemeldte.
	Under udarbejdelse.
	Under udarbejdelse.
	At mindst halvdelen af de sygemeldte med mere end 9 ugers varighed er i aktive tilbud

	Sygemeldte og virksomheder

	Under udarbejdelse.
	Under udarbejdelse.
	At der er 10 % flere delvist raskmeldte ift. 2009

	Virksomheder 
	Under udarbejdelse.
	Under udarbejdelse.
	At 10 % flere arbejdsgivere benytter sig af tilbuddet om delvis raskmelding ift. 2009

	Sygemeldte 
	Under udarbejdelse.
	Under udarbejdelse.
	At den gennemsnitlige varighed nedbringes med 10 % ift. 2009

	Samarbejde med Jobcenter, læger og virksomhed


	Udvikling af tilbud som kan træde i stedet for sygemelding i forhold til stress- og udbrændthedsramte patienter.
	I samarbejde med lægerne i 3 - 4 lægehuse udvikles og iværksættes der et forebyggende tilbud til stress- og udbrændthedsramte patienter som alternativ til en sygemelding. Det vil være nødvendigt med ekstern finansiering 
	Ministerens mål 2 og antallet af sygedagpengeforløb mellem 27 og 52 uger nedbringes med 10 procent i december 2009.


Fleksjob og fleksjobvisiterede (modtagere af ledighedsydelse)

I maj 2009 er antallet af fleksjobvisiterede 165 personer (ekskl. ledighedsydelse i forbindelse med ferie). Det antal er markant højere end tidligere år, hvor der tilsvarende i 2008 og 2007 var 110-112 personer i maj måned.

Jobcenteret står overfor en stor udfordring i at få nedbragt antallet af fleksjobvisiterede gennem oprettelse af fleksjobs, tæt opfølgning, afklarings- og motivationsforløb. 

Det vil blive sat fokus på, at tilbudsviften til fleksjobvisiterede fortsat målrettes og kvalificeres, blandt andet vil der blive oprettet et jobklublignende tilbud for denne målgruppe. 

	Delmål
	Strategier/ handlinger
	Resultatmål

	At antallet af borgere på ledighedsydelse skal nedbringes kraftigt
	Tæt opfølgning i sagerne og aktive tilbud 
	Ved udgangen af 2010 skal der max. være 120 modtagere af ledighedsydelse (ekskl. ferie)

	At antallet af ledighedsydelsessager med en varighed på mere end 14 måneder skal nedbringes
	De længerevarende sager prioriteres højt i sagsbehandlingen
	I 2010 skal det gennemsnitlige sagsantal sager over 14 måneder være mindre end 30

	Der skal være en høj grad af aktivering af ledighedsydelsesmodtagere
	Tæt samarbejde ml. rådgivere og projektgården og andre aktører om at sikre, at de rigtige tilbud til gruppen findes 
	Mindst 50 % af tiden skal ledighedsydelsesmodtagere være i aktive tilbud 


5. Jobcentrets virksomhedsrettede indsats

Formålet med Jobcenterets virksomhedsrettede indsats er i korte træk, at:

· Assistere virksomheder med rekruttering af arbejdskraft og øge gennemsigtigheden på arbejdsmarkedet - primært via Jobnet.dk

· Tilvejebringe aktiverings – og løntilskudspladser til borgere – ledige og sygedagpengemodtagere - som har behov for virksomhedsnær opkvalificering.

· Medvirke aktivt til flere voksenlærlingeforløb

· Rådgive virksomheder om rekruttering og situationen på deres del af arbejdsmarkedet, når de henvender sig om mangel på arbejdskraft.

Den aktuelle afmatning i økonomien letter på kort sigt rekrutteringspresset for mange virksomheder.

Omvendt øges Jobcenterets behov for at finde relevante aktiveringsplader, som følge af den stigende ledighed og nye lovgivningsmæssige rammer i forhold til sygedagpengeindsatsen.

Ligeledes stiger behovet for, at Jobcenteret bidrager til at synliggøre ledige job, idet der formentlig fortsat er en betydelig jobomsætning, som blot ikke kommer til syne i annoncer m.v. jf. afsnittet om arbejdskraftreserven. 

Der er derfor fokus på, om der kan frigøres yderligere ressourcer til opsøgende virksomhedskontakt.

Endelig giver den aktuelle vækstpause mulighed for, at arbejdsstyrken i højere grad kompetencemæssigt kan sikre sig de rette kvalifikationer til næste højkonjunktur. Med den forventede faldende arbejdsstyrke og stigende kvalifikationskrav vil det være væsentligt, at arbejdsstyrken besidder de nødvendige kvalifikationer. 

Der er således tale om betydelige udfordringer, som Jobcenteret imidlertid har et godt udgangspunkt for at løse. En tilfredshedsundersøgelse gennemført i foråret 2009 viste således at, af de virksomheder som Jobcenteret havde samarbejdet med i 2008 var 83 pct. af virksomhederne generelt meget tilfredse eller tilfredse med den service, som Jobcentret leverede.

Undersøgelsen viste imidlertid også, at Jobcentret bl.a. har en udfordring i forhold til at informere virksomhederne om centrets muligheder for at medvirke ved rekruttering og fastholde sygemeldte medarbejdere. 

Den virksomhedsvendte indsats vil derfor i 2010 koncentreres om følgende områder:

· Rekruttering af arbejdskraft og synliggørelse af jobåbninger.

· Den langsigtede flaskehalsindsats: motivere og informere virksomheder og medarbejdere om mulighederne og behovene for efteruddannelse.

· Skaffe aktiveringspladser til ledige og sygemeldte

· Udbygge samarbejdet med virksomhederne om flere virksomhedscentre og mentorordninger

· Informere om mulighederne for delvise sygemeldinger, jf. virksomhedernes manglende kendskab til denne gode ordning.

I forhold til den konkrete afholdelse af virksomhedsbesøg skal her bemærkes, at Jobcenteret råder over en bred tilbudsvifte i forhold til virksomhederne. Denne afhænger bl.a. af, om der er tale om borgere på sygedagpenge, kontanthjælp, a-dagpenge m.v. 

For at alle Jobcenterets tilbud kan bringes mest muligt i anvendelse vil Jobcenteret prioritere, at Jobcenterets medarbejdere i højere grad end i dag bliver i stand til at præsentere hele viften af tilbud, når de aflægger besøg på virksomhederne.

Eksempelvis vil det betyde, at virksomhedsbesøg, som primært aflægges som opfølgning på borgere som er i praktik, fleksjob eller lignende, i højere grad end hidtil skal suppleres med situationsbestemt information om andre af Jobcenterets ydelser. Forårets tilfredshedsundersøgelse viste, at mange virksomheder efterspurgte information om andre ydelser end den, de p.t. benyttede.

Herudover planlægger Jobcenteret at virksomheder som Jobcenteret hidtil ikke har haft samarbejde med, eller som ikke har benyttet Jobcenteret gennem en længere periode skal indgå med betydelig vægt i planlægningen af virksomhedsbesøgene.
Det er målet, at aktering/kompetenceudviklingen skal være så jobnær som muligt. Filosofien er derfor, at aktiveringen så vidt muligt finder sted ude på virksomhederne, herunder i Virksomhedscentre, hvor der sker hyppig opfølgning.

Virksomhedscentre er målrettet kontanthjælpsmodtagere i matchgruppe 3, 4 og 5, som ikke kan indsluses på arbejdsmarkedet via de traditionelle redskaber pga. fysiske, psykiske og sociale problemer. På et virksomhedscenter indgår typisk mindst fire kontanthjælpsmodtagere, som løser arbejdsopgaver for virksomheden. Arbejdsopgaverne er mangeartede, men fælles for dem er, at det er opgaver, som har værdi for både den ledige og virksomheden. 
Der kan tages allehånde skånehensyn i virksomhedscentrene, og arbejdet suppleres med forskellige former for aktiviteter, som understøtter kandidaternes vej ind på arbejdsmarkedet. Det kan f.eks. være danskundervisning, fysisk træning eller psykologbistand. Jobcenteret har i tilknytning til projektet iværksat uddannelse af sociale mentorer på en række af de involverede virksomheder.

Denne type projekter vil i 2010 søges udvidet med 10 til 20 nye virksomhedscentre med et individuelt aftalt antal pladser. I den forbindelse vil målgruppen for projekterne evt. blive udvidet til også at omfatte sygedagpengemodtagere.

Slutteligt skal der i forhold til planlægningen af virksomhedsbesøgene peges på, at der i de kommende 10 år forventes en betydelig forandring i sammensætningen af arbejdspladserne i Holstebro Kommune. Det forventes, at landbrug/fiskeri og industri vil udgøre en markant mindre andel af beskæftigelsen, mens handel/transport, privat service og den offentlige sektor forventes at fylde mere. 

Denne forandring bør gradvist afspejle sig i, at den virksomhedsrettede indsats rettes mod brancher med forventet stigende beskæftigelse, således at der skabes en tættere kontakt og dialog samt flere løntilskuds- og praktikpladser i disse brancher.

5.1. Rekruttering af arbejdskraft og synliggørelse af jobåbninger.

Som anført ovenfor er det generelle behov for arbejdskraft aktuelt aftaget i forhold til tidligere år.

For Jobcenteret betyder det, at Jobcenteret i 2010 formentlig vil være i stand til at imødekomme behov for arbejdskraft på flere fagområder, end det har været tilfældet tidligere. 

Forsat vil der imidlertid være områder med mangel på arbejdskraft, hvor der typisk kræves mellemhøjt eller højt kvalifikationsniveau.

Disse stillinger kan ofte ikke besættes med lokalt bosiddende arbejdskraft, idet antallet af ledige med matchende kvalifikationer fortsat er begrænset, så nyuddannede skal typisk tiltrækkes fra andre dele af landet. 

Jobcenteret kan her bidrage med at synliggøre ledige stillinger på Jobnet.dk, således at jobmulighederne er synlige over hele landet. I nødvendigt omfang kan Jobcenteret endvidere bidrage med at formidle relevante ledige, evt. fra andre dele af landet. 

Herudover kan det i praksis være en væsentlig udfordring at tiltrække relevante højtuddannede til landsdelen, ligesom det i nogle situationer kan være en udfordring at gøre de lokale virksomheder opmærksomme på de muligheder, der består i at ansætte en højtuddannet. Indsatsen i forhold til begge disse udfordringer forudsætter en indsats fra mange interessenter, f.eks. erhvervsfremmeaktører, uddannelsesinstitutioner, kommunen og naturligvis Jobcenteret. 

Det lokale Beskæftigelsesråd (LBR) medfinansierer i forhold til denne problematik et tværkommunalt projekt. Projektet skal gennem at motivere på en ny og mere nærgående måde prøve at motivere højtuddannede, der er i en overgangssituation, til at prøve Vestjylland af., 

Udover muligheden for tiltrækning og formidling af arbejdskraft fra andre dele af landet vil der også i fremtiden være behov for udenlandsk arbejdskraft i både private og offentlige virksomheder.  

Jobcenteret er i den forbindelse behjælpelig med at rekruttere udenlandsk arbejdskraft ved at indlægge de lokale virksomheder jobordrer i Jobnet, således at disse efterfølgende vises på Arbejdsmarkedsstyrelsens hjemmeside Workimport.dk og den Europæiske Jobmobilitetsportal. Tilsvarende kan jobcentret være behjælpelig med kontakt til EURES, som kan formidle gratis annoncering på en eller flere europæiske arbejdsformidlingers hjemmeside. På den måde vil annoncen blive set af mange jobsøgere i det pågældende land.

Holstebro Kommune indgår i et projekt under Vækstforum, der har til formål at etablere en borgerservice for udenlandsk arbejdskraft  med det formål at sikre bedre rekrutterings- og fastholdelsesmuligheder i forhold til målgruppen. Der arbejdes for en mere helhedsorienteret indsats for borgerne med udgangspunkt i en tovholderfunktion i forhold til kommunens samlede aktiviteter og bedre samspil til virksomhedsnetværk og fritidstilbud.
Uanset rekrutteringssituationen vil synliggørelse af så mange ledige job som muligt på Jobnet.dk være højt prioriteret, idet virksomhederne herved får det bredeste rekrutteringsgrundlag, og ledige får mulighed for at gøre sig gældende uanset netværk m.v.

Jobcenter Holstebro vil derfor fortsætte den hidtidige indsats, som sigter mod at indgå aftaler med virksomhederne vedr. annoncering på Jobnet. Aftalerne med virksomhederne betyder, at Jobcenteret indberetter ledige job på Jobnet.dk.

Da virksomhederne i tider med mange potentielle ansøgere er mindre tilbøjelige til at synliggøre eventuelle arbejdskraftbehov, eksempelvis via samarbejdsaftaler og Jobnet, skal Jobcenteret og arbejdssøgende herudover være meget synlige i forhold til virksomhedernes sådan at Jobcenteret så vidt muligt bliver samarbejdspartner, når virksomhederne mangler arbejdskraft.

Jobcenter Holstebro vil via ERFA-møder m.v. arbejde for, at det gode samarbejde, der er med omegnskommunerne vedligeholdes og udbygges, så virksomhederne i den konkrete kontakt oplever et sammenhængende system, hvor jobcentrene indbyrdes koordinerer for at sikre kvalificeret arbejdskraftudbud  

5.2 Den langsigtede flaskehalsindsats: motivere og informere virksomheder og medarbejdere om mulighederne og behovene for efteruddannelse.

Ifølge Beskæftigelsesregion Midtjylland vil der også i 2010 være en lang række fagområder med flaskehalsproblemer i det midtjyske. Områder som Jobcenter Holstebro er – og skal fortsat være - meget opmærksomme på i tilrettelæggelsen af uddannelses-, praktik og løntilskudsforløb. 

Faldet i antallet af arbejdsplader risikerer iflg. Beskæftigelsesregion Midtjylland at bide sig fast frem mod 2017, som er så langt, prognosen går. Det skyldes primært, at landbrug, industri og bygge- og anlæg forventes at opleve en strukturelt betinget tilbagegang i de kommende år. 

En væsentlig forudsætning for at forhindre, at antallet af arbejdspladser i Holstebro vil falde på længere sigt, er en tilstrækkelig og velkvalificeret arbejdsstyrke. Med en for lille arbejdsstyrke uden de rette kvalifikationer er der risiko for, at nye virksomheder og arbejdspladser vil opstå eller blive placeret andre steder. En kvalificeret arbejdskraft forventes at blive en væsentlig forudsætning i forhold til at skabe og tiltrække arbejdspladser i fremtiden.
Øget efter-/videreuddannelse af allerede beskæftigede vil være en væsentlig forudsætning for, at arbejdsstyrken på sigt matcher de stillinger, der udbydes. Det er en opgave, Jobcenter Holstebro ikke kan løfte alene. Virksomhedernes og uddannelsesinstitutionernes opmærksomhed og italesættelse af emnet som et fælles anliggende er helt afgørende.
Gennem de sidste 10 år er der sket en markant stigning i uddannelsesniveauet hos de beskæftigede i Holstebro, og udannelsesprofilen i forhold til andel ufaglærte, faglærte og videregående uddannelser er stort set den samme som for regionen som helhed.

Det betyder af andelen af ufaglærte i 2007 udgjorde godt 32 pct.

I perioden fra 1998 til 2008 er antallet af ufaglærte beskæftigede faldet ca. 1.700 personer. Omvendt er antallet af beskæftigede med en erhvervsuddannelse steget mere end 300 personer, og antallet af personer med en videregående uddannelse er også steget. Så der er allerede en positiv udvikling på området.
Samtidig med at beskæftigelsen for ufaglært arbejdskraft er faldet er udbuddet faldet endnu mere, så ledigheden er i perioden faktisk faldet. Dette mønster er ændret markant gennem det seneste år, hvor de ufaglærte er blevet særlig hårdt ramt af opbremsningen.

De fremtidige krav til uddannelse afhænger af, hvordan konjunkturerne og efterspørgslen konkret udvikler sig i de kommende år. 

Beskæftigelsesregion Midtjylland forventer at antallet af ufaglærte forsat vil falde de kommende år, men næsten uanset konjunkturudviklingen vil efterspørgslen falde endnu mere – med stigende ledighed for de ufaglærte til følge. 

Omvendt tegner prognosen et billede af betydelige rekrutteringsproblemer i forhold til social- og sundhedsområdet, det faglærte kontorområde, lærere, pædagoger og sundhedsområdet samt generelt arbejdskraft med mellemlange og lange uddannelser.

Skal udfordringen med mangel på kvalificeret arbejdskraft håndteres, kræver det en bred vifte at initiativer i beskæftigelsesindsatsen, men også i høj grad initiativer ude på de enkelte arbejdspladser og i uddannelsessystemet.

Vækstpausen rummer gode muligheder for at gennemføre nye initiativer på området, herunder sikre at alle aktører har samme opfattelse af situationen.

Jobcenteret vil derfor i samarbejde med de relevante samarbejdspartnere tage forskellige initiativer i 2009/2010, som sigter mod at øge motivationen for efteruddannelse ude på arbejdspladserne. 

Der eksisterer i dag en lang række muligheder for at gennemføre kortere eller længere (efter-) uddannelsesforløb, som det i vækstpausen vil være væsentligt at få solgt til så mange virksomheder og ansatte som muligt.

Det vil herudover være oplagt at forsøge at markedsføre jobrotationsordningen maksimalt. En væsentlig barriere herfor har gennem de senere år været manglen på kvalificeret erstatningsarbejdskraft. Med den forventede stigende ledighed vil jobrotation atter kunne blive et værdifuldt redskab i beskæftigelsesindsatsen, idet både ledige og beskæftigede opnår værdifuld kompetenceudvikling.
Jobcenteret vil i forhold til den virksomhedsrettede indsats forfølge følgende delmål og strategier i 2010:

	Målgruppe


	Delmål
	Strategier/handlinger
	Resultatmål

	Alle private og offentlige virksomheder


	At der samarbejdes med virksomhederne om at skabe et endnu mere rummeligt arbejdsmarked, så ledige med mangelfulde faglige men især sociale, personlige og sproglige kompetencer kan integreres.


	Jobcentret skal i samarbejde med virksomhederne sikre de ledige den fornødne opkvalificering til det ordinære arbejdsmarked – herunder fleksjob.


	Andelen af kontanthjælpsmodtagere (match 4 og 5) som aktiveres i virksomhedspraktik fastholdes på niveauet for 2009.

Der etableres minimum 10 nye virksomhedscentre for kontanthjælpsmodtagere i praktik.

Der søges etableret partnerskaber med virksomheder i forhold til at de stiller et fast antal private løntilskudspladser til rådighed for a-dagpengeledige.



	Alle private og offentlige virksomheder
	At sikre at Jobcentret er en troværdig, kvalificeret og effektiv samarbejdspartner for virksomhederne.


	Jobcentret gennemfører fokusgruppeinterview med relevante virksomheder .


	Der gennemføres 2 årlige fokusgruppeinterview med relevante virksomheder.

	Ledige dagpenge- og kontanthjælpsmodtagere i match 1 – 3.
	At endnu flere får en erhvervsuddannelse
	Jobcentret har maksimalt fokus på voksenlærlinge-ordningen. 
	At antallet af indgåede voksenlærlingeaftaler for ledige øges med 10 pct. i forhold til 2009.



	Opkvalificering af arbejdsstyrken


	Ubrede kendskabet til de mange forskellige uddannelsesmuligheder, herunder f.eks. VEU, GVU og jobrotationsprojekter
	Opkvalificering af arbejdsstyrken generelt indtænkes i virksomhedskontakten i form af kampagner, temadage m.v.


	Fastsættes senere.

	Jobcenterets tilgængelighed for virksomhederne.


	Jobcenterets serviceydelser skal være let tilgængelige for virksomhederne.  
	Der etableres hjemmeside 
	


6. Inddragelse af andre aktører i beskæftigelsesindsatsen

For Jobcenter Holstebro vil anvendelsen af andre aktører afspejle de beskæftigelsespolitiske prioriteringer, herunder de lovgivningsmæssige og økonomiske rammer.  

Forsikrede ledige:

Gennem det seneste år har Jobcenter Holstebro som følge af den lave ledighed kun benyttet andre aktører i begrænset omfang.

Fra 2. kvartal 2008 til 1. kvartal 2009 har 146 personer været hos anden aktør.

Det drejer sig i mindre grad om højtuddannede (16 personer). Højtuddannede har Jobcentret pligt til at henvise til en anden aktør.

130 personer er henvist til anden aktør i henhold til det landsdækkende serviceudbud afholdt via Arbejdsmarkedsstyrelsen, som retter sig mod følgende målgrupper:
Målgruppe 1: Ledige med en erhvervskompetencegivende uddannelse, herunder ledige med en mellemlang videregående uddannelse (MVU).

Målgruppe 2: Ledige ledere, som er fyldt 55 år, og andre ledige, som er fyldt 55 år.

I forhold til disse grupper har Jobcenteret fælles delaftaler med nabo-jobcentrene. 

Samlet set er knap 4 pct. af de ledighedsberørte således blevet henvist til anden aktør.

For så vidt angår 2010 vil stigningen i ledigheden i sig selv betyde, at Jobcenteret af ressourcemæssige årsager i højere grad må vurdere behovet og strategien for inddragelse af andre aktører i indsatsen.

I disse overvejelser vil bl.a. indgå en vurdering af:

· De økonomiske muligheder for at inddrage andre aktører i beskæftigelsesindsatsen, herunder hensynet til at der kan opnås refusion af udgifter til sagsbehandlingen hos anden aktør.

· På hvilke områder Jobcenteret ønsker at fastholde kompetencer i beskæftigelsesindsatsen.

· Styringen af indsatsen hos anden aktør. Erfaringen viser, at et godt udbytte af at inddrage andre aktører i beskæftigelsesindsatsen kræver et tæt samspil og hyppig opfølgning. Det skal derfor overvejes at etablere en særlig bestiller/opfølgningsendhed – evt. i tværkommunalt regi.

· Aktørers evne til at bringe ledige tilbage på arbejdsmarkedet.  

Jobcenteret vil i løbet af 3. kvartal 2009 udarbejde en strategi for benyttelsen af andre aktører for forsikrede ledige.
Udgangspunktet er, at anden aktør- hvor kommunen er selvbestemmende - skal anvendes, hvor anden aktør vurderes at kunne løse opgaven mere kvalificeret, og hvor anden aktør samtidigt kan konkurrere prismæssigt med den interne beskæftigelsesaktør.
Kommunale målgrupper:

Jobcentret har pligt til at henvise til anden aktør, når en borger på ledighedsydelse har oppebåret overførselsindkomst i 12 måneder inden for 18 måneder, ligesom borgere på ledighedsydelse med 6 måneders ledighedsanciennitet, efter nærmere regler, har ret til henvisning til anden aktør. 

Jobcentret vil inddrage anden aktør vedr. borgere på ledighedsydelse, svarende til maks. 25 pct. af antallet af borgere på ledighedsydelse. Dette svarer til ca. 25 borgere årligt.

	Målgruppe


	Delmål
	Strategi/handling
	Resultatmål

	Borgere på ledighedsydelse med ret til henvisning til anden aktør
	At sikre ansættelse i fleksjob
	Jobcentret iværksætter samarbejde med 3 eksterne aktører
	Resultatmål fastsættes i forhold til den konkrete målgruppe og graden af arbejdsmarkedsparathed



	Borgere på ledighedsydelse med pligt til henvisning til anden aktør
	At sikre ansættelse i fleksjob
	Jobcentret iværksætter samarbejde med 3 eksterne aktører
	Resultatmål fastsættes i forhold til den konkrete målgruppe og graden af arbejdsmarkedsparathed

	Borgere i match 4 og 5
	Afklaring til beskæftigelse
	Jobcentret vurderer, hvilke målgrupper der med fordel kan henvises til anden aktør.
	Resultatmål fastsættes i forhold til den konkrete målgruppe og graden af arbejdsmarkedsparathed




7. Samarbejde med eksterne interessenter.

Beskæftigelsesindsatsen er meget kompleks, og det vil være meget vanskeligt at løse udfordringerne på arbejdsmarkedet uden et tæt og forpligtigende samarbejde mellem de væsentligste interessenter. 

Det er afgørende for en fortsat udvikling af beskæftigelsesindsatsen, at der overordnet er et frugtbart samarbejde mellem Holstebro Kommunes Arbejdsmarkedsudvalg, herunder jobcentret, og Det lokale beskæftigelsesråd LBR. 
Jobcenter Holstebro vil i højere grad end før vægte borgerevauleringer på aktiveringsforløb for at sikre højest mulig grad af feedback til brug for fortsat udvikling af aktiveringstilbud. Behovet herfor er øget set i lyset af, at der på grund af ny lovgivning skal aktiveres stadig flere målgrupper.
Det er endvidere afgørende for en fortsat udvikling af beskæftigelsesindsatsen, at der er et formaliseret samarbejde med vigtige aktører som:

· Virksomhederne

· Faglige organisationer

· A-kasserne

· Erhvervsrådet

· Ungdommens Uddannelsesvejledning Nordvestjylland

· Handicaporganisationer

Med det øgede fokus på sygedagpengeområdet vil læger og virksomheder være centrale samarbejdspartnere fremover. Konkret vil Jobcenteret – under forudsætning a,f at der kan tilvejebringes ekstern finansiering – således søge, i samarbejde med et antal læger, at udvikle og iværksætte et forebyggende tilbud til stress- og udbrændthedsramte patienter, som alternativ til en sygemelding. 
Der er herudover formuleret følgende mål for Jobcenter Holstebro’s samarbejde med eksterne interessenter i 2010.

	Mål: Samarbejde med eksterne interessenter 

	Jobcenter Holstebro vil fremme et formaliseret og dynamisk samarbejde med vigtige interessenter på beskæftigelsesområdet



I forhold til virksomheder og a-kasser ønsker jobcentret et mere såvel formelt som uformelt samarbejde med henblik på:

· Hurtigt at kunne agere hvis der opstår behov for det

· Samarbejde om konkrete beskæftigelsesmæssige tiltag

· Håndtere mere konkrete problemstillinger

Derfor indbyder jobcentret arbejdsløshedskasser og arbejdsgiverorganisationer til et samarbejde om de store udfordringer, som beskæftigelsesindsatsen i Holstebro Kommune står over for i de nærmeste år.

I forhold til virksomhederne afprøves der nye samarbejdsmodeller afpasset de forskellige målgrupper af ledige, hvor målet er at skabe et mere rummeligt arbejdsmarked for ledige længere væk fra arbejdsmarkedet. Modellerne har fokus på funktioner med ”rugekasser” og kombineret privat/offentlig støtte til udvikling af specielt de lediges personlige og sociale kompetencer.  

I forhold til kontaktforløbet, aktiveringsindsatsen og formidlingen af job vil jobcenteret tilrettelægge et tæt samspil med de relevante a-kasser. Et godt samspil vil i forhold til de forsikrede være af væsentlig betydning set i lyset af a-kassernes opgaver med rådgivning om udarbejdelse af CV m.v. Et godt samspil er således bl.a. en forudsætning for en effektiv formidlingsindsats.

Relevante samarbejdspartnere som Psykiatri- og handicapafdelingen og Sundhedscenteret vil derfor blive inddraget i analysearbejdet. 
Budget for beskæftigelsesindsatsen i jobcenteret.

Budget indsættes når det er vedtaget.

Fakta vedr. Arbejdskraftreserven.





Antallet af nye jobs skal ses i forhold til arbejdskraftreserven, som i april 2009 udgør 357 personer. Heraf er 281 dagpengemodtagere og 76 kontanthjælpsmodtagere. 





På a-kasser udgør 3F knap 30 pct. af arbejdskraftreserven, mens HK, FOA og Kristelig a-kasse hver udgør 5-7 pct. og TIB udgør 11 pct.


 


I forhold til matchgrupper gælder for kontanthjælpsgruppens vedkommende, at 7 pct.  er match 1, 30 pct. match 2 og 63 match 3. For dagpengemodtagerne er 85 pct. match 1, 13 pct. match 2 og 2 pct. match 3. Det bemærkes således, at særligt for kontanthjælpsgruppen mangler der kompetencer og ressourcer, som fuldt ud matcher arbejdsmarkedets behov.
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