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Regnskabsafdelingen har i samarbejde med de systemansvarlige ledere i Borgerservice udarbejdet en afstemning af pensionssystemet for 2007. Systemafstemningen er drøftet med BDO Kommunernes Revision, som efter den foretagne gennemgang har udtalt, at den udarbejdede afstemning giver en rimelig sikkerhed for, at der er sammenhæng mellem kommunens bogføring og pensionssystemet.

Afstemningen af pensionssystemet var i 2007 påvirket af to forhold. For det første indebar kommunesammenlægningen nogle konteringsproblemer i årets start og for det andet var indførelsen og overgangen til et nyt pensionssystem forbundet med udfordringer. I det lys skal afstemningens vanskeligheder ses.

Resultatet af systemafstemningen viser, at Holstebro Kommune skal berigtige statsrefusion på pensionsområdet med 156.000 kr. 

Regnskabsafdelingen gør derudover opmærksom på, at der ved den igangværende udredning af mellemregningskonti kan forekomme ændringer med både udbetalingsmæssig og refusionsmæssige konsekvenser.
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