November 2009

Politisk handleplan for det tværsektorielle samarbejde om ”Ungdomsuddannelse til alle” i Holstebro Kommune

Holstebro Kommune har i perioden 2007-2009 deltaget i modelkommuneprojektet ”Ungdomsuddannelse til alle” sammen med 16 andre kommuner i det såkaldte UTA1-netværk og yderligere 30 kommuner i et UTA2-netværk. 

Modelkommuneprojektet har haft til formål at udvikle redskaber og modeller, der kan medvirke til at opfylde det nationale mål om, at 95 % af en ungdomsårgang fra 
år 2015 kan forventes at gennemføre en ungdomsuddannelse senest 25 år efter afslutningen af deres undervisningspligt. 

Ungdomsuddannelse er en samlet betegnelse for de fire former for formel uddannelse, unge kan påbegynde direkte efter 9. eller 10 klasse:

· Erhvervsuddannelse (a-kasseberettiget)

· Gymnasial uddannelse 

· Erhvervsgrunduddannelsen, EGU (a-kasseberettiget)

· Den 3-årige særligt tilrettelagte uddannelse for unge med særlige behov, STU

Det er kommunerne, der er uddannelsesansvarlige for erhvervsgrunduddannelsen, EGU, samt for den 3-årige særligt tilrettelagte uddannelse for unge med særlige behov, STU.

Status for ungdomsuddannelse i Holstebro Kommune

Undervisningsministeriets nationale statistik offentliggøres en gang om året opgjort som en uddannelsesfremskrivning på kommuneniveau i Profilmodellen, der i daglig tale kaldes ”Uddannelsesprofilen”. I den seneste profilmodel fra juni 2009, der omfatter unge som afsluttede undervisningspligten i 2007, indtager Holstebro Kommune en 21. plads med en uddannelsesprocent på 86,7 %. Landsgennemsnittet for alle 98 kommuner er 79,6 % med en højest og lavest uddannelsesprocent på henholdsvis 92,6 % og 74,8 % (her er set bort fra de to små ø-kommuner Læsø og Samsø, der har endnu lavere procenter).

Modelkommuneprojektet ”Uddannelse til alle” har fokus på den kommunale samordning af tilbud og serviceforanstaltninger, og modelkommunerne er således forpligtet på at skulle: ”Udarbejde en tværsektoriel handlingsplan, der skal beskrive kommunens indsats og skal indeholde politiske mål, som går på tværs af de kommunale opgaveområder, der er i kontakt med de unge”.

Modelkommuneprojektet er forankret i direktionen med UU-Nordvestjylland som sekretariat og med en politisk følgegruppe bestående af repræsentanter fra Udvalget for Børn og Unge og fra Arbejdsmarkedsudvalget. Lemvig og Struer kommuner har været inviteret med i samarbejdet dog uden modelkommuneforpligtelser.

En ungdomsårgang i Holstebro Kommune er på ca. 800 unge, hvoraf ca. 700 kan forventes at ville gennemføre en ungdomsuddannelse jf. Profilmodellen.

Dette billede understøttes af statiskoplysninger fra UU-Nordvestjylland, der har en lovmæssig forpligtelse til at følge de unges uddannelsesfærd samt tilbyde uddannelsesvejledning til alle unge 12-24 årige i Holstebro Kommune, indtil den unge har gennemført en ungdomsuddannelse.

De faktuelle statistikoplysninger for unge i Holstebro Kommune ifølge UU-Nordvestjyllands registreringer og ungdomsuddannelsernes lovpligtige tilbage-meldinger viser fx i september måned 2009, at 10 % af de 17-årige i Holstebro Kommune, svarende til 83 unge, ikke er i gang med ungdomsuddannelse. Af de 83 unge (39 piger og 44 drenge), er 47 i arbejde, 7 er omfattet af en kommunal foran-staltning, 3 er på produktionsskole, 18 er ledige og jobsøgende, 5 er droppet ud fra en erhvervsuddannelse, 1 er droppet ud fra en gymnasial uddannelse og 2 er sygemeldte fra deres uddannelse. 

For de 16 åriges vedkommende er en stor del fortsat i gang med10. klasse, så her er status, at 33 unge ikke er i gang med uddannelse, svarende til 4 %.

For de 18 og 19 årige drejer det sig om, at henholdsvis 82 ud af i alt 819 (10 % af de 18-årige) og 112 ud af 787 (14 % af de 19-årige) ikke er i gang med eller har gennemført uddannelse.  
	Antal unge, der ikke er i gang med (eller har gennemført) uddannelse

	15 år
	16 år
	17 år
	18 år
	19 år

	0 = 0 %
	33 = 4 %
	83 = 10 %
	82 = 10 %
	112 = 14 %


Antallet af unge uden uddannelse skal sammenholdes med Jobcentrets registreringer af, at der er 84 kontanthjælpsmodtagere på 18 og 19 år (sept. 2009), hvoraf ingen har gennemført en ungdomsuddannelse.  Ca. 45 % af de 18-19 årige, der ikke er i gang med eller har gennemført en uddannelse er således forsørget via kontanthjælp.
I alt er der 233 kontanthjælpsmodtagere under 25 år (sept. 2009), hvoraf 30 har gennemført en ungdomsuddannelse fx en studentereksamen, der ikke berettiger til optagelse i en a-kasse (dimittenddagpenge). For at fuldende ledighedsbilledet kan Jobcentret oplyse, at der 109 kontanthjælpsmodtagere mellem 25-30 år samt henholdsvis 152 og 168 ledige dagpengemodtagere mellem 20-24 år og 25-30 år, hvoraf en stor del fortsat ikke har gennemført en ungdomsuddannelse.
En opgørelse i september 2009 over de 1108 unge fra Holstebro Kommune, der påbegyndte en erhvervsuddannelse eller gymnasial uddannelse i periode 1/8 2008 – 1/2 2009 viser, at 568 unge påbegyndte en gymnasial uddannelse og 540 unge påbegyndte en erhvervsuddannelse. 

	Uddannelsesstatus pr. 14/9 2009:
	Fortsat i samme uddannelse
	I anden uddannelse
	Ikke i uddannelse
	I alt, der påbegyndte

	Erhvervsuddannelse 
påbegyndt 1/8 2008 – 1/2 2009
	284
	102
	154
	540

	Gymnasial uddannelse påbegyndt 1/8 2008 – 1/2 2009
	507
	41
	20
	568


Tabel: Uddannelsesstatus 7-13 måneder efter uddannelsesstart, opgjort pr. 14/9-09.

I september 2009 er 507 gymnasiale elever fortsat i gang med samme uddannelse, 41 unge er skiftet til en anden ungdomsuddannelse (omvalg), mens 20 unge er droppet midlertidigt eller permanent ud af uddannelsessystemet.

Af de 540 unge, der påbegyndte en erhvervsuddannelse, er 284 fortsat i gang med samme uddannelse, og 102 er skiftet til en anden ungdomsuddannelse (omvalg). 154 er stoppet i deres erhvervsuddannelse og droppet midlertidigt eller permanent ud af uddannelsessystemet, typisk fordi de enten ikke kan få en praktikplads i lokalområdet eller, at de ikke er gode til at fremstille sig selv som en attraktiv arbejdskraft eller, at de ikke ved egen hjælp får sig taget sammen til at få søgt en praktikplads overhovedet.
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  Figur: Uddannelsesstatus 7-13 måneder efter uddannelsesstart, opgjort pr. 14/9-09.
For at fuldende ungdomsuddannelsesbilledet kan UU-Nordvestjylland oplyse, at Holstebro Kommune har indgået 17 igangværende EGU-aftaler og har bevilget 43 STU-forløb.

Indsatsen for ”de 100” uden uddannelse på hver årgang
Indsatsen for ungdomsuddannelse til alle skal målrettes mod de ca. 100 unge i hver årgang, der ikke forventes at få gennemført en ungdomsuddannelse, enten fordi de ikke fuldfører den/de uddannelser, de starter på, eller fordi de slet ikke påbegynder en ungdomsuddannelse i ungdomsårene, der typisk betragtes som de første 3 år efter afslutning af 9. eller 10. klasse. Der er en lille overvægt af drenge i målgruppen, og det kan endvidere konstateres, at unge tosprogede er overrepræsenterede i gruppen af unge, der ikke gennemfører en ungdomsuddannelse.

Der er brug for både en forebyggende indsats i grundskolen og en indgribende indsats i ungdomsårene og i ungdomsuddannelsessystemet. Begge dele kræver en koordineret og samordnet indsats mellem alle aktører involveret i de unges liv og omgivelser. 

I samarbejde med ungdomsuddannelserne vil Byrådet målrette og fokusere indsatsen på uddannelsesparathed og uddannelsesfastholdelse gennem en samordnet indsats omkring 10 indsatsfelter, som forskningsmæssigt vides at have stor betydning for ”de 100”’s mulighed for at gennemføre en ungdomsuddannelse.

Herved vil Byrådet skabe grundlag for, at Holstebro Kommune kan nå 95 % -målsætningen i 2015 for de fremtidige ungdomsårgange. 

Effektmål for den politiske handleplan for uddannelse til alle unge

Som en del af de 10 indsatsfelter - på vejen mod de 95 % - vil Holstebro Kommune konkret arbejde på at: 


· Der sker en koordineret, tidlig identifikation i grundskolen og fastsættelse af vejledningsopmærksom for alle elever fra 6./7. klassetrin 

· Der er koordinerede og fælles kommunale indsatsplaner for alle 12-24 årige, der er identificeret til at kunne være i risiko for ikke at ville vælge, påbegynde eller gennemføre en ungdomsuddannelse 

· Antallet af 16-19 årige i uddannelse øges med 3 % fra 2010 til 2012
· Antallet af 18-25 årige uden uddannelse på kontanthjælp reduceres med 5 % fra 2010 til 2012
· Antallet af 16-19 årige, der dropper helt ud af uddannelsessystemet reduceres med 5 % fra 2010 til 2012
· Der foreligger en afklaret, aktiv, accepteret og forældreinvolverende uddannelsesplan for alle 15-17 årige fra 2010

· Indsatsen for ”Ungdomsuddannelse til alle” senest i 2014 indarbejdes i alle kommunale politikker, der vedrører opgaver for og kontakt med unge herunder skolepolitikken, børnepolitikken, handleplan for sprog og læsning, beskæftigelsesplanen, integrationspolitikken, handicappolitikken samt virksomhedsplanen for UU-Nordvestjylland.

· Der i 2010 indgås samarbejdsaftaler mellem Holstebro Kommune og ungdomsuddannelserne i Holstebro om 0-pjæk-tolerence, tidlig identifikation samt koordinerede og fælles indsatsplaner for alle elever i ungdomsuddan-nelse, der er i begreb med at droppe ud af uddannelsessystemet

Udmøntningen af den politiske handlingsplan for ”Ungdomsuddannelse til alle” vil tage afsæt i en startstatus over allerede eksisterende indsatser og resultater. De konkrete initiativer igangsættes successivt på baggrund af en faglig vurdering, den aktuelle resursekapacitet, en økonomisk konsekvensberegning samt en politisk prioritering.   
Direktionen udarbejder åbningsstatus og en ansvarsplan for implementeringen, der forelægges for Byrådet samt en opfølgende årlig status for målene i den politiske handleplan, der første gang forelægges Byrådet i januar måned 2011. 

10 indsatsfelter og forpligtende samarbejdsaftaler mellem hovedaktører
Den tværsektorielle handlingsplan for ungdomsuddannelse til alle i Holstebro Kommune 2010-2012 omhandler 10 konkrete indsatsfelter, der har afsæt i de lokale drøftelser og anbefalinger, som modelkommuneprojektet har frembragt, samt en udmøntning af de kommende ministerielle initiativer på beskæftigelsesområdet (ungepakke 1 og 2) og undervisningsområdet (styrket indsats for de 15-17 årige):

1. Samordning af indsatsen

2. Alle skal være klar til uddannelse
3. Slut med pjæk

4. Forældre i spil

5. Lang udskoling med forberedelse til uddannelse

6. Alle unge i gang 

7. Holstebro Kommune som lære- og praktiksted

8. Rådgivning og hjælp, når tilværelsen er svær

9. Sunde vaner 
10. Tag over hovedet

De 10 punkter skal udmøntes i samarbejdsaftaler med kendte, klare og beskrevne praksisprocedurer mellem de kommunale hovedaktører indbyrdes og i forhold til ungdomsuddannelserne. 

De kommunale hovedaktører for de 12-15 årige er i udgangspunktet skolesektoren, familiesektoren, rådgivnings- og forebyggelsesenhederne, integrationssektoren og psykiatri- og handicapsektoren alle under Børn og Ungeområdet samt UU-Nordvestjylland. For de 15-17 årige skal der yderligere ske en inddragelse af Arbejdsmarkedsområdet og Psykiatri- og Handicapområdet. De primære eksterne aktører er ungdomsuddannelserne i Holstebro samt VUC og produktionsskolen.

En samarbejdsaftale vil indeholde en beskrivelse af: 

· Hvad er vores fælles mål og opgave

· Hvad vil vi sammen gøre og hver især gøre

· Hvornår vil vi gøre hvad og hvordan

· Hvem skal gøre hvad, hvornår, og hvem skal adviseres

· Hvordan følger vi op, og hvordan evaluerer vi

· Hvem har ansvaret for at følge op samt evaluere og justere

Uddybende beskrivelse af de 10 konkrete indsatsfelter
I det følgende uddybes de 10 indsatsfelter herunder deres bidrag til Byrådets samlede målsætning om uddannelse til alle unge i Holstebro Kommune:

1) Samordning af indsatsen

· Tilvejebringelse af et samlet, accepteret og kendt overblik over og status for alle 12-24 åriges uddannelsesstatus på tværs af forvaltninger og hovedaktører.

· Alle kommunale foranstaltninger for 12-24 årige forsøges samordnet i én fælles indsatsplan, der koordineres med og afspejler sig i den unges lovpligtige uddannelsesplan via UU-centret.

· Beskrivelse og implementering af varslingssystemer fra skole/UU til Børn og Unge-forvaltning og fra Børn og Ungeforvaltning/UU til Jobcentret med relevant inddragelse af Integrationsområdet og Psykiatri- og Handicapområdet.

· Udarbejdelse af samarbejdsaftaler med kendte, klare og beskrevne metoder og praksisprocedurer mellem de kommunale hovedaktører indbyrdes og i forhold til ungdomsuddannelserne. 

· At få justeret alle politikker ved kommende planlagte revideringer, så ”ungdomsuddannelse til alle” bliver et fælles anliggende og et centralt omdrejningspunkt for Holstebro Kommunes indsats overfor børn og unge:


· Skolepolitikken

· Indsatsplan for sprog og læring

· Børn og ungepolitikken

· Beskæftigelsesplanen

· Integrationspolitikken

· Handicappolitikken



2) Alle skal være klar til uddannelse

· Alle unge skal som led i deres uddannelsesplan til ungdomsuddannelse have vurderet deres uddannelsesparathed i 9. klasse og ved første ledighedsfremmøde i Jobcentret efter det fyldte 18 år. 

· Unge med en udvidet vejledningsopmærksomhed skal – hvis der er behov for det – screenes for færdigheder i læsning, skrivning og regning i 9. klasse med henblik på at kunne iværksætte intensive undervisningsforløb og/eller lektielæsningstilbud.

· Der skal kunne gives et tilbud om turbo-danskundervisning i 10. klasse og evt. på VUC, produktionsskole eller ungdomsskole.

· Der skal afholdes overdragelsesforretninger mellem de kommunale undervisningstilbud og ungdomsuddannelser.

3) Slut med pjæk

· Hvis en elev fra 6. klassetrin har mere end 7 dages fravær inden for 20 skole-dage eller 15 dages fravær inden for 60 skoledage, skal skolen tage konkret og aktiv stilling til, om der skal udarbejdes en handleplan med forældre-inddragelse og vejlederinddragelse fra 6. klassetrin samt evt. advisering/ underretning til familiesektionen.
· Når en undervisningspligtig elev afbryder et efterskoleforløb, skal eleven være indskrevet i et kommunalt skoletilbud inden for 5 hverdage efter hjemkomst.

· Når en elev i 10. klasse afbryder et efterskoleforløb, skal forældrene være kontaktet af UU-centret senest 5 hverdage efter, at afbrydelsen er indberettet.  

· Kommunen vil arbejde for at ungdomsuddannelserne skal formulere 0-pjæk-tolerancer og indsatsplaner mod bekymrende fravær som en del af deres lovbestemte handleplan for forebyggelse af fravær.

4) Forældre i spil

· En accepteret og forældreinvolverende indsatsplan for alle unge med udvidet vejledningsopmærksom fra 6.-10. klasse, herunder parathedsvurdering og plan for en lang udskoling, der skal forberede overgangen til ungdoms-uddannelse.

· Obligatorisk og forældreaccepteret uddannelsesplan til alle 15-17 årige med henblik på at forhindre/undgå passivitet.

· En accepterede og forældreinvolverende indsatsplan for uddannelsesfrem-mende aktiviteter i kombination med behandlingsforløb for behandlings-krævende 12-17 årige.

5) Lang udskoling med forberedelse til uddannelse

· Der skal foretages en koordineret og tidlig identifikation fra 6/7. klassetrin i grundskolen af de unge, som kan være i risiko for ikke at ville vælge, påbegynde eller gennemføre en ungdomsuddannelse med det formål at differentiere vejledningsindsatsen og give dem en udvidet og intensiv uddannelsesvejledning, herunder rette en særlig fokus på indsatsen for tosprogede elever.

· Forsøg med tilbud om skole-fritidsjob til unge med en udvidet vejlednings-opmærksomhed i 8.-10. klasse med det formål at øge arbejdsmarkeds-kendskabet og opøve en arbejdsduelighed. Kan etableres som udvidede vejledningsaktiviteter i folkeskolens 8.-10. klasse og kan kombineres med forlagt undervisning og praktikker med uddannelsesperspektiv (jf § 9,4, § 33,5 og § 19c-e).

· Udvidet forsøg med praktisk orienteret undervisning i 7.-9. klasse, herunder praktikker i 8. og 9. klasse og erhvervsklasser m/ arbejdspladstræning for elever med udvidet vejledningsopmærksomhed. Endvidere fokus på en målrettet arbejdspladsintroduktion og opøvelse af jobfærdigheder for tosprogede elever som håndholdt integration og indslusning til ungdoms-uddannelse.

· Forsøg med lang udskoling fra 8. eller 9. Klasse via § 33,6 til treårige EGU med krav om skolefaglig undervisning.

· Forsøg med ny 10. klasse på erhvervsskole eller som kombineret 10. klasse mellem kommune og erhvervsskole.

· Styrket afgangsvejledning i 9. og 10. klasse og bedre udslusning til uddannelse i perioden 15/3-15/8.

· Bedre modtagelse af kommende elever fra 9. og 10. klasse og introduktion til den valgte ungdomsuddannelse i perioden 15/3-15/8.

· Styrket lærersamarbejde mellem afleverende skoler og modtagende ungdomsuddannelser om forventede fagligheder og begrebskundskaber samt varslinger/screeninger af læse-, skrive og regnefærdigheder.

6) Alle unge i gang 

· Strakstilbud om uddannelsesvejledning og deltagelse i uddannelsesfrem-mende aktiviteter til alle 15-17 årige, der ikke går i gang med uddannelse umiddelbart efter 9. eller 10. klasse med henblik på at forhindre/undgå passivitet.

· Synliggørelse, udvikling og principbeskrivelse af Holstebro Kommunes vifte af uddannelsesforberedende skolebaserede tilbud til unge uden uddannelse fx produktionsskole, ungdomsskole, VUC etc.

· Udvidet forsøg med arbejdstilbud m/ uddannelsesperspektiv til 15-17 årige, herunder forsøg med enkeltmandstræning og personlig indslusning (enkeltintegration) på arbejdsmarkedet fx via 3 ugers fuldstøttet sidemandsoplæring/personlig indkøring.

· Udvidet anvendelse af kombinationsforløb, hvor behandling/udredning kombineres med uddannelsesforberedende aktiviteter med et afvejet omfang og indhold med henblik på at undgå perioder med passivitet.

· Uddannelse og job fra første dag til unge, der kommer hjem fra fængsel.

· Strakstilbud til alle 18-19 årige med uddannelsesperspektiv, herunder udvidet brug af EGU og STU som opstartende uddannelsestilbud til unge i match 4 og 5 med henblik på, at det individuelle uddannelsestilbud kan afbrydes og naturligt afløses af en ordinær uddannelsesstart fx på en erhvervsuddannelse.

· Samordning af den tidlige indsats overfor elever i ungdomsuddannelserne, der er i begreb med at droppe ud med henblik på fastholdelse og forebyggelse af frafald:

· Genplacering via omvalg

· Et midlertidigt ”helle” via produktionsskole, praktisk arbejdspause, EGU etc.

· Specialpædagogisk støtte grundforløb, SPS

· Mentorordninger i skoledelen og fritids-/hjemmedelen
· Behovsudredning, pædagogisk og psykologisk

· Behandling/afvænning

· Anden hjælp/støtte fx boligsituation

· Hjælp til praktikplads

· Specialpædagogisk støtte hovedforløb, SPS

7) Holstebro Kommune som lære- og praktiksted

· Styrkelse af Holstebro Kommunes bidrag som lære- og praktiksted, herunder antal pladser til arbejdsoplæring og arbejdstræning for unge samt permanente beskyttede stillinger:

· EGU praktikpladser (erhvervsgrunduddannelse)
· EUD praktikpladser (erhvervsuddannelse til faglært)
· Fleksjob til EGU’er, der har en begrænset arbejds- eller rådighedsevne

· Skånejobs til unge, der har gennemført en STU

8) Rådgivning og hjælp, når tilværelsen er svær

· Samordning og kombinationsanvendelse af de støtte-/kontaktordninger og mentorordninger, der kan etableres af Børn og Ungeområdet, UU-centret, Jobcentret, Psykiatri og Handicapområdet samt ungdomsuddannelserne, herunder sikring af sammenhængen til kommunens SSP og SSP+ -indsatser. 


· Kortlægning og synliggørelse af tilbuddet til unge om deltagelse i kommunale netværksgrupper om fx psykisk sygdom, sorg, ensomhed, mistrivsel, misbrug, uddannelsesvejledning, sundhedsfremme etc.

· Enstreget åben anonym rådgivning for unge, så der bliver ét kendt og accepteret sted at henvende sig, når man har brug for:

· Sjælehjælp/voksensnak/rådgivning

· Praktisk hjælp

· Hjælp til at ændre usunde vaner/mønstre
· Bolighjælp

· Voksenkontakt

· Tryghed og omsorg
· At Sundhedscentret spiller en aktiv rolle i samarbejdet om at rådgive unge og forebygge livsstilsbetingede problemstillinger i de unges tilværelse.
9) Sunde vaner

· At folkeskolerne fortsat har fokus på at afprøve og indføre ordninger med motion & bevægelse i skoledagen samt har fokus på vigtigheden af 
et godt morgenmåltid og en sund madpakke eller skolemadordning. 

· At opfordre til og støtte ungdomsuddannelserne i at tage et ansvar for at vise de unge, hvordan man får den rigtige energi, der gør det muligt at holde til en hel dags skolegang og – senere i livet – til en arbejdsdag.

· At opfordre ungdomsuddannelserne til at indføre motion og morgenmad på skoleskemaet og tilbyde sunde madpakkeordninger.

· At opfordre ungdomsuddannelserne til at være med til at grundlægge nogle sunde vaner for kost, motion og omgang med alkohol på et tidspunkt i elevernes liv, der er vigtigt, fordi mange af dem er ved at skulle til at flytte hjemmefra og skabe deres eget liv.

· At Sundhedscentret bidrager med livsstilsaktiviteter og -tilbud målrettet unge i grundskolens ældste klasser og i ungdomsuddannelserne i samarbejde med folkeskolerne, ungdomsskolen, produktionsskolen og uddannelsesinstitutionerne.



10) Tag over hovedet

· At Holstebro Kommune kortlægger ungdomsboligtilbuddet og formulerer en aktiv ungdomsboligpolitik, så unge med vanskelige eller ustabile hjemme-forhold får mulighed for at få en accepteret, tryg og uddannelsesbefordrende boligsituation med fast adresse. En stabil boligsituation er ofte helt afgørende for, at unge får en god start på deres uddannelse, arbejdsliv og voksentilværelse.

November 2009, hkp
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