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Vedrørende regnskab 2008 – Holstebro Kommune (j. nr. 2009-612/342)
Hermed fremsendes Holstebro Byråds besvarelse af Tilsynets henvendelse af 20. november 2009 vedrørende revisionsberetningen for regnskabsåret 2008. 

Tilsynet har anmodet om at få oplyst, hvorvidt de omtalte bilag i bemærkningerne til revisionsberetningen er godkendt og implementeret. Som det fremgår af sagsfremstillingen ved behandlingen af den afsluttende beretning godkendes bilag til kommunens principper for økonomistyring (kasse- og regnskabsregulativet) administrativt. Denne beslutning om delegering traf Sammenlægningsudvalget tilbage i 2006. Det kan oplyses, at forretningsgangene i henhold til kommunens principper for økonomistyring er udarbejdet, godkendt af kommunaldirektør og økonomichef og efterfølgende implementeret i organisationen.
Tilsynet har derudover afgivet bemærkninger vedrørende behandlingen af revisionens bemærkninger (bemærkning nr. 2) og om kommunens efterlevelse af tidsfrister for indsendelse af revisionsberetning (bemærkning nr. 3). Byrådet har taget Tilsynets henstillinger herom til efterretning.
Med venlig hilsen

Arne Lægaard

Lars Møller
Borgmester
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