Det Lokale Beskæftigelsesråds bemærkninger til resultatrevision 2008.

Det Lokale Beskæftigelsesråd (LBR) har på møde den 14. maj d.å. behandlet Jobcenter Holstebros resultatrevision 2008 med henblik på afgivelse af høringssvar.

Det er LBR’s vurdering, at de resultater der fremgår af resultatrevision 2008 samlet set er meget tilfredsstillende, set i lyset af den afmatning som ramte det lokale arbejdsmarked i 2. halvår 2008. 

LBR har noteret, at Jobcenteret for en række ydelsers vedkommende har haft en stor tilgang af borgere set i forhold til sammenlignelige jobcentre, og LBR kan tilslutte sig Jobcenterets bemærkninger om, at baggrunden herfor bør analyseres nærmere, således at der skabes mulighed for at ”påvirke fødekæden”. 

I forhold til den indsats, som Jobcenteret ”selv er herre over” skal LBR bemærke, at Jobcenter Holstebro for så vidt angår aktiveringsgrad og rettidighed har leveret meget fine resultater i 2008.  
I lyset af den aktuelt stigende ledighed og med overgangen til et nyt enstrenget beskæftigelsessystem, skal LBR opfordre til, at Jobcenteret fortsat har stor fokus på aktiveringsindsatsen for alle målgrupper, herunder fokus på kvaliteten og jobperspektivet i tilbuddene.  
Med disse bemærkninger skal LBR kvittere for såvel den statslige som den kommunale del af Jobcenterets indsats i 2008. 
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