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Projektskitse for lokale partnerskaber
Det anbefales, at ansøgere læser udmøntningsplanen for initiativet Lokale partnerskaber, før projektskitsen udfyldes. Udmøntningsplanen findes under puljebeskrivelsen af lokale partnerskaber.
Projektskitsen skal være ministeriet i hænde senest den 25. maj 2009. Projektskitsen fremsendes til fuldmægtig Helene Hoff på hff@inm.dk. Projektskitser, der modtages efter ansøgningsfristen, vil ikke komme i betragtning.

Spørgsmål kan rettes til fuldmægtig Helene Hoff på telefon 33 92 61 37 eller e-mail hff@inm.dk.

	1. Kommune: 

	Holstebro Kommune


	2. Kontaktperson i kommunen: Navn, adresse, e-mail, tlf. nr. 

	Jon Jørgensen
SSP-koordinator

Kirkestræde 11

Jon.anders.joergensen@holstebro.dk

7500 Holstebro

Tlf. 2466 2339


	3. Kommunens vision med partnerskabsaftalen:

· Hvad ønsker kommunen at opnå med partnerskabsaftalen med henblik på at modvirke marginalisering af nydanske børn og unge?

	Visionen er give alle målgrupperne ”viden om verden” helt fra vuggestuen og op til de unge nydanske kvinder, så de kan opnå den anerkendelse de har brug for. Vise dem at verden er større end det område de bor i – så de ser og ikke mindst formår at gribe og handle på de muligheder som verden byder dem. 
Vi vil gennem et partnerskab opnå at få vendt ”bøtten” fra problemløsning til forebyggelse og anerkendelse. Vi ønsker svar på, hvad skal der til? Er det en helt ny tænkning, er det ny organisering? Er det nye institutionsformer? Etc. etc. 



	4. Kommunens udfordringer i forhold til nydanske børn og unge:

· Beskrivelse af kommunens udfordringer 

· Overvejelser om valg af målgruppe(r) for partnerskabsaftalen

	Helt overordnet har kommunen en meget høj andel af marginaliserede unge i boligområdet ”Trekanten”.
(”Trekanten” er boligområde med 4.500 indbyggere med en stor koncentration af nydanskere)

Det handler overordnet om at sikre disse grupper anerkendelse og inklusion. Det handler om, at familierne ikke trives, ikke har sunde relationer, ikke bliver anerkendt som mennesker og ikke er en del af et ”sundt” fællesskab. 
Et af de akutte symptomer, er et særligt problem i samspil mellem de to målgrupper – nydanske småbørn og kriminelle nydanske børn og unge: Her er en af de aktuelle udfordringer håndtering af grupperinger/bander i ”trekanten”.  Det er unge 16-19 årige dybt kriminelle hvor det er smittet af og eskaleret nedad mod de unge, der ser et forbillede i disse – helt ned i børnehaven. Her leger de små børn gangstere med smørebrødsknive og fortæller historier fra brødrene og de truer de andre børn. De små brødre, søstre og fætre og kusiner etc. er i farezonen. Mellemgruppen er nu på vej ind i kriminaliteten. 
Hvordan giver vi disse børn en anden anerkendelse end den de får fra de større kriminelle bander/grupperinger? 

Der kan nævnes mange symptomer, både i de enkelte målgrupper og i den indbyrdes sammenhæng som rapporten om de marginaliserede også viser findes. 

En sammenhæng der betyder, at udfordringen er en helhedsorienteret forebyggende indsats.  


	5. Indsatsområder:

· Overvejelser om aktiviteter, der forventes igangsat under partnerskabsaftalen

· Overvejelser om resultatmål for partnerskabsaftalen

	Hovedfokus skal være på den forebyggende og oplysende indsats – inklusion fra vuggestue til de uddannelsessøgende, arbejdssøgende og rollemodellerne i området. Familie, skole og fritid og arbejde med udgangspunkt i trivsel og relationer for hele familien. 
Det hele skal bygge på personlige relationer. Det skal bygge på anvendelse af to-kulturelle kompetencer fra vuggestue til tilbudene for voksne. 

Det skal omfatte boligforhold og et tæt samarbejde med boligforeningerne. Det skal starte i hjemmene med personlig kontakt (mentor/trivselsmedarbejder) og etablering af tillids/relationsforhold. De skal tages i hånden (helt konkret) i forhold til at komme ud i verden, - for at få viden om en anden verden end den de kan se i boligblokken.    
For at øge deres faglige kompetencer, kunne der arbejdes med særlige klasser, børnehavegrupper etc. med brug af to-kulturelle kompetencer (jf. erfaringer fra Sverige).

Det skal omfatte de frivillige og de tilbud som findes i byen – både jobs og sport, kultur og natur. Foreningerne bag de etniske grupper skal uddannes og understøttes. 
Det skal bygge på de styrkepositioner som Holstebro har – kultur og natur – som adgangen til viden om verden. Give dem oplevelsen af hvad viden skal bruges til i en verden der er større end ”trekanten”.  

I forhold til organisering vil vi gerne udfordres på helt nye organisatoriske rammer for indsatsen ( særlig vægt på forebyggelse og relationer!) – hvordan vi kan vi bryde de sædvanlige forvaltningsrammer og det institutionelle set-up. Vi har ikke svaret i dag – men det er det vi gerne vil udvikle og lære om. Hvordan gør de andre steder, i andre lande. 
Resultatmålene der sigtes mod med et partnerskab: 
Få øget trivsel hos familierne i ”trekanten”. Det vil betyde: 
· Bedre faglige resultater i skolen
· Højere uddannelsesrate

· Færre kriminelle 

· Flere på arbejdsmarked



	6. Udgifter:

· Forventede udgifter i alt

· Forventet medfinansiering fra kommunen

	Budgetoversigt: 

1,2 mio. årligt - Forventede udgifter til relationsmedarbejdere (ca. 3 medarbejdere (pædagoger/lærer/ligende)
500.000 årligt Forventede udgifter til forsøg med særlige klasser/børnehavegrupper med tosproglige etc. (jf. svenske forsøg).  
200.00 årligt konkrete relationsskabende aktiviteter og videndeling
600.000 årligt projektlederløn samt kontorhold og øvrige omkostninger (overhead generelt). 

Budget årligt:  2,5 mio. kr.
200.000 til ekstern evaluering (herunder med særlig fokus på business-case i forhold til fremtidig indsats forebyggelse versus problemhåndtering)

500.000 – konsulentbistand til udvikling og implementering af nye organisationsformer for integrationsindsatsen (500.000 kr. i alt konsulentudgifter)

Øvrig budget: 700.000
Samlet 3 årligt budget: 8,2 mio. kr.

Kommunal finansiering via arbejdstid fra medarbejdere, projektleder samt mulighed for ansøgning om egne midler til konkrete aktiviteter og evt. anlæg incl. integrationsrådet. Et beløb kan ikke angives før de konkrete projekter /handleplanen er kendt. 
Kommunal

Kommunal finansiering årligt: 600.000 årligt 

Anlæg og aktiviteter: 400.000 kr. (ikke bevilliget endnu)

Samlet medfinansiering 2,2 mio. kr.

Ansøgning om 6 mio. kr.

	7. Organisering:

· Organisering i kommunen, herunder ansvarlig forvaltning og forventet tovholder

· Overvejelser om samarbejde mellem forvaltninger og kommunale institutioner

· Forslag til lokale samarbejdspartnere uden for kommunen samt overvejelser om, hvordan kommunen vil indgå lokale samarbejdsaftaler

	Tovholder: Arvid Lisbjerg, skolechef 
Styring af projektet: En tværfaglig styregruppe med alle fagområder der har integrationsindsats. Men det væsentlige omkring organisering er i den praktiske udførelse hvor overvejelserne om nye former for samarbejde er mange….Det er netop et af de områder hvor vi gerne vil udfordres
Lokale samarbejdspartnere er foreninger, uddannelsesinstitutioner, natur og fritidsforeninger. Der er gode erfaringer med at give virksomheder og foreninger forpligtende opgaver fra beskræftigelsesdelen i kommunen. Disse erfaringer kan bruges her.  


	8. Eventuelle kommentarer

	

	9. Tilkendegivelse fra kommunalbestyrelsen om indgåelse af partnerskab, herunder forventet medfinansiering fra kommunen

	Ansøgningen er godkendt af kommunaldirektøren og forelægges på førstkommende møde for Byrådet. 
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