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Ved indsigelsesfristens udløb den 23. oktober 2008 forelå følgende indsigelser og ændringsforslag mv. Under hvert emne er derpå anført forvaltningens eller udvalgets anbefaling (ad 1.1 til ad 11):
1. Rema Ejendomsinvest A/S:

1.1
Foreslår mulighed for enkeltstående dagligvarebutik på areal nord for Viborgvej (ved Lægårdvej/ny østre ringvej).
Ad 1.1: Ikke planændring. Vurdering i sammenhæng med senere planlægning for ”Hornshøj-området” fastholdes.
2. De Samvirkende Købmænd (DSK):

2.1
Indsigelse imod forslaget, idet man finder, at det indeholder et udlæg (den nordlige bymidteudvidelse), som der ikke er hjemmel til i medfør af planloven og dertil knyttede bestemmelser. Nævner bl.a., at en udvidelse af Holstebro bymidte mod nord, område 2.C2 Hostrupsvej, vil knytte bymidten sammen med det nærliggende aflastningscenter (Lavhede).
Ad 2.1: Planændring. Inddragelse af område 2.C2 i bymidteafgrænsningen udgår, uanset at hjemmelen findes at være til stede.
3. Herning City:

3.1
Indsigelse imod forslaget, der ikke anses for overensstemmende med statistisk bymidteafgrænsning.

3.2
Vurderer, at nyt butikscenter nær aflastningscentre vil have regional betydning og resultere i negativ vækst for omliggende byer og kommuner.
3.2
Anser ikke miljøvurderingen for at rumme fyldestgørende analyse af butikscentrets regionale betydning.
Ad 3.1: Planændring. (som ad 2.1)
Ad 3.2: Planændring. Butiksarealer udgår, uanset at etableringen af et butikscenter vurderes at kunne tåles i bysamfund med en i øvrigt bæredygtig butiksstruktur.
Ad 3.3: Ikke planændring. Det er ikke nærmere angivet, hvilke parametre der menes at mangle uddybning i de allerede foretagne analyser.
4. Struer Byråd i medfør af PL § 29 b:

4.1
Ser ikke, at forslagets bymidteafgrænsning er tilstrækkeligt begrundet og i over-ensstemmelse med reglerne.
4.2
Forventer øget konkurrence.

4.3
Finder at etablering af butikscentret vil medføre trafikale problemer på rute 11, der i forvejen er overbelastet, hvortil kommer miljømæssige følger og forringet trafiksikkerhed.

Ad 4.1: Planændring. (som ad 2.1). 
Ad 4.2: Planændring. (som ad 2.1). Øget konkurrence som udtrykt i de beskrevne omsætningstal ses i øvrigt ikke at være til hinder for en bæredygtig butiksstruktur i hverken Struer eller andre dele af oplandene til Holstebro.
Ad 4.3: Ikke planændring. 
5. Ulfborg Borgerforening:

5.1
Frygter, at en udvidelse af butiksområdet med specialbutikker i andre områder end bymidte har store konsekvenser for specialbutikkerne i de mindre lokalsamfund uden for Holstebro, og ønsker derfor at der - inden en vedtagelse - bliver lavet en grundig undersøgelse, der klarlægger disse konsekvenser.
5.2
Ønsker - inden en vedtagelse - en sammenhængende udviklingsplan for hele Holstebro Kommune til fremlæggelse på én gang.

Ad 5.1: Planændring. (som ad 2.1). Med en omsætningsforskel på under 2% ifølge tabel 7-15 på side 40 i VVM-redegørelsen, der ledsagede forslaget til kommuneplantillæg, ses en frygt ikke at måtte hente næring i de butiksmuligheder, der var tiltænkt ifølge planforslaget.
Ad 5.2: Ikke planændring. Der gives lejlighed til fornyet stillingtagen til kommunens samlede udviklingsmuligheder, når forslaget til Kommuneplan 2009 fremlægges.
6. Herning Kommune:
6.1
Støtter Struer Kommunes og DSK’s indsigelse.

6.2
Sag behandles i Herning Byråd den 28. oktober 2008.

Ad 6.1: Planændring. (som ad 2.1).
Ad 6.2: Planændring. (som ad 2.1).
7. Miljøcenter Århus i medfør af PL § 29, stk. 1:

7.1
Indsigelse med henvisning til, at den anvendte metode ved udvidelse af Holstebro bymidte mod nord ikke ses at være i overensstemmelse med planlovens detailhandelsbestemmelser.

7.2
Ønsker med afsæt i indsigelsen at drøfte den generelle bestemmelse i kommuneplantillægget side 8 om afstande mellem nye enkeltstående butikker og eksisterende butikker..

Ad 7.1: Planændring. (som ad 2.1).
Ad 7.2: Planændring. Rammebestemmelsen om afstand i alt 500 m til tre nærmeste butikker (planforslagets side 8) erstattes af henvisning til fodnote med citat fra bemærkningerne til lovforslaget om enkeltstående butikker: ”Butikken skal i øvrigt som udgangspunkt, for at der reelt er tale om enkeltstående butikker, ligge i en afstand af mindst 500 m fra andre butikker.”
8. Vejdirektoratet:

8.1
Afventer kommunens trafiktællinger med henblik på at vurdere de kapacitetsmæssige konsekvenser af et center.
8.2
Afhjælpende tiltag i anledning af trafikstøj fra Stationsvej forudsættes at være Vejdirektoratet økonomisk uvedkommende.
Ad 8.1: Ikke planændring. Der foreligger nu trafiknotat af 03-12-2008, der belyser trafikbelastninger ved udbygning af området i et omfang som muliggjort efter forslaget til kommuneplantillæg med en bebyggelsesprocent på 100. Forudsat investeringer i trafikanlæg i størrelsesordenen 10 mio. kr., hvoraf en væsentlig del i krydset Ringvejen/Stationsvej, ses trafikafviklingen at kunne foregå uden sammenbrud, om end med meget lavt serviceniveau på enkelte tidspunkter af året/døgnet.
Ad 8.2: Ikke planændring. Bemærkningen tages til efterretning.
9. Lemvig Kommune:

9.1
Bekymring over betydningen for Lemvig Kommunes detailhandelsudvikling.

Ad 9.1: Planændring. (som ad 2.1). Med en omsætningsforskel på under 1% ifølge tabel 7-15 på side 40 i VVM-redegørelsen, der ledsagede forslaget til kommuneplantillæg, ses en bekymring ikke at måtte hente næring i de butiksmuligheder, der var tiltænkt ifølge planforslaget.
10. Holstebro Handelsstandsforening:

10.1
Foreslår supplering af centerområde ved Hostrupsvej med mulighed for et projekt ved Enghavens parkeringsplads med indtil 20.000 m2 butiksareal og indtil 10.000 m2 blandet bolig og erhverv med henvisning til forelagte skitser.
Ad 10.1: Planændring. (som ad 2.1). Planændring sigter dog ikke efter reservation af butiksramme til den foreslåede udbygning ved Enghaven, hvis konsekvenser af nødvendige trafikanlæg ikke er fundet acceptable.
Andre emner

11. I forbindelse med det samtidig fremlagte forslag til lokalplan nr. 1033 for et område ved Hostrupsvej er fremsat ønske om, at maksimal bygningshøjde i (en del af) kommuneplanens område 2.C2 hæves til 22 m.
Ad 11: Ikke planændring. Der arbejdes i revideret Hostrupsprojekt med bygningshøjder overalt under 20 m.
Viborg Kommune, Økonomiudvalget, har besluttet, at Viborg Kommune ikke afgiver høringssvar.
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