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Ved indsigelsesfristens udløb den 23. oktober 2008 forelå følgende indsigelser og ændringsforslag mv. Under hvert emne er derpå anført forvaltningens eller udvalgets anbefaling (ad 1.1 til ad 7.2):
1. Region Midtjylland:

1.1
Orienterer om kortlægning af matr.nr. 12cz på vidensniveau 1 som muligt forurenet og om formelle regler som følge heraf.
Ad 1.1: Ændret redegørelse: Tilføjelse af oplysning herom i redegørelsen, der ledsager lokalplanen.
2. Midt- og Vestjyllands Politi:

2.1
Anmoder om, at der i planen anføres (særskilte) krav til antal parkeringspladser til bl.a. forlystelser og sportsarena, supplerende pladserne til butikker/kontorer.
Ad 2.1: Ændret redegørelse: Tilføjelse af angivelse af, at der ved beregningen af antallet af de parkeringspladser, der skal betjene forlystelseslokaler, herunder en sportsarena, som en rettesnor må tages udgangspunkt i mindst 0,3 x antallet personer, som lokalerne godkendes til. Det svarer til angivelser i VVM-redegørelse august 2008 vedr. et Hostrups (2,5 x 0,75 = 0,3). Aftaler hvorefter pladserne forefindes tilgængelige i fornøden tidsmæssig udstrækning på anden ejendom, forventes tinglyst på den tjenende ejendom som betingelse og med vilkår for godkendelsen. – En sådan tilføjelse i redegørelsen vurderes at fungere mere smidigt i relation til bygge- og brandsagsbehandlingen end en lokalplanbestemmelse, der typisk vil fordre en dispensationssag i henhold til planloven om fællesudnyttelse af parkeringsarealer med færre muligheder for tilpasning til evt. senere ændret benyttelse af lokalerne.
3. JRK Invest og MT Højgaard:

3.1
Foreslår angivelse i redegørelsen om, at bebyggelsen kan opføres i etaper.

3.2
Foreslår ændring af § 4, stk. 1, så der kan ske udstykning med linierne i den retningsgivende bebyggelsesplan tillige som retningsgivende udstykningsplan.
3.3
Foreslår maksimal bygningshøjde hævet til 22 m, idet forudsættes, at en forøgelse af centerbygningens diameter til cirka 160 m vil kunne rummes inden for lokalplanforslagets aktuelle bestemmelser.
Ad 3.1: Ændret redegørelse. Formulering om mulig etapevis udbygning indføjes.
Ad 3.2: Planændring. § 4, stk. 1, ændres til: ”I område A må yderligere udstykning ikke finde sted bortset fra frembringelse af enkelte ’sokkelgrunde’, hvis skel følger linier i den retningsgivende bebyggelsesplan jf. § 7, stk. 3.”
Ad 3.3: Ikke planændring. Ved forelæggelse af revideret situationsplan januar 2009, som derpå har dannet grundlag for udsendelse af mulig lokalplanændring til høring hos naboer m.fl., er det oplyst, at den nu påtænkte bebyggelse ikke overstiger 20 m.
4. Banedanmark:

4.1
Henleder opmærksomheden på ”Jernbaneloven”, som i § 21 c rummer forbud mod visse anlæg mv. på infrastrukturforvalterens grund og i nærheden af den.
4.2
Henviser til vejledning fra Miljøstyrelsen om støj og vibrationer fra jernbaner og fraskriver sig i den forbindelse ansvar for overholdelse af grænseværdier for støj og vibrationer.

Ad 4.1: Ændret redegørelse. Tilføjelse af oplysning herom i redegørelsen, der ledsager lokalplanen.
Ad 4.2: Ændret redegørelse. Tilføjelse af oplysning herom i redegørelsen, der ledsager lokalplanen.
5. FN-tegnestuen for Krøyer Pedersen:

5.1
Foreslår den østligt angivne vejadgang til område B suppleret med angivelse af en vestlig vejadgang.
Ad 5.1: Planændring (i anden anledning). Revideret Hostrups-projekt forudsætter større del af den private fællesvej Hostrupsvej i hidtidigt trace, hvorved umiddelbar mulighed for – uanset angivelse i lokalplanen – at meddele tilladelser til overkørsel fra 14x fleksibelt efter bebyggelsesforholdene, som de viser sig at blive på 14x.
6. Miljøcenter Århus:

6.1
Indsigelse efter planlovens § 29 (veto-virkning jf. § 28, stk. 1), idet man finder  kommuneplantillægget, der skal muliggøre lokalplanen, i strid med planlovens detailhandelsregler.
Ad 6.1: Planændring. Detailhandel udtages (de 15.000 m2 bruttoetageareal vil herefter kunne opføres til kontorer mv. som i øvrigt anført i lokalplanforslaget). Fra grundejer er i den forbindelse indkommet revideret situationsplan, der er indrettet efter at kunne rumme flere kontorarealer/hensigtsmæssigt etapeopdeles. En justeret retningsgivende bebyggelsesplan (større diameter for centret) er sendt til høring hos muligt berørte naboer.
7. Vejdirektoratet:

7.1
Finder at det bør fremgå af lokalplanen, at lokalplangrænsen skal følge vejskel/ matrikulære skel mod hovedvejen efter en evt. ombygning og udvidelse af Stationsvej, når disse skel er fastlagt.
7.2
Opfordrer til at lade den endelige vedtagelse af lokalplanen afvente resultatet af den iværksatte trafikanalyse.

Ad 7.1: Ændret redegørelse. Indføjelse af bemærkning om, at mindskelse af ejendom i området ved afgivelse af areal til udvidelse af tilgrænsende vejanlæg ikke vil fordre dispensation fra lokalplanen til evt. resulterende overskridelse af bebyggelsesprocenten. Modsætningsvist vil kommunen også være mere tilbageholdende med tilladelse til anvendelse af arealer inden for vejbygge- og vejudvidelseslinierne til formål såsom færdsels- og parkeringsarealer, der er nødvendige for bebyggelsen.
Ad 7.2: Planændring. Opfølgning på anbefalingerne i den nu foretagne trafikanalyse, omfattende mere tilbagetrukne vejudvidelseslinier og sydligere ny tilslutning af Hostrupsvej.
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