
Bilag 5
NOTAT
	VEDR.:
	Kulturhuset og NetværksCaféen – Driftsudgifter, gældsforpligtigelser og stordriftsfordele 2009 

	
	

	DATO:
	12. februar 2009


Driftsindtægter til Kulturhuset og Netværkscaféen (eksklusivt tilskud og projekter)
Kulturhuset udfører sekretariatsfunktion for Integrationsrådet og modtager 10.000 kr. fra Arbejdsmarked for denne ydelse. Derudover er der en indtægt på 32.000 kr. for administration og rengøring af en gymnastiksal fra Kultur og Fritid.
Der kan yderligere forventes indtægter fra støttebidrag og medlemskontingenter, men omfanget heraf er usikkert. I 2009 budgeteres disse til at bidrage med i alt 21.750 kr.

Driftsudgifter til Kulturhuset og Netværkscaféen
Ifølge budgettet for 2009 (se bilag 3) beløber driftsomkostningerne, eksklusiv projekter, Café Aladdin, løn og personale, sig til 211.470 kr. 
Dette budget er efterfølgende forsøgt nedbragt ved at fraregne udgifter der skønnes at kunne henføres til projekter, personale og PR. Desuden indregnes en årlig besparelse på samdriften. I alt kommer man frem til driftsudgifter på 133.470. 
Hvis der kan spares yderligere eller flere af driftsudgifterne dækkes af midler fra centrale puljer, råd eller fonde reduceres omkostningsniveauet til 94.270 kr.(se bilag 4)

Det skal understreges, at der er tale om skøn og antagelser, ikke en gennemgang af de enkelte posteringer for hver udgiftskonto.
Gældsforpligtigelser for Kulturhuset og Netværkscaféen
Kulturhuset har et lån ved Holstebro Kommune som afdrages med ca 21.000 kr. årligt indtil udgangen af 2010. (jf. Byrådets beslutning 19. april 2005). Café Aladdin forventes at dække udgifterne til ydelsen på lånet samt at bidrage med 9.400 kr. til resten af driften i 2009.
Stordriftsfordele efter en evt. sammenlægning.

NetværksCaféen og Kulturhuset oplyser, at de mener de fleste stordriftsfordele er realiserede ved deling af lokaler og administrationsudgifter. Konkret vurderer de, at der kan opnås en besparelse på 15.000 kr. om året i revisionsudgifter samt 770 kr. til licens, da denne ikke kan deles, når der er tale om to selvstændige organisationer, selvom de deler lokaler.
I forbindelse med en sammenlægning vurderer organisationerne, at engangsudgifterne hertil vil beløbe sig til mellem 75.000 og 100.000 til ændring af skilte, PR-materiale, logoer samt hjemmesiden. Yderligere vil der komme ekstra udgifter til revision hvis sammenlægningen sker midt i et regnskabsår.
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