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Høringssvar fra Holstebro Kommune til planlægningsgrundlag på almen læge området
Holstebro Kommune har modtaget Region Midtjyllands udkast til planlægningsgrundlag på almen læge området i høring og afgiver hermed følgende høringssvar: 

Det fremsendte materiale er interessant. Almen læge området er en livsnerne i det danske sundhedsvæsen. Derfor er der et stort behov for at have særligt fokus på området.
Planlægningsgrundlaget udgøres af tre dele: Visioner for almen praksis, Praksisplan vedrørende lægedækning m.v., samt en tidligere vedtaget Plan for rekruttering og fastholdelse. Herudover er medsendt Region Midtjyllands Perspektiver for strukturudviklingen i almen praksis.
Kommentarerne i dette høringssvar forholder sig til materialet som helhed.
Holstebro Kommune er enig i de grundlæggende målsætninger for almen praksis. Der skal være let og lige adgang til almen praksis, og strukturen skal være så decentral som muligt. Almen praksis er kendetegnet ved at have et tæt læge-patient forhold, hvor kendskabet til den enkelte patient og dennes familie vejer tungt. Mødet mellem læge og patient er en kernefunktion i almen praksis og skal vedblive at være et møde mellem to mennesker. 

Det er også en meget vigtig pointe i planlægningsgrundlaget, at der ved organiseringen af almen praksis ikke skabes en struktur, der sætter læge-patientforholdet over styr. Strukturen har en helt afgørende betydning.
Vi konstaterer, at der i planlægningsgrundlaget lægges vægt på at understøtte etableringen af større, bæredygtige praksisfællesskaber – bl.a. for at imødegå mangel på læger til almen praksis.
Holstebro Kommune anerkender, at der i visse områder af landet kan være et velbegrundet behov for at samle læger i praksisfællesskaber for at undgå mangel på læger til almen praksis. 
Men der er et modsætningsforhold mellem målet om at bevare både det tætte samspil mellem praktiserende læge og patient og opnå en højere kvalitet og forsyningssikkerhed ved praksisfællesskaber. Det gælder især i yderområderne af regionen. Når patienter her får længere til deres egen læge, kan det i værste tilfælde afholde borgere fra at søge til læge i ordentlig tid. Da mulighederne for, at lægerne kan tage på sygebesøg, samtidig bliver forringet, vil det blive en endnu vanskeligere at leve op til målet om at bevare det tætte læge-patient forhold.

Vi savner en stillingtagen til denne problematik i planlægningsgrundlaget. Her er der ingen konkrete overvejelser og analyser om, hvordan man vil løse modsætningsforholdet mellem visioner om bevarelse af det tætte læge-patient forhold og en samling af læger i praksisfællesskaber. Derved står alene tilbage, at der bliver længere afstande for borgerne til egen læge. 
Holstebro Kommune konstaterer, at der i den medsendte perspektivplan på strukturudviklingen i almen praksis er nogle få overvejelser om dette modsætningsforhold. Således nævnes bl.a. muligheden for at understøtte etableringen af ”satellit-praksis”, hvor en praksis efter konkret aftale kan have en ”udefunktion” på en anden adresse end konsultationsstedet. Det kan understøtte borgernes nærhed til almen praksis. 

En sådan løsning bør undersøges nærmere. Men Region Midtjylland bør samtidig overveje, hvordan regionen kan være med til – også økonomisk – at understøtte en sådan mulighed. Den er tydeligvis forbundet med økonomiske udgifter for lægerne, som de næppe vil være indstillet på at bære alene.
Holstebro Kommune finder det uacceptabelt, at der ikke er sammenhæng mellem planlægningsgrundlaget for almen praksis og den vedtagne hospitalsplan i Region Midtjylland. I hospitalsplanen skal der angiveligt ske en større centralisering af ydelserne på hospitalerne. I Vest er det fortsat en mulighed, at der skal bygges et nyt hospital til erstatning for to eksisterende hospitaler i Herning og Holstebro.

I planlægningsgrundlaget er der ikke taget hensyn til et hospitals betydning for rekruttering af læger til almen praksis, og det er uacceptabelt. I Holstebro Kommune har hospitalet i Holstebro været en ”fødekasse” for de praktiserende læger i området. Størstedelen af de nuværende praktiserende læger i området har været tilknyttet hospitalet i Holstebro. 

I planlægningsgrundlaget vurderes der ikke at være tegn på særlige udfordringer i forhold til at sikre lægedækningen i Holstebro By og umiddelbare opland. I den vestlige del af kommunen vurderes til gengæld at være ”større eller mindre” udfordringer i forhold til sikringen af lægedækningen.

Holstebro Kommune mener, at denne vurdering er for optimistisk, hvis der ikke er et hospital med uddannelsesfunktion i det nordvestlige område. Uden et hospital med en sådan status bliver det vanskeligere, end det er vurderet i planlægningsgrundlaget, at rekruttere læger til det nordvestjyske område. Planlægningsgrundlaget bør indeholde konkrete vurderinger af konsekvenserne af dette scenarie. Vi vil kraftigt opfordre regionen til at gøre konsekvenserne klare for befolkningen i vores område.
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