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Ved indsigelsesfristens udløb den 26. marts 2009 forelå følgende indsigelser og ændringsforslag mv. Under hvert emne er derpå anført forvaltningens eller udvalgets anbefaling (ad 1.1 til ad 8.2):
1. Hunsballe Frø A/S:

1.1
Ønsker anvendelsesbestemmelsen udvidet til også at omfatte ”fremstillings- og lagervirksomhed”.
1.2
Ønsker tilladt bygningsrumfang udvidet fra 3 til 4 m3.

1.3
Ønsker at kunne udvide administrationsbygning imellem Struer Landevej og byggelinien i henhold til lokalplanforslagets § 7, stk. 5.

1.4
Ønsker ikke at være omfattet af § 9, stk. 1, om tilslutningspligt til kollektiv varmeforsyning.
Ad 1.1: Planændring. – Udvidelse af § 3, stk. 1, hvor der efter ”luftarter” indsættes:
”, og inden for ejendommen ’B’, jf. § 4, stk. 1, desuden større fremstillings- og lagervirksomhed, der indpasser sig områdets anvendelse i øvrigt”. - Stedet var i tillæg nr. 33 til Holstebro Kommuneplan 1996 afgrænset til produktion begrænset til lager- og kontor.
Ad 1.2: Planændring. – Justering af § 7, stk. 1, således at ejendommen i henseende til bygningsrumfang sidestilles med ejendommen på den modsatte side af vej A-A (Maabjerg Bioenergy).
Ad 1.3: Planændring. – § 7, stk. 5, tilføjes følgende ny afsnit:
”Denne bestemmelse skal dog ikke være til hinder for, at administrationsbygningen mrkt. ”h” på kortbilag 2 udvides mod nord, såfremt udvidelsen placeres øst for den nordlige forlængelse af den eksisterende bygnings facadelinie.”
Ad 1.4: Ikke planændring. – Der må forudses en fornuft i administration af bestemmelsen i § 9, stk. 1, om nærmere anvisninger, som tager højde for industriel symbiose i stil med den, der allerede er omkring ejendommen, hvor til der ledes overskudsvarme via rørledning fra Måbjergværket, eller affald på ejendommen udnyttes til opvarmning.
2. DONG Energy:

2.1
Foreslår trafikstrømme i området ledt til Struer Landevej, frem for som forudsat til Hjermvej.
Ad 2.1: Ikke planændring. – Lokalplanens udformning lægger op til, at trafikstrømmene på længere sigt vil kunne ”vendes”, hvis trafikforholdene og en nærmere vejplanlægning lægger op til.
3. Region Midtjylland:

3.1
Gør opmærksom på, at der forventes kortlagt flere jordforureninger.
Ad 3.1: Ændret redegørelse. – Redegørelsen ”tyndes ud”, så den ikke foregiver at omfatte alle (fremtidigt) kendte kortlægninger.
4. Vejdirektoratet:

4.1
Gør opmærksom på, at eksisterende overkørsler til Struer Landevej vil blive forlangt fjernet i takt med områdets planlagte udbygning, og at terrænændringer ved landevejen kræver konkret tilladelse, jf. vejlovens § 101, stk. 2.
Ad 4.1: Ændret redegørelse. – Indarbejdes, at overkørsler forudsættes fjernet, og at terrænændringer kræver tilladelse.
5. Holstebro Museum:

5.1
Oplyser, at der er tidligere fund i området. Opfordrer til orientering af bygherrer nu.

Ad 5.1: Ændret redegørelse. Kopi til bygherrer suppleres med bemærkning i redegørelsen.
6. Stinne Pedersen og Henning Friis Olesen, Asmosevej 1, Holstebro:

6.1
Finder at deres bolig, efter at bioenergianlægget er opført, vil være ganske usælgelig bl.a. på grund af lugt- og støjgener, og udsyn fra boligen forudses hindret af en stor jordvold eller beplantning. Ønsker særskilt afklaring af deres situation.

6.2
Finder det uafklaret, hvor meget af ejendommens jord, der skal bruges til vejanlæg (Hjermvej).

Ad 6.1: Ikke planændring. Under forberedelsen af afholdt møde med grundejer om evt. køb af ejendommen er direkte forhold til ejendommen belyst og med konklusion om, at planforslagene (kommuneplantillæg og lokalplan nr. 1001) ikke i sin aktuelle form findes at skabe grundlag for hverken ekspropriation eller pligtmæssig overtagelse af ejendommen. 
Ad 6.2: Ikke planændring. Der er i afsnittet Trafikplanlægning i redegørelsen, der ledsager kommuneplantillægget, gjort op med problemstillingen. Ejendommen ligger nord for eksisterende og planlagt indkørsel til erhvervsområdet 8.E1, og vejforhold er derfor i udpræget grad underlagt den aktuelle uafklarethed om Hjermvejs status efter en evt. forlagt rute 18.
7. Miljøcenter Århus:

7.1
Hvis der, som miljøcentret supplerende har vurderet, er tale om risikovirksomhed, bør der udlægges en planlægningszone med baggrund i konkrete risikoanalyser for virksomheden.
7.2
Er sindet at ophæve skovbyggelinien i lokalplanområdet i forbindelse med planens endelige vedtagelse.

Ad 7.1: Ikke planændring. I lighed med håndteringen af konsekvenser af støjafkastende og på anden måde forureningsbærende anlæg ses det som en integreret del af den sammenfattende fysiske planlægning at sikre, at der ikke inden for typisk 500 meter fra risikovirksomhed og fra rammeområder, der forbeholdes risikovirksomhed, fastsættes rammebestemmelser, som bryder med hensigten med en konsekvenszone i anledning af risikovirksomhed.
Ad 7.2: Ikke planændring. Miljøcentret sendes til sin tid særskilt ansøgning.
8. Maabjerg BioEnergy:

8.1
Bygningshøjder ønskes ændret fra 25 m til 20 for bygninger og 30 for beholderanlæg for opnåelse af margin i udbud.
8.2
Disponering af ”forareal” mod Struer Landevej til fx færre parceller.
Ad 8.1: Planændring. Differentieringen af bygningshøjderne indarbejdes i planen
Ad 8.2: Ikke planændring. Byrådet må forbeholde sig friheden til udstykning efter § 4, stk. 2, men vil i givet fald have områdets øvrige anvendelse mv. for øje, herunder en hensyntagen til udnyttelsen af naboarealer.
Andre emner

9. Fra Provstiudvalget og fra Måbjerg Menighedsråd foreligger brev om, at man ikke har kommentarer.
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