HOLSTEBRO KOMMUNE

Side 3

NOTAT
	TIL:
	Sagen

	SAGSNR.:
	017767-2006

	VEDR.:
	Sammenfattende redegørelse

	DATO:
	4. august 2009


Ifølge loven om miljøvurdering skal myndigheden ved den endelige vedtagelse af et planforslag, der er omfattet af krav om miljøvurdering, udarbejde en sammenfattende redegørelse i henhold til lovens § 9.

Der skal redegøres for:

1) hvordan miljøhensyn er integreret i planen eller programmet, og hvordan miljørapporten og de udtalelser, der er indkommet i offentlighedsfasen, er taget i betragtning,

2) hvorfor den vedtagne plan er valgt på baggrund af de rimelige alternativer, der også har været behandlet, og

3) hvorledes myndigheden vil overvåge de væsentlige miljøpåvirkninger af planen eller programmet.

Nedenstående redegørelse dækker både lokalplan 1001 og tillæg nr. 19 til kommuneplan. 

Indsigelser og ændringsforslag indkommet i offentlighedsperioden fremgår af samlenotat af 4. august 2009.

Integrering af miljøhensyn

Kommuneplantillægget er ledsaget af en VVM-redegørelse, og udkast til miljøgodkendelser af dels det centrale bioenergianlæg, dels begge omladestationerne, er vedlagt som bilag til VVM-redegørelsen. Disse udkast har Holstebro kommune udarbejdet efter Miljøstyrelsens standardkrav til biogasanlæg (jf. bek. nr. 1481 af 12. december 2007). Standardkravene sikrer anlæggenes omgivelser mod forurening og gener. Da anlæggene placeres i områder med sårbart grundvand, har kommunen dog stillet supplerende krav til grundvandsbeskyttelse og -monitering i udkastene. Herudover er der foretaget justeringer af ledningsføringen for de nedgravede ledningsanlæg i henhold til nogle af de indkomne bemærkninger fra Miljøcenter Ringkøbing vedrørende grundvandsbeskyttelse.

Det centrale bioenergianlæg er en risikovirksomhed, dvs. omfattet af Bekendtgørelse om kontrol med risikoen for større uheld med farlige stoffer. Årsagen hertil er, at anlægget vil indeholde et samlet oplag af methangas på over 10 tons. I lokalplanforslaget er arealanvendelsen i en 500 meter bred zone omkring lokalplanområdet derfor markeret.
Miljørapporten/VVM-redegørelsen har afdækket, at der på den centrale bioenergigrund findes et vandhul med en bestand af stor vandsalamander, som er en fredet art. Holstebro Kommune har derfor udarbejdet et afværgeprojekt i den nærliggende Ausumgård Skov, med et antal nye og oprensede vandhuller, og flyttet æg og yngel dertil.

Herudover er stigningen i trafikken på det omkringliggende vejnet, både for det centrale anlæg og omladestationerne beskrevet og vurderet, ligesom visse reguleringer af trafikken anbefales.

Alternativer

For det centrale bioenergianlæg har der ikke været undersøgt egentlige alternativer, bortset fra 0-alternativet, idet der på grund af anlæggets forventede samarbejde med Måbjergværket, ikke har været andre hensigtsmæssige placeringer i spil.

For omladestationerne har der været undersøgt flere alternative placeringer. I VVM-redegørelsen undersøges der således 3 forskellige placeringer umiddelbart nord for Skave.

I offentlighedsfasen udtrykte beboere i Skaves boligområde samt naboer til omladestation syd store betænkeligheder ved eventuelle lugtgener fra anlæggene, og foreslog alternative placeringer. Holstebro Kommune har undersøgt disse nye placeringer, og har for omladestation Øst fundet en ny placering ved Skavevej/Øster Stendisvej mulig, idet der her er langt til både boliger og boligområder. Omladestation Syd er flyttet ca. 300 meter mod syd, for at sikre en større afstand til nærmeste nabo.

Overvågning

Overvågning af anlæggets miljøeffekter kan foregå efter allerede etablerede overvågningsprogrammer. Der vil således ske en omfattende overvågning af anlægget i forbindelse med Holstebro kommunes løbende kontrol med anlæggets givne tilladelser. Herudover fastsættes enkelte nye indikatorer i form af overvågning af de nye levesteder for stor vandsalamander, samt overvågning af trafikken.
Miljøbeskyttelsesloven

Holstebro kommune vil føre tilsyn efter miljøbeskyttelsesloven med bioenergianlægget samt omladestationerne. Første tilsyn vil finde sted efter etablering og idriftsættelse. Herefter vil kommunen udføre regelmæssigt tilsyn med intervaller på mellem 1 og 3 år, afhængig af anlæggets miljøforhold, samt i forbindelse med eventuelle klager og uregelmæssigheder. Anlæggenes miljøgodkendelser indeholder krav til virksomhedens løbende kontrol af anlæggene og deres emissioner, samt afrapportering til kommunen.

Holstebro Kommune vil udarbejde en tilladelse efter miljøbeskyttelseslovens § 19 til det nedgravede rørsystem, og heri dels stille krav om rørsystemets udformning (dobbeltrør på visse strækninger), og dels til virksomhedens egenkontrol (trykprøvning og registrering af flow). Herudover vil kommunen udarbejde VVM-tilladelser til det nedgravede rørsystem og følge op på vilkår i disse tilladelser.

Risikobekendtgørelsen

Det centrale bioenergianlæg er en risikovirksomhed, dvs. den er omfattet af Bekendtgørelse om kontrol med risikoen for større uheld med farlige stoffer.

I henhold til denne bekendtgørelse skal Holstebro Kommunes miljøtilsyn, kommunens beredskab samt Arbejdstilsynet gennemføre et systematisk inspektionsprogram for at sikre, at virksomheden har truffet passende foranstaltninger for at forebygge og begrænse større uheld på virksomheden.

Dette inspektionsprogram skal, ifølge bekendtgørelsen, som udgangspunkt omfatte en inspektion hvert 4. år på virksomheden.

Planlægning

Holstebro Kommune vil, som en integreret del af den fysiske planlægning sikre, at der ikke indenfor en afstand af ca. 500 meter fra lokalplanområdet, fastsættes rammebestemmelser, der bryder med hensigten om en konsekvenszone omkring en risikovirksomhed.

Naturbeskyttelse

Holstebro kommune vil undersøge de nye vandhuller i Ausumgård Skov 1. gang et år efter etableringen, og herefter hvert 3. år, således at vandhullerne  samlet set bliver undersøgt 3 gange.
Trafik

Holstebro Kommune vil via trafiktællinger/målinger løbende holde udviklingen under observation. Kommune vil således de næste 4 år foretage 1 årlig trafiktælling på følgende veje:
Hjermvej

Sørvadvej

Sevelvej

Eventuelle trafikuheld, hvor politiet har været involveret, indberettes til Vejdirektoratet, som fører uheldsstatistik. I denne forbindelse stedfæstes uheldsstedet, så Holstebro Kommune kan følge, om etablering af anlæggene, med den deraf afledte trafik, vil give anledning til uheld på visse strækninger. Holstebro Kommune vil følge udviklingen på ovennævnte veje samt disses tilkørselsveje. Herudover vil kommunen foretage en vurdering af situationen i forbindelse med hver af de følgende 2 kommuneplanrevisioner efter etablering.
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