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Vedrørende regnskab 2007 – Holstebro Kommune (j.nr. 2008 – 615/286)
Hermed fremsendes Holstebro Byråds besvarelse af Statsforvaltningens henvendelse af 16. april 2009 vedrørende revisionsberetningen for regnskabsåret 2007.

Holstebro Byråd behandlede den 16. september 2008 omtalte revisionsberetning med tilhørende revisionsbemærkninger. Statsforvaltningen har anmodet om orientering om bilag til kasse- og regnskabsregulativet, tilsynsbesøg i decentrale institutioner og fejl/mangler i regnskabsføring og afstemninger.
Kasse- og regnskabsregulativ

Holstebro Kommune har i henhold til styrelseslovens § 42, stk. 7 udarbejdet et kasse- og regnskabsregulativ, der beskriver indretningen af kommunens økonomistyring. Regulativet (Principper for Økonomistyring) blev vedtaget i forbindelse med kommunalreformen af Sammenlægningsudvalget. Principper for økonomistyring beskriver de overordnede ansvarsstrukturer i forvaltningen af Holstebro Kommunes økonomiske forhold, herunder ansvarsfordelingen ved bevillingskontrol, bogførings- og afstemningsprocedurer og anvendelsen af IT - systemer. Det overordnede kontrolniveau, som skal besluttes af Holstebro Byråd er fastlagt i regelsættet. 

I tilknytning til regelsættet udarbejder administrationen detaljerede retningslinjer om kommunens økonomiadministration. Regelsættet, som godkendes administrativt, er stadig under udarbejdelse og forventes færdiggjort senest medio september 2009.
Tilsynsbesøg i decentrale institutioner

Holstebro Kommunes centrale økonomifunktion udfører tilsynsbesøg hos kommunens decentrale bogføringsenheder. Holstebro Kommune har gennemført tilsynsbesøg i november / december 2008, og det kan oplyses, at decentrale tilsyn bliver gentaget i efteråret 2009. 
Fejl og mangler i regnskabsføring og afstemninger

Holstebro Kommune har i forbindelse med regnskabsafslutningen for 2008 fortsat udfordringer med afstemninger af statuskonti og udbetalingssystemer. Afstemninger af kommunens udbetalingssystemer er gennemført for regnskabsåret 2008, mens der i skrivende stund arbejdes med afstemningen for to udbetalingssystemer vedrørende regnskabsåret 2007. Regnskabsafdelingen oplyser, at der fortsat er en række balanceposter, hvortil der er udfordringer med afklaring af posteringer. Det knytter sig primært til mellemregningskonti vedrørende IT - systemer, som anvendes til administration af pension, boligstøtte og underholdsbidrag. Forholdet om mellemregningskonti forventes afsluttet ved udgangen af 2009. 

Eventuelle spørgsmål til ovenstående besvarelse bedes rettet til Regnskabschef Carsten Esager Sørensen.
Med venlig hilsen

Arne Lægaard


Lars Møller
Borgmester
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