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Generelle bemærkninger til Holstebro Kommunes Handicappolitik:

Handicappolitikken forudsætter at borgere med handicap skal have samme muligheder for at færdes overalt i såvel byerne som på landet som øvrige borgere.

Natur- og Miljøudvalgets og Teknisk Udvalgs vurdering er, at såfremt denne overordnet målsætning skal nåes vil det kræve tilførelse af økonomiske ressourcer ved nyanlæg samt omlægning af eksisterende anlæg. Endvidere kan det i nogle tilfælde kræve flere fysiske ressourcer som f.eks. nødvendige arealer. Det kan i nogle tilfælde være vanskeligt at sikre adgang for borgere med handicap f.eks. ved naturoplevelser og naturstier generelt.
Set i dette lys og for i videst muligt omfang at sikre tilgængelighed for borger med handicap inden for Holstebro Kommunes givne økonomiske rammer har Natur- og Miljøudvalgets og Teknisk Udvalg nedenstående bemærkninger til Holstebro Kommunes Handicappolitik:

4. Vision
I punkt 4. visioner står  : 

"Kommunen vil i sin planlægning arbejde for, at fysisk tilgængelighed medvirker til, at borgere med handicap kan færdes inde og ude overalt i kommunen".
Og i indledningen afsnit 1. står: "at sikre, at borgere med handicap kan deltage i samfundslivet på lige fod med alle andre"
 

Natur- og Miljøudvalget og Teknisk Udvalg finder det meget vanskeligt at sikre alle lige muligheder for f.eks. at fiske langs hele Storåsystemet, eller ændre alle naturstierne til stier der er egnet for kørestole og blinde. Naturen er beskyttet af naturbeskyttelsesloven, skovloven, natura 2000, reservatbestemmelser m.m., så det er begrænset hvad der inden for disse regler kan etableres af anlæg.
Sat på spidsen vil den foreslåede politik betyde, at enhver trampesti, eller kanoplads med shelters og multtoilet, som Teknik og Miljø etablerer, vil være i modstrid med den foreslåede handicappolitik.
Modsat skal det oplyses, at Natur- og Miljøudvalget og Teknisk Udvalg finder det naturligt, at der på udvalgte strækninger/områder gives handicappede mulighed for på lige fod med ikke-handicappede at benytte naturen og dens muligheder.
 

Natur- og Miljøudvalget og Teknisk Udvalg er meget opmærksom på at tænke handicappede ind, når det er muligt, f.eks sørger for, at et nyt toilet er handicapegnet o.lign., og på udvalgte lokaliteter skaber faciliteter der giver handicappede adgang til naturoplevelser.

Afsnittet kunne omformuleres til:

Kommunen arbejder i sin planlægning for, at den fysiske tilgængelighed medvirker til, at borgere med handicap i videst mulig omfang kan færdes inde og ude i kommunen indenfor de fysiske og økonomiske rammer.

5. Mål og principper
Handicappolitikken har følgende mål: 7. dot: at eliminere og minimere begrænsninger i personer med handicaps udfoldelsesmuligheder og sikre kompensation for tab eller begrænsning af muligheder.

Natur- og Miljøudvalget og Teknisk Udvalg vurderer, at det indenfor de givne fysiske og økonomiske rammer vil være vanskeligt at eliminere og minimere begrænsninger i personer med handicaps udfoldelsesmuligheder og sikre kompensation for tab eller begrænsning af muligheder 

Afsnittet kunne evt. omformuleres:

At søge at minimere begrænsninger i personer med handicaps udfoldelsesmuligheder.

6. Indsatsområder
Vedr. afsnit 6.1.0 om tilgængelighed og befordring, kan det kan være vanskeligt inden for de fysiske og økonomiske rammer at sikre tilgængelighed og befordring for borgere med handicap i fuldt omfang.

Derfor foreslår Natur- og Miljøudvalget og Teknisk Udvalg omformulering af nogle af indsatsområderne.

3. afsnit omformuleres til

I kommunens planlægning, projektering og udformning af de fysiske omgivelser og tilbud i øvrigt medtænker kommunen hensynet til borgere med handicap i videst mulig omfang indenfor de givne fysiske og økonomiske rammer.

Afsnit 4, hvori det hedder "Kommunen arbejder for tilgængelighed i det offentlige rum... og naturområder".
Der henvises til forvaltningens bemærkninger ovenfor til pkt. 4.

Hvis teksten drejes hen imod at kommunen arbejder på at øge handicappedes adgang til naturen er dette mere hensigtsmæssigt og mere realistisk og ved tilrettelæggelse af den kollektive trafik medtænkes borgere med handicaps muligheder for at blive transporteret.

5. afsnit omformuleres til

I forbindelse med offentlige parkeringspladser sikrer kommunen et passende antal handicap p-pladser. Ved etablering af offentlige toiletter sikres adgang til handicaptoiletter.

I afsnit 6.5.0, kan sidste afsnit med fordel tydeliggørelse med hensyn henvisning til lovbestemmelser: 

Ved byggearbejder og nybyggeri af ejendomme gælder bestemmelserne i BR08 (bygningsreglementet 2008).

Der er i bygningsreglementets kapitel 3 (Bygningers indretning) krav til adgangsforhold/tilgængelighed/indretning.

Dette gælder alle former for anvendelse såvel privat som offentlig, boliger som institutioner, skoler, mv.
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