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Lett Advokatfirma
Adv. Jacob Christiansen
J.nr. 219659-IMO
notat
Vedrørende valgregulativ for forbrugerrepræsentation
1. Indledning

Baggrunden for dette notat er, at det overvejes at tildele forbrugerne i Vestforsyning-koncernens forsyningsområde en ret til at udpege 2 medlemmer til bestyrelsen i Vestforsyning A/S. 
Det er i det følgende forudsat, at forbrugerne skal have direkte ret til at vælge repræsentanter til bestyrelsen i Vestforsyning A/S, og at det er hensigten, at forbrugerne også skal være repræsenteret i bestyrelserne i de 100 % ejede datterselskaber, jf. nærmere nedenfor i pkt. 3.
Det lægges til grund, at forbrugerne bliver inddelt i to forbrugergrupper – el- og varmeforsyningsområdet henholdsvis vand- og spildevandsområdet – og at der skal vælges én repræsentant (og suppleant) for hver af de to grupper. Det forudsættes endvidere, at forbrugerrepræsentanterne som udgangspunkt vælges for samme periode som de generalforsamlingsvalgte bestyrelsesmedlemmer.
Dette notat har til formål dels at skitsere hvilke skridt, der skal iagttages/iværksættes i forbindelse med indførelsen af en sådan ret til forbrugerrepræsentation, og dels at redegøre for hvilke overvejelser, der skal gøres i forbindelse med gennemførelsen af et sådant valg.

2. Indførelse af ret til forbrugerrepræsentation
2.1 Formalia ved ændring af vedtægter

Indførelsen af en ret til forbrugerrepræsentation i bestyrelsen i Vestforsyning A/S indebærer, at det er nødvendigt at ændre de nuværende vedtægter. En ændring af vedtægterne kan alene vedtages i forbindelse med en generalforsamling.

En generalforsamling kan ifølge de gældende vedtægter pkt. 6.1 indkaldes med skriftligt varsel på mindst 14 dage og højest 3 uger. Sammen med indkaldelsen bør der fremsendes en dagsorden, der fyldestgørende beskriver de emner, der skal til behandling på generalforsamlingen. Det vil i den konkrete situation indebære, at der sammen med indkaldelsen skal vedlægges et forslag til de nye bestemmelser i vedtægterne, jf. pkt. 2.2.
Da Vestforsyning A/S er 100 % ejet af Holstebro Kommune, vil der eventuelt tillige skulle gennemføres kommunalretlige beslutninger forinden afholdelsen af generalforsamlingen. Hvorvidt dette er tilfældet, afhænger blandt andet af, om kommunalbestyrelsen har delegeret kompetencen til at stemme på generalforsamlingen til eksempelvis borgmesteren eller et kommunalt udvalg.
2.2 Forslag til vedtægtsændringer

Det vil for overskuelighedens skyld være hensigtsmæssigt med et nyt særskilt punkt i vedtægterne, som fastlægger rammerne for forbrugerrepræsentationen i forhold til antallet af repræsentanter i bestyrelsen, valgperiode, valgret og valgbarhed mv.. Der vil endvidere være behov for visse konsekvensændringer i vedtægternes nuværende punkt om bestyrelsen (pkt. 10).

Derimod vil de mere praktiske regler i forbindelse med gennemførelse af valget mv. mere hensigtsmæssigt kunne overlades til bestyrelsen at vedtage og håndtere. Der er til nærværende notat vedlagt et forslag til udformning af et sådant valgregulativ.
Forslag til konsekvensændring af vedtægternes nuværende pkt. 10:

Pkt. 10.1: Selskabet ledes af en bestyrelse på 5-7 medlemmer, hvoraf 5 er generalforsamlingsvalgte, mens op til 2 medlemmer vælges af forbrugerne, jf. nærmere i pkt. 11.

Pkt. 10.2: De generalforsamlingsvalgte bestyrelsesmedlemmer vælges for en 4 års periode, der følger den kommunale valgperiode. Bestyrelsen er dog i den indeværende periode valgt for en 3 års periode således, at der skal afholdes nyvalg den 1. januar 2010.

De øvrige bestemmelser i pkt. 10 kan bibeholdes uændret.

Forslag til indsættelse af et nyt pkt. 11 i vedtægterne:

Pkt. 11.1: Forbrugerne i de af selskabets datterselskaber, der driver forsyningsvirksomhed (Vestforsyning Net A/S, Vestforsyning Varme A/S, Vestforsyning Vand A/S og Vestforsyning Spildevand A/S), kan vælge op til 2 medlemmer af selskabets bestyrelse. Det ene medlem skal repræsentere og tilhøre forbrugergruppen på el- og varmeforsyningsområdet (Vestforsyning Net A/S og Vestforsyning Varme A/S), medens det andet medlem skal repræsentere og tilhøre forbrugergruppen på vand- og spildevandsområdet (Vestforsyning Vand A/S og Vestforsyning Spildevand A/S). Der kan tillige vælges en suppleant for hvert af de to medlemmer.
Pkt. 11.2: De forbrugervalgte bestyrelsesmedlemmer vælges for en 4 års periode, idet det første valg gennemføres ultimo 2009 med virkning fra 1. januar 2010.

Pkt. 11.3: Forbrugerstatus har enhver fysisk eller juridisk person, der har rådighed over en installation, som er tilsluttet Vestforsyning Varme A/S, Vestforsyning Net A/S, Vestforsyning Vand A/S og/eller Vestforsyning Spildevand A/S.

Pkt. 11.4: Enhver med forbrugerstatus, jf. pkt. 11.3, har valgret til valget i de(n) forbrugergruppe(r), som den pågældende forbruger tilhører.

Pkt. 11.5: Enhver med valgret indenfor en forbrugergruppe, jf. pkt. 11.4, er valgbar indenfor den pågældende forbrugergruppe, forudsat forbrugeren er fyldt 18 år, ikke er umyndiggjort, har folkeregisteradresse i Holstebro Kommune og ikke er ansat i selskabet eller et med selskabet koncernforbundet selskab.
Pkt. 11.6: Bestyrelsen vedtager et valgregulativ med uddybende og supplerende regler vedrørende afholdelse af valget mv.

Pkt. 11.7: De forbrugervalgte bestyrelsesmedlemmer har i forhold til bestyrelsesarbejdet i øvrigt samme rettigheder og pligter som selskabets generalforsamlingsvalgte bestyrelsesmedlemmer.

Vedtagelsen af ovenstående pkt. 11 vil naturligvis medføre konsekvensændringer i den efterfølgende punktopstilling i vedtægterne.

3. Konsekvenser/overvejelser ved forbrugerrepræsentation

3.1 Forbrugerrepræsentation i datterselskaber

Som nævnt ovenfor er det forudsat, at forbrugerne vælger repræsentanter til bestyrelsen i Vestforsyning A/S, og at denne bestyrelse herefter ”vælger sig selv” i de underliggende 100 % ejede datterselskaber, idet bestyrelsen i Vestforsyning A/S udgør generalforsamlingen i disse datterselskaber. 

Dermed undgås det at skulle gennemføre den forholdsvis krævende administrative valgprocedure i alle datterselskaberne, ligesom risikoen for forskellig bestyrelsessammensætning i datterselskaberne undgås.

For at give forbrugerne en vis ”tryghed” for, at bestyrelsessammensætningen i datterselskaberne også i praksis svarer til Vestforsyning A/S’ bestyrelse kunne det overvejes at anføre dette i forretningsordenen for bestyrelsen i Vestforsyning A/S.
3.2 Rettigheder og pligter
Opmærksomheden henledes på, at de forbrugervalgte bestyrelsesmedlemmer har samme rettigheder, pligter og ansvar ved bestyrelsesarbejdet som de generalforsamlingsvalgte. Dette gælder uanset, om det som foreslået er eksplicit anført i vedtægterne.

Dette er naturligvis også et forhold, som de opstillede forbrugerkandidater vil skulle gøres opmærksom på.

3.3 Medarbejderrepræsentation

Medarbejderne i Vestforsyning-koncernen har ret til at vælge et antal bestyrelsesmedlemmer svarende til halvdelen af de bestyrelsesmedlemmer, som udpeges af generalforsamlingen eller af ”andre”, herunder af forbrugerne i området. I tilfælde af et ulige antal bestyrelsesmedlemmer, jf. foranstående, rundes der op.
I dag er der 5 generalforsamlingsvalgte bestyrelsesmedlemmer og 3 medarbejdervalgte bestyrelsesmedlemmer. Når forbrugerne vælger yderligere 2 bestyrelsesmedlemmer, indebærer det således, at medarbejderne får ret til at udpege et yderligere bestyrelsesmedlem og dermed 4 i alt.

Dette træder imidlertid først i kraft i forbindelse med det næstkommende ordinære valg af medarbejderrepræsentanter. Der vil således ikke skulle afholdes et ekstraordinært medarbejdervalg alene på grund af indførelsen af forbrugernes ret til bestyrelsesrepræsentation.

Kolding, den 16. april 2009
Jacob Christiansen
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