BILAGSNOTAT
Forslag til kommuneplantillæg, tillæg nr. 19 til kommuneplan 2004

Forslaget forelæggse Økonomiudvalget og forventes at blive forelagt Byrådet på mødet den 20. januar 2009, med indstilling om at forslaget offentliggøres i en 2 måneders periode. 

Forslag indeholder retningslinier for etablering af nedenstående anlæg:

· Bioenergianlæg ved Energivej 

· Omladestation syd placeret ved Tolstrup

· Omladestation Øst placeret umiddelbart nord for Ravnsbjergvej i Skave

· Nedgravede gylleledninger fra Bioenergianlægget til omladestationerne

· Nedgravet ledning med biogas til Vinderup Kraftvarmeværk
· Nedgravet slamledning fra Holstebro Centralrenseanlæg.til anlægget

Ved vedtagelse af Forslag til kommuneplantillæg, tillæg nr. 19 til kommuneplan 2004, vedtages således ovenstående anlæg, med placering af omladestationer og ledningssystem, som angivet i forslaget.

Miljørapport/VVM-redegørelse for Maabjerg Bioenergianlæg

Ifølge VVM-reglerne skal redegørelsen bl. a. indeholde en oversigt over de væsentligste alternativer, som bygherren har undersøgt, herunder også alternative placeringer.

Alternative projekter:
· Et bioenergianlæg uden ledningsanlæg og omladestationer, hvor al biomasse tilføres med lastbiler

· Et bioenergianlæg incl. eget affaldsforbrændingsanlæg til fiber fra gyllen

Alternative placeringer:
For selve bioenergianlægget har der ikke været undersøgt andre konkrete placeringer, bortset fra en placering lidt længere mod nordøst, i samme Erhvervsområde. 
I VVM-redegørelsen konkluderes det, at der ikke findes en hensigtsmæssig placering i det åbne land, der lever op til de krav om afstand til boliger, vejadgang og nærhed til Måbjergværket og Holstebro Centralrenseanlæg, som anlægget kræver.
For omladestation øst er beskrevet 3 forskellige placeringer, alle nord for Skave.

Udkast til miljøgodkendelse af Maabjerg Bioenergianlæg:
Hovedaktiviteten:

Biogasanlægget vurderes at være hovedaktiviteten på virksomheden.

Biogasanlægget er omfattet af Bekendtgørelse om godkendelsespligtige listevirksomheder, bekendtgørelse nr. 1640 af 13. december 2006 (godkendelsesbekendtgørelsen). Miljøstyrelsen har udarbejdet standardvilkår til denne type virksomhed. Disse standardvilkår er indsat i godkendelsen.

Biaktiviteter:
Gasmotoren, G 201, kraftproducerende anlæg med en samlet, indfyret effekt på mellem 5 MW og 50 MW. Denne aktivitet er ligeledes omfattet af godkendelsesbekendtgørelsen, og der findes standardvilkår. Disse standardvilkår er indsat i godkendelsen.

Meddelelse af miljøgodkendelse:
Godkendelsesmyndigheden kan meddele godkendelse efter miljøbeskyttelseslovens § 33, stk. 1, hvis den finder det godtgjort,

· at virksomheden har truffet de nødvendige foranstaltninger til at forebygge og begrænse forureningen ved anvendelse af bedste tilgængelige teknik, og

· at, virksomheden i øvrigt kan drives på stedet uden at påføre omgivelserne forurening, som er uforenelig med hensynet til omgivelsernes sårbarhed og kvalitet

Hvis virksomheden er omfattet af standardvilkår skal det vurderes,

· om standardvilkårene er dækkende for virksomhedens aktiviteter, eller der skal suppleres med yderligere krav

· om der foreligger særlige forhold som nødvendiggør at der afviges fra standardvilkårene

De væsentligste afvigelser fra standardvilkårene:

I udkast til miljøgodkendelse stiller Holstebro kommune krav om, at Maabjerg Bioenergianlæg A/S, inden etablering af anlægget påbegyndes, overfor kommunen skriftligt redegør for, om der i udformningen og driften af anlægget vil være væsentlige ændringer i forhold til det beskrevne i l miljøgodkendelsen. Dette krav stilles bl. a. fordi der på nuværende tidspunkt ikke foreligger et detailprojekt. Kommunen vi på baggrund af de ændringer, der måtte være sket, tage stilling til, om der evt. skal foretages en ny VVM-screening eller ændringer i miljøgodkendelsen. 

Lugt og støj:

I ansøgning om miljøgodkendelse er der redegjort for den forventede lugt-emission fra anlægget. Det forudsættes bl. a. at en del af den mest lugt-belastede procesluft tilføres Måbjergværket og renses der.

Af ansøgningsmaterialet fremgår det, at der i indkøringsperioden kan forventes en øget lugtpåvirkning i forhold til normal drift. Indkøringsperioden er vurderet til at vare ca. 10 uger.

Holstebro kommune har derfor i udkast til miljøgodkendelse fastsat, at virksomheden i indkøringsperioden, som sættes til 10 uger fra opstart, kan overskride de fastsatte lugtgrænser.

I udkast til miljøgodkendelse er der i øvrigt fastsat lugt- og støjgrænser i overensstemmelse med Miljøstyrelsens vejledninger på området, idet kommunen har vurderet, at anlægget under normal drift vil kunne overholde disse.
Til- og frakørselsforhold:
Eksisterende adgang til området sker i dag fra Energivej, der er tilsluttet Struervej i et vigepligtsreguleret kryds, samt fra Hjermvej øst for Måbjergværket og Maabjerg Bioenergianlæg. Den tunge trafik til Maabjerg Bioenergianlæg skal indenfor normal arbejdstid anvende adgangen fra Hjermvej, hvorimod personvogne, busser m.v. kan anvende Energivej. Da vejene allerede i dag er indrettet således, at den kan håndtere en betydelig mængde tung trafik, vurderer Holstebro kommune, at trafikken til- og fra anlægget ikke vil være forbundet med væsentlige problemer.

I VVM-redegørelsen er der redegjort for trafikken i en ”worst case” situation, hvor begge omladestationer er ude af drift. Dette viser ikke uacceptable forhold, og anlægget vil ifølge administrationens vurdering i princippet kunne godkendes uden etablering af omladestationer og ledningsnet.

Grundvand:
Anlægget vil blive placeret i et område med særlige drikkevandsinteresser (OSD), samt på kanten af et nitratfølsomt indvindingsopland, samt indenfor indvindingsopland til vandværker. 

Ifølge Ringkjøbing Amts regionplan fra 2005 kan biogasanlæg normalt placeres i OSD, men tilsynsmyndigheden skal vurdere, om der skal stilles skærpede krav til indretning og drift og føres intensiveret tilsyn for at beskytte grundvandet.
Samlet set vurderer Holstebro Kommune, at Miljøstyrelsens standardvilkår i tilstrækkelig grad sikrer mod forurening af grundvandet.

Holstebro Kommune kan, efter at anlægget er etableret, føre intensiveret tilsyn med det, hvis det findes hensigtsmæssigt.

Risiko:
Anlægget vurderes at være omfattet af Bekendtgørelse nr. 1666 af 14. december 2006 om kontrol med risikoen for større uheld med farlige stoffer. Baggrund for denne vurdering er, at anlæggets samlede oplag af methan (biogas) skønnes at være ca. 12 tons. Bekendtgørelsens tærskelværdi er 10 tons. Virksomheden har derfor udarbejdet et foreløbigt sikkerhedsdokument i overensstemmelse med risikobekendtgørelsen. Sikkerhedsdokumentet kan imidlertid først færdiggøres, når anlægget er detailprojekteret.

På baggrund af dette sikkerhedsdokument  træffer miljømyndigheden og Arbejdstilsynet en afgørelse, som skal meddeles samtidig, ifølge reglerne i risikobekendtgørelsen.
På baggrund af det foreløbige sikkerhedsdokument, forventer Holstebro kommune ikke, at der skal stilles yderligere krav af sikkerhedsmæssig karakter i miljøgodkendelsen, idet standardvilkårene allerede indeholder krav om, at virksomheden skal udarbejde visse driftsinstruktioner til at forebygge uheld.

Miljøstyrelsen skriver i et notat af 12. december 2007 vedrørende standardvilkår for biogasanlæg følgende: 
”Arbejdstilsynet har oplyst, at de har regler der dækker driftsinstruktioner.  

Arbejdstilsynet har generelt krav om instruktioner ved driftsforstyrrelser og uheld. Miljøstyrelsen mener, at dette også inkluderer større udslip af gylle og gas.”
Vil der mod forventning blive tale om, at Holstebro Kommune skal stille krav af sikkerhedsmæssig art, som ikke allerede er dækket af de standardvilkår, som indgår i det foreliggende udkast til miljøgodkendelse, vil dette krav blive indføjet i den endelige miljøgodkendelse.    
Udkast til miljøgodkendelse af 2 decentrale omladestationer

Omladestationerne er ligesom bioenergianlægget godkendelsespligtige efter miljøbeskyttelsesloven. Miljøstyrelsen har udarbejdet standardvilkår til denne type virksomhed, og de relevante standardvilkår er indsat i godkendelserne.
Omladestation ØST ved Skave:
I udkastet til miljøgodkendelse for omladestation ØST ved Skave er der taget højde for, at der i VVM-redegørelsen er beskrevet 3 placeringer:

C1, i erhvervsområde E2

C2 i det åbne land ca. 250 meter nordvest for C1

C3 i det åbne land, nord for C1

Ved de forskellige placeringer er der i kravene i miljøgodkendelsen taget hensyn til placeringen i forhold til boligområder, idet der for de nærmeste placeringer er stillet skærpede krav til lugtreducerende foranstaltninger.

Efter den endelige vedtagelse af Tillæg nr. 19 til kommuneplan 2004, vil udkastet blive rettet til, så der kun meddeles tilladelse til den placering, der efter den offentlige høringsperiode vurderes at være mest hensigtsmæssig.
I tillæg nr. 19 er der peget på placering C3.

Omladestation SYD ved Tolstrup:

Da anlægget vil blive placeret i et område med sårbart grundvand, og er ubemandet, er der stillet skærpede krav til kontrol og overvågning af eventuelle udslip af gylle fra anlægget: 

Tilladelse til etablering af nedgravet ledningssystem 

De nedgravede rørsystemer til gylle og slam skal godkendes af Holstebro Kommune i henhold til miljøbeskyttelseslovens § 19. Disse tilladelser vil efter aftale med Måbjerg Bioenergy A/S først blive meddelt på et senere tidspunkt, da der ikke er krav om offentliggørelse samtidig med VVM-redegørelsen.

Dispensationer efter naturbeskyttelsesloven/museumsloven

De nedgravede ledningstraceer krydser flere steder, der er omfattet af naturbeskyttelsesloven og museumsloven (beskyttede diger), og hvortil der kræves dispensationer. For nærmere beskrivelse henvises til VVM-redegørelsen. Holstebro Kommune har vurderet, at disse dispensationer vil kunne meddeles, når VVM-proceduren er færdig.

