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Vejledning om ændringer / tilpasninger i kommuneplanen

I det følgende gives et overordnet indtryk af hvad kommuneplan 2009 – 21 indeholder og hvad der er sket af ændringer i forhold til de tidligere kendte kommuneplaner.

 

Udviklingsmål for kommunen

Kommuneplanen bygger på forventninger der svarer til udviklingen i området de seneste 5 - 10 år. Der forventes på den baggrund en befolkningstilvækst, i hele kommunen, på ca. 1.600 indbyggere, hvilket betyder der skal udlægges byudviklingsareal til opførsel af ca. 3.200 boliger frem til 2021. Væksten i erhvervsudviklingen forventes at fortsætte, hvilket betyder at der vil blive behov for 72 ha erhvervsareal til udvidelse af eksisterende virksomheder og opførsel af nye.
 

De overordnede brede mål for kommunens udvikling er helt naturligt, for en stor del, det der er beskrevet i strategien, dog med opdateringer og tilretninger i forhold til at temaet nu er en del af kommuneplanen. 
Afsnittene, Infrastruktur og trafik, Ferie- og friluftsliv og Bymønster er eksempelvis tilføjet retningslinierne fra regionplanen. Retningslinier som skal overføres til kommuneplanen.
 

Der er yderligere kommet et afsnit til om detailhandel hvor der også er retningslinier for detailhandelsudviklingen i Holstebro by og i hele kommunen.
 

Bæredygtig udvikling – sundhed og velvære - er stadig et tværgående tema også i kommuneplanen. Det betyder, at det skal med i planlægningen på alle niveauer. Byrådets strategi for vores lokale Agenda 21, som handler om bæredygtig udvikling, er omsat til mål og handlinger i kommuneplanen.
 

Bysamfund og bydele

De enkelte bysamfund beskrives med status, hovedstruktur - hvilke mål og udviklingstiltag der skal til for at skabe rum til den forventede bolig og befolkningsudvikling.

 

Holstebro

I Holstebro by fokuseres der på de tre udbygningsretninger hvor byudviklingen og væksten skal foregå i denne planperiode og på længere sigt, hvilket kan ses af hovedstrukturkortet. Ligeledes fokuseres der byomdannelsen i City og i den øvrige centrale del af byen. De tre udbygningsretninger er i nord mod Krunderup, i øst ved Hornshøj og mod syd ved Halgård og Tvis.

 

I Vinderup og Ulfborg fokuseres der ligeledes på udbygningsområder i planperioden og på længere sigt. Planlægningen i midtbyerne er også fokusområder

 

For de enkelte lokalområder tager kommuneplanen afsæt i de udviklingsplaner der er udarbejdet for 18 af kommunens lokalcentre og landsbyer. Planerne fortæller hvilke udviklingspotentialer de enkelte byer har og de forhold der er relevate i kommuneplan sammenhæng. Ønskerne fra udviklingsplanerne er medtaget som mulige udviklingstiltag der kan foregå i lokalområderne. Det er eksempelvis byomdannelse, byrumsforbedringer, fritidsfaciliteter, trafikdæmpning, cykelstier og lign. Det er omtalt som muligheder, men det er ikke stillet i udsigt at det vil komme til at foregå i nærværende planperiode. Prioriteringen af trafik- og stianlæg vil foregå i forbindelse med kommunens trafikplan.
 

Rammer for lokalplanlægning

Rammerne fastlægger, hvad de enkelte arealer må bruges til, og i hvilket omfang der må bygges. Rammerne fastlægger overordnet hvad en lokalplan for området kan indeholde. Lokalplanen fastlægger så i detaljer hvor bebyggelsens og vejenes placerig og udformning.
 

Under de enkelte bysamfund og sommerhusområder er der mulighed for at klikke ind på et kort der viser hvilke rammer der gælder for byen. Der er ligeledes rammer for institutioner og fritidsanlæg, der ligger udenfor byområderne. Disser rammer findes i afsnittet om ”det åbne land”.
Ændringer i rammerne
Rammerne fra de tre kommuner er gjort ensartede, samme formuleringer for de områder der har samme anvendelse, samme bebyggelses omfang og samme fysiske fremtræden.
 

Boligområder
Områder der tidligere kun var til tæt-lav bebyggelse og til åben-lav bebyggelse er sammenlagt til større områder, hvor begge typer bebyggelse kan opføres. Lokalplanlægningen bestemmer hvad der så skal være i de enkelte delområder.
 

Blandet bolig og erhverv
Blandede bolig og erhvervsområder er der meget få tilbage af, de er for en stor del ændret til rene erhvervsområder til lettere erhverv og rene boligområder.
 

Centerområde
City i Holstebro har tidligere været opdelt i områder til centerformål, offentlige formål og boliger. Alle områderne er nu udlagt til centerformål, hvilket betyder at alle funktionerne nu kan etableres i alle områderne.
 

Der er udlagt centerområder i alle lokalcenterbyer samt i Mejrup; Mejdal og ved Struervej. Planlovens detailhandelsbestemmelser forudsætter at der er udlagt centerområder i de byer og bydele hvor der er butikker, så de kan udvides og hvor der skal være mulighed for at der kan komme yderligere butikker til. I detailhandelsplanlægningen bruges der centerbegreber der kan skabe forvirring.  Der sondres mellem bymidter, detailhandels-bydelscentre og detailhandels-lokalcentre. Der er udlagt "detailhandels lokalcentre" i alle lokalcenterbyer og i Mejrup og Mejdal. Ved Struervej er udlagt et bydelscenter.
 

Rammer i det åbne land
De institutioner og fritidsanlæg der er beliggende udenfor byområderne har fået rammer, indenfor hvilke de kan udvikle aktiviteterne. Det er aktiviteter som: Efterskoler, motorsportsbaner, skydebaner, golfbaner, Hjerl Hede. Tvind skolerne.
 

Retningslinier

Regionplan 2005 har i dag virkning som et landsplandirektiv som skal overholdes. Med kommuneplanen overføres retningslinierne med tilhørende kortbilag til kommuneplan. Regionplanen vil hermed forsvinde som administrationsgrundlag og fremover er det alene kommuneplanen der administreres efter.
 

Natura 2000 og vandplanerne
Alene de temaer der er omfattet af Natura 2000 og vandplanerne er ikke overført til kommuneplanen. Når de statslige planer på det område er vedtaget vil kommuneplanen være underlagt disse planer. I praksis vil de blive indskrevet i kommuneplanen som administrationsgrundlag, i lighed med de øvrige bestemmelser i kommuneplanen.
Service

De enkelte fagforvaltninger har her fået mulighed for at byde ind med hvad der foregå af udviklingstiltag, hvilke overordnede politiker der er vedtaget eller arbejdes med på områderne.
 
Det er de afsnit der er væsentlige for Arbejdsmarkedsudvalget, Kultur og Fritidsudvalget, Børn- og Ungeudvalget og Socialudvalget.
 
Det åbne land

Når det gælder vores natur og miljø, skal vi sørge for, at der er balance mellem benyttelse og beskyttelse. Vores langsigtede mål er at skabe plads til endnu mere natur og et endnu bedre miljø. Temaerne under det åbne land er alle "arvet" fra regionplanen. Retningslinier og tilhørende kortbilag er overført til kommuneplanen. Der er sket ændringer der hvor kommunen ønsker en ny udvikling og hvor den almindelige udvikling har afstedkommet det. Natur- og landskabstemaerne er tilpasset, dels ved nye retningslinier, dels ved ændringer i de udpegede områders afgrænsning. Alle temaerne er tilpasset den nye kommunale virkelighed. 
Det er et af de steder hvor Miljøcentrene ( Staten ) vil efterse at regionplanens retningslinier og kortbilag kan genfindes i kommuneplanen eller der er gode begrundelser for at de ikke er med i kommuneplanen.
 

Teknik og miljø

Her er de mere tekniske dele af regionplanen overført til kommuneplanen. Det drejer sig om spildevand, affald, støjende aktiviteter og vindmøller. Der er udlagt to nye vindmølleområder som en start på den vindmølleplanlægning der skal øge vindkraftproduktionen som det er målsætningen i forbindelse med at kommunen har komittet sig til at være miljøkommune. De nye vindmølleområder planen giver mulighed for vil kunne øge den vedvarende energiandel og reducerer CO2 udledningen. Det er, sammen med Måbjerg Bioenergi, to indsatsområder der har stor effekt.

Miljøvurdering af Kommuneplan 2009 er en minimums udgave der  primært opfylder kravet til at beskrive og vurdere de dele af kommuneplanforslaget der indeholder ændringer i forhold til de gældende kommuneplaner, men der er også en meget generel beskrivelse af planlægningens miljøpåvirkning. De største ændringer foregår i de tre udbygningsområder i Holstebro by.  En udbygningsstrategi der tager udgangspunkt i at udnytte eksisterende institutioner og infrastrukturanlæg optimalt, hvilket ressourcemæssigt er den mest bæredygtige.  De nye udbygningsområder i de øvrige bysamfund er af et omfang der ikke giver betydelige ændringer af miljøet. En satsning på udvikling i de mindre bysamfund er ligeledes en optimal udnyttelse af bestående bygningsressourcer, infrastruktur og de sociale netværk, men det giver samtidig en forøget transport, der både i tid, ressourcer og CO2 udledning er mindre bæredygtig.

