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Høringssvar til Region Midtjyllands Sundhedsplan
Holstebro Kommune har modtaget Region Midtjyllands Sundhedsplan i høring og skal indgive følgende høringssvar.

Holstebro Kommune anerkender det store arbejde, der fra mange sider er lagt i udarbejdelsen af sundhedsplanen. Planen giver et overordnet billede af regionens indsatser på Sundhedsområdet.

Sundhedsplanen indeholder 6 pejlemærker, som beskriver centrale områder for regionens kommende indsats på sundhedsområdet i de kommende år. Holstebro Kommune finder isoleret set indholdet i disse pejlemærker som grundlæggende hensigtsmæssige. Der er dog flere områder, hvor der efter Holstebro Kommunes opfattelse mangler fokus på meget relevante problemstillinger.

Under pejlemærket ”Lighed i Sundhed” fokuseres udelukkende på det sociale aspekt. Holstebro Kommune savner, at Sundhedsplanen også forholder sig til andre elementer i at skabe ”Lighed i Sundhed” i Region Midtjylland. Et væsentligt tema her er lige adgang for alle borgere i regionen til akut lægehjælp. Dette tema har været – og er stadig – et af de vigtigste for borgerne her i den nordvestlige del af regionen. Holstebro Kommune finder det utilfredsstillende, at dette tema ikke indgår tydeligt i sundhedsplanen.

Holstebro Kommune kan konstatere, at der i Sundhedsplanen redegøres for, at der arbejdes på at imødegå personalemangel, både vedr. læger og andre faggrupper.

Holstebro Kommune finder imidlertid, at der mangler fokus vedrørende de rekrutterings - og uddannelsesmæssige problemstillinger i Nordvestjylland, der må imødeses i relation til de aktuelle scenarier for sygehusstrukturen i området. Her tænkes bl.a. på rekrutteringen af praktiserende læger til det nordvestjyske område, som må forudses at blive vanskeligere, hvis der ikke længere er et hospital med uddannelsesfunktion i Holstebro.

Denne problemstilling har Holstebro Kommune tidligere gjort opmærksom på – senest i kommunens høringssvar til Vision- og Planlægningsgrundlag på almen lægeområdet. Efter Holstebro Kommunes opfattelse er dette et så vigtigt område for borgerne i det nordvestjyske område, at det burde fremstå tydeligere som et centralt indsatsområde i regionens sundhedsplan.
Holstebro Kommune skal endvidere udtrykke bekymring for, hvilken effekt Region Midtjyllands hospitalsplan og akutplan kan få for de mange velfungerende uddannelsesinstitutioner på sundhedsområdet, der er i Holstebro – fx uddannelse til sygeplejerske, fysioterapeut, ergoterapeut. En lukning eller nedpriotering af Regionshospitalet i Holstebro vil kunne sætte disse uddannelser under pres, hvilket vil være endnu et skridt i modstrid med Regionsrådets intentioner om en region i balance. Efter Holstebro Kommunes opfattelse burde der i Sundhedsplanen indgå overvejelser omkring dette.
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