Sdr. Nissum 12-9-2010

Kommentarer vedr. udkast til erhvervspolitik for Holstebro Kommune

Holstebro by er naturligvis erhvervspolitikkens lokomotiv. 

Men ”udkantsområderne” (!) bør ikke nedtones i erhvervspolitikken til udtryk som ”samarbejde med f.eks. borgerforeninger” og diverse ”planer for kommunens centerbyer”. 

Hvorimod man slet ikke er i tvivl om hvor kraftcentret er: ”I Holstebro betyder det bl.a., at vi tilbyder en af Danmarks bedste og flotteste handelsbyer, en af Danmarks mest markante kulturbyer, en levende uddannelsesby”. En udmærket beskrivelse, men det læses desværre i erhvervspolitikken som om områderne underfor kraftcentret er udnævnt til kun at omhandle natur- og fritidstilbud.

Der er reelt meget ”højt til loftet” ude på landet, også vedr. erhvervsproblematikker, og derfor er det synd at et af de store perspektiver for at udvikle erhvervslivet decentralt ikke er nævnt, nemlig den elektroniske motorvej. IT er ganske vist nævnt, men ikke som specifikt indsatsområde under Hovedopgave 2, Indsatsområder – og det er en mangel.

Inden for såvel uddannelsesmiljøer som flere grene af erhvervslivet opereres der allerede med emner som fjernundervisning, teleworking osv. osv. og med de hastigt stigende teknologiske muligheder og den politiske fokus på ”udkantsdanmark” bør området med som et indsatsområde.

Må jeg foreslå en beskeden tilføjelse i retning af flg: ”Perspektiver og muligheder vedr. IT-motorvej undersøges og styrkes med henblik på at tiltrække erhverv og uddannelser, der benytter sig af disse emner, til kommunens landområder”.

Jeg kan tilføje at jeg har haft nogle møder med nogle universitetsstuderende i Århus samt Barbara Diklev (www.udkant.dk) for at sondere mulighederne, og det blev klart for mig at…..

· Rigtigt mange unge vil finde det attraktivt med et decentralt læringsmiljø, evt. i en mindre landsby, hvor der er den fornødne ro til eks. Ph.d.-studier

· Det er ikke afgørende med størrelsen, kun at der – ud over den elektroniske motorvej – findes et vist ungdomsmiljø

· Der er et stort behov for decentrale uddannelsesmiljøer i fredelige omgivelser og i samarbejde med specifikke virksomheder

· E-handel / nethandel er stærkt ekspanderende og er i mindre grad afhængig af storbyforholdene, men mere af en velfungerende infrastruktur, herunder også IT-motorvej  (og det er forøvrigt billigt at etablere sig på landet!)
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