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Bevillingsregler, anlægsvirksomhed
Anlægsbevillinger kan være ét- eller flerårige og gives til anlægsudgifter og –indtægter på hovedkontiene 0-6.

Anlægsbevillinger meddeles af Byrådet og kan meddeles på ethvert tidspunkt i regnskabsåret.

Det er en forudsætning for en anlægsbevillings udnyttelse, at der i budgettet er afsat rådighedsbeløb til finansiering af de med anlægsprojektet forbundne udgifter og indtægter.

Etårige anlægsprojekter
Anlægsbevilling til etårige projekter, hvortil rådighedsbeløb er optaget i budgettet (investeringsoversigten), meddeles i forbindelse med budgetvedtagelsen.

Gældende regel – Før bevillingen kan udnyttes, skal rådighedsbeløbet frigives af Økonomiudvalget.

(Dette er der ikke noget krav om – byrådets egen beslutning)

Gældende regel -

Anlægsbevillinger til etårige projekter, der skal finansieres af et uspecificeret rådighedsbeløb (>500.000 kr.) i budgettet, meddeles ved budgetvedtagelsen. Økonomiudvalget frigiver beløb til anvendelse til konkrete projekter.

Anlægsbevilling til uspecificerede etårige rådighedsbeløb på 500.000 kr. og derunder, afsat under det enkelte fagudvalg, meddeles ved budgetvedtagelsen. Udvalgene kan selv frigive beløbene til konkrete projekter.

Ændringsforslag:

Som udgangspunkt skal der gives en særskilt anlægsbevilling til hvert enkelt anlægsarbejde. Denne hovedregel kan fraviges og man kan slå flere anlægsarbejder sammen i én anlægsbevilling/et uspecificeret rådighedsbeløb, såfremt det drejer sig om mindre, ensartede anlægsprojekter.  

Anlægsbevillinger til etårige projekter, der skal finansieres af et uspecificeret rådighedsbeløb afsat under det enkelte fagudvalg, meddeles ved budgetvedtagelsen. Udvalgene kan selv frigive beløbene til konkrete projekter. 
Der kan evt. være max. på, hvor stort et uspecificeret rådighedsbeløb må være.

I forbindelse med budgetopfølgningerne pr. 28.02, 31.05 og 31.08 orienteres Økonomiudvalg og Byråd om, hvilke beløb der er disponeret og til hvilke projekter.

Anlægsbevilling til étårige projekter, hvortil der ikke er afsat rådighedsbeløb i budgettet meddeles særskilt af Byrådet, forudsat der tidligere/samtidigt er meddelt tillægsbevilling til rådighedsbeløb. Beløbet er samtidig med bevillingen frigivet til anvendelse.

Flerårige anlægsprojekter
Anlægsbevilling til flerårige projekter, bevilges særskilt af Byrådet, og beløbet er samtidig frigivet til anvendelse, således der i det enkelte regnskabsår kan afholdes udgifter og oppebæres indtægter inden for de rådighedsbeløb, der afsættes i de respektive år.

Det er således en betingelse for et anlægsprojekts igangsætning, at der er meddelt anlægsbevilling til projektet, og at der i budgettet er afsat nødvendigt rådighedsbeløb.

Hvis budgetforudsætningerne ændres, og rådighedsbeløbet ikke er tilstrækkeligt, skal der søges tillægsbevilling til rådighedsbeløb/anlægsbevilling i Byrådet. Ansøgning om tillægsbevilling til rådighedsbeløb skal indeholde en angivelse af, hvorledes merudgiften skal finansieres. Det er som udgangspunkt acceptabelt at anvise finansiering ved nedsættelse af kommende års rådighedsbeløb, når nettoeffekten set over årene er neutral.

Når tillægsbevilling er meddelt, kan anlægsprojektet videreføres.
Det er tillige en betingelse for Byrådets vedtagelse af en anlægsbevilling og afsættelse af rådighedsbeløb, at der samtidig redegøres for de afledte driftsudgifter/-indtægter. 
De afledte driftsudgifter/-indtægter indarbejdes i budgettet fra ibrugtagningstidspunktet.
For byggemodningsprojekter gælder følgende retningslinier:
   1.  Hvis bevillingen er meddelt før 1. august tillægges de afledte driftsudgifter budget-

        rammen for de kommende budgetår (år 1-4).

   2.  Hvis bevillingen er meddelt efter 1. august registreres de afledte driftsudgifter i først-

        kommende budgetår (år 1) som tillægsbevilling, efter at budgettet er vedtaget. Bud-

        getoverslagene for efterfølgende år reguleres ligeledes, så forhøjelsen også indgår

        i det nye budgetoplæg (år 2-5).     
Genbevilling af uforbrugte rådighedsbeløb
Byrådet er indstillet på, ved tillægsbevillinger i det følgende år, at genbevilge ikke forbrugte rådighedsbeløb til bevilgede anlægsprojekter, når der er tale om tidsmæssig forskydning i projektet.

Tilsvarende kan der søges finansiering af merforbrug af kommende års rådighedsbeløb. Byrådets godkendelse heraf skal foreligge inden regnskabsårets udgang og så betids, at forbruget af kommende års rådighedsbeløb er godkendt, inden forbruget heraf iværksættes.

