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Udvalget for Børn og Unge har besluttet, at den reviderede Børnepolitik skal samordne ”Værdier og mål for børne- og ungeområdet” og ”Den sammenhængende Børnepolitik” i en kortfattet og overskuelig form med samme hovedsigte som den gældende politik.
Forslag til Børnepolitik 2011 – 2014 er efter beslutning i Udvalget for Børn og Unge, den 26. august 2010 udsendt i høring den 30. oktober 2010. 

Ved høringsperiodens afslutning den 15. oktober 2010 var indkommet i alt 41 høringssvar: 14 fra dagtilbud, 17 fra folkeskoler og 10 fra øvrige interessenter.

Kortfattet konklusion af de 14 høringssvar fra dagtilbuddene:

Generelt betegnes forslaget som en fin børnepolitik med gode visioner om værdier og mål for Børn og Unge i Holstebro Kommune. Ligeså generelt er bemærkningerne om realismen i at nå målene med henvisning til den aktuelle økonomiske situation.
Der er i mange af høringssvarene opbakning til arbejdet med 6-punktprogrammet, og der er forslag til uddybning og udvidelse af punkterne. Bl.a. nævnes behovet for investering som en forudsætning for at nå målene.

Flere høringssvar anerkender, at ønsket om en forenkling af børnepolitikken er blevet efterlevet, men samtidig efterlyser andre, at den burde være mere konkret og uddybende.

De 14 høringssvar fra dagtilbuddene kan læses i deres fulde længde i Captia:  

sag: 032986-2010, Børnepolitik 2011-2014, høringssvar fra dagtilbud, BUUDFL http://captia/sjp/?frame3=showDetail.asp%3Fregister%3Dsag%26systemkey%3D447584%26template%3Dsag_EMN_layout.xml%26p%3Dscanjourlink
Kortfattet konklusion af de 17 høringssvar fra folkeskolerne:

Generelt bakkes forslaget op som et godt og ambitiøst oplæg, hvis værdier og mål samt børne- og familiesyn forventes at kunne skabe en rød tråd i arbejdet på børne- og ungeområdet de kommende år.

Specielt 6-punktsprogrammet gives mange kommentarer, og det generelle billede er, at der stilles store forventninger til dette konkrete arbejde med opfordringer til, at der gøres en seriøs indsats, så der kan skabes økonomisk baggrund for investeringer på børne- og ungeområdet med en styrkelse af normalområderne til følge.

Generelt sættes der spørgsmålstegn ved de økonomiske udsigter og muligheder for børne- og ungeområdet i de kommende år.

De 17 høringssvar fra folkeskolerne kan læses i deres fulde længde i Captia:  
sag: 032989-2010, Børnepolitik 2011-2014, høringssvar fra skoler, BUUDFL http://captia/sjp/?frame3=showDetail.asp%3Fregister%3Dsag%26systemkey%3D447587%26template%3Dsag_EMN_layout.xml%26p%3Dscanjourlink
Kortfattet konklusion af de 10 høringssvar fra øvrige interessenter:

Generelt er der opbakning til visioner og mål. Samtidig er der fra flere sider fremsat ønsker om mere konkrete beskrivelser af borgernes rettigheder og krav på flere områder samt Holstebro Kommunes evne og vilje til at imødekomme disse. Omvendt beskrives materialet af andre som let og overskueligt.
Flere høringssvar anfører betænkeligheder om gennemførelsesmulighederne under de givne økonomiske forhold.
De 10 høringssvar fra øvrige interessenter kan læses i deres fulde længde i Captia:  

sag: 033204-2010, Børnepolitik 2011-2014, høringssvar fra øvrige interessenter, BUUDFL http://captia/sjp/?frame3=showDetail.asp%3Fregister%3Dsag%26systemkey%3D447802%26template%3Dsag_EMN_layout.xml%26p%3Dscanjourlink
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