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Holstebro Kommunes udbudspolitik for kommunale driftsopgaver

Med henvisning til lovbekendtgørelse nr. 968 af 2. december 2003 om kommunernes styrelse, §62 om servicestrategi og bekendtgørelse nr. 881 om servicestrategi og opfølgningsredegørelse har Sammenlægningsudvalget for Ny Holstebro Kommune vedtaget denne udbudspolitik.

Politikken for udbud af driftsopgaver er udarbejdet med henblik på udvikling af kvalitet og effektivitet i den kommunale opgavevaretagelse. 

Udbudspolitikken skal sikre:

 gennemsigtighed 

 ligeberettigelse mellem leverandører

 opfyldelse af kommunens krav til sociale klausuler, sikkerhed og arbejdsmiljø samt miljøbelastning

Politik for udbud af driftsopgaver refererer til Holstebro Kommunes Udbudspolitik.

1. Målsætning

 Driftsopgaver skal løses kvalitativt bedst muligt og økonomisk mest fordelagtigt for kommunen.

 Ved udbud af driftsopgaver, som løses i kommunalt regi, skal der, hvor det er hensigtsmæssigt, gives mulighed for, at kommunen udarbejder eget bud / kontrolbud.

 Holstebro Kommune ønsker at fremme fastholdelsen af medarbejderne på arbejdsmarkedet samt aktivt at arbejde på introduktion af nye medarbejdere på arbejdsmarkedet. Det betyder at Holstebro Kommune også i relation til udbud af drifts og anlægsopgaver vil lægge vægt på sociale klausuler.
 Holstebro Kommune ønsker at kommunens regler for sikkerhed og arbejdsmiljø overholdes.

 For at mindske mil​jøbelastningen indarbejdes dokumenterede miljøhensyn i forbindelse med udbud af driftsopgaver. 

De indkomne oplysninger i forbindelse med sociale klausuler, sikkerhed og arbejdsmiljø samt miljøbelastning indgår i en helhedsvurdering af de indkomne tilbud i det omfang, det ikke strider mod gældende ret, herunder EU- direk​tiverne. 

2. Handlingsplan

For at sikre en effektiv og kvalificeret løsning af de kommunale opgaver vurderer Byrådet i det første år af en valgperiode, hvordan de enkelte kommunale opgaver løses. I den forbindelse vurderer Byrådet hvilke områder, der påtænkes udbudt. Denne vurdering af kommunens driftsopgaver foretages i forhold til følgende tre faktorer:

 Opgavernes kompleksitet

Opgavekompleksiteten er et udtryk for, i hvor høj grad det er muligt at specificere og måle betingelserne for en given opgave/ydelse, idet opgaver med en høj grad af kompleksitet er mindre egnet til gennemførelse af udbud.

 Graden af konkurrence

Opgaver med en ringe grad af konkurrence er mindre egnet for gennemførelse af udbud.

 Aktivernes specificitet

Såfremt aktiver, som specifikt anvendes ved udførelse af en given opgave, ikke eller kun i meget begrænset omfang kan anvendes til løsning af andre opgaver, vil opgaven være mindre egnet til udbud.

Fagudvalgene indstiller til Økonomiudvalget på baggrund af denne vurdering, hvilke opgaveområder, der skal gøres til genstand for en detaljeret analyse indeholdende følgende:

1 Beskrivelse af det nuværende serviceniveau og organisation

2 Opgørelse af de med driftsopgaven forbundne omkostninger incl. indirekte omkostninger

3 Beskrivelse af politiske krav til det fremtidige serviceniveau

4 Den nuværende organisations forslag til, hvordan det fremtidige ønskede serviceniveau kan sikres gennem effektivisering og kvalitetsudvikling

5 Den nuværende organisations beskrivelse af forventede konsekvenser af gennemførelse af udbud

Ovenstående punkter 4 og 5 sikrer de nuværende medarbejderes inddragelse og medvirken ved udbud og udlicitering. Processen skal i øvrigt gennemføres i overensstemmelse med Protokollat om medarbejdernes inddragelse og medvirken ved omstilling, udbud og udlicitering af 1. april 2005 indgået af Kommunale Tjenestemænd og Overenskomstansatte (KTO) og Kommunernes Landsforening (KL). 

MED-udvalget eller en projektgruppe på tværs af forvaltninger o.l. inddrages i god tid, inden Byrådet beslutter at sende en opgave i udbud, og følgende drøftes:

 Tilrettelæggelse af arbejdsopgaverne, herunder beskrivelse af den nuværende opgaveløsning og evt. fastlagte målsætninger herfor.

 Økonomi, herunder omkostninger ved nuværende og fremtidig opgavevaretagelse og følgeomkostninger. 

 Personalebehov, herunder personalets forhold i forbindelse med eventuel overgang til anden/privat arbejdsgiver.

 Uddannelsesbehov og –krav til berørte medarbejdere.

 Arbejdsmiljøforhold.
 Teknik, herunder inddragelse af ekstern bistand.
Når Byrådet har besluttet at udbyde en driftsopgave, kan følgende områder  yderligere indgå i medindflydelses- og medbestemmelsesudvalget/projekt​gruppens videre drøftelser:

 Projektgruppens og medindflydelses- og medbestemmelsesudvalget videre inddragelse i forløbet. 
 Konsekvenser af en omstilling, herunder afledte virkninger for medarbejdere, der ikke direkte berøres. 

 Betydningen af eventuelle jobgarantiordninger mv.

 Generelle og lokale bestemmelser af betydning på området.

 Konsekvenser i forhold til fastlagte retningslinier efter de sammenskrevne aftalers § 17/MED-rammeaftalens § 8, stk. 1, med hensyn til omplacering, omskoling, efteruddannelse og lignende.
 Evt. rammer for opfølgning.
På baggrund af fagudvalgenes indstilling og den detaljerede analyse tager Byrådet stilling til, om de enkelte opgaver skal udbydes.

3. Udbud

Såfremt Byrådet træffer beslutning om gennemførelse af udbud, foretages dette i overensstemmelse med det relevante EU-udbudsdirektiv, såfremt den forventede kontraktværdi overstiger den til enhver tid gældende tærskelværdi. Hvis kontraktværdien er mindre end tærskelværdien følges principperne for EU-udbud.

Indenfor det relevante udbudsdirektivs rammer vælges udbudsformen på baggrund af en konkret vurdering i forhold til opgavens karakter.

Udbud af driftsopgaver foregår altid under iagttagelse af Bekendtgørelse af lov om lønmodtageres retsstilling ved virksomhedsoverdragelse – LBK nr. 710 af 20. august 2002.

Byrådet beslutter i forhold til hvert konkret udbud, om der i kravspecifikation og kontrakt skal indarbejdes sociale klausuler under iagttagelse af følgende krav jf. dansk ret og EU-ret:

 Målgruppen skal afgrænses objektivt

 Opgaven må kun kunne udføres i Danmark

 De sociale krav skal stå mål med opgavens omfang

 Virksomhedens medarbejdere skal beskyttes

 Virksomhedens ledelsesret skal beskyttes 

 Sociale klausuler må hverken bruges til udvælgelse eller tildeling

 Krav om offentliggørelse ved udbud over tærskelværdien

Inden igangsættelse af udbudsprocessen behandles og godkendes det samlede udbudsmateriale af det relevante fagudvalg.
4. Kravspecifikationer og valg af leverandør

Det samlede udbudsmateriale skal indeholde følgende:

1 Generel beskrivelse af opgaven

2 Tilbudsvilkår

3 Kravspecifikation

4 Kvalitetssikring

5 Prisforhold og betaling

6 Retningslinier for tilbudets udformning

7 Udkast til vilkår for kontrakt

8 Evt. bilag

På baggrund af en redegørelse for den nuværende opgaveløsning beskrives kravene til fremtiden, således at tilbudsgiverne gives mulighed for at komme med hver sit bud på, hvordan de bedst kan udføre opgaven. Ligeledes specificeres kommunens krav svarende til den ønskede kvalitet i opgaveløsningen.

Endvidere specificeres miljø-, sociale og etiske krav i overensstemmelse med de i Holstebro Kommune vedtagne miljø- og indkøbspolitikker.

Valget af leverandør foretages som udgangspunkt altid på baggrund af det økonomisk mest fordelagtige tilbud. I forbindelse med udformningen af udbuddet fastlægges kriterier for valget.

5. Kontrolbud

Ved udbud af driftsopgaver som løses i kommunalt regi, skal der, hvor det er hensigtsmæssigt, gives mulighed for, at kommunen udarbejder eget bud / kontrolbud. Dette skal ske i henhold til kapitel 9 i Indenrigs- og Sundhedsministeriets ”Budget- og regnskabssystem for kommuner og amtskommuner”.

6. Kvalitetsopfølgning

I udbudsmaterialet beskrives faste procedurer for kvalitetssikring og -opfølgning i forhold til den aftalte ydelse. Dette gælder såvel kontrol og incitamenter som sanktioner ved misligholdelse af kontrakten. Så vidt muligt skal kvalitetskontrollen tage udgangspunkt i leverandørens egenkontrol.

7. Resultat af udbud  

Fagforvaltninger foretager indstilling til det relevante fagudvalg om valg af leverandør eller accept af eget bud/kontrolbud på baggrund af en gennemgang af de indkomne tilbud og vurdering af det udarbejdede kontrolbud. Denne vurdering foretages i forhold til de specificerede tildelingskriterier under iagttagelse af ligebehandlingsprincippet.

8. Ikrafttræden

Holstebro Kommunes Udbudspolitik for kommunale driftsopgaver træder i kraft den 1. januar 2007.

Godkendt af Sammenlægningsudvalget for Holstebro Kommune den 15. juni 2006.
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