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Bemærkninger til forventede afvigelser.
Udsatte børn og unge:

Opgørelsen for 1. kvartal 2010 udviste et forventet merforbrug på 18,6 mio. kr. 

Det forventede merforbrug i 2010 er i opgørelsen for 2. kvartal 2010 øget til 21,8 mio. kr.

Merforbruget skyldes primært en øgning i antal sager og dyrere foranstaltninger.

For tilbud til børn og unge indenfor psykiatri og handicap er der en stigning på 4 anbringelser, som samlet beløber sig til 6,3 mio. kr., og udgiften til objektiv betaling for sikrede institutioner er øget med 0,7 mio. kr.

Ændringen i forhold til opfølgningen for 1. kvartal skyldes primært en øgning i antal sager vedrørende familiepleje og døgnophold for forældre og børn samt dyrere foranstaltninger.

Initiativer i Børn og Unge

Der har gennem det seneste års tid været igangsat en lang række tiltag på det specialiserede socialområde, og løsningsmuligheder har været drøftet. Arbejdet har været og er stadig koordineret på tværs af sektorerne i den nedsatte Task Force, som er funderet i direktionen. 

På tværs af sektorerne har en arbejdsgruppe marts 2010 afrapporteret vedr. udgiftsudviklingen på det specialiserede socialområde.

I Børn og Unge har der specielt været arbejdet med bl.a. flg. områder:

· Analyse af arbejdsgange i familiesektionen/sekretariatet – LEAN projekt afsluttet juni 2010.

· Fastsættelse af serviceniveauer – juni 2010 er foreløbige servicestandarder og målgruppebeskrivelser forelagt Udvalget for Børn og Unge.

· Tværfagligt samarbejde i Børn og Unge – arbejdsgrupper udvikler 1) ”Implementeringskuffert”, 2) ”Uddannelse - Internt team” samt 3) projekt ”Tidlig indsats” (Pilotprojekt, som afprøver en mindre regelstyret tværgående organisering. 
· Innovationsprojekt ”Børn på tværs” er gennemført april – juni 2010 (Kortlagt nuværende arbejdsgange og udfordringer samt udarbejdet løsningsforslag vedr. den tværfaglige og tværsektorielle indsats.)

· Alternative foranstaltninger – der er arbejdet med foreløbigt at kortlægge behov for ”mellemløsninger” til de eksisterende foranstaltninger specielt for de 12 – 17 årige.

Ovenstående sammenfatter kort, hvad der i større eller mindre omfang har været arbejdet med i op til 17 projekter/initiativer siden foråret 2009.

I Børn og Unge er initiativerne i juni 2010 samlet i projektet ”Nutidens børn og unge”, hvor de hidtidige resultater skal samles og videreudvikles med henblik på snarest at få igangsat konkrete handlinger.

Der er defineret 4 hovedopgaver, og i august 2010 starter arbejdet i 4 arbejdsgrupper:

· Styringsinformation - med fokus på stamdata, logbog og serviceniveauer

· Organisering - med fokus på strukturer og økonomiske incitamenter

· Tværfaglighed - med fokus på vidensdeling, teams og det fælles koncept: ”Bedre tværfaglig indsats”.

· Foranstaltninger – med fokus på overblik over tilbud, nye egne fleksible tilbud, nye og klare visitationsprincipper (fortsættelse af ovennævnte arbejdsgruppe ”Alternative foranstaltninger”.

De fire afdelingschefer i Børn og Unge har hver ansvaret for ét område og arbejdsgrupperne udarbejder som det første kommissorier og tidsplaner.
Udsatte voksne og handicappede
For hele området forventes et merforbrug på 31,2 mio. kr. i forhold til oprindeligt vedtaget budget og 25,7 mio. kr. i forhold til korrigeret budget. Merforburget skyldes i det væsentligfølgende faktorer:

Brugergruppen på egne institutioner bevæger sig i retning af, at når der udskrives en bruger fra en anden kommune, indskrives i stedet en bruger fra Holstebro Kommune, hvilket giver færre indtægter fra andre kommuner og et merforbrug på 4,0 mio. kr.

Da alle institutionsbudgetter blev nedsat med 2% til 2010 samtidig med, at belægningsprocenten i alle takster på voksenområdet blev ændret fra 98 til 100%, er stort set alle takster faldet fra 2009 til 2010, hvilket giver færre indtægter fra andre kommuner. Takstnedsættelsen fulgte de aftaler, som lå i rammeaftalen. Derudover ligger en markant regulering på taksterne som følge af indregning af overskud fra 2008. Merforbrug på i alt 4,6 mio. kr.

Vi havde til budget 2010 forudsat, at andre kommuner ville nedsætte alle takster på området ud fra samme model som Holstebro Kommune. En rundspørge lavet af Ikast-Brande Kommune har imidlertid vist, at langt fra alle kommuner har gjort som Holstebro. F.eks. har Herning Kommune, hvor vi køber mange dyre pladser, ikke sænket institutionsbudgetterne. Vi har derfor flere udgifter til andre kommuner end forudsat. Merforbrug på 0,5 mio. kr.

Beløbsgrænserne for statsrefusion i særligt dyre enkeltsager er hævet fra 2009 til 2010. I 2009 var der 25% refusion i sager mellem 650.000 kr. og 1.250.000 kr., og 50% i sager over 1.250.000 kr. I 2010 er de tilsvarende grænser hævet til 900.000 kr. og 1.690.000 kr. Dette giver 8,3 mio. kr. mindre i refusion i 2010, men afdelingen har kun fået DUT-midler til kompensation for 2,1 mio. kr. Merforbrug 6,2 mio. kr.
STU-uddannelsen: Uddannelsen, som er tre-årig, trådte i kraft i løbet af 2007, og det er derfor først fra skoleårets start 2010, at uddannelsen er rullet fuldt ud. Dette gælder både for skoledelen og for bodelen, idet botræning er en del af STU-uddannelsen. Merudgifter i alt 4,4 mio. kr.

Der er sket visitationer til en række dyre botilbud i andre kommuner i løbet af 2009. Udgifterne hertil slår igennem med fuld pris i 2010. Merudgift 2,5 mio. kr.

Forventning om nye brugere i 2010. Merudgifter i alt 3,3 mio. kr.

Overtagelse af sager fra Børn og Unge uden medfølgende budget. Merudgift 3,0 mio. kr.

Efterslæb på implementering af besparelser i budget 2010. Merudgift på 1,3 mio. kr.

Samlet set udviser området under sociale tilbud merudgifter på  6 mio. kr. i forhold til vedtaget oprindeligt budget og en mindreudgift på 0,4 mio. kr. i forhold til korrigeret budget.
Behandling af stofmisbrugere – der har i årets første måneder været en nedgang i antallet af henvendelser i Stofbehandlingen, hvilket gør, at det kan blive svært at nå det forventede salg af ydelser og dermed overholde budgettet.

Da Holstebro Kommune er hovedaftager af stofbehandlingens ydelser er modstykket hertil, at der kan opstå et mindreforbrug på købskontoen til ambulant behandling.

Initiativer i Social- og Sundhed  til nedbringelse af merforbruget:

· Der arbejdes med politisk vedtagne serviceniveauer, herunder inddelingen af brugerne i homogene målgrupper og undergrupper, og det skal beskrives, hvilke tilbud og foranstaltninger, der som udgangspunkt skal tilbydes de enkelte undergrupper. Efterfølgende skal desuden afklares, hvilke undergrupper der inden for lovens rammer ingen tilbud skal tilbydes.

· 2010 tages en database i brug på området, hvor der bliver mulighed for løbende at trække oplysninger ud om antal brugere, priser og gennemsnitspriser for målgrupper.
· Budgetlægningen baseres som udgangspunkt på forventninger om mængde og pris. Der udarbejdes status på antal sager, pris og forventningsvurdering til kommende sager/tendenser. 
· Der anvendes dispositionsregnskaber på individniveau, så der altid er klarhed over, hvilke udgifter der er disponeret for hele året.
· Der laves månedlige budgetopfølgninger med status for forventet regnskab sammenholdt med budgettet og en status for antallet af brugere sammenholdt med det forudsatte.

· Drift og myndighed er adskilt, og der er etableret visitationsudvalg. 

· Man er i gang med et større udviklingsarbejde vedrørende rationelle arbejdsgange og god sagsbehandling, og når dette afsluttes, vil opfølgningen på arbejdet blive i form af audits.

· Der er krav om at anføre alternative muligheder i visitationsskemaet. Det er dog ofte svært i praksis at finde egnede alternativer, hvor der samtidigt er ledige pladser. I sagsforløbet vurderes altid, om der er muligheder for at sammensætte tilbud i egen kommune inden for rammerne af de eksisterende tilbud.

· Der arbejdes målbevidst på at lave opfølgning i alle sager, så det kan afdækkes, om den valgte foranstaltning er den rette i forhold til at dække borgerens behov og indfri de opstillede målsætninger. Der opstilles således klare og dokumenterbare målsætninger for de enkelte foranstaltninger, dokumentationen af effekterne ved foranstaltningerne indtænkes på forhånd, og der fastlægges på forhånd en procedure for systematisk opfølgning i forhold til de opstillede målsætninger, herunder evt. revisitationer.
· Der arbejdes med fleksibilitet i foranstaltninger, så man i mange tilfælde kan tilbyde borgerne fuldt fagligt forsvarlige og mindre indgribende tilbud, der er billigere end de døgnanbringelser, der normalt ville gives. Den udvidede bostøtte yder massiv og differentieret specialpædagogisk hjælp til psykisk syge borgere i eget hjem. Desuden er der oprettet et mobilt team, hvor nogle få erfarne medarbejdere med base i kommunens eget tilbud yder massiv støtte til borgere i eget hjem som alternativ til ophold i et længerevarende botilbud.
· Der gennemføres en rammebesparelse på 0,8% i 2010 på alle egne institutioner.

