Notat til Økonomiudvalgets møde den 1. september 2010 
Pkt. 3 vedr. valgafholdelse

Nærværende notat er udarbejdet som opfølgning på drøftelserne på Økonomiudvalgets møde den 11. august 2010. 

Beregningsgrundlag

På grund af forskellige fortolkningsmuligheder har der været kontakt til Indenrigsministeriet. Efter at have undersøgt sagen, er de nu kommet med den tilbagemelding, at fordelingen af valgstyrer og valgtilforordnede skal ske på baggrund af mandater. Der er derfor udarbejdet et revideret bilag til sagsfremstillingen med angivelse af antal valgstyrer og valgstyrer formænd. 
I forhold til fordeling af Byrådet har Indenrigsministeriet endvidere oplyst, at det er den gruppeinddeling, der er gældende for det møde, hvor valget af valgstyrere og tilforordnede vælgere skal finde sted, der skal lægges til grund for forholdstalsberegningen.

Fordelingen i bilaget er således beregnet på baggrund af den d´Hondtse metode og antal mandater i Byrådet d. 1. august 2010.   
Kandidater 

Kandidater må godt virke i valgbestyrelsen, som valgstyrer eller tilforordnede vælgere. Lovgivningen indeholder dog visse begrænsninger i, hvilke hverv de må bestride. Bl.a. må de ikke deltage i optællingen af, hvor mange stemmer der er afgivet for det parti eller den kandidatliste, de er opstillet for, eller i opgørelsen af, hvordan de afgivne stemmer for det pågældende parti eller den pågældende kandidatliste fordeler sig på personlige stemmer for hver kandidat og parti/listestemmer. 
Kandidater til valget må heller ikke yde hjælp til stemmeafgivningen på valgdagen eller (for de tilforordnedes vedkommende) som stemmemodtagere ved brevstemmeafgivning. 
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