Indsigelser mod vandforsyningsplan – havevandingsboringer

Der er kommet 7 indsigelser mod vandforsyningsplanen. Alle omhandler retningslinjerne for, hvornår der kan gives tilladelse til havevandingsboringer (der meddeles ikke tilladelse til havevandingsboringer i Holstebro Kommune i byområder, og områder med særlige drikkevandsinteresser). Derudover er der skrevet en del læserbreve vedr. sagen.

Der er kommet indsigelser fra:

Knud Erik Andersen, Ulfborg

Karen Nørgaard Pedersen, Ulfborg

Anne Grete Toft og Henrik Toft, Ulfborg

Inger og Niels Kr. Jensen, Vemb

Ulfborg borgerforening

Borgere i Ulfborg

Borgere i Vemb

Deres argumenter for hvorfor der skal gives tilladelse til haveboringer kan sammenfattes til:

1. Uforstående overfor at det er bedre at bruge vandværksvand til at vande haver med end overfladenært grundvand.

2. At vandet kommer en (eller flere) gang(e) igennem rodzonen, og derfor renses gentagne gange.

3. En boring på maks. 10 meter er ikke grundvand, men overfladevand ifølge brøndborere.

4. At der generelt ikke benyttes gift og gødning af de berørte borgere. Alle boringer er lavet efter loven.

5. At livskvaliteten for de berørte borgere (særligt efterlønsmodtagere og pensionister) forringes væsentligt pga. øgede udgifter til vanding af haven, hvis de skal til at bruge vandværksvand. De ser det som en ekstra skat fra kommunens side af.

6. Nogle borgere har fået tilladelse til havevanding, og med forskellig udløbsdatoer.

7. Der gives tilladelse til haveboringer i andre kommuner. Hvorfor så ikke i Holstebro Kommune.

8. Ringkøbing amt gav tilladelser med solid viden om grundvandsforhold. 

9. Holstebro Kommune overreagerer.

Knud Erik Andersen er kommet med en række løsningsforslag. ”At tilladelser til havevanding i byer kan gives, hvis borgeren overholder bestemte krav. F.eks. ingen brug af sprøjtemidler, boringen skal være under tag el. lign.

At Kommunen bruger deres energi på at se på spildevandsudledning fra ejendomme i det åbne land, idet det har været en væsentlig årsag til forurening.

At kommunen sørger for at kloaknettet i byerne er vedligeholdt og uden skader med risiko for udsivning til grundvandet.”

Holstebro Kommunes kommentarer til indsigelsen

· Holstebro Kommune, Natur og Miljøudvalget besluttede i 2007 at følge forsigtighedsprincippet i forbindelse med havevandingsboringer. Det er i princippet korrekt at, hvis der endelig skal vandes haver med grundvand, så vil det være bedre at benytte vand fra de overfladenære magasiner i stedet for de dybereliggende magasiner, hvor der indvindes grundvand til drikkevand. Det vil sådan set være allerbedst, hvis man slet ikke bruger grundvand til at vande sin have med. Man kunne jo som alternativ opsamle tagvand, til vanding af krukker og blomsterbede mv. Forureningen fra rodzonen vil være den samme om der benyttes vand fra egen boring, regnvand eller vandværksvand. Der er dog en væsentlig risiko for at en evt. forurening, især ved gamle og forkert udførte boringer, vil kunne løbe langs et utæt borerør, og dermed nå grundvandet udenom rodzonen. Jo mere forurenet de overfladenære magasiner er, jo større er risikoen for at forureningen når et af de dybereliggende magasiner, ved fx kortslutning fra en dybere boring
 eller via geologiske vinduer
. Som Karsten Filsø skriver i sit læserbrev fra den 10. juli 2010: ”Drikkevandsgrundvandet” er jo ikke kommet ned i 90 meters dybde uden at passere ”haveboringsgrundvandet” i fem-ti meter dybde. Hvis der er gift eller for meget kvælstof i haveboringsdybde vil det stort set uændret sive ned til det dybere vand. Det tager tid, men det sker. Som Karsten Filsø også påpeger, så er lerlaget mellem de to magasiner, ikke stabilt i Ulfborg og Vemb, og derfor vil man ikke kunne vide, hvor hurtigt en evt. forurening når det dybe magasin.

· Grundvand er alt vand under terræn, så man kan ikke bruge de 10 meter til at skelne mellem grundvand eller overfladevand.

· Det er meget svært/umuligt at kontrollere om der benyttes gift eller gødning rundt omkring i haverne. 

· Det er beklageligt at man ser det som en ekstra skat. Forsyningsselskabernes økonomi er fuldstændig afskilt fra kommunens økonomi.
· Årsagen til at nogle borgere har fået en tilladelse til indvinding af grundvand til havevanding er forskellig. En del har haft gyldige skriftlige tilladelser liggende, og disse kan vi ikke røre ved, de kan dog forvente at de ikke bliver fornyet, når tilladelsen udløber.I 10 konkrete tilfælde, hvor der ikke allerede forelå en gyldig skriftlig tilladelse, er der ekstraordinært givet tilladelse til indvinding af grundvand til havevanding.

· Det er meget forskelligt fra kommune til kommune, hvordan man behandler ansøgninger om indvinding af grundvand til havevanding. Nogle vestjyske kommuner giver tilladelse til indvinding af grundvand til havevanding mens andre vestjyske kommuner ikke giver tilladelser. Det er op til den enkelte kommunes lokalpolitikere at beslutte. 

· Miljøcenter Ringkøbing har siden 2007 arbejdet med kortlægning af grundvandsforholdene i bl.a. Holstebro Kommune – et arbejdet der startede i Ringkøbing Amt. Kortlægningerne overdrages til Holstebro Kommune, og giver et godt kendskab til grundvandsforholdene i kommunen.
Følgende overvejelser bør indgå i beslutningen om, hvorvidt det skal være muligt at få tilladelse til indvinding af grundvand til havevanding:
· I hvor høj grad skal der tages hensyn til forsigtighedsprincippet. Havevandingsboringer kan være medvirkende til, at drikkevandsressourcen engang i fremtiden vil blive unødvendigt forurenet.

· Det vil i være svært at overholde de almene afstandskrav, som bl.a. landmænd bliver pålagt, når de ansøger om en ny markvandingsboring, da alting af gode grunde liggere tættere i byzonen. Generelt er der også mange flere forureningskilder inde i byerne end på landet.

· Det vil være nødvendigt at føre tilsyn med alle haveboringer på lige fod med fx markvandingsboringer. Der skal laves foreløbige, endelige og fornyelse af tilladelser, med en konkret vurdering i hver enkelt sag, om hvorvidt det vil få miljømæssige konsekvenser at lave boringen.

· Der skal foretages tilsyn med hver enkelt boring, for at se om de opfylder de lovmæssige krav.

· Der skal monteres en timetæller for at holde styr på mængden af det indvundne vand.

Løsningsforslag

Et muligt kompromis kunne være at der anlægges en række fælles boringer, som kunne benyttes til havevanding. Her kunne der så være en årlig afgift på X antal kr. for at have lov til at trække vand derfra. Antallet af huller i jorden vil dermed blive begrænset, samt det vil være meget mindre ressourcekrævende når først anlægget er lavet.
Alternativet er at man tillader haveboringer under forudsætning af at boringen er i orden, afstandskrav er overholdt mv.

Vi venter i øjeblikket svar fra miljøklagenævnet i en række sager vedr. afslag på lovliggørelse af havevandingssager.

� Kortslutning eller skorstenseffekt: Brønde og boringer, Notat November 2004, DHI, Institut for vand og miljø


� Geologisk Vindue: Vandførende forbindelse mellem to magasiner fx en sandlinse.





