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Holstebro Kommunes Beskæftigelsesplan 2011
Den 22. juni 2010 har Beskæftigelsesregionen og jobcentret drøftet de beskæftigelsespolitiske udfordringer og de konkrete mål for indsatsen på de 4 indsatsområder, som beskæftigelsesministeren udmeldte i marts måned. 

Jobcenter Holstebro har i mail af den 7. juli 2010 fremsendt udkast til Beskæftigelsesplan 2011 til Beskæftigelsesregionen. 

Beskæftigelsesregionens bemærkninger skal være kommunen i hænde senest den 31. august, jf. § 13 stk. 2 i bekendtgørelse nr. 735 af 3. juli 2009 om ansvaret for og styringen af den aktive beskæftigelsesindsats.

Overordnet vurdering af udkast til Beskæftigelsesplan 2011
Overordnet vurderer Beskæftigelsesregionen, at Beskæftigelsesplan 2011 giver en dækkende beskrivelse af de vigtigste beskæftigelsespolitiske udfordringer, kommunen/jobcentret står over for i 2011.

I forlængelse heraf kvitterer Beskæftigelsesregionen for, at kommunen har opstillet konkrete mål i forhold til de fire landsdækkende indsatsområder, som beskæftigelsesministeren har udmeldt til kommunerne. 
Beskæftigelsesregionen vurderer, at beskæftigelsesplanen beskriver en indsats i forhold til borgere og virksomheder, som ligger i god forlængelse af flere af de beskæftigelsespolitiske udfordringer. Men Beskæftigelsesregionen noterer også, at jobcentret ift. de 4 ministermål forventer stigninger i alle målene. Beskæftigelsesregionen forventer på baggrund af den forventede udvikling på arbejdsmarkedet og jobcentrets indsats, at resultaterne kan blive mere positive

Beskæftigelsesplanen lever efter Beskæftigelsesregionens opfattelse generelt op til de indholdsmæssige krav, der er stillet i ovennævnte bekendtgørelse. 

I det følgende kommenteres kort udvalgte dele af beskæftigelsesplanen med hovedvægt på de fire ministermål.
1. Kommunens udmøntning af ministerens mål
Mål 1:
Jobcentrene skal sikre, at antallet af ledige med mere end tre måneders sammenhængende offentlig forsørgelse begrænses mest muligt
I beskæftigelsesplanen anføres, at arbejdskraftreserven i december 2011 begrænses til 1.050 personer, en stigning på 7% ift. november 2009. 

Beskæftigelsesregionen noterer, at det opstillede mål betyder en stigning i arbejdskraftreserven. Den forventede arbejdsmarkedsudvikling, og den indsats jobcentret planlægger at gennemføre, peger efter Beskæftigelsesregionens vurdering mod et lavere niveau end Jobcenter Holstebro anfører. 
Beskæftigelsesregionen finder det positivt, at kommunen har fokus på en tidlig og tæt kontakt og aktivering med et stærkt jobfokus. Beskæftigelsesregionen finder det endvidere positivt, at beskæftigelsesplanen forholder sig til en indsats for at nedbringe den langvarige ledighed.
Mål 2:
Jobcentrene skal sikre, at antallet af personer på permanente forsørgelsesordninger (ledighedsydelse, fleksjob og førtidspension) begrænses mest muligt
I beskæftigelsesplanen anføres, at antallet af personer på permanente forsørgelsesordninger i december 2011 begrænses til 3.350 personer, en stigning på 1,1 pct ift. december 2009.
Beskæftigelsesregionen anerkender det opstillede mål, og at der er beskrevet en indsats, der hænger godt sammen hermed. 

Beskæftigelsesregionen vil her særligt fremhæve, at beskæftigelsesplanen beskriver en indsats, der fokuserer på at begrænse tilgangen til de permanente forsørgelsesydelser. 
Mål 3:
Jobcentrene skal sikre, at antallet af unge under 30 år på offentlig forsørgelse begrænses mest muligt
I beskæftigelsesplanen anføres, at antallet af unge på offentlig forsørgelse i december 2011 begrænses til 950 fuldtidspersoner, svarende til en stigning på 4,2 pct. fra december 2009.

Beskæftigelsesregionen noterer, at det opstillede mål betyder en stigning i antallet af unge ledige. Den forventede arbejdsmarkedsudvikling, og den indsats jobcentret planlægger at gennemføre, peger efter Beskæftigelsesregionens vurdering mod et lavere niveau, end det jobcenter Holstebro anfører. 
Mål 4:
Jobcentrene skal sikre, at antallet af ikke-vestlige indvandrere og efterkommere på offentlig forsørgelse begrænses mest muligt
I beskæftigelsesplanen anføres, at antallet af ikke-vestlige indvandrere og efterkommere på offentlig forsørgelse i december 2011 begrænses til 510 personer i december 2011, en stigning på 6 pct. ift. december 2009. 

Beskæftigelsesregionen noterer, at det opstillede mål betyder en stigning i antallet af ikke-vestlige på offentlig forsørgelse. Også her vurderer Beskæftigelsesregionen, at forventningerne til arbejdsmarkedsudviklingen, og den indsats jobcentret planlægger at gennemføre på området indikerer et lavere niveau, end der anføres i planen. 

2. Andet

Beskæftigelsesregionen gør opmærksom på betydningen af at sikre rettidighed i indsatsen over for de ledige – både med hensyn til afholdelse jobsamtale og påbegyndelse i tilbud. 

En tæt og tidlig kontakt gennem jobsamtalen, hvor fokus er på den korteste vej i job og en virksomhedsrettet aktivering til tiden, medfører erfaringsmæssigt, at den ledige hurtigere bliver selvforsørgende. 

Beskæftigelsesregionen har noteret sig, at der er opstillet et måltal for inddragelsen af andre aktører. Således vil 15 % af de ledighedsberørte påbegynde et forløb hos anden aktør i 2011.

Der er ikke anført et budget for beskæftigelsesindsatsen. Beskæftigelsesregionen går ud fra, at dette skyldes, at det på nuværende tidspunkt ikke har været muligt at opstille et sådant, og at det fremsendes senere.
Beskæftigelsesregionen har ikke yderligere bemærkninger til Beskæftigelsesplan 2011.
Med venlig hilsen
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