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Bemærkninger til forventede afvigelser.
Udsatte børn og unge:

Afvigelsen i det forventede merforbrug skyldes primært en øgning i antal sager og dyrere foranstaltninger. 
For tilbud til børn og unge indenfor psykiatri og handicap er der en stigning på 4 anbringelser som samlet beløber sig til 6,3 mio. kr. netto.

Udgiften til objektiv betaling for sikrede institutioner er øget med 0,7 mio. kr.

Udsatte voksne og handicappede
Brugergruppen på egne institutioner bevæger sig i retning af, at når der udskrives en bruger fra en anden kommune, indskrives i stedet en bruger fra Holstebro Kommune, hvilket giver færre indtægter fra andre kommuner og et merforbrug på 5,0 mio. kr.

Da alle institutionsbudgetter blev nedsat med 2% til 2010 samtidig med, at belægningsprocenten i alle takster på voksenområdet blev ændret fra 98 til 100%, er stort set alle takster faldet fra 2009 til 2010, hvilket giver færre indtægter fra andre kommuner. Takstnedsættelsen fulgte de aftaler, som lå i rammeaftalen. Derudover ligger en markant regulering på taksterne som følge af indregning af overskud fra 2008. Merforbrug på i alt 4,6 mio. kr.

Vi havde til budget 2010 forudsat, at andre kommuner ville nedsætte alle takster på området ud fra samme model som Holstebro Kommune. En rundspørge lavet af Ikast-Brande Kommune har imidlertid vist, at langt fra alle kommuner har gjort som Holstebro. F.eks. har Herning Kommune, hvor vi køber mange dyre pladser, ikke sænket institutionsbudgetterne. Vi har derfor flere udgifter til andre kommuner end forudsat. Merforbrug 0,5 mio. kr.

Beløbsgrænserne for statsrefusion i særligt dyre enkeltsager er hævet fra 2009 til 2010. I 2009 var der 25% refusion i sager mellem 650.000 kr. og 1.250.000 kr. og 50% refusion i sager over 1.250.000 kr. I 2010 er de tilsvarende grænser hævet til 900.000 kr. og 1.690.000 kr. Dette giver 7,0 mio. kr. mindre i refusion i 2010, men afdelingen har kun fået DUT-midler til kompensation for 2,1 mio. kr. Merforbrug 5,1 mio. kr.
Mindreudgifter til Botilbud til personer med særlige sociale problemer på 2,0 mio. kr. skyldes takstnedsættelser jf. rammeaftalen.

STU-uddannelsen: Uddannelsen som er tre-årig, trådet i kraft i løbet af 2007, og det er derfor først fra skoleårets start 2010, at uddannelsen er rullet fuldt ud. Dette gælder både for skoledelen og for bodelen, idet botræning er en del af STU-uddannelsen. Merudgifter i alt 4,2 mio. kr.

Der er sket visitationer til en række dyre botilbud i andre kommuner i løbet af 2009. Udgifterne hertil slår igennem med fuld pris i 2010. Merudgifter i alt 4,4 mio. kr.

Forventning om nye brugere i 2010 – merudgifter i alt 3,3 mio. kr.

