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Akt. 26: Erik Mose Pedersen, Svendsholmvej 2, (nærmeste nabo til Staby-møllerne)
Mener, at de nye møller bør følge reglene om nabokøb og erstatningsregler.
Administrationens bemærkninger
Hvis de nye møller først nettilsluttes efter 1. september, 2010 falder mølleprojektet ind under VE-lovens bestemmelser om udbud af andele (køberetten) samt bestemmelserne om værditab til naboer til vindmøller. 

Hvis møllerne derimod nettilsluttes inden 1. september 2010, skal Energinet.dk godkende, at betingelserne for fritagelse fra de nævnte ordninger er opfyldt. 

Det er således ikke Holstebro Kommune, men Energinet.dk, der adminstrerer reglerne vedrørende nabokøb af andele og erstatningsregler,
Akt. 13: Gudmund Heinesen, Nørrevej 6, (nabo til Staby-møllerne)

Stiller spørgsmåltegn til den politisk besluttede lokalplan for de nye møller. Anfører, at nedtagning af de 12 møller er led i en samlet saneringsplan for området.
Administrationens bemærkninger
De ansøgte projektændringer kræver ikke ændringer i den vedtagne lokalplan, idet antallet af nedtagningsmøller ikke reguleres af denne.

Kyttrup-møllerne ligger i større afstand fra de nye møller end Staby-møllerne, og den samlede påvirkning fra de 2 møllegrupper vurderes at påvirke færre husstande. 
Akt. 24: Carina og Martin Andreassen, Klostervej 4 (naboer til Staby-møllerne)

Mener, at alle 12 møller bør nedtages, så beboere i området ikke ser vindmøller, lige meget hvor de kigger hen. 

Administrationens bemærkninger
Hvis projektet ændres som ansøgt betyder det, at der vil blive nedtaget 10 gamle møller og opstillet 3  nye, d.v.s. samlet set vil der blive færre møller i området.

Akt. 25: Lars Østegård, Kytterupvej 22 og Jens Brøde Tang, Kytterupvej 37-39 (nærmeste naboer til Kyttrup-møllerne)
Mener, at den påtænkte revurdering af VVM-tilladelsen vil udvande intentionerne om at ”rydde op” i områdets møller. Finder at borgere i nærheden bør tilbydes anparter i møllerne.
Administrationens bemærkninger
Der henvises til de øvrige bemærkninger ovenfor.

