Politik for formuepleje af Holstebro Kommunes formueportefølje

Formål:
Formålet er at optimere Holstebro Kommunes investeringer, minimere finansieringsudgifterne, og sikre bedst muligt afkast ud fra en på forhånd aftalt risikoprofil.

Overordnede Principper:
Formueplejepolitikken har endvidere til hensigt at klarlægge og afgrænse de arbejdsopgaver, kompetenceforhold og de rapporteringsrutiner, som varetages i forbindelse med Holstebro Kommunes investeringsstrategi i forhold til rente- og valutarisiko for den del af kommunens likvide aktiver, der ikke indgår i den løbende finansiering.

Investeringsstrategi:
Investeringsstrategien er baseret på behørig forsigtighed med en stor del af aktiverne placeret i obligationer til sikring af en renteindtægt. Inden for aktieinvesteringerne sker en passende spredning med henblik på en mindskelse af risikoen.

Nedenstående grænser er alene gældende på det aktuelle investeringstidspunkt, hvorimod de ikke skal tage højde for efterfølgende kurs- eller værdiudvikling. Ved efterfølgende handler skal grænserne søges opretholdt igen.

Principperne for måling af risici i henhold til de fastsatte grænser skal opgøres i overensstemmelse med gældende regler og vejledninger.

Placering i obligationer: 
Af de samlede investeringsaktiver skal mellem 65 -100 pct. være anbragt i obligationer eller på konto i pengeinstitut.

Af den samlede obligationsbeholdning kan maksimalt 20 pct. være anbragt i højrenteobligationer.

Økonomisk forvaltning skal fordele obligationsinvesteringerne på mindst tre udstedende foreninger og må maksimalt have 50 pct. af obligationsinvesteringerne i en enkelt forening.

Det skal tilstræbes, at den gennemsnitlige korrigerede varighed for beholdningen ligger under et maksimum på 5 år.

	Traditionelle obligationer *).
	I alt min. 65 pct.
	I alt maks. 100 pct.

	Varighed
	Min. 0 år
	Maks. 5 år.

	Højrenteobligationer
	I alt min. 0 pct.
	I alt maks. 20 pct.

	Virksomhedsobligationer
	I alt min. 0 pct.
	I alt maks. 20 pct.

	Nye obligationsmarkeder
	I alt min. 0 pct.
	I alt maks. 20 pct.




*). Traditionelle obligationer. Obligationer med høj kreditværdighed.
Til beregning af den gennemsnitlige korrigerede varighed anvendes porteføljeudbyderens eller Finanstilsynets model/satser. Såfremt ændringer i den af porteføljeudbyderens eller Finanstilsynet beregnede korrigerede varighed giver en kraftig stigning i varigheden, og varighedsgrænsen derved vil blive overskredet, skal der efter omstændighederne ske en tilpasning af porteføljen således, at den fastsatte grænse igen overholdes.

Placering i aktier:
Aktieinvesteringerne foretages udelukkende via investeringer i investeringsforeninger for at få den maksimale fordeling i henhold til gældende lovgivning for disse foreninger. Økonomichef / Strategi og Analyse bemyndiges til at foretage porteføljepleje af Holstebro Kommunes aktiebeholdning.

	Aktier
	I alt min. 0 pct.
	I alt maks. 15 pct.


Socialt ansvarlig
Investeringspolitik:
Holstebro Kommunes penge må ikke investeres i virksomheder, der over​træder internationalt anerkendte retningslinjer som, UN Human Rights norms for Business (2003), UN Global Compact (1999) og OECD Guidelines for Multinational Enterprises (1976), samt øvrige internationale anerkendte konventioner på området.
Jævnfør ovenstående må der således ikke investeres i værdipapirer udstedt af selskaber, der overtræder retningslinjer for menneskerettigheder, våben, arbejdstagerrettigheder, miljø og antikorruption. 

Anvendelse af finansiel-
le instrumenter:
Til omlægning og ændring af rente- og valutarisiciene kan alle finansielle instrumenter benyttes, blot de anvendes inden for de rammer der er nævnt under afsnittet om udførelse og kompetenceforhold.
Modforretninger til tidligere

indgåede forretninger:
Under hensynstagen til afsnittet om udførelse og kompetenceforhold kan indgåede valuta- og renteforretninger lukkes med modforretninger, hvis renterisikoen ønskes ændret.

Rammer og Servicering
Pengeinstitutter:
Indskud i et pengeinstitut må maksimalt udgøre 50 pct. af Holstebro Kommunes likviditet.

Placering over 25 mio. danske kr. må kun ske i pengeinstitutter med balance over 3,0 mia. danske kr.

Udførelse og 
Kompetenceforhold:
Afdækning af Holstebro Kommunes finansielle risici, og andre forretninger forbundet hermed, udføres af Økonomichef / Strategi og Analyse.

Gældende bestemmelser inden for midlernes anbringelse skal til enhver tid overholdes, og der skal sikres en betryggende udførelse og kontrol i forbindelse med varetagelsen af opgaverne inden for investeringsfunktionen.

Porteføljen skal til enhver tid efterleve de lovgivningsmæssige krav.
Porteføljeforvaltere:
Der kan indgås porteføljeforvaltningsaftale med op til fem porteføljeforvaltere / pengeinstitutter.

Porteføljeforvaltningsaftaler skal omfatte månedsrapportering og kunne opsiges af Holstebro Kommune med øjeblikkelig virkning.

Rapportering:
Holstebro Kommune orienteres om månedlige opgørelser over obligations- og aktiebeholdning opgjort til markedsværdi, realiserede og urealiserede gevinst / tab – akkumuleret år til dato.

Ved hvert kvartalsskifte modtager Holstebro Kommune en statusoversigt over de finansielle positioner. Hertil udarbejdes en statusoversigt over evt. indgåede finansielle instrumenter. Koblingen mellem det finansielle instrument og den bagvedliggende post skal fremgå. Oversigten afleveres til Økonomichef / Strategi og Analyse senest den 10. i det følgende kvartals første måned.

Til Økonomiudvalget udarbejdes en statusoversigt over de finansielle positioner. Hertil udarbejdes en statusoversigt over evt. indgåede finansielle instrumenter. Koblingen mellem det finansielle instrument og den bagvedliggende kommercielle post skal fremgå.

Mindst 1 gang om året skal rapporteringen indeholde en verbal version, som indeholder dels de indgåede positioner – og den fremadrettede strategi.
Øvrigt:
Denne politik revurderes løbende og mindst hvert 4. år, i forbindelse med et nyt byråds start fremlægges politikken til politisk godkendelse. Det er Økonomichef / Strategi og Analyse s´ ansvar at revurdere politikken.
Hvis forholdene betinger det, kan politikken tages op til revurdering i Økonomiudvalget på andre tidspunkter i løbet af perioden. 
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