’En barndom – et hus’
Dagplejen, Lyngbjerghus og Naur Sir Skole

Fællesbestyrelsen har modtaget følgende mail fra Arvid Lisbjerg, leder af skoleområdet. Mailen er vedr. evalueringen af vores projekt: ’En barndom – et hus!’

Til fællesbestyrelsen ved Naur-Sir Skole / Lyngbjerghus

Udvalget for Børn og Unge har evalueret på forsøget med fælles ledelse og fælles bestyrelse. 

Udvalget Udvalget for Børn og Unge har besluttet at indhente en udtalelse fra fællesbestyrelsen ved Naur-Sir Skole/Lyngbjerghus hvorvidt man ønsker Lyngbjerghus omdannet til en børnehave med tilknyttet dagpleje samt en SFH ved Naur-Sir Skole, eller man vil ansøge om at Lyngbjerghus omdannes til en USFH. Fællesbestyrelsens udtalelse forelægges Udvalget for Børn og Unge den 28. januar 2010. 

Til samme møde inviteres skolelederen til at orientere om den inkluderende pædagogik.

Fællesbestyrelsens beslutning:

Fællesbestyrelsens svar tager udgangspunkt i vores evaluering af projektet ’En barndom – et hus’. 

Vores ønske er enstemmigt at fastholde de områder, hvor vi har opnået gode og til tider meget flotte resultater indenfor samarbejde og faglig og social inklusion af husets børn.

Vi vil bruge vores udfordringsret på følgende områder:
· Vi ønsker fortsat at have en fællesbestyrelse med forældre- og medarbejderrepræsentanter både fra skolen og fra institutionen.

· Vi vil kæmpe for fortsat at have dagplejen med. 

Opnår vi, efter forsøgsperiodens udløb ikke, at bevare nuværende struktur med et fagligt, administrativt og socialt samarbejde mellem dagpleje, institution og skole er det fællesbestyrelsens beslutning, at vi vælger løsningsforslag nr. 2.

Her omdannes Lyngbjerghus til en USFH og dagplejen lægges administrativt under Wagnerhus. Dagplejen samarbejder på alle områder med vores hus!

Vi ønsker herefter følgende: 

· En fællesbestyrelse.

· Vi vil skriftligt have sikring for, at dagplejen kun administrativt er underlagt Wagnerhus og at vi kan bevare det gode samarbejde. 

· At der vil være et tæt samarbejde mellem USFH og den ansvarlige dagplejepædagog, således at forholdet til lokalområdet ikke svækkes.

· At dagplejen tildeles en observatørplads i vores lokale MED Udvalg, så de er med når der træffes overordnede beslutninger. 

· Vi ønsker fortsat at have de 3 årige med.

Fællesbestyrelsen og fællesleder Marianne Fløe Hestbjerg

