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Ved indsigelsesfristens udløb den 11. marts 2010 forelå følgende indsigelser og ændringsforslag mv. Under hvert emne er derpå anført forvaltningens eller udvalgets anbefaling (ad 1.1 til ad 4.1):
1. Holstebro Museum:

1.1
Vurderer at der er stor mulig for fortidsminder, der ikke tidligere er registreret, og opfordrer til, at de, der ønsker at foretage anlægsarbejder, byggeri mv. orienteres om museets vurdering. Museet anbefaler frivillig arkæologisk forundersøgelse.
Ad 1.1: Ikke planændring. – Haveforeningernes bestyrelser samt Trafik og Park orienteres.
2. Vestforsyning:

2.1
Orienterer om sine ledninger og forsyningsmuligheder og opridser evt. specielle forhold vedr. el, belysning, fjernvarme, vand og spildevand.
Ad 2.1: Ikke planændring. – Aktuel planudformning ses at befordre fornuftige eller acceptable forsyningslinjer/-muligheder.
3. Kolonihaveforbundet i Danmark, Holstebro Kreds:

3.1
Foreslår vejudvidelseslinje i lokalplanområdet fjernet for i stedet at stile efter eventuel udvidelse i Mozartsvej’s østlige side.
3.2
Foreslår vejadgangene efter lokalplanens kortbilag 2 suppleret med varig opretholdelse af overkørslen ved ”stalden”.

3.3
Foreslår en tydeliggørelse af, at den i lokalplanen angivne sti etableres og vedligeholdes af kommunen, og nærmere overvejelse af stiens forløb, hvor det er meget tæt på kolonihaver.
3.4
Foreslår i kortbilag alternativt placering af vejadgangen igennem område B til spejderhytten, samt at der laves skriftlig aftale om færdselsarealets etablering og vedligehold.
3.5
Finder at udgifter til eventuelle arkæologiske udgravninger må være haveforeningerne uvedkommende.

Ad 3.1: Ikke planændring. – Udvidelseslinje i lokalplanområdet opretholdes, således at vejmyndigheden til sin tid har en reelt større valgfrihed imellem stianlæggets forudsatte placering og eksempelvis den af forbundet foreslåede løsning, der kan indebære en mere bekostelig kørebaneflytning, hvis stiforløbet fortsættes fra nordøst i vejens nordlige/vestlige side.
Ad 3.2: Ikke planændring. – Prioriteringen af Mozartsvej som en fordelingsvej tilsiger, at der for opnåelse af god fremkommelighed og trafiksikkerhed på vejen er stræbes efter færrest mulige overkørsler.
Ad 3.3: Ikke planændring. - Økonomiske mellemværender og ejerforhold reguleres ikke i lokalplanen. Spørgsmålet søges afklaret i forbindelse med aftalen om kommunens udleje af areal til kolonihaver, eventuelt suppleret med optagelse i fortegnelsen over offentlige stier på strækninger, hvor arealet ikke udgør park-/naturområde med offentlig adgang.
Ad 3.4: Planændring. – Vejadgangen gives den af kolonihaveforbundet foreslåede placering. Forbundet inviteres til indgåelse af aftale, hvori tages udgangspunkt i, at ejer af arealet med spejderhytten bidrager forholdsmæssigt til vejadgangens etablering og vedligehold.
Ad 3.5: Ikke planændring. – Økonomiske mellemværender reguleres ikke i lokalplanen. Spørgsmålet søges afklaret senest i forbindelse med aftalen om kommunens udleje af areal til kolonihaver, idet hensigten er, at udlejer ”byggemodner” inklusive afholdelse af udgiften til arkæologisk forundersøgelse.
Andre emner

4.1
Teknik og Miljø er blevet opmærksom på, at lokalplanforslagets redegørelse omtaler et fremtidigt haveantal på 77 i område B. Det er rettelig 82, jf. planforslagets kortbilag 2.

Ad 4.1: Ændret redegørelse. – Antal bringes i overensstemmelse med planen.
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