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Forslag til
Høringssvar vedr. Trafikstyregruppens forslag til ændringer i det regionale rutenet.
Byrådet for Holstebro Kommune har på sit møde den 25. maj 2010 behandlet Trafikstyregruppens forslag til ændringer i det regionale rutenet.

Holstebro Kommune kan tilslutte sig trafikstyregruppens anbefalinger om at der fremtidigt arbejdes med en klarere rollefordeling mellem Midttrafik og bestillerne som beskrevet i rapporten. Dette skal sikre, at der samlet set arbejdes på at etablere de bedste løsninger for den kollektive bustrafik i Midttrafiks område indenfor de økonomiske rammer, der er til rådighed.
Holstebro Kommune mener dog, at det fremlagte forslag til ændringer i det regionale rutenet bryder med det princip, der lå til grund for fordeling af ruter ved oprettelse af trafikselskabet Midttrafik.
Trafikstyregruppen har bl.a. ved forslag til den fremtidige rollefordeling anført at der skal sikres en sammenhæng mellem den enkelte bestillers behov for økonomisk fleksibilitet i forhold til det fælles behov for stabilitet. Bestillerne skal have mulighed for at agere i forhold til den økonomiske udvikling, samtidig med at dette ikke medfører løsninger, der pludseligt og uventet påvirker andre bestilleres serviceniveau eller økonomi.

Holstebro Kommune bemærker i den anledning, at når Region Midtjylland vælger at nedlægge regionale ruter, vil kommunerne i de fleste tilfælde føle sig tvungen til at overtage dele af kørslen for at sikre serviceniveauet overfor borgerne og i særdeleshed overfor elever til ungdomsuddannelserne.
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