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Forslag til lokalplan nr. 1040 har været i offentlig høring til den 27. oktober 2011.

Der var ved indsigelsesfristens udløb modtaget fire indsigelser og forslag. Desuden er forvaltningen blevet opmærksom på særlige forhold omkring varmeforsyning til de tre eksisterende ejendomme.
1. indsigelse:
Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri / FødevareErhverv /Arealkontoret (nu NaturErhvervstyrelsen) skriver, at der er et stort arealforbrug i lokalplanområdet, at området ligger uden egentlig tilknytning til anden bebyggelse samt, at der ikke bygges ”indefra og ud”.

FødevareErhverv administrerer ”Oversigt over de statslige interesser i kommuneplanlægningen” samt Cirkulære nr. 9174 om ”varetagelsen af de jordbrugsmæssige interesser under kommune- og lokalplanlægningen”.

Formålet er i store træk at spare på arealudlæg til byformål for at sikre de jordbrugsmæssige interesser.

1) Man anker derfor over at bruttoarealforbruget pr. grund er på ca. 3000 m2 inklusive veje, regnvandsbassiner, støjvolde, rekreative arealer, vandløb og ringvej.
Set sådan er det korrekt at arealforbruget er nede på godt 3 boliger pr. ha., hvor den tidligere regionplan –og dermed kommuneplan 2009, opererer med mindst 10 boliger pr. ha.
Imidlertid er der en række forudsætninger der gør at billedet ser sådan ud.

Dels udgør de 54 boliger i lokalplanen kun første etape af en helhed på i alt ca. 300 boliger, heraf et torv med tæt byggeri i to og tre etager.

Dels er de ydre rammer for lokalplanområdet afgjort af ny Lægårdvej og den nye Østre Ringvej. 

Ud mod disse veje er der støjvolde, og vil blive anlagt støjvolde, udformet så de også kan bruges til rekreative formål.

I området frilægges en bæk, Agerbæk
I området anlægges et stort regnvandsbassin.

Byrådet har vedtaget at følge udstykningsprincipperne i 1. præmieforslaget fra byplankonkurrencen i 2007 om en ny bydel på 4-5000 boliger i Hornshøj. Det betyder bl.a. at en del grunde bliver pænt store, godt 1000 m2, hvilket har været meningen fra begyndelsen, for at gøre det attraktivt.

Fratrækkes disse nødvendige arealer bliver bebyggelsestætheden på 7-8 boliger pr. ha.

Forvaltningen har beskrevet disse bindinger i et brev den 03.11.11 til Fødevareministeriet. 
2) Boligområdet er ikke løsrevet fra den ældre bebyggelse i Hornshøj. Der er ikke nævneværdige fælles grønne arealer her. Derfor er der indlagt et grønt område mellem de to boligområder. Desuden ligger der umiddelbart syd for bebyggelsen fem gravhøje, der er omgivet af en 100 meter fredningszone. Det betyder at der under alle omstændigheder, ikke kan bygges mellem dem og Gl. Hornshøj.

3) Set ud fra disse forudsætninger bliver der bygget ”indefra og ud”. Især hvis man ser på helheden i den samlede plan på 4-5000 boliger, vil det fremgå tydeligt at der bygges nærmest på Holstebro, før der bygges længere ud i det åbne land.

Hvis der fremover skal bygges parcelhuse i Holstebro, kan det ikke gøres meget tættere, med mindre at der bevidst udstykkes grunde på under 800 m2 og dermed, underforstået, et krav om at bygge i to etager, da gennemsnitshusstørrelsen er på 180 m2 + carport, hvilket er vanskeligt at opføre i ét plan på en ca. 750 m2 grund.
Forvaltningens vurdering er
at lokalplanen bør fastholdes uændret.
Der er netop modtaget svar fra Fødevareministeriet, dateret den 15.11.2011, hvor man konstaterer at man har modtaget en fornuftig forklaring på den lave arealudnyttelse samt, at der ikke ”er lokalplanlagt for jordbrugsarealer”. Ministeriet konkluderer, at man ikke har yderligere bemærkninger til lokalplanforslaget. 
2. indsigelse:
Holstebro Museum gør som myndighed opmærksom på at der er registreret to overpløjede gravhøje og fundet yderligere spor efter begravelser fra stenalder og jernalder i lokalplanområdet.
Jf. museumsloven skal der derfor kunne foretages arkæologiske undersøgelser før der kan byggemodnes.

Forvaltningens vurdering er

at museet skal have mulighed for at foretage de nødvendige arkæologiske undersøgelser før byggemodningen starter.

3. indsigelse:
Vestforsyning har følgende kommentarer:
Fjernvarmeforsyning: Der er ført en hovedforsyningsledning frem til den sydlige ende af lokalplanområdet. Lokalplanområdet er dog ikke omfattet af Kommunens Varmeforsyningsplan. Derfor vil der blive udarbejdet et varmeforsyningsprojekt.

Vestforsyning gør opmærksom på, at afsnittet ”varmeforsyning” i lokalplanredegørelsen er ukorrekt. Det er ikke muligt, før der er udarbejdet et projektforslag, at udtale sig om fjernvarme er konkurrencedygtigt i forhold til individuelle opvarmningsalternativer til lavenergihuse.

Belysning: Ingen bemærkninger.
Elforsyning: Området hører under NOE (som der ikke er modtaget nogen kommentarer fra)

Spildevand: Der er ført spildevands-hovedledning frem til den sydlige ende af lokalplanområdet.
Vand: Der er før en hovedforsyningsledning frem til den sydlige ende af lokalplanområdet.

Forvaltningens vurdering er

at de sidste fire linjer i redegørelsens afsnit om varmeforsyning side 9, om fjernvarmens konkurrencedygtighed i forhold til alternativ opvarmning, bør udgå.
4. indsigelse:
Susanne og Henrik Agerholm, Mejrup Hedevej 1 bor på en mindre landbrugsejendom i kanten af lokalplanområdet. De har hestehold inden for lokalplanområdet samt en mark uden for lokalplanområdet. 
Forvaltningens kommentar:
Der skal søges dispensation til ikke erhvervsmæssigt husdyrhold i byzone, for at muliggøre et fortsat hestehold på ejendommen.
A) De ønsker at deres eksisterende lovlige nedsivningsanlæg kan forblive uændret og, at den resterende del af ejendommen forbliver i landzone.

Forvaltningens kommentar:

Det nuværende nedsivningsanlæg har en nedsivningstilladelse til 2016.  Derefter skal de tilkobles det kollektive spildevandssystem. 

B) De ønsker fortsat brug af Mejrup Hedevej, fælles med ejendommen nr. 2, som adgang til deres ejendom, med status af privat fællesvej. Begrundelsen er, at deres hestehold kræver tung kørsel med landbrugsmaskiner, transport af gødning og foder til og fra ejendommen. Det vil være meget uhensigtsmæssigt at skulle have ind gennem et boligområde. 

Forvaltningens kommentar:

Begrundelsen synes fornuftig og der er ikke umiddelbart noget til hinder for at vejen, der vil give adgang til to ejendomme, kan overdrages om privat fællesvej. 

C) De ønsker ikke at Mejrup Hedevej skal bruges som midlertidig adgangsvej til boligområdet indtil den varige adgang bliver anlagt via Østre Ringvej, i forbindelse med næste lokalplan. Den er smal og bliver brugt som skolevej.
Forvaltningens kommentar:

Dette er ikke et lokalplananliggende, men vil blive vurderet i forbindelse med byggemodningsperiodens transportbehov. Mejrup Hedevej øst for lokalplanområdet til Østre Ringvej vil under alle omstændigheder blive brugt som adgangsvej indtil den endelige vej anlægges.
D) De ønsker ikke at afstå det hjørne af ejendommen, der skal bruges til boligvej og noget af en ny grund. Begrundelsen er, at de ikke ønsker at have mulighed for at kunne køre til og fra deres ejendom via udstykningens vejnet.

Forvaltningens kommentar:

Man kan ikke vide om ejendommen i al fremtid vil have hestehold. Derfor skal der være mulighed for vejadgang til boligområdets vejnet. Boligudstykningen medfører at de må afstå et ”hjørne”, men samtidig vil de få tillagt et tilsvarende ”hjørne”.

Forvaltningens vurdering er

At ovenstående ikke giver anledning til ændringer i lokalplanen.
5. Varmeforsyning af de tre eksisterende ejendomme i lokalplanområdet

Efter § 3 stk. 2 skal bebyggelse opføres som lavenergibyggeri. Da disse ejendomme har været udstykket før lokalplanforslaget blev offentliggjort, børr der kunne foretages byggeri og ombygninger efter gældende bygningsreglement. Det ville i h.h. til lokalplanens § 12 stk. 1 medføre, at de skal tilsluttes den kollektive varmeforsyning. Men da det vil vare mindst et år før fjernvarmen er klar til tilslutning, vil disse tre lodsejere være stillet dårligere end de har krav på. Derfor bør de fritages for krav om lavenergibyggeri samt subsidiært om krav om tilslutning til kollektiv varmeforsyning.
Forvaltningens vurdering er

At § 3 stk. 2. bør tilføjes: Ejendommene matr. nr. 22b, 28 og 26c den sydvestlige del Mejrup, er ikke omfattet af bestemmelsen. 
§ 12 stk. 1. bør tilføjes: Ejendommene matr. nr. 22b, 28 og 26c den sydvestlige del Mejrup, er ikke omfattet af bestemmelsen. 
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