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Red. 17.2.11/Lisbet Gormsen

EGNSTEATERAFTALE

mellem 

den selvejende institution Nordisk Teaterlaboratorium/Odin Teatret og

Holstebro Kommune
om egnsteatervirksomhed i perioden 1. januar 2012 til 31. december 2015.

(Forslag til godkendelse i Holstebro Kommune og Kunststyrelsen)

Indgået i henhold til lovbekendtgørelsen nr.780 af 23. juni 2009 samt bekendtgørelse nr. 1404 af 7. december 2007 om egnsteatre.

Formålet med aftalen er at sikre rammerne for styring af egnsteatervirksomheden og for dialogen mellem parterne om den fortsatte udvikling af denne virksomhed.
1. Formål
Den selvejende institution Nordisk Teaterlaboratorium/Odin Teatret har hjemsted i Holstebro Kommune.

Den selvejende institution Nordisk Teaterlaboratorium/Odin Teatrets formål er at drive teatervirksomhed samt at undervise og forske i teatrets teori og praksis, herunder også udgivelser af publikationer samt anden virksomhed til fremme for teaterinteressen.

Virkeområdet for ovennævnte er Holstebro Kommune (med fast spillested) og det midtvestjyske område, men teatret kan derudover drive turnevirksomhed i hele landet og udlandet.

Derudover driver Nordisk Teaterlaboratorium/Odin Teatret i samarbejde med Aarhus Universitet Center for Theatre Laboratory Studies, der er hjemmehørende på Nordisk Teaterlaboratorium/Odin Teatret i Holstebro.

Ændringer af Nordisk Teaterlaboratorium/Odin Teatrets vedtægter skal forelægges Holstebro Byråd til godkendelse.

2. Virksomhed

Nordisk Teaterlaboratorium/Odin Teatrets virksomhed kan deles op i tre områder:

· Egnsteateraktiviteterne

· Internationale aktiviteter

· Forskning og undervisning

3. Formålet med egnsteatervirksomheden
Nærværende aftale omfatter egnsteateraktiviteterne, hvor Nordisk Teaterlaboratorium/Odin Teatret kan defineres som et professionelt producerende og eksperimenterende teater med stationær virksomhed i Holstebro.

Derudover har Nordisk Teaterlaboratorium/Odin Teatret som opgave at arrangere gæstespil, afholde festivaler samt gennemføre særlige formidlingsindsatser i lokalområdet. Endvidere har Nordisk Teaterlaboratorium/Odin Teatret mulighed for at turnere med sine forestillinger.

De konkrete mål for aftaleperioden er følgende:
· At teatrets virksomhed omfatter hele Holstebro Kommune.

· At der produceres minimum 4 nye forestillinger.

· At teatrets aktuelle forestillinger spilles i Holstebro.

· At gæstespilsaktiviteterne fortsætter i teatrets lokaler og at de omfatter såvel danske som udenlandske grupper.

· At der afholdes Festuge i 2014 i Holstebro.

· At teateret medvirker til gennemførelse af kulturaftalen mellem kommuner i Midt- og Vestjylland og kulturministeriet.

· At teatret fortsat manifesterer sig i region Midtjylland.
4. Undtagelse fra bekendtgørelse 1404 af 7. december 2007 om egnsteatre

Teateret fastholder, at realiseringen af teatrets formål, som nævnt ovenfor i §1, indgår som en del af egnsteateraftalen jvf. bekendtgørelsens §16.

Konkret ønsker teatret kun at producere 4 nye forestillinger i aftaleperioden, da teatrets repertoire omfatter mere end 10 forestillinger, som også spilles i perioden.
5. Vedtægter

Teatret er organiseret som selvejende institution i henhold til vedtægterne. Vedtægterne skal godkendes af teatrets styrelse og af kommunen.

6. Ledelse og organisation

Teaterets styrelse ansætter teaterledelsen. Ansættelseskontrakten forelægges for kommunen til godkendelse.

Kommunens kontakt til teatret er Kultur og Fritidsforvaltningen.

Der må ikke uden Kulturministeriets godkendelse gøres indskrænkninger i teaterledelsens ret til frit og uafhængigt at træffe bestemmelser om repertoire, engagement og øvrige kunstneriske gøremål, jf. Teaterlovens § 31.
7. Økonomi
Teatrets drift til ovennævnte formål m.v. forudsættes finansieret dels af Nordisk Teaterlaboratorium/Odin Teatrets egne indtægter og dels af Holstebro Kommune med heraf følgende refusion fra Staten efter reglerne i teaterlovens bestemmelser om egnsteatre. Dertil kommer et særligt driftstilskud fra Staten, der afløser det tidligere tilskud fra Ringkjøbing Amt.

Holstebro Kommunes tilskud til den selvejende institution Nordisk Teaterlaboratorium/Odin Teatret udbetales forud per 1. januar og per 1. juli.

Holstebro Kommunes tilskud udgør årligt:

	
	2012
	2013
	2014
	2015

	Holstebro Kommune
	5.577.286
	5.687.716
	5.800.333
	5.915.180


Nordisk Teaterlaboratorium/Odin Teatret modtager endvidere tilskud fra Kulturministeriet svarende til det tidligere amtstilskud. Det endelige statslige tilskud udmeldes, når den årlige finanslov er vedtaget. Det statslige tilskud til Nordisk Teaterlaboratorium/Odin Teatret udgjorde i 2011 744.790 kr. For aftaleperioden videreføres det statslige tilskud inden for den årlige bevilling på finansloven.

Tilskuddet gives under forudsætning af, at staten efterfølgende refunderer bidragsyderne med den ifølge teaterloven til enhver gældende refusionsprocent af omkostningerne.

8. Lokaler og husleje

Teatret har hjemsted og spillested på Særkærparken 144, 7500 Holstebro.

Lejemålet omfatter lokaler til administration, prøvesale, værksteder, rengøring, depoter, foyer, teatersale m.v. For hele lejemålet svarer teatret en årlig leje på 1.284.000 kr. Der kan opnås statsrefusion på en husleje på op til 15 % af det samlede offentlige driftstilskud eksklusiv forbrug af el, vand og varme.

I forbindelse med regnskab skal revisor tilse, at huslejen overholder den til enhver tid gældende bekendtgørelse. Der skal i aftalen redegøres for, hvordan huslejen finansieres, hvis den overstiger de nuværende 15 % af det samlede offentlige tilskud. Teatret forventer at modtage 2.500.000 kr. årligt i andre offentlige tilskud. Såfremt dette ikke sker, vil teateret dække differencen gennem sine egne indtægter
9. Løn - og ansættelsesvilkår

Holstebro Kommune skal godkende løn- og ansættelsesvilkår for Nordisk Teaterlaboratorium/Odin Teatrets ledelse. Ved nyansættelse af leder sker en sådan under forbehold af Holstebro Kommunes godkendelse.

Aftaler om løn- og ansættelsesvilkår for personale ved den selvejende institution Nordisk Teaterlaboratorium/Odin Teatret følger de kollektive overenskomster som Foreningen af Små Teatre har indgået med de relevante arbejdstagerorganisationer.

10. Budget, aktivitetsplan, årsregnskab og årsberetning
Teatrets budget- og regnskabsår går fra 01. januar til 31. december.

Teatret udarbejder årligt et budget, en aktivitetsplan, et regnskab og en beretning.

Budget og aktivitetsplan skal tjene som informations- og styringsmateriale såvel internt som i forhold til kommunen/-erne og andre tilskudsgivere og samarbejdspartnere.

Budget og aktivitetsplan for det kommende år fremsendes hvert år til orientering til kommunen efter godkendelse i styrelsen senest den 15. april.

Budgettet skal på en overskuelig måde redegøre for forventede indtægter og udgifter.

Revideret regnskab, revisionsprotokollat og årsberetning for det afsluttede regnskabsår fremsendes senest den 15. april til godkendelse i kommunen/-erne efter godkendelse i styrelsen. Kommunen indsender det af kommunen skriftligt godkendte regnskab til Kunststyrelsen senest fem måneder efter regnskabsårets afslutning.

Årsregnskabet skal følge den til enhver tid gældende kommunale regnskabsinstruks.

Årsregnskabet revideres af en registreret eller statsautoriseret revisor.

Regnskabet skal op overskuelig og retvisende måde belyse teatrets drift og status. Regnskabet skal udarbejdes i overensstemmelse med god offentlig revisionsskik, og der skal være direkte sammenlignelighed mellem budget og regnskab.

Årsberetningen skal indeholde en beskrivelse af årets aktiviteter med udgangspunkt i aktivitetsplanen for samme periode. Det skal af beretningen fremgå, på hvilken måde og i hvilket omfang de opstillede mål er opfyldt.

Beretningen skal tillige indeholde statistisk materiale om antal forestillinger, arrangementer, besøgende mv.
11. Aftaleændring, genforhandling og ophør
Denne aftale gælder for hele aftaleperioden, dog med forbehold for konkrete forhold, som aftaleparterne ikke har indflydelse på, herunder f.eks. ændringer i lovgivningen eller påbud fra andre myndigheder.

I tilfælde af aftalens ophør skal evt. overskud anvendes jf. vedtægterne.

12. Evaluering

I forbindelse med genforhandling af egnsteateraftalen medvirker teatret og kommunen i dialog med egnsteaterkonsulenterne i en evaluering af teatrets virke jf. bekendtgørelsens § 15.

13. Misligholdelse af aftalen

Dansk rets almindelige regler om misligholdelse af aftaler gælder for denne aftale.
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