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Ved indsigelsesfristens udløb den 21. juli 2011 forelå følgende indsigelser og ændringsforslag mv. Under hvert emne er derpå anført forvaltningens eller udvalgets anbefaling (ad 1.1 til ad 13.1):
1. Region Midtjylland:

1.1
Henleder opmærksomheden på tidligere tjæreplads ved Felsted Kog, som nu ved afgørelse af 10-06-2011 er V1-kortlagt efter jordforureningsloven.
Ad 1.1: Ikke planændring. Cirka halvdelen af det kortlagte areal, der udgør i alt cirka 2 ha, ligger inden for det i Kommuneplan 2009 udpegede lavbundsareal, mens resten ligger uden for og heller ikke omfattes af den i kommuneplantillægget omhandlede udvidelse. Kommuneplantillæggets restriktive side anses for at harmonere med kortlægningen, mens tillæggets anden side (vådområdemulighed) kun påregnes udnyttet så vidt, det efter konkret projektgodkendelse viser sig muligt.
2. Holstebro Museum:

2.1
Museets kommentarer vedrører lavbundsarealerne ved Landting og Felsted Kog. Landting ligger i et udpeget kulturmiljø, hvor ”voldstedet Landting” er fredet. En ændring af landskabet inden for 100 meter fra voldstedet vil kræve en dispensation fra Naturbeskyttelsesloven. Nordenden af Felsted Kog ligger i et særligt værdifuldt kulturmiljø ”Nr. Vosborg-Skærum” med borgbanke / voldsted og adskillige fredede fortidsminder, hvorfor museet vurderer, at tillægget er i strid med Kommuneplanen. Ændringer i landskabet inden for 100 meter fra fredede fortidsminder vil kræve dispensation fra Naturbeskyttelsesloven. Museet henstiller til, at der ikke sker en forringelse af de kulturhistoriske værdier i de to områder, og at de udtages af kommuneplantillægget.
Ad 2.1: Ikke planændring. Vedr. Landting er der ved efterfølgende partshøring fremkommet en skitse, der viser en mulig disponering af området som vådområde med vidtgående hensyn til voldstedet. Vedr. Felsted Kog vil museet blive inddraget - ligesom i det aktuelle projekt i området. Generelt tilstræbes, at fredninger og værdifulde kulturmiljøer ikke medtages i vådområdeprojekter.
3. Vestforsyning:

3.1
Henleder opmærksomheden på elkabler og en spildevandstrykledning i område ved Vinderup.

Ad 3.1: Ikke planændring. Kommunen har kendskab til de nævnte kabler og ledninger. De anses ikke for at være et væsentligt problem i et fremtidigt projektområde. 
4.  To lodsejere ved Paradisvej, Ulfborg:

4.1
Lodsejerne på Paradisvej 2 og 3 er utilfredse med, at god landbrugsjord skal udpeges til lavbundsareal. Ønsker at der tænkes alternativt.
Ad 4.1: Ikke planændring. De omhandlede arealer er aktuelt fundet bedst egnede til opfyldelse af de overordnede formål (prisbillig og effektiv næringsstofudfældning).
5. Tre lodsejere ved Landting:

5.1
3 lodsejere på Skivevej 41, Ålskovvej 8 og Blakshøjvej 1 ønsker ikke, at området ved Landting udpeges til lavbundsareal, hvis et projekt medfører hævning af vandstanden i Landting Å. Mener, at tiltag skal ske ved vandløbets begyndelse.
Ad 5.1: Ikke planændring. Et projekt kan evt. resultere i en vandstandshævning på en del af Landting Å, men et projekt påregnes ikke godkendt (efter vandløbsloven), hvis lodsejere til påvirkede arealer ikke har accepteret det – evt. mod erstatning.
6. Fa. Landbo Limfjord, Skive:

6.1
På vegne af 2 lodsejere på Skivevej 41 og Vinderupvej 32, søger firmaet gjort gældende, at hvis området ved Landting bliver vådområde, vil deres dyrkningsmuligheder blive forringet på grund af dårligere afvandingsforhold til bl.a. Landting Å, Råstgård Bæk og Skærbæk Å. Lodsejerne ønsker området ved Landting taget ud af planen.
Ad 6.1: Ikke planændring. For arealer, der ligger uden for et evt. vådområdeprojekt, søges der bibeholdt uændrede forhold for afvanding.
7. En lodsejer ved Landting:

7.1
En lodsejer på Alskovvej 18 ønsker ikke, at området ved Landting udpeges til et lavbundsareal, hvis et projekt medfører hævning af vandstanden i Landting Å. Mener, at tiltag skal ske ved vandløbets begyndelse.
Ad 7.1: Ikke planændring. (Som ad 5.1).
8. En lodsejer ved Landting:

8.1
En lodsejer på Mosevej 20-27 ønsker ikke, at området ved Landting udpeges til et lavbundsareal, hvis et projekt medfører hævning af vandstanden i Landting Å. Mener, at tiltag skal ske ved vandløbets begyndelse.

Ad 8.1: Ikke planændring. (Som ad 5.1).
9. Lodsejere på Hasselholtvej, Vinderup:

9.1
Lodsejerne på Hasselholtvej 2 mener, at udledning fra dræn fra bagved liggende arealer er umulig, og at der er risiko for oversvømmelse af haver langs Svenstrup Å, hvis et vådområdeprojekt gennemføres. Ønsker derfor, at lavbundsare​alet indskrænkes, så det starter ved jernbanen og går mod øst.

Ad 9.1: Ikke planændring. Teknik og Miljø har ikke fundet belæg for, at en udledning fra de omtalte dræn er umulig, og at der er risiko for oversvømmelse langs Svenstrup Å, hvis et projekt gennemføres. Enhver klageberettiget kan i øvrigt, når et projekt offentliggøres til godkendelse, klage efter gældende love.
10. Fa. Landbo Limfjord, Skive:

10.1
På vegne af 2 lodsejere, på Vinderupvej 30 og Hvidemosevej 25, søger firmaet gjort gældende, at hvis området ved Landting bliver vådområde, vil deres dyrkningsmuligheder blive forringet på grund af dårligere afvandingsforhold til bl.a. Landting Å, Råstgård Bæk og Skærbæk Å. Lodsejerne ønsker området ved Landting taget ud af planen.

Ad 10.1: Ikke planændring. (Som ad 6.1). 

11.  En lodsejer på Mosegårdvej, Ulfborg:
11.1
Lodsejeren på Mosegårdvej 8 nævner, at hele hans ejendom udpeges til lavbundsareal, hvilket han tager forbehold for. En del af ejendommen er allerede udpeget og inddraget i et aktuelt vådområdeprojekt.
Ad 11.1: Ikke planændring. Lodsejerinteresser vil blive varetaget i nogle forudgående lodsejerforhandlinger, når et udpeget lavbundsareal inddrages i et vådområdeprojekt. Hvis der ikke kan opnås frivillige aftaler om gennemførsel af et projekt, vil det blive en politisk beslutning, om kommunen vil ekspropriere, opgive eller om muligt i fornødent omfang ændre projektet.
12. En lodsejer på Holstebrovej, Vinderup:

12.1
Indsiger er utilfreds med informationsniveauet fra Holstebro Kommune og vil derfor i første omgang protestere mod udpegningen af et lavbundsareal ved Landting.
Ad 12.1: Ikke planændring. Kommunen har informeret lodsejere direkte allerede i kommuneplanfasen, selvom det efter planloven er tilstrækkeligt i forhold til lodsejere blot at annoncere planen i en avis.
13.  En lodsejer på Mosegårdvej, Ulfborg:

13.1
Lodsejeren på Mosegårdvej 12 nævner, at det meste af  hans ejendom med dette tillæg er udpeget til lavbundsareal, hvilket han tager forbehold for. En del af ejendommen er allerede udpeget og inddraget i et aktuelt vådområdeprojekt.

Ad 13.1: Ikke planændring. (Som ad 11.1).
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