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Referat fra møde i DASSOS den 12. maj 2011

- vedr. behandling af punkt fra Holstebro Kommune vedr. lukning af AU-Centret
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4.  Holstebro Kommune ansøger om godkendelse af lukning af det tidligere AU-center, Thorsvej 63. 

Holstebro Kommune hjemtog pr. 01.01.2011 det regionale tilbud AU-centret, som yder neuropædagogisk rehabilitering af voksne borgere mellem 18 – 65 år efter LAB § 32 og SL § 104. 

Afsnittet på Thorsvej 63 oplever i 2007-2009 vigende belægning. Denne udvikling fortsætter i 2010, hvilket bl.a. resulterer i, at Region Midtjylland dækker et underskud på 950.000 kr. i 2010. Udviklingen ser ud til at forsætte i 2011, således at det vurderes, at der pr. 1. august 2011 kun vil være indskrevet borgere på 3 af centrets 12 pladser.

Årsagerne til den manglende belægning vurderes bl.a. at være kommunale besparelser, at der hjemtages borgere til egne tilbud og visiteres til kortere ophold end tidligere. 

Økonomi og takst

Udviklingen i belægningen på Thorsvej 63 betyder, at der ikke længere kan opretholdes et økonomisk bæredygtigt grundlag for driften af tilbuddet. Tilbuddet er takstfinansieret og en plads koster i runde tal kr. 306.400 pr. år, før overhead. Den manglende belægning forventes i 2011 at medføre et samlet underskud på omkring 2.000.000 kr. Der er risiko for, at en gennemførelse af kompenserende besparelse vil få indflydelse på den almene rehabilitering. 

Der er som reaktion på ovenstående og som en præventiv foranstaltning allerede foretaget besparelser på AU-centret Thorsvej 63, herunder en reduktion af antallet af fuldtidsstillinger fra 14,1 til 5,1 fuldtidsstillinger. 

Disse foranstaltninger synes dog ikke at være tilstrækkelig i forhold til at imødegå konsekvenserne af den manglende belægning, hvorfor tilbuddet ønskes lukket. Borgere med behov for neurorehabilitering vil fremover blive henvist til Rehabiliteringscentret på Thorsvej 65-69, hvor neuroteamet vil sikre en varetagelse af brugernes forløb og særlige behov. I sammenhæng hermed søges bevaret så mange af de kompetencer, som AU-centret har bidraget med i den kommunale rehabilitering, som muligt. 

Holstebro Kommune ønsker samtidig med lukningen af AU-Centret, Thorsvej 63, at blive løst fra sin leveringsforpligtigelse inden for hjerneskadeområdet.  

Videre behandling af sagen

Social og Sundhedsudvalget i Holstebro Kommune behandlede sagen på mødet den 3. maj 2011, Økonomiudvalget behandler sagen den 11. maj 2011 og Kommunalbestyrelsen behandler sagen den 17. maj 2011, under forudsætning af, at KRASOS godkender indstillingerne.  

Der indstilles, at 

· KRASOS godkender Holstebro Kommunes lukning af AU-centret Thorsvej 63 med 11 pladser på LAB § 32 og 1 plads på SL § 104. 

· KRASOS godkender, at Holstebro Kommune ikke længere har en leveringsforpligtelse på hjerneskadeområdet. 
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