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Social og Sundhed  



Notat om formelle spørgsmål og forhold vedrørende museumsfusionen i Holstebro Kommune.
Red. 14.6.2011 

Den forestående museumsfusion mellem Holstebro Museum og Hjerl Hedes Frilandsmuseum og Strandingsmuseet i Torsminde indeholder en række formelle problemstillinger og forhold af økonomisk og/eller juridisk karakter, som især vedrører:
· Ejerforhold

· Økonomi og jura
· Ledelse og personale 
1. Ejerforhold 
Hjerl Hede

· Hjerl Fonden ejer jorden, hvorpå museet ligger og herpå visse bygninger

· Hjerl Fonden ejer 1 bygning i museet, som museet lejer

· Visitor-centret er etableret i en byggefond med selvstændig bestyrelse. Fondens formue overgår vederlagsfrit til museet fra 2016.

· Der er fælles varmeanlæg og vandafledning

· Alle bygninger og genstande er registreret

· Restauranten er forpagtet ud.

Holstebro Museum

· Holstebro Kommune ejer bygningerne og der er låneaftale med om bygningerne i Holstebro.

· Har ingen låneaftale om Strandingsmuseets bygninger i Torsminde, som ejers af Holstebro Kommune, mens jorden ejes af staten.

· Arkivets bygning i Vinderup ejes af Holstebro Kommune, men der foreligger ingen låneaftale.

· Restauranten i Strandingsmuseet er forpagtet ud (aftale indgået mellem forpagter og Holstebro Kommune, Kultur og Fritid).
Opmærksomhedsfelter

· Der skal foretages formelle ændringer i kontrakter og aftaler, så disse indgås mellem Museerne i Holstebro og de pågældende aftaleparter, dog undtagen forpagtningsaftalen med restauranten i Strandingsmuseet, der fortsat indgås med Holstebro Kommune, Kultur og Fritid.
· Det skal politisk godkendes, at den selvstændige bestyrelse vedr. visitor-centret på Hjerl Hede fortsætter uændret frem til 2016.
· Aftaler sker med revisor. Juridisk bistand til afklaring af ejerforhold antages i nødvendigt omfang.
2. Økonomi og jura
Fusionen træder i kraft den 1. januar 2012.

Der skal afsættes midler i 2012 til den nye organisation ”Museerne i Holstebro”:

1. Ansættelsesproces og løn til direktion for ”Museerne i Holstebro”.

2. Bestyrelsesmøder i den nye bestyrelse 

3. Evt. juridisk og/eller økonomisk rådgivning

I de to eksisterende museumsorganisationer skal der:

· Udarbejdes likvidationsregnskab for 2011, indeholdende aktiver og passiver, og som vil være det endelige grundlag for det nye museums åbningsbalance pr. 1. januar 2012, der dog vil blive tilføjet den økonomi, som tilgår ekstraordinært i tre år fra Kulturministeriet og som tilgår ekstraordinært fra Holstebro Kommune. Overskud/underskud pr. 31. december 2011 i forhold til budget overdrages til den nye sammenlagte museumsorganisation.
· De to museers revisionsselskaber anmodes om at bistå i dette arbejde, ligesom Holstebro Kommunes revision kan anmodes om at bistå.

· Evt. formue opgøres

· Holstebro Museum har en øremærket arv.

· Hjerl Hede har modtaget 500.000 kr. fra Spies Fonden, som er øremærket et konkret formål. 

· I forbindelse med likvidationsopgørelsen skal det kortlægges hvilke kontrakter  og aftaler de to museer er forpligtet på. 
· Inventar og vognpark i de to eksisterende museumsorganisationer skal opgøres med henblik på, at dette overdrages til den nye sammenlagte museumsorganisation.
· Samlinger tilhørende de to eksisterende museumsorganisationer overdrages til den nye sammenlagte museumsorganisation.

· IT-udstyr der tilhører de to eksisterende museumsorganisationer overdrages til den nye sammenlagte museumsorganisation.
3. Ledelse og personale
Ved overgangen til den nye sammenlagte museumsorganisation skal der sættes et særligt fokus på lederstillinger, som skal håndteres og forhandles særskilt. Stillingerne omfattes af lov om virksomhedsoverdragelse.

Personalet i de to eksisterende museumsorganisationer overføres i henhold til lov om virksomhedsoverdragelse og funktionærloven til den nye organisation.
Der udarbejdes pr. 31. december 2011 en konkret personaleoversigt, ligesom der udarbejdes oversigt over konkrete krav og forpligtelser i forhold til nuværende eller tidligere ansat personale.

Det forudsættes, at personalet i de to eksisterende museumsorganisationer inddrages og sikres vilkår som svarer til vilkårene for medindflydelse og medbestemmelse i Holstebro Kommune.
	Medarbejdernes reststilling ved virksomhedsoverdragelse 

Virksomhedsoverdragelsesloven (herefter VOL) indeholder en række regler/bestemmelser om lønmodtagerens rettigheder og om arbejdsgiverens forpligtelser, når der er tale om virksomhedsover-dragelse. 

Loven er inddelt i nogle hovedafsnit, der omhandler bl.a. følgende punkter: 

- Rettigheder/pligter etc. 

- Information 

- Afskedigelser ved virksomhedsoverdragelse 
Definitionen på ”overdragelse” findes i VOL §1, hvor loven finder anvendelse ved overdragelse af en virksomhed eller en del heraf. Loven gælder, uanset om en virksomhed overdrages af økonomiske eller konkurrencemæssige grunde, rationalisering eller noget helt andet. Loven er ufravigelig, det vil sige, at den ikke kan fraviges til skade for lønmodtageren. Det er således ligegyldigt, om lønmodtageren selv er med i aftalen, eller selv har taget initiativ til aftalen, og dette gælder også, selv om aftalen er mere fordelagtig for lønmodtageren. 
Det afgørende er ikke måden en overdragelse er sket på, men at der er tale om et arbejdsgiverskifte uden at virksomhedens identitet er ændret samt at den hidtidige drift videreføres. 
Loven omfatter overførsel fra en juridisk enhed til en anden 

Som udgangspunkt påtager den nye arbejdsgiver sig de rettigheder og forpligtelser den tidligere arbejdsgiver havde overfor de ansatte på overdragelsestidspunktet. Medarbejderne fortsætter altså med at være ansat hos den nye ejer med de hidtidige løn- og ansættelsesvilkår, herunder de kollektive overenskomster. Dog er lønmodtagere, der inden overdragelsen er fratrådt eller afskediget/fritstillet, ikke omfattet af VOL. 
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