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Følgende rettelser foretages i udkastet:

Side 4 (korrektion af slusehistorie, næstsidste afsnit):”byggeriet af den første sluse i 1880’erne” rettes til ”slusebyggeriet i 1880’erne”

Side 4 (korrektion af slusehistorie, sidste afsnit): ”I 1930erne byggede man den nye sluse og anlagde Vesthavnen. Havnen blev etableret for at sikre” rettes til ”I 1930erne ombyggede man slusen til den nuværende kammersluse, og i 1967 blev Vesthavnen etableret for at sikre”
Side 7 (udvidelse af 3. afsnit, om Strandingsmuseet): Første sætning udskiftes med følgende to sætninger: ”Strandingsmuseet St. George er den største attraktion og besøges årligt af ca. 23.000 gæster, men har potentiale til flere (det bedste år indtil nu var der 65.000 besøgende).”

Side 10 (tydeliggørelse, afsnittet lige under havnekortet): Sætningen ”Der er nedsat en projektgruppe, der undersøger mulighederne…” rettes til: ”Der er iværksat en afdækning af mulighederne…”
Side 14 (tilføjelse sidst i afsnittet a4): ”Projektet udbygger også grundlaget for et videre arbejde med en såkaldt ’superstrand’ på stedet.
Side 17 (korrektion og justeringer i tabel): I rækken ”c1. Belægninger, udstyr, byggemodn.”, 2. kolonne, korrigeres ”1” til ”1.000”. Endvidere justeres talfordelingen generelt på baggrund af nyligt præciserede fordelingskrav til tallene i kolonnen ”Øvr.” længst til højre i tabellen; det sker i samarbejde med og med bistand fra LAG Holstebro og FLAG Vestjylland. Rubrik øverst til højre på siden slettes, og fornøden andel af de ikke-anbragte 200.000 kr. benyttes i opfyldelsen af fordelingskravene (betinget af Byrådets godkendelse af særskilt verserende sag om omplacering af midler til stien til Thorsminde).
Side 19 (tilføjelse under overskriften Miljøvurdering):
”Under tilvejebringelsen af byfornyelsesprogrammet er truffet afgørelse om, at der ikke skal gennemføres en miljøvurdering af programmet. Afgørelsen er truffet i henhold til § 4, stk. 1, i lov om miljøvurdering af planer og programmer (lovbekendtgørelse nr. 936 af 24. september 2009).

Forud for afgørelsen er foretaget en gennemgang af programmet med hensyn til mulige miljøpåvirkninger i forbindelse med dets realisering. Gennemgangen har ikke afdækket væsentlige, negative miljøpåvirkninger. En forventet øget færdsel til fods på naturareal øst for byen (initiativområde a5) og mulighed for mere intensivt lystfiskeri ved slusen (initiativområde a6) anses ikke for at have nævneværdige konsekvenser for naturtilstanden. (I fodnote her til:) Afgørelsen med ledsagende klagevejledning er bekendtgjort i Dagbladet Holstebro-Struer den 11. februar 2011.”
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