

Aarhus Jazz Orchestra spiller Kraftwerk 
feat. Emil de Waal og Spejderrobot


Aarhus Jazz Orchestra stikker de blankpolerede messinghorn ned i et virvar af sitrende strøm, elektroniske komponenter og ledninger i alle farver, når det bevæger sig ind i en ny verden inspireret af den legendariske tyske gruppe Kraftwerk. Med hits som Autobahn, Tour de France, The Model og The Robots har Kraftwerk siden 70'erne haft en enestående position som stilskaber indenfor den elektroniske musik, og denne musik tager Aarhus Jazz Orchestra nu livtag med i et projekt med Holstebro Musikskole.

Aarhus Jazz Orchestra repræsenterer som Danmarks eneste rytmiske basisensemble det 
ypperste indenfor bigband-musikken og til dette unikke formidlings- og koncertsamarbejde har orkesteret inviteret trommeslageren Emil de Waal og den elektroniske musiker Spejderrobot. Sammen vil de lave workshops med Holstebro Musikskole/MGK musikalske talenter, hvor temaet bliver mødet mellem live-musikken og live brug af elektronika.

Emil de Waal ser frem til projektet med stor glæde og ærefrygt:

”Kraftwerks Musik er stilskabende, banebrydende og monumental og derfor også frygtindgydende at prøve kræfter med! Men vi vover at kaste os ud i det, fordi vi mener, at netop denne konstellation kan tilføre Kraftwerks musik et nyt og alternativt liv, som kan pege fremad for både jazzen, den elektroniske musik og de grænseløse samarbejder indenfor kunsten.”

Projektet er en forlængelse af et langvarigt samarbejde mellem Aarhus Jazz Orchestra og Holstebro Musikskole, hvor Aarhus Jazz Orchestra ønsker at være med til at understøtte og udvikle det unikke talentarbejde som foregår i Musikskolen med øvrige uddanelses-institutioner. 

Kraftwerk er en tysk musikgruppe, der anses som en af pionererne indenfor elektronisk musik.

Stilen er minimalistisk, og deres tekster omhandler i høj grad teknologi som computere, robotter og rejser med tog og bil. Kraftwerk holder til i Düsseldorf og deres musik er produceret i Kling-Klang-studierne dér. Gruppen er kendt for sin sparsomme kontakt med omverdenen og er omgærdet af megen mystik.

Emil de Waal er trommeslager, komponist og kapelmester og har siden 2004 udgivet en række internationalt kritikerroste albums. Særligt to anmeldelser i britiske 'The Wire' har skudt turnévirksomhed for hans projekter igang i både Europa, Kina og USA. Her har han arbejdet sammen med internationalt respekterede og stærkt forskelligartede navne som Wayne Horvitz, Andy Green (Velvet Underground, John Cale), Kato Hideki og Hanggai.

Spejderrobot (aka Michael Elkjær) er laptopmusiker og producer og har udgivet to roste soloalbums siden sin debut i 2008. Albummet 'Falder baglæns ind i igår' var på flere mediers liste over de fem bedste udgivelser i udgivelsesåret. Spejderrobot står desuden bag en lang række remixes - blandt andet for det amerikanske rockband Mercury Rev.


Aarhus Jazz Orchestra regnes for et af Skandinaviens førende bigbands, og får som det eneste rytmiske ensemble støtte fra både Staten og Aarhus Kommune. Efter 34 år i front trak grundlæggeren af orkesteret, Jens Klüver, sig tilbage i foråret 2012, og overlod den kunstneriske ledelse til den internationalt anerkendte saxofonist, komponist og orkesterleder, Lars Møller.

Gennem tiden har orkesteret samarbejdet med et hav af store solister. De senere år har blandt andet budt på turné i USA med den amerikanske Grammy-vindende jazz-sanger, Kurt Elling, fantastiske koncerter med guitar-ikonet, John Scofield, det nykomponerede 'iRequiem' i en fyldt Aarhus Domkirke og Weather Report & Steps Ahead Tribute med Peter Erskine bag trommerne.
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