HOLSTEBRO FESTUGE

11. – 22. juni 2014

FREMTIDENS ANSIGTER
FANTASMER OG FIKTIONER
I anledning af 50-året for Odin Teatrets grundlæggelse og 25-året for Holstebro Festuge
En kontinuerlig, interaktiv kulturmanifestation med kunstnerisk udveksling, byttehandler, lege, møder, forestillinger, koncertforestillinger, udstillinger, religiøse ceremonier og sekulære ritualer og meget andet
Fremtidens ansigter – Fantasmer og fiktioner bliver den 9. festuge i Holstebro og helt speciel i sammenfaldet med sit eget 25 år og Odin Teatrets 50 år.
Grundlaget og strukturen vil være den samme som altid: Med Odin Teatret som koordinator bliver alle aktiviteter udtænkt og udført af lokale institutioner, foreninger, grupper og enkeltpersoner i Holstebro. Den enkelte aktivitet baseres på organisatorens egen økonomi. Igen bygger Holstebro Festuge således på et ligeværdigt, samarbejdende og lokalt netværk.
Odin Teatrets bidrag vil bestå af en lang række forskelligartede aktiviteter, som udspiller sig dels i Holstebro by og dels spredt ud over hele kommunen. For at tilføre festugen nogle helt nye aspekter har teatret inviteret en lang række, fortrinsvist unge kunstnere (børn og teenagere) fra hele verden.
Ungeensembler fra hele verden
I et enestående samarbejde med landsbysamfund (skole, kirke, borgerforening, m.v.) i kommunen – Borbjerg, Sevel, Staby, Vemb, Idom, Ryde - bliver de unge kunstnere indlogeret i de nævnte landsbyer, der også vil sørge for bespisning, transport rundt i kommunen og organisering af aktiviteter, samarbejder og udveksling med deres egne unge – hvilket sidste først og fremmest vil ske gennem skolerne.
De unge kunstnere er: Senggar Seni Trisuari School of Music and Dance fra Bali. 20 børn og teenagere, som præsenterer klassisk og moderne, balinesisk dans og musik.
Ilé Omolú Foundation for music and dance for street children fra Brasilien. 20 børn og teenagere, der præsenterer traditionel og samtidig brasiliansk dans og rytme.
The Koinonia Children Team fra Nairobi i Kenya med 12 børn, der præsenterer akrobatik, rytme, sange, danse og lege, som de interagerer med publikum med.

Junior Band di Spina fra Italien. 20 unge, som synger og spiller traditionel og samtidigt, italiensk musik.
De unge grupper vil vise og udveksle deres kunnen dels i de landsbyer, hvor de bor, dels på besøg hos hinanden og dels ved arrangementer sammen med festugens øvrige kunstnere og Odin Teatret andre steder i kommunen og i Holstebro by.
Andre inviterede kunstnere og indslag
Derudover har Odin Teatret som noget helt usædvanligt inviteret The Hashtanaga Kalan (Pulluvan) fra Indien, der optræder med et helligt ritual med slanger til beskyttelse af Jorden.
En musik- og poesigruppe, der udgøres af violinisten Elena Floris og skuespiller Iben Nagel Rasmussen fra Odin Teatret og den indiske sanger, Parvathy Baul, rejser i festugen rundt i kommunen og præsenterer koncerter og poesioplæsninger samt organiserer byttehandler i kirker, skoler, biblioteker og andre lokale institutioner.
En gruppe med Deborah Hunt fra New Zealand/Puerto Rico, Julia Varley fra Odin Teatret, Carolina Pizarro fra Chile og Niels Kristian Brinth fra Odin Teatret vil præsentere scener og improvisationer med masker, sange, en rullestol samt fejekoste.
Fra Italien har Odin Teatret hentet Guido Accascina, en mester i dragebygning, som han vil undervise i på skoler. Samtidigt vil han placere en række drage-installationer forskellige steder i kommunen.
I samarbejde med nogle af Odin Teatrets kunstnere in residence deltager flere hundrede af spejdere i Holstebro i et projekt, hvor der bygges en ø ved Musikteatret ude i Storåen, hvor - ud over en lang række aktiviteter – en ild vil blive holdt i live under hele festugen.
Odin Teatrets mangeårige samarbejdspartnere, Jasonites, der de sidste fem år regelmæssigt har arbejdet på skoler, ældrecentre og plejehjem i Holstebro vil dels præsentere egne forestillinger og dels sammen med eleverne på de skoler, de har arbejdet, præsentere det fælles arbejde.
Frans Winther fra Odin Teatret bliver koordinator for en række koncerter og udvekslingsarrangementer, hvor unge fra Dansk Talentakademi, Balletskolen, Musikskolen og OrkesterEfterskolen blandt andet optræder sammen med de unge, inviterede kunstnere fra udlandet.
Endelig har Odin Teatret inviteret Teatro Potlach fra Italien, der i samarbejde med Holstebro Kommune opsætter multiforestillingen Fremtidens by, der efter endt arbejdstid over to dage vil udspille sig overalt på Rådhuset. Når de ansatte på kommunen slukker for computeren, når deres arbejdsdag er slut, rykker Teatro Potlach ind med alt sit grej, sine professionelle medvirkende og mere end 100 lokale deltagere fra foreninger, grupper og institutioner i Holstebro og forvandler Rådhusets velkendte rum til en eventyrlig kulisse, hvor alt kan ske.
Øvrige aktiviteter og organisatorer
Ovenstående oversigt er naturligvis kun en antydning af det væld af indslag, som de nævnte kunstnere vil stå for. Dertil komme alle de andre organisatorers aktiviteter. I løber af foråret bliver disse konkretiserede og vil selvfølgelig finde vej til det endelig program, der offentliggøres op til festugen.
Med venlig hilsen

Ulrik Skeel
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